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Lettre du Cardinal Zubeir à notre Supérieur Général

Le 21 novembre 2016 le Cardinal Gabriel Zubeir Wako a écrit une lettre au P. Tesfaye Tadesse G., notre Supérieur Général, pour l’informer de ses démissions comme archevêque de Khartoum et pour lui exprimer sa gratitude, avant tout pour avoir eu dans son diocèse les missionnaires comboniens: “Cela a été un plaisir et un privilège de servir Dieu et son peuple avec les missionnaires de votre Institut dans ce diocèse. Je suis profondément reconnaissant pour leur leadership et pour leur témoignage au Christ dans le ministère, un don pour cette Eglise et pour le Pays tout entier”.

Les Comboniens, écrit le cardinal, ont contribué à la réalisation du Plan du Salut de Dieu, en écoutant l’appel de saint Daniel Comboni qui a appelé toute l’Eglise à venir en Afrique prêcher l’Evangile. En particulier, ils ont éduqué et formé d’innombrables jeunes dans les écoles, en les accompagnant dans la réalisation de leur vie. “Beaucoup d’entre nous ont été éduqués, formés et inspirés par des religieux et des religieuses. J’apprécie leur sollicitude et leur amour pour réaliser leur charisme dans cette Eglise”. Le cardinal Zubeir termine sa lettre avec le souhait et la prière que notre institut puisse continuer à soutenir avec le même esprit son successeur.
Spécialisations
Le Fr. Simone Della Monica, le 4 novembre 2016, a obtenu le diplôme de trois ans en Sciences Politiques pour la Coopération et le Développement de l’Université des Etudes “Roma-Tre”, avec la thèse: “La coopération au développement dans le domaine sanitaire en Afrique – le cas d’étude: le Sud Soudan”.

Professions perpétuelles

Fr. Lumami Mwanza Patrick (SS)  Bibwa-Kinshasa (RDC), 20.11.2016

Ordinations sacerdotales

P. Garrido Santiago Margarito (A)  Matnog-Sorsogon (RP) 05.11.2016

P. Atohoun Comlan Aflihoun Armel (T)
Cotonou (BEN)
 12.11.2016
Œuvre du Rédempteur
Décembre
01 – 15 PE
16 – 31 U

Janvier
01 – 15 A
16 – 31 BR

Intentions de prière
Décembre – Afin que les missionnaires Comboniennes et Comboniens puissent partager leur joie du “Dieu avec nous” dans leur rencontre fraternelle et quotidienne avec les personnes. Prions.

Janvier – Afin que les jeunes se laissent interroger par les questions de sens qu’ils portent dans leur cœur et puissent rencontrer des témoins du Christ qui leur indiquent le chemin de l’Evangile. Prions.

Publications
Raimundo Nonato Rocha dos Santos: Justice and Peace Manual, imprimé par Universal Printers Co. Ltd., Juba, SS, 2016. Ce “Manuel de Justice et Paix” est un instrument pour la formation, la réflexion et l’action, pour améliorer le ministère de Justice, Paix et Intégrité de la Création (JPIC) dans les paroisses, mais aussi un guide pour toutes les personnes qui se sentent appelées à agir dans ce domaine.

ASIA

Ordination sacerdotale

Les Comboniens en Asie ont vécu un moment de grande joie et de gratitude envers Dieu, quand le 5 novembre, Margarito (“Mar”) Santiago Garrido a été ordonné prêtre par Mgr. Arturo M. Bastes, SVD, évêque du diocèse de Sorsogon, aux Philippines.

L’ordination a eu lieu dans l’église paroissiale du Saint Enfant Jésus, à Matnog, Sorsogon. Un grand nombre de fidèles a participé à la cérémonie: les familiers de Mar, ses amis, beaucoup de paroissiens, les confrères de Manila, Macao, Taiwan et du Vietnam, des aspirants et des postulants du séminaire Daniel Comboni, des groupes et des amis et des volontaires comboniens arrivés de Manila et de Taiwan, où Mar a fait son service missionnaire et son expérience pastorale comme diacre.

Mar est entré chez les Comboniens après le diplôme comme ingénieur agronome, un Master en Management et après avoir travaillé pendant deux ans dans le gouvernement local de Matnog, dans le domaine de la recherche. Après le noviciat au Mexique, il a étudié la théologie au Pérou.

Mgr. Arturo a parlé avec enthousiasme de Saint Daniel Comboni et il a demandé à Mar d’imiter son zèle missionnaire. Dans son homélie il a fait les éloges de la revue ‘World Mission’ comme d’un bon moyen de promotion missionnaire et il a encouragé les Comboniens à rendre toujours plus visible leur présence dans les Philippines et en Asie.

BRASIL

Rencontre des supérieurs de circonscription
La rencontre des supérieurs des circonscriptions comboniennes de l’Amérique et de l’Asie a eu lieu du 22 au 26 novembre à San Paolo, au Brésil.

Les missionnaires, dans le sillage du magistère du Pape François, surtout de l’Exhortation Apostolique Evangelii gaudium et de l’Encyclique Laudato si’, se sont sentis poussés pour mûrir une théologie de communion et d’inclusion qui intègre aussi les soucis pour notre Mère la Terre. “Notre mission est une invitation à construire des relations nouvelles - a dit le P. Dario Bossi, nouveau supérieur provincial du Brésil – pour ne pas rester indifférents face à aucun aspect de l’évangélisation, surtout devant la dimension de la justice sociale et environnementale”.

Les supérieurs récemment élus ont reçu les consignes de la part de ceux qui ont terminé leur mandat et tout le groupe a planifié la continuité de notre projet missionnaire dans les deux continents. Ensemble ils ont examiné la situation de chaque province, avec des signes d’espérance et les préoccupations que les missionnaires portent dans les territoires où ils sont insérés. Les relations entre les provinces comboniennes de l’Amérique et de l’Asie sont toujours davantage syntonisées et émergent des lignes pastorales communes.

CONGO

Vœux perpétuels
La famille combonienne du Congo, lors de la fête de Christ Roi, a vécu la joie de la consécration perpétuelle au Seigneur du Fr. Patrick Lumami Mwanza. La célébration a eu lieu dans la paroisse combonienne de Notre Dame du Bon Secours à Bibwa, doyenné St Jacques, dans l’archidiocèse de Kinshasa. La journée a commencé avec la messe présidée par le P. Joseph Mumbere, supérieur provincial du Congo.

Dans son homélie, le P. Mumbere a expliqué aux présents la signification des trois Vœux, en les liant à la vie missionnaire du Fr. Patrick et à sa mission au Sud Soudan.

A la fin de la célébration, le Fr. Patrick a dit d’être conscient que sa vie est devenue un don total à Dieu pour l’humanité, surtout pour l’humanité souffrante du Sud Soudan, et il a remercié tous ceux qui l’ont accompagné sur ce chemin, en particulier ses parents, ses formateurs, ses professeurs et ses compagnons.

CURIA

Ordination diaconale

Dimanche le 13 novembre 2016, à la maison de la Curie Généralice, nous avons célébré la fête de l’ordination diaconale du jeune combonien zambien Justin Ndhlovu, qui a eu la joie de jouir de la présence de sa maman, de sa sœur et d’autres familiers venus de la Zambie, d’autres prêtres et des amis présents à Rome. La messe a été présidée par Mgr. Miguel Angel Ayuso Guixot, secrétaire du Conseil Pontifical pour le dialogue interreligieux, et concélébrée par Mgr. Paulino Lukudu Loro, archevêque de Juba (Sud Soudan) et par le P. Tesfaye Tadesse Gebresilasie, Supérieur Général, avec d’autres confrères qui travaillent et qui étudient à Rome, avec aussi des prêtres, des religieux et religieuses missionnaires et amis de Justin et des Comboniens.

Dans son homélie, Mgr. Ayuso a fait référence à deux verbes importants dans la mission de l’Eglise: annoncer et servir, en citant le discours du pape François aux diacres, au cours de l’audience du 29 mai passé sur la place Saint Pierre: “Apôtre et serviteur sont deux termes qui marchent ensemble, qui ne peuvent jamais être séparés: celui qui annonce Jésus est appelé à servir et celui qui sert annonce Jésus”.

ECUADOR

Quarante ans de présence combonienne

Les 25, 26 et 27 novembre nous avons célébré les quarante ans de présence combonienne dans la paroisse de El Carmen, dans l’archidiocèse de Portoviejo.

Les premiers qui y arrivèrent, le 14 novembre 1976, furent les Pères Giorgio Bevilacqua (†) et Giovanni Riva (†) et le Fr. Juan Benjumea; peu après arriva aussi le P. Enea Mauri, qui est le curé actuel. La communauté a voulu célébrer cet événement pour remercier le Seigneur pour le travail pastoral des 38 prêtres et des 4 Frères qui sont passés dans cette paroisse en jetant la semence de l’Evangile.

La participation a été énorme et a dépassé toute attente. Actuellement la paroisse compte, dans son centre 46.000 habitants, et encore 33 communautés rurales. Au cours de ces années se sont formées trois nouvelles paroisses administrées par le clergé diocésain et une autre surgira dédiée à saint Daniel Comboni.

Vendredi, au cours de la session solennelle, on a rappelé l’œuvre de l’évangélisation dans les domaines de l’éducation, de la formation des leaders, de la promotion humaine et de la défense du territoire de Manga del Cura. Etaient présentes toutes les autorités civiles et les représentants des différentes institutions qui ont reconnu le travail important réalisé par les missionnaires au cours de ces années. Le maire a remis une belle plaque de commémoration, au nom de toute la population de El Carmen.

Samedi a eu lieu un grand pèlerinage: les quatorze communautés du centre, celles de l’intérieur et beaucoup de monde avec des chars allégoriques ont accompagné le cortège, précédé par des enfants habillés en prêtres qui portaient une pancarte avec le nom des 12 curés qui se sont alternés dans l’animation de la paroisse. L’archevêque a présidé la célébration eucharistique et ensuite on a présenté une œuvre de théâtre sur la vie de Comboni, préparée par des laïcs, et qui a suscité l’admiration émue des présents. La journée s’est terminée avec un repas pour les plus de mille personnes rassemblées.

Dimanche, au cours de toutes les célébrations, la procession de l’offertoire a été accompagnée par des danses et des cadeaux typiques, et on a répété, dans une forme réduite, la représentation de la vie de Comboni.

EGITTO

Ordination diaconale

Le scolastique Franck Mandozi Tondi-Ise, combonien congolais, a été ordonné diacre le 14 octobre passé par Mgr. Adel Zaki, O.F.M., vicaire apostolique d’Alexandrie.

Franck, 31 ans, est né à Kinshasa, où il a commencé son parcours vocationnel. Il a fait le noviciat (2009-2011) à Cotonou, au Benin, et le scolasticat (2011-2015) à Cape Coast, au Ghana. Une fois terminé les études théologiques, en 2015, il a été envoyé pour le service missionnaire de deux ans au Caire en Egypte, dans la communauté de Dar Comboni, où est à l’œuvre, depuis 1994, le Centre pour les Etudes Arabes et l’Islamologie, le Dialogue avec l’Islam et l’Œcuménisme.

ITALIA

Immigration

Dans notre Salle Afrique de Vérone a été présenté, au niveau de la ville et de la province, le Dossier statistique de l’immigration, préparé par le Centre d’études et de recherche Idos. Il y a eu une bonne participation.

Exposition de crèches
Au cours de la période de Noël, le Musée africain a organisé une exposition de plus de cent crèches venant de très nombreux pays du monde. On continue ainsi les expériences heureuses commencées en 2012 et qui voient beaucoup de visiteurs, en particulier des familles et des enfants.
Demandes à la province italienne de contributions pour des projets

On rappelle que les demandes de contributions pour des projets doivent être adressées à la “Commission projets”, (milaniven@gmail.com), Vicolo Pozzo 1, Vérone, en suivant, dans la présentation, le “Guide” qui se trouve auprès des supérieurs des circonscriptions. Les projets approuvés seront ensuite distribués pour leur financement entre “Mondo aperto” et “Fondazione Nigrizia Onlus”. Il faut se rappeler que, en tant que Onlus, nous ne pouvons pas financer des projets strictement religieux tels que églises, cours pour les catéchistes, maisons paroissiales et pour des religieux, etc. On accepte par contre des projets agricoles, pour des puits, des écoles, des machines (seulement une contribution de 5.000 € pour des activités sociales), cours de formation pour des leaders, pour justice, paix et intégrité de la création, pour des agents de développement, des animateurs sociaux de communautés, pour la qualification des enseignants, etc. Nous rappelons encore que la collaboration des gens de la place est nécessaire et qu’elle doit être quantifiée. Aux confrères qui ont eu des projets financés par Mondo Aperto et par Fondazione Nigrizia on demande d’envoyer, quand le projet est terminé, des photos et une lettre de remerciement pour les bienfaiteurs que nous allons publier dans nos sites.

Activité ACSE

Le mois de septembre, l’ACSE (Association Combonienne services Migrants – centroacse.wordpress.com) a repris ses activités à plein temps, en offrants aux migrants les services suivants: école d’Italien (du niveau d’alphabétisation à celui d’une compétence linguistique plus consistante, reconnue par l’Université de Pérouse), école d’anglais (trois niveaux), école de coupe et couture, école d’informatique avec diplôme européen (deux classes), bureau du travail, banc alimentaire, assistance légale et psychologique et aux familles en difficulté, un cabinet dentaire renouvelé, le service pour le “Rapatriement assisté Volontaire”. On a repris aussi le service pastoral et celui pour les étudiants universitaires.

Pour cette nouvelle année, il y a plus de 400 migrants et réfugiés “nouveaux” qui ont demandé de recevoir un ou plusieurs services Acse. Ils vont s’ajouter à ceux qui étaient déjà inscrits dans les années passées.
Aussi les volontaires (parmi eux des migrants de la deuxième génération) qui offrent leur service sont en train d’augmenter et il y a aussi des jeunes. Cette année nous pouvons profiter aussi de deux jeunes du Service Civil.

KENYA

Premier prêtre combonien Pokot

Le 29 octobre 2016, après 34 ans de travail parmi les pasteurs Pokot du Kenya, les Comboniens ont pu fêter leur premier prêtre Pokot. Environ trois mille personnes se sont retrouvées dans la mission de Amakuriat pour participer à cet événement historique.

Les comboniens sont arrivés au Kenya pour la première fois officiellement en 1973, venant de la mission de Amudat, en Ouganda. Le Fr. Dario Laurencig a été le premier combonien en 1982 à fouler le sol de la mission de Amakuriat, la paroisse du nouveau prêtre, Abraham Ang'Irotum Sireu, qui à ce moment-là n’avait que quelques mois de vie.

Trente-quatre ans après, habillé en guerrier Pokot, le diacre Abraham a été présenté par son père à l’assemblée pour l’ordination. Mgr. Morris Crowly, du diocèse de Kitale, a présidé l’Eucharistie. Des chants et des danses Pokot ont accompagné cette belle célébration.

Le jour après, au cours de la Messe d’action de grâce, le P. Barry, du diocèse de Kitale, dans son homélie a exhorté les fidèles Pokot à soutenir leurs enfants garçons et filles, s’ils doivent répondre à l’appel de Dieu, à commencer par les envoyer à l’école.

Ont participé à la cérémonie aussi quelques Sœurs Pokot, du groupe des vocations, et qui appartiennent à différents Instituts. Elles ont parlé et partagé leurs expériences d’animatrices de la pastorale des vocations, en lançant un appel unanime: le temps est venu pour que les jeunes Pokot prennent en sérieuse considération la vie religieuse et sacerdotale.

A la messe d’action de grâce était présent aussi le Fr. Friedbert Tremmel. Sa présence a été très significative, non seulement parce qu’il représentait le provincial de la DSP, là où le P. Abraham ira pour sa première mission, mais aussi parce que, quand il était encore jeune, juste dans la mission de Amakuriat, il avait accompagné le P. Abraham.

MOÇAMBIQUE

Assemblée continentale des économes

Les économes des circonscriptions comboniennes de toute l’Afrique se sont rencontrés du 31 octobre au 5 novembre à Maputo, au Mozambique. L’assemblée continentale a vu réunis, pour la première fois, tous les économes des provinces et des délégations comboniennes de l’Afrique francophone, anglophone et du Mozambique, pour évaluer et programmer les activités économiques de notre Institut, en tenant compte des caractéristiques communes des différentes réalités des Pays africains.

Ont participé 16 confrères, représentant les neuf provinces et les trois délégations comboniennes de l’Afrique, deux confrères du Mozambique, le P. Claudio Lurati, économe général, qui a guidé les travaux de l’assemblée, et le P. Pietro Ciuciulla, assistent général, chargé de suivre le secteur de l’économie dans notre Institut.

Dans un climat fraternel, les participants ont réfléchi sur la manière de construire un chemin commun, suivant les normes de notre Institut et les orientations du Chapitre Général de 2015 à propos de économie et comptabilité, du Fonds Commun Total, et sur la manière de gérer les projets ecclésiaux et sociaux au niveau du continent.

POLONIA

Initiatives communes avec d’autres missionnaires

Du 18 au 20 novembre quelques membres de la communauté combonienne de Cracovie ont participé à une rencontre sur le travail missionnaire en Pologne. La rencontre, organisée par la Société des Missions Africaines (SMA), a eu lieu à Piwniczna-Zdrój, une belle petite ville proche de la frontière avec la Slovaquie. Y ont participé aussi deux représentants de la Société des Missionnaires d’Afrique (Mafr).
Soit la Société des Missions Africaines soit les Pères Blancs sont deux congrégations avec lesquelles les Comboniens se rencontrent souvent dans leur service missionnaire en Afrique. Pour cela aussi les confrères de la communauté de Cracovie ont accepté volontiers l’invitation à passer ensemble un peu de temps dans un climat de fraternité et de prière.

Les missionnaires, après avoir échangé leurs expériences dans le domaine de l’animation missionnaire, ont parlé aussi de la pastorale des vocations de leur Institut parmi les jeunes polonais. Ils ont fait aussi une visite au sanctuaire catholique byzantin de Litmanova, en Slovaquie, où la tradition affirme que la Vierge est apparue à deux adolescents entre août 1990 et août 1995.

TOGO-GHANA-BENIN

Ordination sacerdotale 

Samedi le 12 novembre, à la paroisse combonienne de saint François d’Assises, dans le quartier de Fidjrosse, à Cotonou (Benin), Armel Atohoun Comlan Aflihoun, béninois, a été ordonné prêtre. La célébration a été présidée par le nouvel archevêque de Cotonou, Mgr. Roger Houngbedji, dominicain, consacré le 24 septembre passé.

L’Archevêque a invité le nouvel ordonné à vivre son sacerdoce dans l’humilité et la gratuité, au service de tous, disponible à écouter et à accompagner chaque personne dans sa rencontre avec le Christ. 

Dimanche le 13, le P. Armel a célébré sa messe de prémices à Fidjrosse, la paroisse où il a grandi et où est née sa vocation combonienne. Il a été affecté à la circonscription de l’Egypte/Soudan, réalisant ainsi son désir de travailler dans le monde arabe, un désir qui a grandi en lui à travers le service missionnaire passé dans la communauté combonienne de Toko-Toko, dans le diocèse de Djougou, dans un contexte musulman.
IN PACE CHRISTI

P. Stelvio Benetazzo (17.09.1927 – 31.10.2016)

Le P. Stelvio Benetazzo, fils de Giuseppe et de Agnese Maria Lovato, était né à Saonara, dans la province de Padoue, premier fils d’une famille nombreuse. Il fréquentait la paroisse et le centre paroissial des jeunes, et il grandissait dans un climat de foi et d’engagement pour les études. Dans ce contexte a grandi aussi son appel missionnaire.

Dans la nuit entre le 11 et le 12 mai 1941 – écrit le P. Stelvio dans ses mémoires autobiographiques – une pluie insistante et continue inonda une grande partie de la Vénétie. Stelvio suivait les études en troisième année du cours moyen. Le matin, comme chaque jour, il partit en vélo vers Brusegana, où se trouvait l’école, loin de 18 km. Sur le côté gauche il y avait un canal large et profond. Un coup de vent violent le jeta dans ce canal, le vélo s’enfonça et Stelvio resta suspendu à la surface de l’eau. Il commença à demander de l’aide et avec les mains il cherchait un appui. De son cœur partit une prière: “Seigneur, sauve-moi et je serai tien pour toujours”. Peu après un garçon des environs, qui avait écouté les demandes à l’aide, l’aida à se sauver. Stelvio avait treize ans et cette aventure marqua le début de sa vocation.
En septembre 1942, un Combonien alla dans la paroisse de Saonara pour une journée d’animation missionnaire. Stelvio fut touché par cela et il s’abonna à la revue Nigrizia. Le 25 septembre 1947, avec le consentement de ses parents, il partir pour le noviciat de Florence. Il fit sa première profession le 9 septembre 1949 et peu de jours après il partit pour Rebbio; il fit la profession perpétuelle le 9 septembre 1953 et il fut ordonné prêtre le 12 juin 1954 dans la crypte de la cathédrale de Milan. Le 17, fête du Corpus Domini, il célébra sa messe de prémices dans sa paroisse.
Il fut tout de suite affecté à l’Ouganda, avec un passage en Angleterre pour apprendre l’anglais. Il passa les six premiers mois à Stillington, puis encore six mois à Londres. Fin août 1955 il rentra en Italie pour une pause dans sa famille et pour se préparer à partir pour l’Afrique.

Sa première mission fut Morulem, dans le district Karimojong, parmi les Labwor. C’était une mission fondée seulement cinq ans avant, qui comptait deux mille chrétiens et où il y avait beaucoup de travail. Sa première tâche était l’étude de la langue, et même s’il avait peu de temps à consacrer aux livres, sa présence au milieu des catéchumènes et le travail avec les ouvriers lui offraient des occasions pour faire des exercices.

Fin décembre 1957, il quitta Morulem pour aller à Aduku, parmi les Lango, où il resta seulement cinq mois, à cause du climat non favorable à sa santé. Il passa donc à Kalongo, où il arriva le 1 mai. Le P. Giuseppe Ambrosoli lui fit une radiographie qui montra le début d’une tuberculose, qui fut tout de suite soignée. Le 7 octobre 1958 il retourna à Morulem comme supérieur et curé.

En 1963, avec la sr. Rosa Lucia Vinco, qui avait été dans la léproserie de Alito, et confiant dans la Providence, il commença une petite léproserie à côté du dispensaire. Après quelques années, cela devint une léproserie modèle, capable d’accueillir jusqu’à trois cent malades; à côté surgit aussi une maternité; le gouvernement donna l’autorisation d’utiliser un puit riche en eau, pour que la mission, l’hôpital et les écoles puissent avoir de l’eau. En septembre 1975, le P. Stelvio revint en Italie pour ses congés et pour le cours de renouvellement de Rome.

Le mois de mai 1977 il fut encore affecté à l’Ouganda et envoyé à Gulu, à la paroisse de Holy Rosary, où tout, le milieu, la population, le travail, le style de vie, était différent. Mais peu de temps après le P. Stelvio s’était déjà bien inséré: il dédiait tout son temps au ministère pastoral. Il avait assumé l’engagement d’enseigner la religion aux filles de l’école professionnelle née depuis peu dans la paroisse. Tous les soirs il rendait visite aux malades de l’hôpital de l’état. Deux fois la semaine il allait à la prison, le dimanche pour la messe et chaque mercredi pour la catéchèse aux prisonniers. Chaque mois il visitait les malades et les personnes âgées dans leurs villages et leur portait les sacrements. Et il y avait aussi les appels des mourants qui, avec le temps, augmentaient toujours plus, à cause du sida qui faisait beaucoup de victimes surtout parmi les jeunes.

Vers la fin de 1999, le P. Stelvio rentra en Italie, et il fut envoyé comme directeur spirituel du collège “Mater Ecclesiae” de Castelgandolfo. C’était une œuvre de Propaganda Fide, qui accueillait des catéchistes venant du monde missionnaire, de l’Asie, de l’Afrique, de l’Amérique Latine, de l’Océanie, environ une centaine d’étudiants, des hommes et des femmes, surtout des laïcs, mais aussi quelques religieux, pour un parcours de formation de trois ans, de niveau universitaire. Le P. Stelvio arriva à Castelgandolfo le 2 mai 2000. Les étudiants le considéraient un saint et il les aimait beaucoup: il les accueillait, les conseillait et les aidait.

En 2005, pour des raisons de santé, il fut transféré à Milan, au Centre P. Ambrosoli, où il est décédé le 31 octobre 2016.

P. Paul Neri Augustine Felix (26.05.1955 – 10.11.2016)

Le P. Paul était né le 26 mai 1955 à Peckham Rye, dans le sud-est de Londres. Plus tard, sa famille se transfera dans la ville voisine de Brockley, où Paul fréquenta l’école primaire Sainte Marie Madeleine. Il n’avait que onze ans quand il demanda d’entrer dans notre séminaire de Mirfield, dans le Yorkshire, avec une recommandation enthousiaste de son curé.

Les années de sa jeunesse à Mirfield, de 1966 à 1971, furent des années heureuses, que Paul vivait, aussi selon l’évaluation de ses formateurs, avec joie et la volonté de faire tout ce qui lui était demandé. Il termina ses études à Sunningdale et ensuite il entra dans le noviciat de Ardrossan, en Ecosse, avec quatre autres novices. Il fit sa première profession dans l’Eglise de ‘Saint Pierre enchaîné’ à Ardrossan, le 19 juillet 1975.

De 1975 à 1981 il fut dans le scolasticat international de Elstree, où il termina les études et sa formation spirituelle. Il fut ordonné prêtre dans sa paroisse de sainte Thérèse de l’Enfant Jésus à Morden le 23 mai 1981. Lui aussi, comme beaucoup d’autres confrères de la province nouvellement ordonnés, fut envoyé au séminaire de Mirfield, où il passa trois ans et demi comme vice-recteur, très apprécié pour ses initiatives. Au terme de cette période, il réalisa son désir de partir pour l’Afrique. Il fut envoyé dans la province de l’Ethiopie-Erythrée, où il exerça son ministère de 1984 à 1992. Cette première expérience ne fut pas facile, aussi à cause de sa difficulté pour apprendre la langue.
En 1992 il fut appelé pour un service dans la LP. Le provincial de cette époque, le P. Robert Hicks, lui demanda de se charger de l’église du Sacré Cœur à Sunningdale et il le nomma supérieur de cette communauté. Deux ans après, on lui demanda d’aller à Leeds, où, étant seul, il avait la responsabilité du Bureau des missions, pendant la semaine, et des Journées Missionnaires pour les fins de semaine.

En 1999, et jusqu’en 2004, il retourna dans la province de l’Ethiopie-Erythrée, dans une zone très difficile, mais le P. Paul, avec son style unique, s’engagea à fond. A cause de la guerre entre l’Ethiopie et l’Erythrée et de l’invasion du territoire de la part de l’armée éthiopienne, il fut obligé de quitter Haikota et de se transférer dans la ville de Asmara, plus sûre.

En l’année 2000, il fut pour une courte période à Londres, pour faire des journées d’animation missionnaire et pour recevoir des aides pour compléter l’école primaire de la paroisse de Haikota. Il prêcha pendant une fin de semaine à l’église Sacré Cœur à Sunningdale, et il recueillit plus de £ 4.000. En remerciant les personnes, il leur écrivit: “Vous avez offert la vie à des personnes que vous n’avez jamais rencontrées, vous leur avez redonné l’espérance, en leur disant que vous les aimez, qu’elles comptent beaucoup pour vous”.
En 2004 le conseil général l’affecta à la London Province et au cours de la même année il fut choisi comme provincial. Il commença son service le 1 janvier 2005 et au cours des années suivantes il arriva à réaliser plusieurs choses. On lui confia aussi la direction du secrétariat de l’Animation Missionnaire pour le compte des provinces comboniennes de l’Europe. Le P. Paul fut déterminant pour assumer l’engagement d’une paroisse à Battersea (sud-ouest de Londres), pour un ministère direct au milieu des demandeurs d’asile, les réfugiés et les immigrés. Au cours de cette période, il fut aussi le rédacteur de ‘Comboni Mission’, et il était toujours engagé dans les journées d’animation missionnaire.

Au cours des trois dernières années, il déplaça sa résidence à Horsforth (Leeds), avec encore une fois la responsabilité du Bureau des Missions, en surprenant tout le monde pour son efficacité, son esprit bon et sa capacité de garder de bonnes relations avec tous.

Le P. Paul Felix est décédé à l’improviste le 10 novembre pour un arrêt cardiaque, non loin de notre communauté de Horsforth (Leeds). Il s’était rendu au dispensaire pour une visite médicale de routine, mais à l’improviste il est tombé à terre et toutes les tentatives pour le réanimer ont été inutiles. (P. John Downey)
Fr. António Figueiredo da Silva (01.05.1936 – 16.11.2016)

Le Fr. António Figueiredo da Silva était né le 1 mai 1936, à Santa Eulália, dans le diocèse de Guarda, au Portugal, fils de António et de Maria da Silva Figueiredo. Il avait presque trente ans quand il répondit à l’appel de Dieu pour la vie missionnaire et il pensa de réaliser ce désir en entrant dans l’Institut combonien, à Viseu, comme candidat Frère. Après une courte période de postulat, le 17 septembre 1968 il entra au noviciat de Moncada, en Espagne, où il fit la prise d’habit le 19 mars de l’année suivante et la première profession le 15 août 1970. 

Sa première affectation fut la communauté combonienne de Viseu, où il resta de 1970 à 1975, chargé de l’accueil, du secrétariat et des collaborateurs missionnaires. Pour ses attitudes et son dévouement, le Fr. António fut toujours affecté au service de l’animation missionnaire, en contact avec les jeunes qui entraient au séminaire, en relation avec les collaborateurs, les amis et les bienfaiteurs.

Fin 1974 il fut affecté au Mozambique, sa première expérience missionnaire en Afrique. Il accepta cela avec joie, même s’il était conscient des limites de sa santé.
Il arriva au début de 1975, quand dans le Pays on vivait l’euphorie de l’indépendance mais aussi les incertitudes à propos de l’avenir, surtout à Beira. C’est dans ce climat qu’il fit les premiers pas, comme économe, dans l’école de formation de Inhamízua, fondée par le premier évêque de Beira, Mgr. Sebastião Soares de Resende.

Dans les fins de semaines, il allait dans la paroisse de Alto da Manga, à une distance d’environ 6 km., pour aider dans la catéchèse et la chorale. A cause de son caractère joyeux, il avait la sympathie des étudiants et des jeunes de la paroisse; toujours souriant, tout le monde le connaissait et le cherchait. Il resta à Chiveve (un autre nom de Beira) jusqu’en 1978, quand les supérieurs lui demandèrent de rentrer au Portugal. Le 23 juin de la même année il fit sa profession perpétuelle.

Il resta environ huit ans au Portugal, puis il retourna au Mozambique: toute sa vie missionnaire fut une alternance entre des périodes de mission au Mozambique et d’autres dans le service de l’animation missionnaire au Portugal, toujours dans la communauté de Viseu. Et cela n’a pas toujours été facile pour lui: cela lui coûtait de se déplacer d’un endroit à un autre; chaque fois qu’il recevait une nouvelle affectation, il entrait en crise, mais ensuite il reprenait courage et il partait sans problèmes.

Dans cette deuxième période au Mozambique, il fut envoyé à Maputo, avec la tâche d’économe et de procureur. A l’aéroport de Maputo tout le monde le connaissait; c’était des temps difficiles pour voyager mais il arrivait toujours à trouver une place pour celui qui devait partir. Il allait en vitesse d’une part à l’autre, et pour cela il était surnommé "o corredor de Maputo”, et il arrivait toujours à trouver un chemin pour contenter les confrères.
Quand, fin 1996, on lui proposa de revenir au Portugal, le Fr. António trouva difficile quitter la capitale mozambicaine et une vie identifiée avec son travail missionnaire. Il fut envoyé dans la communauté de Viseu, encore une fois pour l’animation missionnaire et le secrétariat jusqu’en 2001, quand il fut encore affecté au Mozambique. Il y resta jusqu’en 2013, quand il commença à avoir des problèmes de santé plus sérieux. Le Fr. António aurait tant aimé rester là pour toujours, mais cela n’était pas possible, et les supérieurs décidèrent de le faire rentrer au Portugal. Il fut envoyé à Viseu, dans la communauté du Centre Provincial d’Accueil.
En 2016 ses conditions sanitaires devinrent plus graves à cause d’une infection aux reins et de problèmes à la prostate. Le 1 novembre il a été hospitalisé à San Teotonio de Viseu, où il est décédé le 16 du même mois. (P. António Manuel Bogaio Constantino e P. Manuel Augusto Lopes Ferreira)
P. Enzo Tavano (28.05.1923 – 25.10.2016)

P. Andrea Polati (24.12.1923 – 27.10.2016)

P. Vincent Anthony Maguire (27.06.1933 – 12.11.2016)

P. Giuseppe Forlani (06.01.1932 – 30.11.2016)

Leur nécrologie paraîtra dans le prochain numéro de Familia Comboniana.

Prions pour nos défunts

LE PÈRE: Salvador, du P. Rodríguez López José Luis (MO); Laurent, du P. Elysée Laye Ayikoue Mawutodji (PE).

LA MÈRE: Maria Celina, du P. Manuel Lopes Ribeiro (P).

LA SŒUR: Florentina, du P. Juan A. González Núñez (ET).
LES SŒURS MISSIONNAIRES COMBONIENNES: Sr. Francesca Amelia Molteni; Sr. M. Malvina Vallenari; Sr. Emerita Bottà.
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