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DIRECCIÓN GENERAL
Encuentro de los superiores de circunscripción

Les recordamos a los hermanos que todos los superiores de circunscripción – neo-elegidos y reelegidos – estarán en Roma del 4 al 25 de febrero del 2017 para el encuentro con el Consejo General . Finalidad de este tradicional encuentro es prepararse al servicio de la autoridad y reforzar los lazos de comunión entre las distintas circunscripciones y el Consejo General.

Secretariado General de la Formación
Estadísticas 
Panorama global de nuestras vocaciones: hay vocaciones. Tenemos que agradecer al Señor que sigue llamando jóvenes y atrayéndolos a sí también a través del carisma comboniano. Es verdad que desde hace algunos años a esta parte la geografía de las vocaciones se cambió del hemisferio norte al hemisferio sur. La disminución de las vocaciones en el mundo occidental y su crecimiento en África esta diseñando no sólo una nueva geografía de la presencia comboniana en la Iglesia sino también nuevos equilibrios culturales en la vida del Instituto.
Casi todas las circunscripciones tienen un postulantado. Hay 240 postulantes en total. Las circunscripciones con el mayor número son: Congo (40), Malawi/Zambia (21), Mozambique (21).
Tenemos 8 noviciados con un total de 93 novicios: 1° año 46 (39+7) y el 2º 47 (38+9): 4 noviciados en la zona APDESAM con 50 novicios, es decir el 53.19%; 2 noviciados en África francófona con 33 novicios (35.11%); un noviciado para América y Asia con 8 novicios latinoamericanos (8.52%) y un novicio asiático (1.06) y un noviciado en Europa con 2 novicios (2.12%). Tenemos 16 novicios candidatos Hermanos, 1º año 7 y el 2º 9. Hay 7 escolasticados y 2 CIF con 100 escolásticos y 6 hermanos en formación.
África francófona: 52 (46,02%), APDESAM 44 (38,94%), América 9 (7,96%, Europa 8 (7,07%), Asia 0.

- Total Escolásticos: 125 (100 en los escolasticados y 25 en servicios misioneros o experiencia misionera)

- Hermanos en formación: 10 (6 en los CIF y 4 in otros lugares). 

África francófona 6; APDESAM 2; Europa 2; América 0; Asia 0.

- Neoprofesos: 2016 – (30); 2015 – (32); 2014 – (34); 2013 – (21); 2012 – (29); 2011 – (33); 2010 – (25); 2009 – (27). Si todo irá bien, el  año próximo, 2017, ¡tendremos 48 neoprofesos! Y en el 2018, ¡47 neo-profesos!

- Votos perpetuos en el 2016: 21, entre ellos 5 Hermanos. Neo-ordenados: 13.

- La edad de nuestros neo-ordenados en el momento de la ordenación – 2000 al 2016:

·  De 27 a 30 años
  68 sacerdotes
·  De 31 a 35 años
141 sacerdotes
·  De 36 a 41 años
  32 sacerdotes
Un promedio de 15 neo-sacerdotes al año.
TOTAL: hermanos que trabajan en el sector de la pastoral vocacional y formación inicial: 142 (100 de ellos a tiempo completo) distribuidos como como sigue; promotores vocacionales (60); formadores: pre-postulantados y postulantados (50); noviciados (14); escolasticados y CIF (18).

Hermanos que han dejado el Instituto durante el periodo de votos temporales: la proporción de nuestros hermanos en formación que han salido es del todo normal, más o menos como en el pasado y además por debajo de la media de otros institutos similares al nuestro.

2009-2016: 101 (90 + 11) hermanos en formación dejaron el Instituto. En el 2009: 18 (17+1); en el 2010: 22 (20+2); en el 2011: 22 (21+1); en el 2012: 11 (8+3); en el 2013: 12 (10+2); en el 2014: 5 (4+1); en el 2015: 10 escolásticos; en el 2016: 7(5+2).
Profesiones perpetuas
Esc. Ndungu Robert Kinena (KE)
Amakuriat (KE)
 25/12/2016

Esc. Katya Mutsopi Gervais (CN)
Amakuriat (KE)
 25/12/2016

Esc. Rutaremwa Vincent de Paul (U)
Alenga (UG)
 28/12/2016

Esc. Likingi Wasato Henri (CN)
Kinshasa (RDC)
 30/12/2016

Esc. Gbama Nsusu Boniface J. (CN)
Kinshasa (RDC)
 30/12/2016

Esc. Tehou Prosper (T)
Pretoria (RSA)
 06/01/2017

Esc. Malata Nsofwa Maximiliano (MZ)
Lunzu (MW)
 14/01/2017
Ordenaciones sacerdotales
P. Salvador Mateo Pedro (PCA)
 Chichicastenango (GUA)
 07/01/2017

Obra del Redentor
Febrero
01 – 15 C
16 – 28 EGSD

Marzo
01 – 07 CO
08 – 15 E
16 – 31 DSP

Intenciones de oración
Febrero – Para que las decisiones, los sueños y los compromisos tomados en los Capítulos, las asambleas y encuentros continentales sean vividos en la práctica con entusiasmo y determinación. Oremos.

Marzo – Por todas las mujeres: para que, en todo el mundo, sean acogidas y respetadas en sus derechos, y para que en cualquier situación sean testigos de la ternura de Dios por cada persona. Oremos. 
Modelos inspiradores de la comunidad en la Regla de Vida

El P. Carmelo Casile, actualmente miembro de la comunidad de Casavatore, ha sido formador de novicios y escolásticos en Italia, Portugal y Perú, y encargado de la formación permanente en la Curia general de Roma. En base a esta vasta y larga experiencia, el P. Carmelo ha preparado 10 reflexiones sobre los “Modelos inspiradores de la comunidad en la Regla de Vida”. “La mayor parte de las reflexiones – explica – nacieron durante mi servicio como formador de novicios en Perú, a partir de 1985. Luego las revisé y actualicé en Roma desde 1995, y por último después del Capítulo del 2015, entre septiembre y diciembre del mismo año. De mío ha habido sólo el empeño de buscar los elementos que me pudieran ayudar en la elaboración de algunas reflexiones para usar en el servicio de la formación de base y permanente”.
Los textos de las reflexiones se pueden leer en nuestra página digital digitando “Modelli ispiratori”.
Publicaciones
Guido Oliana, “El poder transformador del Evangelio. El Kairos de la Misión: Exploraciones en la perspectiva misionera comboniana”, Nairobi: Paulines Publications Africa 2017 (pp. 415). Los ejemplares  pueden ordenarse escribiendo a la Procura de Juba de los Misioneros Combonianos o al autor.
COLOMBIA

Noticias varias
La diócesis de Tumaco ha denunciado que en el 2016 hubo 139 asesinatos a causa del narcotráfico, la guerrilla y la criminalidad común. En los últimos años la cifra fue superior a los 200. La diferencia, en gran parte, se debe al “cese al fuego” de las FARC que, en su conjunto, ha sido respetado. Ahora que el tratado de paz ha sido ratificado, se espera que la situación mejore, aunque no faltan las dudas al respecto. En esta situación, ha tenido su peso también la contribución de la Iglesia y la presencia de los misioneros combonianos.

En el barrio ‘Nuevo Milenio’ (tradicional zona de las FARC) el P. Michele Tondi ha consolidado grupos de familia apoyado por el P. Fufa Enserm que ha realizado además la ‘Escuelita’ en el barrio ‘Panamá’, uno de los más violentos de la ciudad.

El P. Daniele Zarantonello, párroco, ha llevado adelante varios proyectos a nivel parroquial y diocesano, especialmente con la formación de centenares de catequistas en los distintos sectores de la zona, animando a los sacerdotes y sobre todo a los jóvenes negros. Para la fiesta de San Daniel Comboni 0rganizó, por primera vez, una procesión que tuvo mucho éxito, superior a cualquier previsión.
Los padres Jaider Pinzón y Fernando Flores, junto con los jóvenes animados por una grande inquietud misionera, están realizando una misión a lo largo de los ríos de la diócesis de Tumaco, mientras el nuevo formador, el P. Martín Bolaños, permaneció en Medellín para las actividades ordinarias.
CONGO

Retiro y asamblea provincial
En este mes de enero, los combonianos de la provincia del Congo vivieron un momento de gracia: el retiro animado por los padres Jeremias dos Santos Martins, vicario general y Pietro Ciuciulla, consejero general. Los dos miembros del Consejo llegaron a Kinshasa el 29 de diciembre del 2016 y el 30 recibieron los votos de los escolásticos Henri Likingi y Boniface Gbama y luego salieron rumbo a Kisangani.
El 2 de enero, acompañados por el P. Joseph Mumbere, provincial, visitaron a los 36 postulantes combonianos de Kisangani junto con sus formadores. El 4 llegaron a Isiro y al día siguiente visitaron la comunidad de Mumbere, donde los combonianos tienen muchos compromisos pastorales, particularmente la pastoral con los pigmeos y la pastoral de la salud en el hospital Anuarite, que se ha vuelto un punto de referencia en la zona por la calidad del servicio que ofrece. El domingo 8 de enero regresaron a Isiro. Del 9 al 14 se tuvo el retiro provincial con la participación de 23 hermanos de las distintas comunidades de las tres regiones en las que estamos presentes: Kinshasa, Kisangani e Isiro.

Después del retiro, gran parte de los participantes peregrinó al santuario de la beata Anuarite Nengapeta para pedir su intercesión para la asamblea provincial de programación sexenal (16-22 de enero). El P. Pietro Ciuciulla presidió la segunda misa dominical con los peregrinos venidos de las parroquias de la ciudad. En su homilía, invitó a todos los hermanos a seguir el ejemplo de la beata Anuarite, que supo poner a Cristo en el primer lugar de su vida hasta la muerte.
DSP

Asilo eclesiástico

La comunidad de Nürnberg recibió un regalo especial, un cascanueces de madera, hecho por Haile, un joven etíope que vivió casi siete meses en nuestra comunidad gracias al asilo eclesiástico. 
Mientras tanto, frecuentaba una escuela y ahora está aprendiendo carpintería. El asilo eclesiástico es una forma de derecho al asilo que existe en Alemania desde 1983. Después de que esta iniciativa nació la asociación ‘Asilo eclesiástico’ administrada sobre todo por la Iglesia evangélica pero que también por comunidades católicas e iglesias libres, que acoge a tiempo determinado refugiados que no tienen ningún permiso legal de residencia. Si fueran repatriados a sus países de origen irían seguramente a sufrir violaciones contra los derechos humanos, torturas o hasta la muerte. El asilo eclesiástico es tolerado por el estado que tiene confianza ‘en la praxis humana de las Iglesias’.
Desde 2014 también la comunidad de Nürnberg ha decidido acoger a uno o dos refugiados políticos. Les ofrecemos alimentación y hospedaje. Se les prohíbe dejar la casa antes de que termine su residencia de seis meses. Pasado este periodo, pueden pedir el permiso de asilo. Hasta han sido acogidos más de diez entre etíopes, sirios e iraquíes. La mayor parte era de religión musulmana.

La experiencia de estos tres años ha sido muy positiva. Estos jóvenes se han integrado bien en nuestra vida comunitaria, ayudan en la cocina y en el huerto. Pero necesitan ser acompañados – cosa que exige tiempo y paciencia – porque de vez en cuando entran en crisis por la incertidumbre de su futuro. Por desgracia las condiciones para obtener asilo político se complican cada vez más y continuamente emanan leyes nuevas por lo cual jóvenes del mismo país y con los mismos problemas, son tratados de diversas maneras: algunos obtienen sólo un par de meses, otros un permiso de residencia, y otros más corren el riesgo de ser expulsados de inmediato.

ECUADOR

Encuentro de Hermanos combonianos
Nueve Hermanos que trabajan en las provincias combonianas de Brasil y Ecuador se reunieron del 11 al 15 de enero, en Guayaquil. Estaba presente también el consejero general, Hno. Alberto Lamana Cónsola, venido de Roma. Los Hermanos aprovecharon la ocasión para conocerse y compartir las experiencias misioneras vividas en los varios contextos latinoamericanos. El Hno. Simone Bauce, italiano, presentó una síntesis de cuanto se ha dicho desde 1990 hasta hoy en los encuentros continentales de los Hermanos. Después de este panorama, los misioneros reflexionaran e hicieron algunas propuestas para mejorar su servicio misionero en el continente
Reconocieron que tienen que empeñarse en la pastoral vocacional, en modo de dar a conocer más el ministerio de los Hermanos misioneros. Por esto, han retenido oportuno asegurar la continuidad del Centro Afro-ecuadoriano de Guayaquil, en Ecuador, como Obra Comboniana de Promoción Humana (OCPU), como se expresa en el n. 45.7 de los Hechos Capitulares 2015. Para ello –dijeron – sería bueno que el Instituto asegure la continuidad del personal. 
Asamblea Continental de la Formación

Del 22 al 29 de enero pasado los hermanos que trabajan en la promoción vocacional, formación de base y formación permanente en las Circunscripciones de América y Asia se reunieron por la Asamblea Continental de la Formación en Quito, Ecuador. Entre los participantes estaban el Hno. Alberto Lamana (consejero general e invitado especial), el P. Rafael González Ponce (coordinador continental del sector y superior provincial de Ecuador), el P. Siro Stocchetti (Centro de Formación Permanente de Roma) y el P. John Baptist Keraryo Opargiw (secretario general de la formación).

El P. Rafael González nos dio una calurosa bienvenida y presentó brevemente la situación socio-política y eclesial de Ecuador. En su discurso de apertura, el P. John Baptist insistió sobre el contexto particular de la Asamblea de este año: el periodo post capitular, la participación de los coordinadores de la formación permanente, la reciente publicación de la nueva versión de la Ratio Fundamentalis y la celebración del 150º. de la fundación del Instituto.
El primer día se dedicó a la formación permanente de los participantes. El segundo día el P. John Baptist y el P. Siro presentaron el tema de la formación comboniana como proceso único y unitario. Los otros tres días se ocuparon de los informes de las circunscripciones seguidas por debates y de la preparación de las propuestas que serán presentadas en la Asamblea continental.

ITALIA

Festival del cine africano de Verona

Resultados de la edición del año pasado. Los espectadores de la ciudad son 4.832, de los cuales 3.289 estudiantes y 219 docentes. En la provincia tuvimos 5.674 espectadores, de los cuales 4.654 estudiantes y 340 docentes. Entre ciudades y provincia se proyectaron 41 filmes. 
Afriradio Nigrizia
1. Escuchas
En el mes de diciembre de 2016, Afriradio fue escuchada un promedio de 2.185 veces al día. Una cifra que casi triplica respecto a los 743 escuchas por día realizados hace un año, en el mes de diciembre del 2015. Los escuchas únicos fueron en cambio 3.137. Casi el doble del año anterior cuando los escuchas únicos eran en conjunto 1994. 
2. Las radio en Fm
“Matatu” y “Gr África cotidiano” se transmiten con el logo de Nigrizia respectivamente por 17 radios areales en FM, haciendo parte a título diverso de los circuitos de la Cei “Coral”, de las ediciones Paulinas “Circuito Marconi” y de la red de Radio Popular, Milán.

Otras dos radios, Circuito Marconi - Milán y Radio Icaro - Rimini, han hecho solicitud para evaluar  la puesta en onda del Gr África cotidiano. 

Se desearía ahora hacer arrancar una tercera producción semanal de “Sunny Day”, en colaboración con el mensual PM.

3. Los social y la página web
Afriradio, por ahora, comunica – y promueve Nigrizia – principalmente a través del proprio flujo radiofónico, pero tendría la posibilidad de comunicar también a través de los social y la propia página web: en facebook Afriradio cuenta con más de 3 mil 300 seguidores y en twitter casi 700.

Matatu y Gr Africa cotidiano - en colaboración con Nigrizia -, están disponibles además los utentes en modalidad podcast, en la plataforma Spreaker, en Youtube y en la página de Nigrizia (sólo Gr Africa).

Página Nigrizia

En 2016 los usuarios fueron 108.304 (con 335.975 visualizaciones de páginas). De estos, el 64 por ciento nuevos visitantes y el 35.6 por ciento visitantes que han regresado. Los colaboradores son una veintena, pero los que escriben con mayor frecuencia son cinco o seis. Las piezas escritas por colaboradores publicadas en la página varían de los 15 a los 20 al mes. El número de las noticias flash diarias varía de tres a siete.

En las redes sociales hay buenas respuestas y el número de personas que nos sigue e interactúa es constante (hasta hoy 23.677 seguidores en twitter y 14.080 like en facebook).
Exposición Internacional
El 17 enero se inauguró en el museo africano de Verona la exposición internacional de obras sobre el tema “A mesa”. Están expuestos 80 cuadros de artistas internacionales que han explorado el tema en sus múltiples dimensiones, para confirmar la fuerza y la actualidad del tema propuesto. También ha sido puesto en evidencia el aspecto bíblico. Para todas las personas es fundamental tanto el alimento, cuanto el hecho mismo de compartirlo. Alrededor de la mesa se encuentra el mundo, cada pueblo con sus tradiciones, colores y narraciones. Cada persona con sus experiencias y diferencias. Al terminar la inauguración se degustó una cena con sabores de la India, Perú, Eritrea e Italia y bebidas de Senegal. La exposición permanecerá abierta hasta el 19 de marzo.
SOUTH AFRICA

Ordenación diaconal 

El escolástico Prosper Tehou, joven misionero comboniano de Benín, fue ordenado diácono por el arzobispo William Slaterry, ofm, el domingo 15 de enero de 2017, en la parroquia de San Agustín en Silverton, un suburbio de Pretoria. Algunos días antes, el 6 de enero, Prosper había emitido los votos perpetuos en la capilla del Centro Comboni, su comunidad actual. En la misa de ordenación, concelebrada por muchos combonianos y sacerdotes amigos de Prosper, participaron numerosos parroquianos y algunos amigos y parientes suyos que viven en Pretoria.

El diácono Prosper continuará su servicio en la Provincia hasta abril, cuando regresará a su país de origen para prepararse a la ordenación sacerdotal.

SOUTH SUDAN

Campos de refugiados para los sudaneses en el norte de Uganda

Desde el día de su llegada a la parroquia, el P. Jesús Aranda Nava, nuevo párroco del Sagrado Corazón de Kajo Keji, en Sudán del Sur, asisistió a un flujo continuo de personas que, llevando consigo las pocas cosas que tenían, se dirigía a la frontera con Uganda. Era el 3 de diciembre de 2016 y el flujo continuó también los días siguientes. Más de 50 mil personas del distrito de Kajo Keji han abandonado sus casas debido a la situación de inseguridad creada después de las voces que serían atacados por grupos humanos de oposición al gobierno. La misma táctica usada en las zonas circunvecinas de la ciudad de Yei, obligando las personas a abandonar sus casas, hasta que las pequeñas ciudades y aldeas quedaron vacías. 
Así, la comunidad comboniana de Kajo Keji decidió formar un grupo e ir a visitar estos nuevos campos de refugiados en Uganda para verificar personalmente los hechos y para efectuar una visita pastoral, el P. Mosé los acogió y acompañó, porque la mayor parte de las personas provenientes de Kajo Keji se habían establecido en su zona.

En los campos de refugiados niños y jóvenes eran registrados para la escuela materna, las primarias y superiores. En pocos días se habían registrado ya 4.000 alumnos, y muchos otros aún no habían sido registrados. El grupo comboniano visitante, con la autorización y la ayuda de los responsables de los prófugos, obtuvieron el permiso de organizar las celebraciones religiosas en los distintos campos.
La realdad de estos refugiados – se vio de inmediato – es muy difícil y frustrante. Se les da alimento, pero en cantidad apenas suficiente para sobrevivir. También las condiciones de vida son pésimas.

La comunidad comboniana de Lomin Kajo Keji decidió entonces dar asistencia espiritual a los refugiados, particularmente, organizar un equipo que, con la ayuda de algunos catequistas refugiados, pueda atravesar regularmente la frontera para el trabajo pastoral.

CHAD

Visita del Superior General

El P. Tesfaye Tadesse visitó la delegación durante el mes de enero de 2017. Fue una visita larga e intensa. Duró más de tres semanas. Del 2 al 7 participó en la Asamblea de delegación, cuyo tema principal era la elaboración final del Plan Sexenal, según las orientaciones del último Capítulo General. El último día de la Asamblea se dedicó completamente a un encuentro con el Superior General, centrado sobre la vida del Instituto, que nos ayudó a abrir los ojos a la compleja realidad y sobre los desafíos que deberá afrontar los próximos años, tanto en términos de personal que de compromisos asumidos.
El día 8 el P. Tesfaye inició su visita a los hermanos individualmente y a las comunidades.

El hecho que el Superior General haya querido venir a Chad al inicio de su mandato es un signo del interés que el Instituto tiene por la delegación del Chad, tierra de primera evangelización y realidad muy compleja y diversificada. La visita se concluyó con un encuentro con el Consejo de Delegación los días 20 y 21 de enero, antes del regreso del P. Tesfaye a Roma.
TOGO-GHANA-BENIN

Encuentro de África francófona

Del 19 al 21 de diciembre, se reunieron en Lomé, en la casa provincial de Lomé-Cacaveli, los superiores de las circunscripciones francófonas contando con la presencia del P. Pietro Ciuciulla, consejero general. En el encuentro participaron: los padres Joseph Mumbere, superior provincial del Congo (segundo mandato), Fidèle Katsan, delegado del Chad, Médard Longba, delegado de Centroáfrica, Girolamo Miante, provincial de Togo-Ghana-Benin (fin de mandato) y Victor Kouande, nuevo provincial de TGB. Por motivos de salud, no participó el P. Giorgio Aldegheri, delegado de la RCA (fin de mandato).
Estuvo en agenda un intercambio sobre el trabajo de cada circunscripción en la preparación del plan sexenal para realizar un plan sexenal de África francófona. Se afrontaron temas relacionados con la colaboración entre sectores de la formación, la animación misionera y la economía.
Aprovechando de la presencia del P. Ciuciulla, se reflexionó sobre algunos aspectos de la programación general para la implementación en las realidades locales: los nuevos secretariados de la Misión y de la Formación, la comisión para la celebración de la RV, la celebración del 150º. Aniversario de la fundación del Instituto. Se indicaron nuevas pistas de trabajo y de reflexión para profundizar las realidades de la pastoral urbana, del Islam, de Justicia, Paz e Integridad de la Creación.
En las cuatro circunscripciones, en el mes de enero de 2017, están previstas las asambleas provinciales, cuyo tema será el plan sexenal; en el mes de febrero se tendrá en Roma el encuentro entre el Consejo General y todos los superiores provinciales y de delegación. Será una óptima ocasión para definir juntos nuevas estrategias del sexenio en curso después del Capítulo de 2015, teniendo presente los planes sexenales y las indicaciones del encuentro de Lomé

IN PACE CHRISTI

P. Enzo Tavano (28.05.1923 – 25.10.2016)

“Ha decidido dedicar su vida a los otros. Yendo y viniendo sin parar por el mundo, visitando África, Europa y América. Siempre deseoso de estar entre las personas para contribuir a ayudar sobre todo a los pobres. Murió a la edad de 93 años el P. Enzo Tavano, misionero comboniano, originario de Udine. La suya era una mente brillante. Conocedor de las lenguas, se tituló en Oxford en inglés y francés. A lo largo de los años trabajó en muchos países entre los cuales se hallan Uganda, España, México, California y Ecuador. No se detuvo nunca, siguió participando en sus misiones siempre para estar al lado de quien lo necesitaba”. Este es el anuncio de su muerte publicado en el “Mensajero Véneto” el 26 de octubre 2016.

Después de su profesión perpetua emitida con casi un año de anticipación, el P. Enzo fue ordenado sacerdote en Verona el 6 de junio de 1948 y enviado a Sunningdale. En 1950, destinados a Jartum, como profesor, inició su larga carrera misionera – más de sesenta años – en distintas provincias combonianas. Regresa a Italia por motivos de salud en 2012, estuvo primero en Verona y luego en el centro Hno. Alfredo Fiorini, de Castel d’Azzano, donde murió el 25 de octubre de 2016.

El P. Claudio Zendron, su provincial en Ecuador, escribió: “Conocí al P. Enzo Tavano durante mi gestión de provincial y precisamente en aquel periodo celebró los sesenta años de sacerdocio en la parroquia de San Gabriel de los Chillos que llevaba adelante, con el permiso del Instituto, como un compromiso ‘ad personam’. El P. Enzo gustaba a la gente que vivía en los barrios residenciales a la parroquia. Cuidaba mucho la capilla y la dimensión de la oración. Le gustaba visitar a las familias, aún sin seguir un plan pastoral. Venía a la casa provincial todos los lunes por la mañana y volvía a la parroquia el miércoles. Cultivó siempre amistades, aun las que había dejado en los países en los países donde había trabajado y, gracias a sus bienhechores de los Estados Unidos y de Italia logró ayudar en la formación de los candidatos del postulantado comboniano de Quito. Sufrió mucho cuando, por petición del cardenal, tuvo que dejar la parroquia que administraba, debido a que no podía llevar adelante todos los compromisos que el ministerio le exigía”.
En la homilía de la misa del funeral, el P. Renzo Piazza dijo: definido por alguien “friulano spigoloso”, con el debilitamiento de las fuerzas y de la enfermedad se volvió más mite, menos exigente, a menudo agradecido con quien lo asistía. Su hombre interior se renovó y se volvió más amable, más suave, y cuando le decía: ¿te has vuelto más dulce, respondía: ‘¡pero si yo nunca fui amargo! Fue definido un caballero, uno que no cantaba en el coro, sino que quería ser solista… Las definiciones pueden derrochar. Preferimos definirlo como lo que ha sido: un misionero comboniano que sirvió a la Iglesia misionera en tantos lugares por cerca de sesenta años. 

Le gustaba ser recordado por algunos gestos originales: la comida con la esposa del presidente de Ecuador;  el único comboniano que logró recibir un poco de dinero del arzobispo de Quito para la restructuración de la iglesia; el primero a hacer pintar un imagen de Comboni cuanto aún no era beato.

La vejez fue la cruz del P. Enzo y junto a la cruz encontró a la madre, María. La recibió y acogió. Le gustaba estar en su compañía. En ella se refugiaba de buena gana. Le rezaba sin cansarse”.

P. Erminio Tanel (17.10.1923 – 08.01.2017)

El P. Erminio Tanel nació en Spormaggiore (TN) el 17 de octubre de 1923. Después de la primaria y la secundaria, que frecuentó en su pueblo, en 1937 entró en la escuela apostólica de Trento y luego en la de Brescia.

Pasado al noviciado de Venegono el 14 de agosto de 1942, Erminio emitió sus primeros votos el 15 de agosto de 1944 y fue ordenado en Milán el 3 de junio de 1950 por el cardenal Schuster.

Fue enviado al noviciado de Florencia para la animación misionera hasta octubre de 1951, cuando salió rumbo a Bahr el Ghazal, donde trabajó en Thiet, Mayen y Nyamlell. Mayen era una aldea de los dinka tuic, a cerca de doscientos kilómetros al noreste de Kwajok entre el río Lol y el Bahr el-Arab. Las inundaciones periódicas lo aislaban por ocho meses al año. Los tuic 60 u 80 mil personas, parecían menos refractarios que los otros dinka al cristianismo. Algún joven dinka instruido y bautizado en Kwajok o Nyamlell se había dirigido a la región de los tuic y había arrojado una semilla que dio dado muchos frutos. El P. Erminio llegó en 1952 a 29 años y había aprendido la lengua dinka durante su permanencia en Thiet. En aquellos años, en la euforia de la declaración de la independencia de Sudán (10 de enero de 1956, había mucha confusión: se había prometido la libertad de culto, luego desmentida, la posibilidad para los escolares cristianos de ir a la iglesia el domingo, después retirada y por último se obligó a los estudiantes a estudiar el Corán.
En abril de 1956 el P. Erminio tuvo que dejar inesperadamente Bahr el Ghazal para irse a Jartoum, porque se le había retirado el permiso de residencia en aquella región. En enero de 1957 fue entonces a Mading-Aciueng, que geográficamente pertenecía a Kordofán. El 11de junio de 1960 pasó a Abyei, donde se convirtió en párroco. Pero el 17 de marzo de 1964 la orden de expulsión de los misioneros en Sudán, con un plazo de 48 horas para marcharse, llegó también para los de Abyei, aunque la estación misionera estuviese en el norte. El 20 con el auto escoltado por la policía, los misioneros llegaron a El-Obeid. En los oídos llevaban aún el llanto y los gritos de los negros que desafortunadamente habían tenido que abandonar y que los habían acompañado por un tramo del. El 21 partieron para Jartoum y desde ahí a Italia.
En 1965 el P. Erminio permaneció en Roma para el curso renovación luego pasó a Uganda, en la diócesis de Kabale. Fue coadjutor en la parroquia de Makiro, después párroco y superior en Nyamwegabira. Después de sus vacaciones en Italia, pasó a Maracha, en el Nilo del Oeste, como director ad interim de los Lay Helpers. Luego fue enviado a Pakwach.

De regreso a Italia, de 1981 a febrero de 1983, los superiores le pidieron que colaborara con el Movimiento de los Focolarini.
El 1° de abril de 1983 fue asignado a Sudán del Sur; entrado en Kenya en julio de 1984, se detuvo a trabajar en Kwajok hasta junio de 1985. Como en los alrededores de Kwajok había la guerrilla, el padre se cambió a Wau como superior temporal. En el mes de septiembre se fue al Norte y fue a El Obeid para estudiar árabe. En 1986 volvió a Wau. Después de un periodo en Kenia para para tratamiento médico, debido a la situación de inseguridad en Sudán del Sur, se fue a Jartoum.

En julio de 1990 regresó a Italia: por cinco años permaneció en Limone, luego un año en Arco, en Milán un año para tratamientos médicos y de nuevo a Arco. En julio de 1998 fue enviado de nuevo a Uganda, a Kyamuhunga, pero pronto regresó a Italia. Pasó cinco años en Trento, seis en Arco y en 2013 fue transferido para tratamientos  médicos a Milán, donde murió el 8 de enero de 2017.

P. Ferdinando Moroni (09.10.1941 – 11.01.2017)

El P. Ferdinando Moroni nació en Milán en 1941. En Vaiano, en 1951, encontró al P. Berto Zeziola y fue conquistado por sus palabras sobre Daniel Comboni y su amor por Cristo y por África. Entró con los combonianos y fue enviado a Sunningdale, Inglaterra, para el noviciado. Fue ordenado sacerdote en Brescia el 15 de junio de 1968.
Después de haber transcurrido los primeros tres años de sacerdocio en el seminario comboniano de Crema, en octubre de 1971 partió para Uganda, donde transcurrió el resto de su vida, excepto los últimos meses. 
En el 45° aniversario de su ordenación sacerdotal, escribía: “Agradezco a los africanos por todo lo que me han dado: amistad, serenidad en las dificultades, sostén, colaboración. En mi zona no hay familia que no haya perdido uno de sus seres queridos a causa de la guerra. Pero tengo tantos ejemplos de gente que ha sabido perdonar y de esto les agradezco mucho. En los encuentros con las pequeñas comunidades fundadas en la escucha de la Palabra de Dios, he experimentado cuanto la Palabra de Dios pueda cambiar los corazones. Los rebeldes nos han visitado y robado nueve veces. No obstante esto la gente está convencida de que si la Virgen no nos hubiera asistido las cosas habrían sido peores. Para agradecer la protección de la Virgen, se ha construido un santuario. A menudo tenemos gente que viene peregrinando a pie, de hasta 30 kilómetros de distancia y se queda tres días de oración.
Termino contando el ejemplo de Jeoffrey, un catequista. Los rebeldes le habían asesinado a su mujer y un hijo. En esa situación me confía: “Padre, esto me ha hecho sufrir mucho, quería vengarme pero Jesús que recibo cada día me ha dado la fuerza de perdonar. Padre, no puedo vivir sin recibir la comunión”.
El P. Maurizio Balducci, que ha transcurrido muchos años con el P. Ferdinando en la misión de Ngeta, a cinco millas de la ciudad de Lira, recuerda: “Tuve la gran fortuna de vivir con el P. Ferdinando del 2005 al 2011. No tengo ningún empacho en decir que era el hermano con el cual todos habrían querido vivir. Era la acogida hecha persona y era siempre cordial con todos. La gente lo quería mucho porque era siempre más que acogedor con los ugandeses, indistintamente y no solo los langi, de los cuales hablaba al dedillo la lengua. Manifestaba siempre un grande respeto por ellos, aun reconociendo sus límites, y sabía hablar claro siempre sin humillar a ninguno.
Todos lo reconocían como persona bromista y sonriente. Son memorables las noches pasadas con él bajo la veranda de la misión, marcadas a menudo por sonoras carcajadas. Pastoralmente era moderno, creía mucho en la formación de los catequistas y de los líderes. Gran parte de su empeño iba en esta línea a pesar de que la pastoral ordinaria de su grande parroquia lo absorbía mucho.

Últimamente debía volver por periódicos chequeos en Italia con maletas llenas de medicinas para el corazón y la diabetes. Con frecuencia tenía ataques de malaria que le alteraban la glicemia, entonces la situación se volvía preocupante. No obstante esto, a veces insistía para ir de safari. Muchas personas lloraron su muerte y quedaron sorprendidas  de ello, como si el P. Moroni, que era, para todos, un punto de referencia, no tuviera que morir nunca.

Con gratitud vemos lo mucho que ha hecho por la diócesis de Lira, lugar que nunca hubiera querido dejar. Fue duro para él regresar a Italia por las precarias condiciones de salud. 
Su nombre y su recuerdo seguirán por mucho tiempo en Alanyi, Dokolo, Aliwang, Ngeta, Iceme y… en toda la diócesis de Lira.
P. Mele Riccardo (05.08.1928 – 07.01.2017)

P. Agostino Galli (14.04.1920 – 13.01.2017)

Hno. Ferrari Andrea (17.08.1922 – 22.01.2017)
Su necrología aparecerá en la próxima Familia Comboniana.

Oremos por nuestros difuntos 
EL PADRE: Francesco, del P. Giampietro Pellegrini (DSP); José, del Esc. Telmo Efraín Castillo Merino (EC); Jesús, del P. Angel Yañez García (BR); Anton, del P. Günther Ludwig H. (DSP).
LA MADRE: Santa, del P. Gianluca Contini (C); Asunción, del P. Daniel Cerezo Ruiz (A); Maria dos Anjos, di P. Carlos A. Nunes (P).
EL HERMANO: Juan Carlos, del Hno. José Antonio Coto Casal (M); Norbert, del P. Georg Klose (DSP); Pietro, del P. Giuseppe Ambrosi (I); Alema Yohannes, del P. Asfaha Yohannes Weldeghiorgis (EGSD); Filiberto, del P. Gaetano Beltrami (I); Albino, del P. Ottorino Gelmini (I).
LA HERMANA: Maria, del P. Bernardo Bonazzi (I); Aloisia, del P. Silvester Engl (DSP); Carolina, del P. Josef Knapp (DSP).
LAS HERMANAS MISIONERAS COMBONIANAS: Sor Marialaura Fiori; Sor Giannamaria Bruni; Sor M. Albertina Beretta; Sor Angela Grazia Vitali; Sor M. Roberta Ciccone.
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