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DIRECCION GENERAL

150° del Instituto
Con ocasión del 150 aniversario de la fundación de nuestro Instituto, se ha celebrado un Simposio en Roma, en la curia Generalicia, del 26 de mayo al 1 de junio, cuyo Programa, a grandes líneas, es el siguiente: 

Viernes 26 mayo: Apertura del Simposio (P. Tesfaye Tadesse mccj, Padre General); Historia del Instituto Comboniano (conferencia del P. Fidel González mccj).
Sábado 27 de mayo: La reconfiguración del Instituto a la luz de nuestra historia (conferencia del P. Manuel Augusto Lopes Ferreira mccj); La visión de misión del Papa Francisco (conferencia del P. Diego Farés sj).
Domingo 28 de mayo: Visita a los lugares ‘combonianos’ en Roma; Celebración Eucarística (Colegio Urbano); Participación al Regina Coeli con el Papa Francisco; comida en el Colegio Urbano y continuación de la visita a lugares “combonianos” en Roma.
Lunes 29 de mayo: El Instituto, nuevo mensaje de Dios a la Iglesia misionera (conferencia del P. Teresino Serra mccj); Pertenencia como gratitud (conferencia del P. David Glenday mccj).
Martes 30 de mayo: los Misioneros Combonianos frente a los desafíos del siglo XXI (conferencia del P. Enrique Sánchez mccj); Dimensión social de la misión comboniana (conferencia del P. Francesco Pierli mccj).
Miércoles 31 de mayo: Audiencia General con el Papa Francisco; Misioneras Combonianas (conferencia de M. Luigia Coccia smc); “Panel” de la Familia Comboniana.
Jueves 1 de junio: Solemne Concelebración Eucarística presidida por el Card. Fernando Filoni (11.00h); Comida.
Las conferencias sarán publicadas sucesivamente.
Primeras Profesiones 2017

Lusaka (MZ) 6 mayo 2017 (12 profesos)

Sc. Epieru Augustine (U)

Sc. Etabo Joseph Lopeyok (KE)

Sc. Idro Kenyi Denis (U)

Sc. Mbithi Clement Mutie (KE)

Sc. Mina Albeer Tawfik Kalds Abdelshahid (EGSD)

Sc. Mina Anwar Habib Atia (EGSD)

Sc. Mugerwa John Bosco (U)

Sc. Nsinga Robert (U)

Sc. Nzuka Evans Musyoka (KE)

Sc. Ochieng David Oduor (KE)
Sc. Tekle Melaku Wolde (ET)

Fr. Manyozo Fanuel (MZ)

Cotonou (T) 13 mayo 2017 (16 profesos)
Sc. Adanlesossi Koku Delanyo (Crépin) (TGB)

Sc. Amini Bin Kib’Landu Chançard (CN)

Sc. Atsou Kokuvi Elom Joseph (TGB)

Sc. Attigan Jean Koffi (TGB)

Sc. Djato Wilfried (TGB)

Sc. Djekoundamde Florent (TC)

Sc. Kasereka Valyene Edgard (CN)

Sc. Katembo Katina Damien (CN)

Sc. Muhindo Kyasalya Michel (CN)

Sc. Muyisa Kapitula Mumbere (CN)

Sc. Nsimba Makengo Gloire (CN)

Sc. Tabasse Taramboui Ebed Melek Ruben Dario (RCA)

Fr. Mbungi Mulambu Alfred (CN)

Fr. Mbusa Tsongo Pontien (CN)

Fr. Mpia Mpoo Joseph (CN)

Fr. Yenga Ramazani Jérôme (CN)

Xochimilco (M) 13 mayo 2017 (4 profesos)

Sc. Cerritos Abarca Roger Alexander (PCA)

Sc. Valverde Arce Byron José (PCA) 

Fr. Coelho de Faria Marco Antonio (BR)

Fr. Valverde Paredes José Jean (PE)

Obra del Redentor
Junio
01 – 07 ER
08 – 15 LP
16 – 30 P

Julio
01 – 15 KE
16 – 31 M

Intenciones de oración
Junio – Para que la celebración del 150° aniversario de la fundación del Instituto ayude a los misioneros combonianos a permanecer fieles a la inspiración del Fundador y a entregarse como él hasta el último respiro por la evangelización del mundo. Oremos.

Julio – Para que como Familia Comboniana nos mantengamos fieles al sueño de Comboni para colaborar en red, puniendo la misión en el centro y sirviendo come familia a los más pobres y abandonados. Oremos.
Publicaciones
P. James Kasitomu, Matama a Bulu, Balaka (Malawi) 2015. El libro recoge 24 homilías que narran experiencias personales que P. James ha tenido en los diferentes lugares donde ha trabajado. Son historias a veces legendarias, a veces simbólicas y otras veces reales, ricas de significado, que P. James ha decidido publicar por que han tocado la vida de muchas personas. Por esto, al final de cada homilía, se proponen sugerencias para que el lector tenga la posibilidad de seguir con el deseo de cambiar la propia vida. El libro está escrito en Chichewa, lengua nacional de Malawi.

P. Bruno Gilli, Un culte du Vodu Hebiesso. Approche d’une religion africaine chez les Ouatchi du Sud-Togo, Ed. Haho, Lomé 2016. Punto de llegada mediante un trabajo de búsqueda durante muchos años – como se dice en la introducción –este libro propone un análisis histórico, temático y simbólico de una práctica ouatchi que encontramos en Togo, Benín e Ghana. Se trata de un “tesoro escondido y revelado” de quien ha enseñado durante muchos años formando generaciones de estudiantes en antropología, en eclesiología, en misionología y en teologías “africanas”, con la preocupación de instruir, informar y formar”. 
Comboni Missionary Sisters and Comboni Missionaries: “Evangelizing in time”: New models of mission in the Ethiopian context, 2015, St. Michael Pastoral Centre, Addis Abeba. La Conferencia ha sido pensada como una plataforma para proveer: una actualización sobre la nueva prospectiva de la misión, en particular por todo lo referido a Etiopia (contexto, cambios y desafíos, nuevos posibles modelos).

Cappella San Daniele Comboni, a cura della Provincia Italiana dei Missionari Comboniani, Bologna, aprile 2017. Es una guía ágil con una rápida explicación de la figura de S. Daniel Comboni, de las noticias principales de su vida, con un mapa útil de los lugares combonianos en Verona.

ASIA

Sinfonía de aniversarios
Del’8 al 13 de mayo se hace en Taiwan –la prima vez – la Asamblea de la Delegación. 

A través de las relaciones de los diversos sectores (evangelización, formación, promoción vocacional y animación misionera) se ha examinado el pasado; no obstante el pequeño grupo comboniano (una veintena de miembros) el trabajo realizado ha sido siempre de gran calidad e importancia: un motivo, para una constante gratitud. El futuro esta expresado en el Plano Sexenal, que ha sido finalizado durante la Asamblea. La experiencia más bonita, sin embargo ha sido la alegría del presente: la comunión, la fraternidad y el entusiasmo de estar aún una vez juntos. Los desafíos actuales de la misión en Asia han sido descubiertos por el P. Willie, CICM, un misionero con una larga experiencia del mondo chino.

La Asamblea estuvo marcada en particular por la celebración del 20 aniversario de la llegada de los Misioneros Combonianos a Taipei, Taiwán (1997) y del 25° aniversario del establecimiento de la presencia comboniana en Macao (1992). Fue bonito ver fotos de los inicios y encontrar la mayor parte de los pioneros Misioneros Combonianos, todavía jóvenes pero con una gran experiencia. La celebración de dos aniversarios se celebrará en dos ciudades interesadas, con sus respectivos parroquianos.

La breve permanencia a Taipei ha sido coronada por una bonita excursión con la visita de algunos lugares históricos y naturales. 

BRASIL

Asamblea de la Misión
Unos 30 combonianos se reunieron en São Paulo con motivo de la Asamblea de la misión. El proceso de unificación exige un compromiso renovado para afinar y actualizar el concepto de misión y evangelización en la que cada comunidad se encuentra.

En dos días de debate, hemos intentado reinterpretar el papel de las comunidades cristianas y grupos en las periferias urbanas, principalmente a través de las parroquias, pero también gracias a los esfuerzos de la pastoral específica, como pastoral de la cárcel y de los menores.

Debido al desafío creciente de la violencia urbana, tratamos de responder integrando los esfuerzos de la comunidad de fe con muchos sectores de la sociedad civil organizada, dedicada a la defensa y promoción de los derechos humanos.

La asamblea también fue una oportunidad para presentar las respuestas al Capítulo (# 45), que desafían a desarrollar la pastoral específica, trabajando en red y un plan local de especializaciones.

CURIA

Fiesta de los amigos e bienhechores en la Casa Generalicia

El 7 de mayo, domingo del Buen Pastor, amigos y bienhechores de los Misioneros Combonianos de la Curia de Roma se reunieron en la Casa General para compartir y celebrar con alegría con la comunidad medio día, sobre el tema de la misión. Los momentos más importantes del encuentro, fueron el testimonio del P. Pietro Ciuciulla, asistente general, que habló de su vida y misionera, especialmente en el Chad y la eucaristía presidida por el P. Pietro. 

Después de la S. Misa, concelebrada por una veintena de combonianos, la fiesta continuó en el comedor compartiendo una comida fraterna.

DSP

Visita a los origines
Hace 150 años, en 1867, Daniel Comboni funda en Verona el Instituto para las misiones africanas. El DSP ha querido celebrar este evento con una peregrinación – del 2 al 5 mayo – a las comunidades de Milland, Limone, Verona y Castel d'Azzano. Asistieron veinte y dos hermanos.

Comboni viajó varias veces a Bressanone, en parte porque allí vivió y trabajó su gran bienhechor y protector, Canónigo agustino Johannes C. Mitterrutzner. Visitamos nuestra comunidad y los hermanos fallecidos y enterrados en el cementerio de Milland.

La siguiente parada, Limone sul Garda (lugar del nacimiento del Fundador) comenzó con medio día de retiro dirigido por el superior de la comunidad, el P. Pierpaolo Monella, que nos invitó a recordar nuestra historia con profunda gratitud: "sólo aquellos que contemplan la historia sin prejuicios, descubrirán en ella los pasos de Dios".
Al día siguiente nos fuimos a Verona, donde, no sólo el paisaje, sino también nuestros horizontes se han ampliado. Visitamos el Museo africano, bellamente distribuido, con una gran cantidad de información gráfica a lo largo de los pasillos, la capilla Comboni con algunas reliquias e imágenes de algunos hermanos inmortalizados en las vidrieras, que nos hablaban acerca de la dimensión mundial de nuestra misión.
También contribuyó a esta visión la visita a la nueva comunidad de Castel d'Azzano, donde había unos 60 hermanos. Incluso entre ellos está todavía muy viva la misión. Compartir con un número tan elevado de hermanos que han trabajado en África o en América durante muchos años ha sido tan largo y ameno que no hemos podido visitar la casa ni otros "lugares Combonianos".

Hemos apreciado enormemente la hospitalidad de nuestros hermanos italianos y la posibilidad, para varios de nosotros, de reunirse de nuevo con hermanos con quien habíamos trabajado en misión y que no nos habíamos encontrado durante muchos años.

Agradecemos a las comunidades de Milland, Limone, Verona y Castel d'Azzano por su cordial y fraternal bienvenida que nos hizo sentir y disfrutar de una manera nueva la pertenencia a la "familia com-boniana". (P. Karl Peinhopf)

ESPAÑA

Asamblea de los combonianos que trabajan en mass-media

Los combonianos que trabajan en la comunicación mediática en Europa – Portugal, España, Italia, la provincia de Londres y Polonia – junto con colaboradores y colaboradoras laicos, 26 en total, se encontraron del 23 al 25 de mayo de 2017, en Madrid, en la sede provincial. También han participado el Hno. Alberto Lamana, asistente general y P. Arlindo Pinto, miembro del Secretariado de la misión y responsable del sitio web Comboni.org. Por primera vez, los Combonianos que dirigen las publicaciones en África también fueron invitados: "New People", en Kenia, "Afriquespoir", en el RD del Congo, "Vida Nova", en Mozambique, y "Leadership", en Uganda. El director de la revista "Worldwide", publicado en Sudáfrica, no pudo participar.

La reunión fue inaugurada por P. Pedro Andrés Miguel, provincial, quien dijo lo importante que es "emocionar y contagiar", y, refiriéndose al mensaje del Papa para el día de la comunicación social, destacó que la información y la comunicación deben "fomentar el encuentro". También recordó que Daniel Comboni dio gran importancia a la comunicación, por lo que fundó el diario "Anales del Buen Pastor" que tenía como objetivo "promover oraciones, medios económicos y vocaciones para la misión".

El P. Arlindo Pinto presentó brevemente la página web oficial del Instituto y el nuevo "sector de la comunicación" introducido en el organigrama de la dirección general, en Roma.

La tarde del 24 de mayo y el día 25 se dedicaron a la presentación del primer borrador del "plan de comunicación de las circunscripciones combonianas de Europa", que define, entre otras cosas, la visión, la misión, los objetivos y los destinatarios. Este trabajo fue dirigido por Hno. Alberto Lamana y P. Arlindo Pinto.

ITALIA

XI Simposio de Limone

También este año, unos 40 miembros de la Familia comboniana se reunieron, del 18 al 22 de abril, en el lugar del nacimiento de San Daniel Comboni en Limone sul Garda, para realizar el XI Simposio de Limone sobre el tema "Migración y misión. Hacia una nueva Europa: de los migrantes a los ciudadanos”.

En la mañana del primer día de trabajo, el miércoles 19, el P. Benito de Marchi inició el Simposio retomando las conclusiones del Simposio de 2016 – sobre migración y misión – y el camino hecho sobre el tema de la migración en las reflexiones de Gert. Por la tarde, la presentación de tres experiencias con y entre los migrantes fue seguida por un corto espacio para preguntas y compartir entre los participantes. 

En la mañana del 20 de abril, Camillo Ripamonti, sacerdote jesuita, presentó las actividades de la Fondazione Centro Astalli, de la que es director, y ha realizado una reflexión teológica y pastoral sobre la presencia y el servicio con los migrantes, llevada a cabo por el Servicio Jesuita para los refugiados (sigla en inglés JSR), cuya misión es básicamente acompañar, servir y defender los derechos de los refugiados y otros emigrantes forzosos. Después del almuerzo, Don Felice Tenero y Maria Soave presentaron una reflexión sobre los "procesos migratorios en la Biblia". 

El último día comenzó con una conferencia del senador Prof. Gianpiero Dalla Zuanna, "Política y sociedad: migrantes y derechos civiles, retos y caminos", que desarrolló el tema de las migraciones alrededor de los conceptos de necesidad (por ejemplo, mano de obra), selección e integración. 

Al final, los participantes decidieron escribir una carta para ser enviada a las comunidades combonianas de Europa como un pequeño signo de comunión y compartir. En los próximos meses se publicará el folleto del Simposio, con informes, experiencias y trabajos de grupos.

Encuentro anual de los Hermanos
Los Hermanos Combonianos de la provincia italiana se encontraron en Pesaro para su reunión anual titulada "150 años después del nacimiento del Instituto – Hermanos Combonianos para la misión de hoy". La reunión comenzó la tarde del 30 de abril y terminó el 3 de mayo. Más de treinta Hermanos combonianos han participado, procedentes de las comunidades de la provincia, incluyendo la Curia General y otras provincias de Europa. El objetivo era doble: renovar la concienciación de su vocación a la luz del último Capítulo General y de los acontecimientos en marcha y examinar juntos uno de los últimos pasos de la programación del plan que enfrenta la provincia italiana.

El programa de la reunión abarcó una reinterpretación histórica desde el momento fundacional, propuesta por el P. Fidel González Fernández, una profundización del reto planteado por el fenómeno migratorio, guiado por dos jóvenes involucrados en la recepción de los refugiados que piden asilo (Alessandro Lorato y Giulio Farronato) y del comboniano P. Alessandro Bedin, así como momentos de convivencia y testimonio mutuo. 

El tercer día, el P. Giovanni Munari, superior provincial de Italia, presentó a los participantes el borrador del programa sexenal de la Provincia dejando tiempo para recibir comentarios y sugerencias de los Hermanos

El momento de testimonio, en el que una docena de hermanos pudieron contar los episodios clave en la evolución de la maduración de su vocación y la peregrinación-excursión al Santuario de Loreto han añadido al encuentro una nota de profunda gratitud y agradecimiento por la abundancia de dones recibidos. En el Santuario de Loreto se pidió especialmente por algunos hermanos gravemente enfermos, encomendándoles, al cuidado amoroso de la Virgen y de San Daniel Comboni.
Una calle a S. Daniel Comboni

El 20 de mayo en Valeggio sul Mincio, en presencia de autoridades civiles y religiosas y un buen grupo de personas, ha inaugurado una calle a San Daniel Comboni. Los Misioneros Combonianos presentes fueron el P. Teresino Serra y el padre Venanzio Milani y las hermanas madre general Sor Luigina Coccia y la provincial Sor Dorina Tadiello. Valeggio ha sido patria de varios misioneros. Primero Don Giovanni Beltrame, luego los Combonianos difuntos PP. Venturelli y Giacomelli y Sor Venturelli; y también los vivos P. Enrico Cordioli y las hermanas Lucía Giacomelli y Giovanna Valbusa.

Una fiesta PM

Nuestra comunidad de Padua ha organizado el 11 de junio la fiesta del PM en su 90 aniversario. Juegos, música, comidas del mundo, payasos, etc., caracterizando la jornada. No faltará la propuesta de nuevas suscripciones a la revista.

Celebración del 150° en Verona

El 18 de junio en Verona será recordado el 150 aniversario de la Fundación del Instituto comboniano con una solemne celebración de la Eucaristía en la Basílica de San Zeno, presidida por el obispo de Verona, Giuseppe Zenti, y con la participación del Superior General el P. Tesfaye Tadesse. Clero, institutos, amigos y simpatizantes han sido invitados.

KENYA

Visita del Superior General

Durante su visita a la provincia, el P. Tesfaye Tadesse ha visitado el Instituto del Ministerio Social (ISMM) en el Tangaza University College. ISMM fue fundada por el padre Francesco Pierli en 1994. Eso fue el año del primer Sínodo de los obispos dedicado a África, pero también el año del genocidio en Ruanda. Eventos de desesperación y de esperanza que llevó el continente a ser el centro de atención de los medios de comunicación, ofreciendo lecturas contradictorias. África fue saliendo de un tiempo oscuro, hecho por las guerras civiles, por intentos democráticos, de apartheid... También fue el momento cuando en muchos países la sociedad civil empezó a tomar forma, ofreciendo esperanza. Desde el principio, el ISMM se ha propuesto como un centro de preparación de agentes de transformación social en consonancia con la doctrina social de la Iglesia.

Durante su visita, padre Tesfaye se ha encontrado con el cuerpo docente, el actual Director Hno. Jonas Dzinekou y P. Giuseppe Caramazza, que trabaja en el Instituto. Padre Pierli presentó las actividades y las personas que lo dirigen. Padre Tesfaye, mientras tanto, se mostró interesado en la labor formativa de ISMM, enfatizando la conexión entre el espíritu del Instituto Universitario y el sueño del carisma de Comboni: preparar agentes de transformación africana para dar un nuevo impulso al continente.

MALAWI-ZAMBIA

Doce nuevos misioneros combonianos
El 6 de mayo fue un gran día para el noviciado Comboniano de Lusaka, Zambia: hicieron sus primeros votos doce novicios procedentes de cinco países africanos: 4 de Kenia, 4 de Uganda, 2 de EGSD, 1 de Malawi y 1 de Etiopía. Uno de ellos es un candidato hermano de la provincia MZ. Han terminado el noviciado y hoy se han consagrado al Señor a través de los votos de pobreza, castidad y obediencia, en el Instituto de los Misioneros Combonianos.

La capilla del noviciado era demasiado pequeña para todos los que llegaron: los superiores provinciales de los novicios, los Misioneros Combonianos, sacerdotes y hermanos, presentes en Lusaka, las Hermanas Misioneras Combonianas, algunos sacerdotes amigos de los novicios, familiares y amigos. La Misa fue animada por el coro de la parroquia comboniana de S. Kizito (Lusaka).

Fue muy agradable asistir y escuchar en silencio, fórmulas de los votos, simples y al mismo tiempo profundas en su significado teológico. Uno a uno, ante sus respectivos provinciales, los novicios se han consagrado a Dios para la misión y han entrado oficialmente en la familia comboniana.

El Hno. Alberto Lamana y el P. Jeremias, asistente y vicario generales, estuvieron presentes en la celebración. P. Jeremias presidió la Eucaristía. En su homilía, hizo hincapié en la centralidad de Cristo y el encuentro personal con él como la única razón de nuestra consagración. Por lo tanto, la necesidad de mantener los ojos fijos en el corazón traspasado del Buen Pastor, para no perder el sentido de la consagración misionera comboniana. Hno. Alberto habló a los novicios de la riqueza de nuestro Instituto, presente en muchos países del mundo y formado por padres y hermanos, con una gran variedad de lenguas, culturas y naciones. 

Al final de la Misa, el P. Edward Kanyike, provincial de Malawi-Zambia, habló en nombre de los provinciales presentes, después un neoprofeso habló en nombre de todos los neoprofesos y finalmente el P. Dawit W. Teklewold, maestro de novicios, anunció a la asamblea los destinos donde los neoprofesos continuaran su formación: Pietermaritzburg, Sudáfrica (2), Bogotá, Colombia (1), São Paulo, Brasil (2) Nairobi, Kenia (2), Lima, Perú (4) y Nápoles, Italia (1). Después de un periodo de vacaciones con sus respectivas familias, empezarán a moverse hacia sus nuevos destinos.
Estamos agradecidos al Señor y a los formadores y todos aquellos que contribuyeron a la formación de estos jóvenes hermanos. Puedan ser fieles al Señor que los llamó y él es fiel.

MOZAMBIQUE

Asamblea provincial

Los Misioneros Combonianos de la provincia se reunieron del 24 al 28 de abril en el Centro - Catequético San Daniel Comboni en Carapira para participar en la Asamblea Provincial. 29 hermanos estuvieron presentes. La finalidad de la asamblea era reflexionar, discutir y preparar el plan sexenal. "Fue una gran oportunidad para crecer en fraternidad y comunión y para un renovado servicio misionero. Con el lema ' vivir con alegría y esperanza el legado de San Daniel Comboni en Mozambique, todos estamos comprometidos a servir fielmente y promover los valores del Reino de Dios", dijo padre José Júlio Martins Marques.

POLONIA

Asamblea de los ecónomos de Europa

Del 24 al 28 de abril de 2017, la comunidad comboniana de Cracovia acogió la reunión de los ecónomos combonianos de Europa. Participan también el P. Pietro Ciuciulla, asistente general, el representante del Vicario General en Polonia, P. Tomasz Marek y el P. Claudio Lurati, tesorero general. Estuvieron representadas todas las provincias Combonianas en Europa.

La reunión se ha desarrollado según el programa, y los temas planificados y establecidos y todos los economistas han descrito la actual situación económica de la provincia correspondiente. Este intercambio sincero y fraterno en las alegrías y las tristezas de la vida económica del Instituto ha sido muy enriquecedor para todos. La reunión finalizó con algunas propuestas concretas a realizarse en el futuro próximo.

Los ecónomos han tenido solamente medio día de intervalo que les ha permitido visitar el Santuario de la Divina Misericordia y la ciudad antigua de Cracovia.

PORTUGAL

Los Combonianos celebran 70 años de presencia

La fecha oficial de la llegada del primer misionero comboniano a Portugal es el 22 de abril de 1947. Ese día, el P. Giovanni Cotta se establecía en Viseu y, desde allí, comenzó a sentar las bases para una historia que ya tiene setenta años. Para conmemorar esta fecha, los Misioneros Combonianos han organizado del 24 al 30 de abril, una semana de intensa actividad en el seminario de las misiones, en Viseu y en algunas escuelas y parroquias de la diócesis.

El punto culminante de las conmemoraciones fue la solemne celebración eucarística el domingo 30 de abril, presidida por Mons. Ilídio Pinto Leandro, obispo de Viseu, y concelebrada por el g. p. Tesfaye Tadesse, Padre General, con otros Combonianos y sacerdotes. Habían sido invitados numerosos bienhechores, amigos y algunas personalidades que vinieron como un signo de reconocimiento de la actividad comboniana, entre ellos, el Presidente de la Junta Municipal, António Joaquim Almeida Enriques. La capilla estaba llena.

Durante la semana, el P. Manuel Augusto Lopes Ferreira presentó su libro, “Misioneros Combonianos en Portugal – Una historia singular" una obra de casi 400 páginas de gran interés histórico para conocer las raíces de la presencia comboniana en Portugal.

Es urgente conjugar el verbo innovar

El Padre José da Silva Vieira, superior provincial, ha sido reelegido Presidente de la Conferencia de los institutos religiosos de Portugal (CIRP), para un segundo trienio, durante la XXIV Asamblea General de la institución, que se celebró el 2 y 3 de mayo en Casa de Nossa Senhora do Carmo, en Fátima.

La comunicación en la era digital fue uno de los temas de formación permanente para esta Asamblea. En las palabras de apertura, el P. José Vieira, quien tiene amplia experiencia en este campo, dijo que "es urgente conjugar el verbo innovar".

CHAD

Cuarenta anos de presencia comboniana

El 2017 tiene una importancia especial para los Combonianos de Chad porque además de celebrar el 150 aniversario de la Fundación del Instituto, también celebramos cuarenta años de presencia en la Provincia. De hecho, el 15 de agosto de 1977 tres jóvenes Combonianos, el P. Claudio Gasbarro, P. José Delgado y P. Miguel Ángel Sebastián – hoy obispo de Laï – fueron presentados a la comunidad cristiana de Moïssala, primera misión comboniana.

La presencia comboniana en Chad fue originada por la expulsión de misioneros de Sudán en 1964. Un grupo de estos siguieron a los refugiados sudaneses en la República Centroafricana y desde allí llegaron al Chad en respuesta a la invitación de los obispos que pidieron una presencia comboniana en un país pobre y considerado tierra de primera evangelización. De hecho, la iglesia de Chad es una de las más jóvenes en el continente. Durante cuarenta años han pasado muchos misioneros por las diversas misiones de la provincia; incluso algunos de ellos, como el P. Celestino Celi o P. Francesco Tomasoni han dejado su vida. 
Todo esto nos lleva a agradecer a Dios por los muchos dones que ha dado a la provincia, especialmente por las vocaciones. Hoy, siete jóvenes de Chad se han hecho combonianos, tres chicas entraron en el Instituto de las Misioneras Combonianas y ya hay un pequeño grupo de Laicos Misioneros Combonianos. Otros están en formación. Hay que mencionar también que la primera parroquia en el mundo dedicada a San Daniel Comboni se encuentra en Chad – dedicada sólo unos pocos días después de su beatificación. 

Las celebraciones de estos eventos tendrán lugar el próximo agosto en Moïssala, la primera misión.

TOGO-GHANA-BENIN

Las circunscripciones del África francófona han celebrado con gran alegría el sábado 13 de mayo, en Cotonou (Benín), la primera profesión religiosa de 16 novicios, procedentes de Congo, África Central, Chad y Togo. Después de dos años de formación en el noviciado y la formación adecuada, estos jóvenes, 10 del Congo, 4 de Togo, 1 de África Central, 1 del Chad han decidido consagrar sus vidas al Señor y a la misión. La celebración eucarística fue presidida por el P. Médard Longba, Superior Delegado de la República Centroafricana que celebraba el mismo día su undécimo aniversario de sacerdocio, y concelebrada por unos 30 sacerdotes, religiosos y diocesanos, celebración muy viva y participada. En su homilía el P. Victor Kouande, Provincial de TGB, invito a los neoprofesos a colmar su vida con el amor de Dios, solo él es capaz de transformar el mundo y de alimentar al pueblo con la esperanza.
Al final de la celebración, el P. Joseph Mumbere, provincial de la República Democrática del Congo, presentó el trabajo misionero que se lleva a cabo en la animación misionera y en la formación. Aprovechó la oportunidad para agradecer a los formadores del noviciado por el servicio hecho con gran dedicación y sincera firmeza. Inmediatamente después el Provincial de TGB leyó los destinos de los recién profesos. La alegría y la emoción eran enormes.
En la Misa estaban presentes las Combonianas venidas de Lomé, religiosos y religiosas que sirven en la Archidiócesis de Cotonou, amigos y familiares de los novicios togoleses y los fieles de la parroquia de San Francisco de Asís de Fidjrosse.

Damos gracias a Dios que continua llamando y los jóvenes están fascinados por el amor de Cristo, del carisma comboniano y del testimonio de vida de los misioneros. El siguiente grupo de novicios se espera en Cotonou el 09 de septiembre de 2017.
Celebración del 150° aniversario del Instituto

En el marco de las celebraciones por el 150 aniversario del Instituto, los Misioneros Combonianos en misión en la Archidiócesis de Cotonou han organizado un fin de semana misionero para la juventud el 26, 27 y 28 de mayo. Así, en la misma línea con la apertura del Simposio en Roma, la celebración de Cotonou donde asistieron unos cien muchachos del diversas parroquias de la Arquidiócesis que se llegaron la tarde del viernes 26 para un tiempo de preparación y adoración eucarística en la parroquia de San Francisco de Asís a Fidjrossé.

Al día siguiente, siempre desde esta parroquia, los jóvenes han salido para una "marcha misionera" de unos 30 kilómetros a lo largo del océano Atlántico, desde Fidjrossé hasta Djegbadji. Al mediodía, se celebró una Misa en Avlékété Plage.
El domingo por la mañana todos participaron con alegría en la celebración de la eucaristía, presidida por el P. Benjamín Guivi, primer misionero comboniano beninés en misión en Mozambique, concelebrada por el P. Canisius Metin y el diácono comboniano Prosper Tehou.

El jubileo de los 150 años continuará hasta el 1° junio 2018. 

UGANDA

Asamblea anual de la provincia

Los Combonianos de la provincia se han reunido del 24 al 28 de abril de 2017 para su asamblea anual en el Centro de Espiritualidad de S. Daniel Comboni a Layibi. En preparación para la celebración de los 150 años de la Fundación del Instituto, el P. Cosimo De Laco ha ofrecido una reflexión sobre el significado teológico de la memoria. Al mismo tiempo se presentaron algunas fechas y períodos importantes de la historia del Instituto y de la Provincia: el hilo que mantiene unidos todos estos momentos es la devoción al Sdo. Corazón como centro de la espiritualidad misionera comboniana.

Los participantes (51 hermanos y 1 LMC) han compartido sus experiencias en grupos sobre algunos Misioneros Combonianos que, por diversas razones, les inspiraron. El resultado fue una "constelación de testimonios" de misioneros que realmente amaban a las personas a las que fueron enviados. Su ejemplo, especialmente en hacer causa común con la gente, nos reta a mantener un fuego ardiente dentro de nosotros para la misión entre los más pobres y más abandonados de nuestro tiempo. Los participantes, entre otros temas, han identificado áreas de fuerza que se refleja en el plan sexenal de la Provincia.

IN PACE CHRISTI

Hno. Seibold Adolf (30.01.1935 – 26.03. 2017)

Hno. Adolf murió el 26 de marzo por la noche en el hospital de Ellwangen. Durante mucho tiempo no se sentía bien. Era evidente que sus problemas de salud habían aumentado. Una semana antes de morir, encontrándose ya en el hospital entendió que estaba acercándose el final; sin embargo, aceptó todo con paz y serenidad.

Hno. Adolf nació en Zirndorf en la Franconia (Baviera, diócesis de Eichstätt) el 30 de enero de 1935. Esa zona ha dado a la DSP una docena de hermanos misioneros. Uno de ellos era el obispo de Tarma (Perú), Mons. Lorenz Unfried.

El 1° de marzo de 1950, a la edad de quince años, el Hno. Adolf entro como aspirante a hermano en la casa de Josefstal. El 21 de agosto de 1952 fue admitido en el postulantado y el 02 de febrero de 1953 comenzó el noviciado en Josefstal. Los años anteriores al noviciado habían sido dedicados a la preparación profesional. El 02 de febrero de 1955 hizo su primera profesión y el 02 de febrero de 1961 la perpetua.

Después del noviciado comenzó a trabajar en la granja de Mellatz. En este trabajo dedicó varias décadas primero en DSP y luego en Sudáfrica, donde las granjas eran muy grandes y necesitaban un buen número de trabajadores. Por lo tanto el trabajo de hermano era principalmente organizativo y las relaciones con los trabajadores no fueron siempre fáciles. Durante muchos años el Hno. Adolf realizó este trabajo en Belfast, María Trost, Glen Cowie y Barberton.

En la década de los 1980, también llegó el tiempo a Sudáfrica para deshacerse de las empresas. Una de las razones fue la falta de hermanos para este tipo de trabajo. Hno. Adolf fue asignado a la misión de Luckau para gestionar un potente molino que funcionaba durante muchos años ofreciendo un gran servicio a los agricultores de la zona: el Hno. fue encargado del molino por seis años.

Posteriormente trabajó durante tres años en un proyecto del jardín de la misión de Elukwatini, donde años antes el párroco había construido una casa de reposo para ancianos, aún hoy administrada por monjas Benedictinas alemanas. En los últimos años, antes de su asignación a la DSP, el Hno. Adolf trabajo en varias misiones como responsable de la casa y del jardín. En 1997 fue asignado a la DSP. Después de tres años en las comunidades de Neumarkt y Josefstal paso a Bamberg.

En 2011 fue asignado a la comunidad del centro de ancianos y enfermos de Ellwangen. Ya en Bamberg tenía problemas del corazón y fue operado a una válvula del corazón. Durante los últimos años a menudo debía ser hospitalizado. Sin embargo él continuó trabajando en el pequeño jardín frente a la casa tanto como se lo permitía su salud.

Hno. Adolf era una persona de pocas palabras. No era fácil conversar con él, lo que no favorecía la vida comunitaria. Durante su estancia frecuente en el hospital en cambio parecía una persona diferente: le gustaban las visitas, charlaba alegremente, era misericordioso y agradecido. Ahora descansa en el cementerio de Ellwangen junto a 39 padres y 28 hermanos que murieron antes que él. (P. Alois Eder)
Hno. Michelangelo Peroni (27.11.1929 – 07.04.2017)

Hno. Michelangelo nació en Verona el 27 de noviembre de 1929. Entro en Florencia en 1947, hizo la vestición y en el 1949 hizo los primeros votos. Después pasó tiempo en Gozzano para prepararse como hermano y el 09 de septiembre de 1955 emitió los votos perpetuos.

Siempre disponible para servir a los hermanos, hizo un curso de corte y confección en Verona y luego continuo su trabajo como sastre, preparando la ropa de cama y las sotanas de los hermanos, en la Casa Madre del 1949 al 1963. "Con exactitud y disciplina en su trabajo," escribe P. Santangelo –, tomaba las medidas necesarias, sin escatimar alegres consejos a quienes mostraban con una cintura dilatada más allá de la medida conveniente: 'hermano, usted tiene que hacer penitencia para desinflar este buche: la tela cuesta mucho". También recuerda el P. Francesco Lenzi: "de sastre en Verona cosió mi primera sotana del liceo, del noviciado y de la primera profesión. Me queda la impresión de un hermano atento, disponible y competente en su trabajo”.
En 1963 Hno. Michelangelo fue asignado para un año en Portugal, en la casa de Lisboa, después a la casa de Moncada, en España (1964-1970), a cargo de la sastrería y como ecónomo local; encargado del cuidado de inmigrantes y hermanos enfermos. Siempre era puntual a las reuniones de comunidad y oración de la mañana, demostrando humildad y amistad con todos.

En 1971 fue enviado a Brasil, donde permaneció hasta 1981. En 1976 también fue elegido como representante de los hermanos en el Consejo Provincial. 

Sobre este primer periodo brasileño, el P. Aldo Gerna, quien más tarde fue elegido obispo, escribe: "le recuerdo bien cuando estuvo en la diócesis de São Mateus, era muy activo y competente en sus tareas. Era un buen religioso y un hermano sincero, su vida con nosotros fue serena. Se ocupaba también de las actividades pastorales y prácticas que seguían los hermanos. Nuestra diócesis era simple, pobre y austera. La figura del Hno. Michelangelo nos recuerda la no pequeña contribución de los Hermanos combonianos en el camino de esta diócesis, hoy casi totalmente entregada al clero diocesano”.

En 1982 el Hno. Michelangelo fue destinado otra vez a Lisboa (hasta 1988) y luego a varios lugares de Brasil (1988-1997), para el cuidado de la casa. P. Candido Poli lo recuerda como "algo tímido, pero muy bueno, suave y siempre disponible".

P. Lenzi recuerda: "en 1988, cuando era Provincial en Brasil, el Hno. Michelangelo fue destinado a esta nación y, a petición del P. Aldo de una presencia comboniana en el Obispado, fue asignado a vivir con el obispo. Siguió siendo, en el Obispado, la presencia discreta, atenta y cuidadosa en el servicio de la casa y de las personas. Deja un hermoso recuerdo entre nosotros".
En 1997 regresó a Italia y permaneció hasta el 2004 en Roma, en la Curia, como ecónomo local y cuidado de la casa.

Del 2005 al 2013 fue enviado a Arco como ecónomo local y la acogida a los hermanos mayores. "Siempre pacífico, trabajador, respetuoso con las personas, tratando con amor a los hermanos," dijo entre otras cosas el P Renzo Piazza durante la homilía en su funeral.
Ha pasado sus últimos años en Verona, en el Centro Ancianos y enfermos donde ha fallecido el 7 de abril 2017.

P. Salvatore Coppo (17.09.1933 – 20.04.2017)

P. Salvatore Coppo nació en Serdiana, un pueblo de Cerdeña (Italia), 17 de septiembre de 1933. La parroquia de esta ciudad está consagrada a Jesús Salvador, y este es de hecho, el nombre que le dieron a él sus padres.

En Cagliari, capital de la isla, P. Coppo entró en el seminario diocesano, donde estudió filosofía y teología. Pero después de conocer a los Combonianos, que no tenían ninguna comunidad en la isla, sintió la vocación a la “misión ad gentes".
Fue ordenado sacerdote el 09 de julio de 1961 por Mons. Eduardo Mason, nombrado obispo del nuevo Vicariato Apostólico de El Obeid. Esta parte nueva del pueblo de Dios había sido separada de la de Khartoum y erigida como vicariato el 3.12.1960. P. Coppo fue incardinado en El Obeid para ser ordenado sacerdote antes de su profesión religiosa: así fue el primer sacerdote del nuevo vicariato.

Dos meses más tarde, P. Coppo hizo los votos de pobreza, castidad y obediencia con los Misioneros Combonianos.
En 1963 fue enviado a Sunningdale para estudiar inglés. Después de completar sus estudios, fue enviado a Uganda, donde permaneció hasta 1978. En este país trabajó tanto en la pastoral como de profesor en el seminario menor diocesano de Nadiket.

En 1979 fue enviado a Malawi, donde era conocido como "Umpu-lumtzi", traducción de su nombre en Chichewa. En 1983 detuvo su servicio pastoral para completar su doctorado en derecho canónico por la Universidad del Laterano.
En 1987 fue enviado a enseñar en el Seminario Nacional de la Conferencia Episcopal de Sudán, primero en Juba (1987-1991) y luego en Khartoum, donde tuvo que ser enviado a causa de la guerra en el Sur. Enseñó en el seminario nacional hasta 1996. Luego se fue a El Cairo para estudiar árabe. Tenía ya 63 años y no pudo llegar a un alto nivel de competencia en esta lengua. A pesar de esto, fue a El Fasher (Darfur), donde sirvió a la comunidad cristiana hasta el año 2000.
Más tarde trabajó en la parroquia de Wad Medani hasta volver a Khartoum en 2003 a enseñar otra vez en el seminario nacional. Continuó en este servicio hasta el traslado del seminario a Juba. Hasta que asumió su nuevo estatus como maestro jubilado. Además, su dificultad con el idioma árabe había limitado sus posibilidades y en los años 70 no fue fácil para él mantener un firme compromiso en la educación en Jartum de Comboni College. Quería seguir enseñando y sirviendo a la comunidad cristiana, pero, por otra parte, era consciente de sus límites.

A pesar de ello, fue capaz de transmitir la alegría a todas las personas que conoció. Y seguramente esta es una de las imágenes que la comunidad cristiana conservará de él. Él amaba abrazar a la gente, y esta apertura física de los brazos también fue la imagen de su corazón. P. Salvatore siempre era feliz de colaborar con los Focolares, el movimiento carismático, el Camino Neocatecumenal, los Salesianos.

El pasado enero, se había quejado de un dolor en el abdomen. Al principio, los médicos pensaban que era inflamación de la próstata pero cuando llegó a Milán, fue diagnosticado con cáncer. No se pudo operar porque era demasiado extenso y ya había invadido algunos órganos vitales.
"Nos separamos en Jartum, en año nuevo... todo bien, sólo un dolor leve y en cambio, explota la emergencia total y el regreso precipitado a Italia, para la cura – escribe un voluntario, Pietro Roncari, en su testimonio – gira el rosario en sus dedos, las cuentas consumidas por las interminables Avemarías rezadas a lo largo de los días en África. Es P. Coppo también en esta versión en el hospital: simple, desarmado, aferrado a la fe y a la oración como un náufrago que escapó de la tormenta... Clandestina y silenciosa enfermedad que lo llevará rápidamente al final". Llegó el principio de la Cuaresma, y murió poco después de Pascua, 20 de abril de 2017.

El funeral se celebró en la comunidad de Milán. Además de miembros de la familia, estaban presentes la comunidad comboniana y varios hermanos compañeros de su misión. La celebración fue presidida por su compatriota P. Teresino Serra, quien dijo entre otras cosas: “el P. Salvatore sabía cultivar las amistades. Muestras de esto son las condolencias que hemos recibido: del Nuncio Apostólico en Khartoum, del cardenal Zubeir, del obispo auxiliar de Khartoum, por los misioneros salesianos, algunos de sus antiguos alumnos y muchos otros. Siempre me impresionó con su humanidad, una humanidad agradable, sencilla e inteligente”.
P. Gilmar Santos De Sousa (17.05.1964 – 13.04.2017) 

P. Gilmar Santos de Sousa nació en Salvador en Brasil en 1961. Hizo sus votos temporales en 1989 y los votos perpetuos en 1993. Fue ordenado el 19 de febrero de 1994.

P. Gilmar me lleva a un momento de vida que dejó marcas profundas dentro de mí. Cuando lo conocí, animaba el grupo de jóvenes de la parroquia de Castelo Branco, que habíamos elegido como la puerta de entrada en el mundo afro-brasileña, en Salvador-Bahia. Parecía que Gilmar se identificaba mucho con nuestras propuestas pastorales y apreciar la sensibilidad que empezaba a surgir en nuestro Instituto por las expresiones afro brasileñas.

He seguido con interés su crecimiento personal, humano y vocacional, su entrada en nuestras estructuras formativas, su ordenación sacerdotal, sus primeras acciones misioneras en el Congo y Ecuador. He intentado entender sus razones para su regreso a Brasil. Su camino siempre parecía, inquieto donde por una parte, no conseguía expresar plenamente sus innumerables cualidades y, por otro lado, siempre terminaba con la alimentación de resistencias y justificaciones. 

Recuerdo hablar frecuentemente con P. Ettore Frisotti, amigo común. Reconocíamos en Gilmar muchos elementos del alma "bahiana". Ambos sentimos que Gilmar era expuesto continuamente en conflicto con algo más grande que él, por la forma de hablar de Dios, por los caminos propuestos para encontrarlo, las manifestaciones de la fe y la vida, la capacidad para acoger la religión popular. Era como si la teología y las estructuras de la Iglesia (y eclesiásticas) fueran demasiado estrechas para él, como si rompieran su celo apostólico y su ardor misionero.

Aun así, llegaba al corazón de la gente más que cualquiera de nosotros. Lo prueban las profundas amistades y relaciones que había sabido establecer. No fue fácil su relación con los Misioneros Combonianos. Si hubo sintonía en los ideales, también fue una dificultad constante para concretizarlos. Me parece que la decisión de ser incardinado en la diócesis de Salvador, puede ser vista como el resultado de este largo y difícil proceso de acercamiento que nunca ha logrado convertirse en el auténtico encuentro.

Por ello, su muerte representa una pérdida doble: una persona a quien le debo mucho en cuanto a la comprensión de Brasil, sino también pérdida de la oportunidad de dar la bienvenida entre nosotros un poco de espíritu afro brasileño que tocó a las puertas de nuestro Instituto, pero que, por mil razones, no entró. (P. Giovanni Munari)

P. Bernardo Bonazzi (13.11.1935 – 04.05.2017)

P. Bernardo Bonazzi nació en Gandino, cerca de Bérgamo, el 13 de noviembre de 1935. Entró en el seminario diocesano de Bérgamo, completó la media y el gimnasio. En el noviciado de Gozzano hizo sus primeros votos el 09 de septiembre de 1958. Después el escolasticado en Venegono, fue ordenado sacerdote en Milán el 30 de marzo de 1963.

Su primer destino fue Ecuador, donde trabajó en Quinindé y en Esmeraldas, en la parroquia de Santa Marianita, entre los afrodescendientes.

Escribe el P. Mario Mazzoni: "cuando P. Dino (como siempre lo llamábamos) recibió su primer destino, Esmeraldas, no lo conocía personalmente, pero cuando llegó a la misión de Quinindé, estrechamos una profunda y fraterna amistad que hemos mantenido durante toda la vida. Los primeros años de la misión requieren un ajuste duro, pero con el entusiasmo con que había llegado, no era difícil adaptarse a las exigencias de la nueva vida. Compartimos tres años muy bonitos de actividad misionera. Después de mi asignación al Perú, no nos ha sido posible comunicarnos. Sólo después de muchos años, más de cincuenta, nos reunimos para compartir estos últimos años en Rebbio de Como. A pesar de la delicada salud que le obligaba a la ayuda constante del oxígeno, vivió estos años con su usual entusiasmo”. En 1968 fue asignado a España, durante cuatro años, primero en la sede provincial como promotor de vocaciones y después en San Sebastián como superior local.

De 1972 a 1980 fue enviado a Ecuador: en Esmeraldas, en la residencia del obispo como animador misionero y en Quito como procurador. Después fue asignado a Italia, donde durante seis años hizo animación misionera en Gozzano.

En 1986 (hasta 2010) regresó a Ecuador, empeñándose principalmente en el ministerio parroquial: primero en Guayaquil, luego en Esmeraldas y en Quinindé, volvió de nuevo a Guayaquil y luego en la parroquia de El Carmen.
Cuando, en 2004, llegó a la comunidad de Las Malvinas (Guayaquil), junto con el P. Ramón Vargas y más tarde con el P. Joaquín Luis Pe-dro, " para Dino era un regreso a casa,", recuerda el P. Ramón. De hecho "prácticamente había fundado la parroquia de El Buen Pastor, en las Malvinas, cuando durante los años de sus inicios, venia de la parroquia de La Fragata para visitar y evangelizar a la gente de esta zona que no tenían cuidado pastoral. P. Dino era un hombre de oración, cada mañana llegaba a la iglesia antes de las 6: 30. A las 19.00 horas, de nuevo en la iglesia para rezar el Rosario, era muy devoto de la Virgen – vísperas y Misa. Su presencia constante fue de gran ayuda también porque permitió a muchas personas a acercarse al sacramento de la penitencia.

Todos los días, incluidos los domingos, animaba fielmente las misas; sus homilías eran muy apreciadas porque eran concretas y prácticas. Seguía las comunidades de base y los movimientos parroquiales, en particular la Legión de María, donde era muy apreciado por sus sabios consejos y por la promoción del movimiento".
En 2010 P. Dino regresó a Italia, y después de un breve período en Verona, fue enviado a Rebbio, donde muere el 04 de mayo de 2017.

"Conocí al padre Dino cuando llegué a Rebbio en octubre 2012-escribe P. Piercarlo Mazza – e inmediatamente me impresiono por el hecho de que, a pesar de la dificultad en la respiración, fue escogido para elegir y entonar los cantos para las celebraciones litúrgicas de la comunidad. Era prácticamente la única actividad de la comunidad que su mala salud le permitía y lo hizo con mucho empeño. Últimamente, cuando la enfermedad llegó a ser peor, era difícil cantar y a veces la voz fallaba: todo el mundo esperaba que lo dejase, pero se mantuvo a toda costa y siempre terminaba la canción que había entonado.

Otro servicio ofrecido a la comunidad era hacernos reír a través de los chistes que nos daba, sobre todo a la mesa, y con los cómics que recortaba de las revistas y colgaba el cuadro de anuncios de la sala de café. Esto también nos sorprendía: a pesar del gran sufrimiento, seguía siendo la fuerza que nos mantenía alegres. 

Debido a sus vías respiratorias no hacia grandes discursos, pero cuando hablaba en las reuniones nos sorprendía la voluntad que tenía, a pesar de todo, para seguir la vida de la comunidad y contribuir a la reflexión. A nosotros, más jóvenes o que disfrutamos de una salud mejor que la suya, nos ha dejado un buen ejemplo a seguir".

Oremos por nuestros difuntos
EL HERMANO: Komi Eric, del P. Antoine Kondo Komivi (T); Amanuel Ghebrechristos (O.F.M. Cap.), del P. Tesfamariam Ghebrecristos Woldeghebriel (ET); Ambrogio, del P. Giovanni Baccanelli (ET).
LA HERMANA: Leonilde, del P. Tiziano Laurenti (LP); Sofia, del P. Riccardo Mele (†); Dorinda, del P. Feliz da Costa Martins (EGSD).
LAS HNAS. MISIONERAS COMBONIANAS: Sr. M. Pasqualina Ghilardi; Sr. M. Bernardina Cerea; Sr. M. Gabriella Ghidei Alawi.
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