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DIRECCIÓN GENERAL

Secretariados generales
Asamblea General de la Formación – Maia 2017
Con gran alegría el Secretariado de la Formación informa a todos los hermanos que la Asamblea General de la Formación, un evento de cada seis años, se llevó a cabo con éxito en Maia, Portugal, del 9 al 30 de julio de 2017.

Los participantes fueron 45, de 17 nacionalidades, un verdadero Pentecostés de la interculturalidad. La imagen bíblica que nos ha guiado durante estas tres semanas fue “vino nuevo en odres nuevos” y nuestras reflexiones fueron una evaluación de la capacitación y una búsqueda sincera de mejorar su calidad. El resultado de nuestro trabajo ha sido recogido en un documento final, las conclusiones de Maia 2017, que será presentado al Consejo General para su aprobación durante la Consulta de octubre de 2017, tras lo cual será publicado oficialmente.

Una palabra de agradecimiento para la comunidad de Maia y para la provincia de Portugal por la cálida bienvenida y por todo lo que han hecho para que la asamblea haya sido un éxito. ¡Obrigado! (P. John Baptist Keraryo Opargiw)
Ordenaciones sacerdotales
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Obra del Redentor
Septiembre
01 – 15 NAP
16 – 30 PCA

Octubre
01 – 07 RCA
08 – 15 TCH
16 – 31 RSA
Intenciones de oración
Septiembre – Para que sepamos vivir con fe y esperanza la cruz que se nos confía, creyendo vivamente que “las obras de Dios nacen a los pies de la Cruz”. Oremos.

Octubre – Para que los misioneros y las misioneras que trabajan en los distintos continentes sepan anunciar el Evangelio a través de la alegría de su testimonio y de este modo hacer nacer en el corazón de las personas la nostalgia de Dios. Oremos.

ASIA

25° Aniversario de ordenación sacerdotal

Se celebró el aniversario de 25 años de ordenación sacerdotal de P. Marin Artavia Ignacio Enrique el 27 de agosto. La celebración fue agradable, alegre y eficaz para la promoción misionera.

La solemne celebración eucarística fue presidida por el P. Ignacio que habló, como todos habrán notado, con gran emoción y con sentimientos de gratitud a Dios, su familia, nuestra escuela, nuestra comunidad y muchos amigos y bienhechores que con él han dividido su viaje misionero. La Misa fue seguida por el almuerzo y una fiesta.

BRASIL

Comentando la visita del Superior General a la provincia

Me parece que sus diálogos han tocado las cuerdas de nuestras opciones en la vida, han hecho memoria de nuestro camino personal en la Familia Comboniana, han interpelado nuestras motivaciones originales y actuales. Además, estas reuniones fueron una oportunidad para revisitar nuestra vida, la intensidad de nuestra vocación y de nuestra alegría.

Creo que parte del camino de regeneración que estamos tratando de hacer a través de análisis institucional, provocándonos para ir a las raíces, recordar nuestra primera intuición misionera, escuchar nuestros pasos y averiguar si hay fidelidad en dar vida.

En el acompañamiento de la visita, he sentido con vosotros la pasión por lo que somos y hacemos. Me he dado cuenta de que todavía hay amor y dedicación por nuestros empeños. Había interés e incluso cierto desazón con el resto del Instituto (tenían preguntas sobre los hermanos, las provincias, situaciones delicadas, desafíos misioneros, la organización del Instituto, etc.).

Releyendo la memoria de cada una de nuestras visitas se percibe cuan hermosa es la vitalidad de nuestras comunidades, nuestra inmersión en la vida de las personas, el compromiso más allá del ritualismo o pura gestión institucional.

Parafraseando a Papa Francisco, “Caminamos cantando; que nuestras luchas y nuestra preocupación por la vida y la misión ¡no pierden la alegría de la esperanza!”. (P. Dario Bossi)

CURIA

Reunión de formación para ecónomos combonianos

Once ecónomos provinciales nos hemos reunido en Roma del 9 al 23 de Julio para estudiar nuestro Directorio General de la Economía y verificar la marcha de nuestras economías a nivel provincial y general. También hemos invertido una gran parte del tiempo en tratar de conseguir un sistema informático de contabilidad unificado para todas las provincias del Instituto. Es en este apartado donde hemos constatado lo importante que sería llegar a esa meta. Ya hay algunas provincias que han unificado sus programas de contabilidad, otras aún han de recorrer un largo camino.

Por desgracia, abundantes cambios en los ecónomos locales y provinciales no facilitan el llegar al mismo tiempo a la misma meta marcada por el ecónomo general.

El estudio del Directorio General de la Economía nos ha hecho comprender lo importante que es unificar criterios, programas y métodos de trabajos.

LONDON PROVINCE
Campamento de Verano 2017 “En el camino”
Teniendo como tema “en el camino” de la historia evangélica del viaje a Emaús, un grupo de jóvenes de Portugal, Italia, Polonia e Inglaterra participaron en la primera edición de este Summer Camp organizado por los Misioneros Combonianos de la provincia de Londres.

A los jóvenes se ofreció la hospitalidad en la parroquia de Roe-hampton, al sur de Londres, confiada recientemente a los Misioneros Combonianos.

Los jóvenes han vivido diez días (31 de julio-9 agosto) con trabajos, reuniones, reflexión y oración.

Se eligió la gran ciudad de Londres como sede para el campamento de verano por su ambiente cosmopolita y multiétnica. Es una ciudad que presenta desafíos que requieren una respuesta concreta, especialmente en lo relativo a la situación de pobreza y marginación.

El grupo examinó tres aspectos de esta realidad.

La estación ferroviaria de Victoria, en el centro de Londres, tiene el mayor grupo de personas sin hogar en Europa. En respuesta a este desafío, la Iglesia católica, solicitada por el entonces arzobispo de Westminster, cardenal Basil Hume, abrió en 1980 una zona llamada “The passage”, donde las personas sin hogar encuentran comida, vestidos y duchas. También tienen la posibilidad de encontrar un trabajo y una residencia fija.

Algunos de los participantes en el campamento de verano ayudó a preparar y servir las comidas, escuchar a las personas sin hogar al relatar su historia personal y hablaban de sus esperanzas y sus desilusiones comunes a todos aquellos que cada día llegan al “The passage”.

Un segundo grupo visitaron las Hermanas de madre Teresa, de Kilburn y St. George. Aquí, los jóvenes se enfrentaron a muchas historias personales. Los participantes del campamento de verano quedaron impresionados por la paciencia y la dedicación de las hermanas que cuidan a los últimos y los más abandonados de la sociedad.

Algunas chicas que asistieron al campamento de verano visitaron la “Casa Bakhita”, una organización de la Arquidiócesis de Westminster, donde se alojan mujeres salvadas de la trata de seres humanos. La iniciativa forma parte de un proyecto llamado Bakhita, destinado a ser la respuesta de la Iglesia a la trata de seres humanos en Inglaterra y Gales. La primera tarea es escuchar, sin hacer preguntas a las mujeres que han arriesgado sus vidas para huir y vivir en constante temor. La forma más importante para ayudarlas es simplemente estar ahí para ellas, ayudar en la cocina o juego de cartas con ellas mientras se sienten aceptadas y amadas sin ser juzgadas.

MALAWI-ZAMBIA

Ordenaciones sacerdotales

El sábado, 26 de agosto de 2017 Justin Ndhlovu y Maximilian Malata Nsofwa fueron ordenados sacerdotes en la catedral en Lusaka, Zambia, por Mons. Telesphor George Mpundu. Estaban los fieles de las parroquias de los dos diáconos, una buena presencia de combonianos, combonianas, clero diocesano y otros religiosos.

El p. John Baptist Keraryo Opargiw agradeció al obispo su cuarto año consecutivo de ordenación de combonianos en su Diócesis. Es un signo importante de este país que conmemora los 125 años de la llegada de la fe.

Los dos nuevos sacerdotes fueron asignados a Chad (P. Justin) y a Malawi (P. Maximiliano).

MOZAMBIQUE

El noviciado de Nampula da sus primeros frutos

En 24 de junio de 2017, será una fecha memorable en la historia comboniana en Mozambique. De hecho, en el marco del 150 aniversario de la Fundación del Instituto, del 70 aniversario de la llegada de los Misioneros Combonianos a Mozambique, y el 25° de la muerte del hermano Alfredo Fiorini, seis novicios del noviciado de Nampula han hacho la primera profesión. Durante los dos años de Noviciado fueron acompañados por los formadores P. Leandro Araya Leonardo de Costa Rica, y el P. José Júlio Martins Marques, portugués.

La celebración tuvo lugar en la parroquia de Santa Cruz, confiada a los combonianos, donde llegaron los familiares de los novicios, miembros de otros institutos religiosos, amigos y los jóvenes de la parroquia que animaron la celebración. 

La Misa fue presidida por el superior provincial, el P. Manuel António Bogaio Constantino, mozambiqueño, que, subrayó la nota de internacionalidad y de interculturalidad, cada día más fuerte, del Instituto de los combonianos, dijo que los combonianos tienen una cultura propia, con valores que se inspiran en el Evangelio y san Daniel Comboni, frente a la cual las culturas de cada comboniano pasan a segundo plano.

PERU-CHILE

Celebración de los 50 años de la parroquia San Juan Pampa

El 25 de junio 2017 hemos celebrado la eucaristía, en acción de gracias por los 50 años de la parroquia.

Desde su fundación en 1967 hasta 2010 los Misioneros Combonianos hemos servido a esta parroquia dedicada a San Juan Bautista. El nuevo obispo de Tarma, Mons. Luis Alberto Barrera Pacheco mccj, ha presidido la eucaristía, desde el estrado, preparado a la entrada de la iglesia, con la presencia de un gran público, que con alegría y entusiasmo participaba bajo un sol radiante y un aire helado como es natural a esta altitud de 4.380 s.n.m.; pues el templo no podía acoger tanta feligresía.

Mons. Luis Alberto comenzó su homilía haciendo hincapié en la importancia de “recordar” comenzando con la dedicación generosa de los Misioneros Combonianos que vinieron de la provincia comboniana de Ecuador para hacerse cargo de la parroquia a petición de Mons. Antonio Kühner, el obispo de la prelatura de Tarma. Después de 43 años en manos de los Combonianos los superiores de la provincia comboniana Perú-Chile consideraron que había llegado el tiempo de entregar la parroquia al clero diocesano.

La comunidad se presentó en esta fiesta de los 50 años como una comunidad viva con abundantes ministerios laicales cuyos integrantes en número de unos 50 se presentaron al final de celebración para recibir la bendición del obispo. Al final de la misa el obispo pidió a los presentes que se comprometan con algo que le parece muy importante. La feligresía le decía un sí entusiasta aún sin saber cuál era este deseo: escribir un libro sobre la historia de la parroquia.

V Congreso Juvenil Comboniano

Los días del 3 al 6 de agosto, la familia comboniana de la provincia Perú-Chile, reunió a los diferentes grupos que conforman la Pastoral de Juventudes en el V Congreso Juvenil Comboniano de Huánuco 2017 que llevó el nombre de “Juventud comboniana, alegría para el mundo”. Tal encuentro tuvo como objetivo presentar la identidad de la Pastoral Juvenil Comboniana, la misma que tiene un camino formativo tomando el itinerario de vida de San Daniel Comboni: Limone, Verona, Roma, África Central, elaborado por la comisión nacional de la Pastoral juvenil comboniana.

Los jóvenes eran procedentes de nuestras comunidades combonianas: Trujillo, Lima, Chincha (Sunampe y el Carmen), Arequipa, Palca, Pangoa, Baños y el anfitrión Huánuco.

Tales delegaciones fueron acompañadas por sus coordinadores, asesores, sacerdotes, hermanos y hermanas religiosas. Fuimos alrededor de 300 jóvenes atrevidos y dispuestos a seguir siendo discípulos misioneros. 

Como contenidos, trabajados en grupos, destaco los siguientes: la formación, insistiendo en la inculturación, el protagonismo de los jóvenes y la causa común con los más pobres y abandonados; la espiritualidad, base de la identidad; la misión, ligada siempre al ser y el hacer en comunidad; y el camino formativo de la pastoral juvenil comboniana.

El último día, durante la celebración de la Eucaristía de envío, el Padre Provincial, P. José Martín, elogió la riqueza cultural que engalanó el Congreso con los números artísticos que cada delegación presentó la noche anterior.
IN PACE CHRISTI

Hno. Tomás Giovanni (19.05.1933 – 19.06.2017)

Nacido en 1933 en Imer, Trentino, entró en los Misioneros Combonianos en Gozzano, donde hizo sus primeros votos el 7 de octubre de 1959. Después de trabajar durante cinco años en algunas casas de Italia (Gozzano, Venegono, Milán y Verona), fue enviado por dos años a Paço de Arcos (Lisboa), donde aprendió el portugués.

En 1966 fue enviado a Mozambique, donde trabajó durante 47 años en varios lugares, como Carapira, Mueria, Lunga, Corrane, Nacaroa, Alua, Anchilo y Nampula.

En 2014 regresó para tratamiento en Italia. Estuvo en Brescia, Verona y finalmente en Castel d’Azzano, donde murió el 19 de abril de 2017.

Testimonio del Padre Francesco Antonini:
He vivido con el hermano Tomas en diferentes momentos: varios años en el centro catequético de Anchilo y dos años en el pre-postulantado.

Era una persona que amaba a la misión y vivía en fidelidad a su vocación. Siempre fiel a la oración. Durante sus años en el pre-postulantado era para la gente joven un ejemplo en la oración y en su empeño en el trabajo. Para él el trabajo era su manera de vivir la misión. A pesar de sus problemas de espalda y la operación que sufrió, nunca se retrajo. Gran constructor, su trabajo era siempre bien terminado, hermoso y sólido. Obra maestra la iglesia de Mueria y la casa de acogida de Nampula. Perfeccionista y por tanto exigente con los empleados, pero también sensible y comprensivo. Generoso y siempre dispuesto a ayudar sin hacer esperar, aunque a veces quejándose.
El tiempo que estuvo en el pre-postulantado como tesorero y encargado de la casa, aceptó con alegría y responsabilidad el acompañamiento a algunos muchachos en dirección espiritual. Todos los trabajos que asumía, los hacia bien. En su agenda diaria se contempla incluso un tiempo de lectura formativa.

Honesto y transparente amaba la misión y fue un auténtico hermano comboniano como los hermanos que se formaron en Pordenone: hombres del servicio en todos los ámbitos.

Cuando podía, los domingos le gustaba mucho ir a visitar algunas comunidades y orar con ellas.

Hno. Tomas ha dejado su huella en la misión de Mozambique. El último tiempo pasado en Verona, con amputación de la pierna, confirmó su fe, su espiritualidad sólida y su amor total a la misión.

Testimonio de Sor Maria Pedron, comboniana.

La noticia de la “partida al cielo” del Hno. Tomas me llegó por sorpresa, aunque era consciente de su salud ya frágil. Agradecí al Señor por haberlo conocido a través de mi camino, durante varios años, haciendo equipo en el centro catequético de Anchilo. Fue un verdadero hermano para todos. Para nosotras combonianas tenía delicadezas particulares.
He recibido mucho de él, especialmente cuando necesitaba ordenar algunas cosas prácticas en las dependencias del hospital donde los enfermos eran hospitalizados. Estos fueron los años de la guerra: sin agua, sin electricidad, sin comida, etc. él siempre sabía dar una mano para resolver ciertos problemas de mantenimiento, en aquellos tiempos cuando no había nada.

Trabajó duro, siempre animado, sereno, aunque a veces se lamentaba un poco. Era abierto, escueto y esto a veces le hizo sufrir un poco porque se dio cuenta que hacia sufrir a algunos.

Lo que siempre admiré en él era el espíritu de sacrificio y el espíritu de oración. ¡Gracias, hermano Tomás por tu generosidad!
P. Rogério Artur de Sousa (29.04.1933 – 24.06.2017)

Era evidente che P. Rogério Artur de Sousa se estaba apagando hablaba menos, prefería sentarse en el presbiterio, cerca del Santísimo Sacramento, mientras la comunidad recitaba los laudes con las combonianas y algunos laicos. Pero no había perdido su sentido del humor: la última vez que nos encontramos, me dio un golpecito en la cabeza con su inseparable bastón y me dijo: “Provincial, continúa creciendo, eh?!”.

El 15 de junio, fue hospitalizado por insuficiencia cardíaca en el Hospital de São Teotónio, Viseu, donde permaneció una semana. El 24 de junio, tenía dificultad para cenar y se retiró a la habitación. Se llamó el doctor, porque tenía dificultad en respirar, y este simplemente confirmó la muerte. P. Rogério ascendió a los cielos el día que la Iglesia celebra el nacimiento de San Juan el Bautista; decano de los portugueses combonianos, tenía 84 años.

El P. Rogerio nació el 29 de abril de 1933 en Sargaçais, parroquia de Souto de Aguiar, municipio de Aguiar, da Beira, de António Augusto de Sousa y Rosa de Jesús, agricultores. De ocho hijos, dos mujeres y seis hombres, cinco eligieron la vida religiosa. Una de las dos muchachas entró en las Doroteas y cuatro chicos entraron en los combonianos: dos sacerdotes, el P. Rogério y P. José de Sousa, y dos hermanos, Hno. Miguel dos Santos, que falleció en 1979 en Coimbra y Hno. Jorge Fernandes de Sousa que dejo el Instituto en Brasil.

P. Rogério entró en el seminario mayor de Viseu en 1951. Después del noviciado de Gozzano (Italia), el 9 de septiembre de 1954 hizo los primeros votos en Viseu, junto con hermano António Martins da Costa – los dos primeros portugueses en profesar después de siete años de la llegada del Instituto de los Combonianos a Viseu.

Estudió la teología en Venegono, entre el 1954 y el 1957, después en Viseu. Hizo su profesión perpetua el 10 de marzo de 1958 y fue ordenado a sacerdote el 27 de julio en Viseu, donde permaneció como profesor hasta 1960.

Ese año marchó a Mozambique, en la misión de Lunga. Volvió a Portugal en 1962 y se unió al equipo de la revista Além-Mar, en Paço de Arcos. Dos años más tarde fue asignado a Vila Nova de Famalicão como formador del seminario menor.
En 1967 de nuevo a Mozambique como capellán militar y tres años más tarde regresó al servicio misionero activo en varias misiones de la diócesis de Nampula-Nacala (1970-1971): Carapira (1971-1974), Mossuril (1974-1976) y Memba (1976-1987). 

P. Rogério era parte del grupo de once Misioneros Combonianos expulsados de Mozambique el 13 de abril de 1974 como resultado del Imperativo de conciencia escrito por el Obispo Manuel Vieira Pinto y por Misioneros Combonianos. Regresó a Mozambique en cuanto la situación política lo permitió.

En 1987 volvió a estar en Portugal y permaneció en Lisboa hasta el 1993, en el Consejo Editorial de las revistas. Además de la escritura (escribió muchos artículos en su propio nombre y otros bajo un seudónimo), tradujo material de italiano a portugués.

Después de dos años fuera de la comunidad, fue a Vila Nova de Famalicão para las confesiones; luego, en 2013, en Viseu, en el centro de acogida de la provincia. 

P. Rogério era un misionero humilde y lleno de celo, con una gran devoción a la divina misericordia. Había intentado dar vida a un movimiento laico, misioneros de la divina misericordia, inspirado por las escrituras y las visiones de Santa Faustina, el resultado de una vieja preocupación: “desde hace muchos años que siento la necesidad de divulgar y demostrar todas las misericordias de Dios, que en estos tiempos de confusión y alienación de los hombres de Dios y el mundo redescubra con alegría las fuentes de la salvación que el corazón traspasado de Jesús no deja de indicar”. 
Perteneció a la renovación carismática y propuso a los superiores algunas investigaciones sobre Comboni y el Divino Espíritu Santo, un tema sobre lo que él quería escribir un libro.
“Fue siempre, en todo, misionero comboniano,” dice su hermano, el P. José de Sousa – y siempre ha tomado muy en serio la vida y su sí a Comboni. Como difusor, con sus libros, de la divina misericordia, sufrió críticas exageradas, injustas, sobre un tema que ha sido asumido plenamente por Saint John Paul II, con la fiesta de la divina misericordia.

Se unió a la Cruz con el don total de sí mismo en las manos de Dios, olvidando todo lo que le había hecho sufrir. La devoción al Santo Padre Pío le ha consolado y le ha hecho dócil.” (P. José Vieira)
P. De Bertolis Modesto (29.03.1929 – 16.06.2017)

P. Grifoni Valeriano (05.05.1921 – 29.06.2017)

Fr. Fortuna Girolamo (06.08.1928 – 05.07.2017)

P. Edoardo Sandron (25.05.1920 – 21.08-2017)
Su obituario aparecerá en el próximo número de la Familia Comboniana.

Recemos por nuestros difuntos:
EL PADRE: Giuseppe, del Hno. Claudio Bozza (SS); Sandoval da Luz, del P. Sandoval Luiz Dutra da Luz (MO); Giorgio, del P. Giulio Albanese (I); Karl, del P. Peinhopf Karl (DSP).
LA MADRE: Julia, del P. Rodolfo Coaquira Hilaje (NAP).
EL HERMANO: Giovanni Battista, del P. Leonardo Battaglia (I); Luigi, del P. Mario Mazzoni (I); Sergio, del P. Angelo Biancalana (†), Alessandro, del Hno. Luigi Salbego (I).

LA HERMANA: Clelia, del P. Alberto Doneda (I); Viviana, del P. José de Sousa (P) y del P. Rogério Artur de Sousa (†).
LAS MISIONERAS COMBONIANAS: Sr. Urbana Girardi; Sr. M. Innocenza Barichello; Sr. M. Franca Mason; Sr. Maria Teresa Cerisola; Sr. M. Savina Brunelli; Sr. Ildegarde (Ida) Malfatti; Sr. Rosalma Conti; Sr. Duiliangela Sesana; Sr. Marilena Brambilla; Sr. Agnese Quaggiato; Sr. Edmonda Carniti; Sr. Lucrezia Bonetta; Sr. Rosangela Fasto; Sr. Samuelita Rolfi.
MISSIONARI COMBONIANI  VIA LUIGI LILIO 80 - ROMA
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