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NOTES GENERALES – CONSULTE DU MOIS D’OCTOBRE 2017

1. Nominations

Le CG a nommé:

- le P. Fabio Baldan, à partir du 1 novembre 2017, Conseiller Technique (DGE 55) de l’économat général.

- le P. Daniele Moschetti, à partir du 1 janvier 2018, représentant Combonien auprès du Bureau de VIVAT International à New York et de celui de AFJN à Washington.

2. “Die Schriften”: traduction en allemand des Ecrits de saint Daniel Comboni

La DSP ha publié en deux volumes les Ecrits de Comboni en allemand. Le CG et tous les confrères remercient ceux qui ont travaillé à cette entreprise, en particulier les Pères Alois Eder et Georg Klose. Ainsi, maintenant les Ecrits de notre Fondateur sont disponibles en six langues: italien, espagnol, portugais, anglais, français et allemand. C’est une opportunité en plus pour faciliter la connaissance et la recherche sur la personne de Comboni et un instrument précieux pour notre formation à tous les niveaux.

3. Note sur l’aspect confidentiel dans les procès-verbaux des circonscriptions

Le CG invite tous les responsables des circonscriptions à bien distinguer dans les procès-verbaux de leur conseil le matériel confidentiel et celui à usage public, soit pour ce qui concerne le secteur des personnes soit pour celui de l’économie. Les arguments confidentiels normalement doivent être placés à la fin du procès-verbal.
4. Solidarité et Projets

Le CG est heureux de pouvoir exprimer la solidarité avec ceux qui sont davantage dans le besoin en finançant des projets de développement. Mais avant de présenter au CG un projet qui leur arrive de n’importe quelle source, les supérieurs des circonscriptions sont priés avant tout d’assurer que le projet a été examiné par leur secrétariat de l’économie; ensuite ils doivent faire un bon discernement sur la valeur et l’opportunité du projet et ne pas laisser que cela soit fait seulement par le CG.

5. Chemin de revisitation et révision de notre Règle de Vie

Le guide pour la mise en œuvre du Chapitre établit que l’année 2018 soit consacrée à la «revisitation et la révision de notre Règle de Vie». Dans la consulte de mars 2017, le CG a nommé la commission centrale et la commission de consultants pour animer ce processus. La commission s’est rencontrée du 30 juin au 3 juillet et elle a présenté une méthodologie de travail et un chemin pour animer les provinces dans ce processus, en ligne avec ce que le Chapitre Général de 2015 avait décidé. Le travail réalisé jusqu’à maintenant par la commission a été partagé avec chaque circonscription et nous souhaitons qu’il puisse être connu par tous les confrères. Les différentes circonscriptions ont déjà nommé leurs représentants pour animer ce processus et la commission centrale, en dialogue avec les provinciaux a organisé des rencontres continentales pour préparer les confrères à devenir de véritables animateurs dans leurs communautés et circonscriptions respectives. Voilà le calendrier des rencontres au niveau continental:

· Europe/Asie:
à Vérone du 23 au 27 octobre 2017

· Afrique francophone:
à Lomé du 25 au 30 novembre 2017

· Amérique:
à Ciudad de Guatemala du 4 au 8 décembre 2017

· Afrique anglophone:
à Nairobi, du 7 au 9 novembre 2017

Le CG invite tous les confrères à cheminer dans ce processus de familiarité avec notre Règle de Vie pour mieux la connaître et la mettre en pratique dans le quotidien de notre vécu.

6. Assemblée Générale de la Formation – Maia 2017

Le CG remercie le Secrétariat Général de la Formation, la province du Portugal et tous les confrères formateurs qui ont participé activement à l'Assemblée Générale de la Formation à Maia, au Portugal, du 10 au 30 juillet 2017. Le mois de novembre le CG consacrera une session à l’analyse du Document final, qui ensuite sera présenté à tous les confrères de notre Institut.

7. Forum Sociale Mondial 2018

L’évangélisation est le cœur de l’activité de notre Institut (RV 13) et elle ne peut plus se comprendre sans un engagement dans le domaine de JPIC. Le Chapitre de 2015 a affirmé l’importance de cet engagement (n. 11) et il a demandé aux circonscriptions de favoriser le travail en réseaux dans ce domaine (n. 45.6). La participation au Forum Social Mondial en tant que Famille Combonienne est déjà une tradition et normalement elle est précédée par le Forum Combonien. Le CG encourage la présence dans cette activité d’animation missionnaire, comme un lieu qualifié d’évangélisation qui permet un dialogue entre la doctrine sociale de l’Eglise et les aspirations de la société civile. Nous savons que cela comporte des coûts, mais nous croyons qu’il y a là une opportunité pour faire un chemin de collaboration au niveau de notre Institut, de famille combonienne et avec d’autres institutions qui partagent avec nous le même désir d’une vie plus juste et digne pour tous. Le CG invite les circonscriptions à envoyer des confrères qui déjà travaillent dans ce domaine au Forum Social Mondial, le prochain mois de mars 2018, à Salvador de Bahia (Brésil), afin qu’ils puissent contribuer par leur expérience au bon déroulement de ce Forum.

8. Assemblée des LMC Africains

La troisième Assemblée des Laïcs Missionnaires Comboniens (LMC) de l’Afrique a eu lieu à Anchilo (Mozambique) du 24 au 30 juillet dernier. Le CG remercie tous les Comboniens et les LMC qui collaborent avec nous, et il réaffirme ce qui a été dit par le dernier Chapitre: que nous continuerons à «accompagner les processus de formation, de structuration et d’autosuffisance qui aident à consolider leur identité comme famille laïque, missionnaire et combonienne au service de la mission» (AC ’15, n. 35). Avec cet esprit, le CG souhaite que la prochaine assemblée générale des LMC, prévue pour décembre 2018, soit un pas en avant dans leur renforcement et qu’elle améliore encore davantage leur service au Règne de Dieu.

9. Célébration des 150 ans de notre Institut à Rome
Après le symposium du mois de mai, organisé surtout pour les Missionnaires Comboniens, le CG a programmé deux événements en novembre: une conférence de presse et un symposium ouvert à tous. La conférence de presse, comme préparation du symposium aura pour titre: «L’Afrique n’est pas une fake news», est aussi une occasion pour démasquer des mythes et des préjugées à propos de l’Afrique; y participeront le p. Domenico Guarino, la sr. Gabriella Bottani, le p. Elias Sindjalim, le spécialiste de l’Afrique Luciano Ardesi; elle sera modérée par le p. Giulio Albanese. Elle aura lieu dans la salle Marconi de Radio Vaticana le 14 novembre, à 11h00. Le symposium sera centré sur l’Afrique au temps de Comboni, mais aussi sur la situation socio-politique et ecclésiale de l’Afrique aujourd’hui; y participeront le p. Fidel González, l’historien Gianpaolo Romanato, le journaliste Jean L. Touadi et le prêtre et journaliste l’abbé Filippo di Giacomo qui sera le modérateur. Le symposium aura lieu dans l’Aula Magna de l’Université Urbanienne le 17 novembre à 15h30.

10. Logo pour notre Institut
Le CG remercie pour la participation dans le choix du logo. Les réponses reçues nous font comprendre qu’il y a un véritable désir d’avoir un logo commun pour l’Institut tout entier. L’option la plus votée a été la première, mais beaucoup de confrères ont dit qu’ils en préfèrent d’autres déjà utilisées dans quelques provinces. Pour cela le CG préfère demander au bureau de la communication de lancer une nouvelle enquête qui inclut aussi d’autres propositions.

11. Plans du sexennat

Le CG remercie les circonscriptions qui ont achevé la rédaction de leur Plan du sexennat. Il manque encore seulement trois circonscriptions. Nous leur demandons de nous faire parvenir leur Plan pour la consulte de décembre 2017.

12. Voyages et engagement du CG

P. Tesfaye Tadesse Gebresilasie

24 octobre – 14 novembre: visite à la délégation de la Centrafrique, avec le P. Ciuciulla

18 – 19 novembre: à Bari (Italie)

27 novembre – 2 décembre: à Pesaro (Retraite avec la province italienne)

28 décembre – 21 janvier: visite à la province du Togo avec le P. Ciuciulla

P. Jeremias dos Santos Martins

4 – 17 novembre: au Tchad

17 décembre – 4 janvier: visite au Soudan (Nord)

20 janvier – 27 février: visite aux provinces de l’Ouganda et du Kenya

P. Pietro Ciuciulla

24 octobre – 15 novembre: visite à la délégation de la Centrafrique avec le P. Tesfaye

28 décembre – 21 janvier: visite à la province du Togo avec le P. Tesfaye

P. Rogelio Bustos Juárez

20 décembre – 11 janvier: au Mexique

12 – 30 janvier: visite à la province de l’Amérique Centrale

Fr. Alberto Lamana Cónsola

10 – 19 novembre: visite à la London Province

2 – 20 janvier: visite à la province du Sud Soudan

20 janvier – 16 février: visite à la province de l’Ouganda

Spécialisations
Le 30.6.2017, le P. Ruffino Ezama a soutenu sa thèse dont le thème est: “A Hermeneutic Phenomenological Investigation of Christianity and Lugbara Culture Challenging Each Other” (Une enquête phénoménologique et herméneutique du Christianisme et de la culture logbara qui se défient réciproquement) à l’Université de Makerere (Kampala, Ouganda), au département de Philosophie, collège de Sciences Humaines et Sociales.
Professions perpétuelles
Sc. Anyaja Pious (U)
Zamalek-Cairo (EG)
08/10/2017

Sc. Owino James Marcellus (U)
Castelvolturno (I)
10/10/2017

Fr. Mora Mora José Alberto (CO)
San Ramón (CR)
22/10/2017

Ordinations sacerdotales
P. Caspis Salarde Jemboy (A)
General Santos (RP)
27/10/2017
Œuvre du Rédempteur
Novembre
01 – 15 SS
16 – 30 T

Décembre
01 – 15 PE
16 – 31 U

Intentions de prière
Novembre – Pour que les martyrs et tous les défunts comboniens, qui se sont dévoués afin que la vie triomphe de la mort, nous aident à reconnaître et à demeurer proches des situations actuelles de martyre. Prions.
Décembre – Pour toutes les personnes consacrées dans l’Eglise: afin que par l’intercession de la Vierge Immaculée elles aient un cœur sans barrières, toujours ouvert à l’accueil, et afin qu’elles soient des personnes transparentes et en syntonie avec la volonté de Dieu. Prions.
ASIA

“World Mission” primée pour la quatrième fois
La revue World Mission a reçu pour la quatrième fois le prix CMMA (Catholic Mass Media Awards) comme étant la meilleure revue pour la famille parmi les médias catholiques, le 25 octobre à Manila.

Le thème de cette année – “Ne crains pas, parce que je suis avec toi (Is 43, 5): communiquer l’espérance et la confiance en notre temps” – était fondé sur le message du Pape François pour la Journée Mondiale des Communications sociales. Dans son message, l’archevêque de Manila, le cardinal Luis Antonio G. Tagle, président honoraire du CMMA, a affirmé que la communication «est un instinct de la personne humaine; être personne veut dire communiquer». Et pour communiquer l’espérance et la confiance, pour être significatif, a-t-il expliqué, un communicateur doit avoir «un cœur qui sait comment espérer, un cœur qui a confiance. Sans une conversion du cœur, la communication se réduit à des techniques de manipulation».

Ordination
Le P. Jemboy Salarde Caspis a été ordonné prêtre le 27 octobre, dans l’église des saints Pierre et Paul, à Lagao (General Santos) par Mgr. Dinualdo D. Gutierrez, évêque de Marbel. Ont concélébré une trentaine de prêtres, comboniens, religieux et diocésains.
Pour la Délégation de l’Asie, l’ordination du P. Jemboy au cours de l’année du 150ème anniversaire de notre Institut, a été un don merveilleux, qui a renouvelé l’enthousiasme missionnaire. Le P. Jemboy a été affecté au Kenya, une terre qui lui est familière, car il a fait ses études de théologie à Nairobi et où il a vécu son service missionnaire, à Kacheliba, là où aussi il a été ordonné diacre le 8 avril 2017.

Dans l’après-midi, beaucoup de personnes ont participé à l’Eucharistie d’action de grâces, dans la chapelle dédiée à san Roque, proche de la maison de sa famille.
COLOMBIA

Assemblée Continentale des Economes Provinciaux de l’Amérique
Du 24 au 30 septembre, les économes des circonscriptions de l’Amérique se sont retrouvés à Bogotá pour leur assemblée périodique. Il y avait les représentants de 7 circonscriptions.
L’Assemblée Continentale a lieu tous les trois ans et elle constitue un moment important de mise à jour et de partage.

Les thèmes principaux de la rencontre ont été l’étude des Actes du XVIII Chapitre Général (2015), en particulier la partie concernant l’économie, à laquelle sont inspirées les orientations pour la politique économique de notre Institut. Un temps a été consacré à l’examen des nouvelles normes internationales qui règlent le système bancaire.

La matinée passée avec le diacre, le Dr. Alirio Caceres, consultant du Celam, a été dédiée à l’étude de l’encyclique Laudato Si’ et elle a offert des suggestions pour une réflexion et des propositions concrètes pour les circonscriptions comboniennes, en vue d’un engagement toujours plus grand pour le respect de la Création.

La dernière partie des travaux s’est concentrée sur l’examen des initiatives possibles pour accroître le niveau de soutenabilité économique des provinces. Les participants ont voulu marquer leur rencontre par un pèlerinage au sanctuaire du Christ Tombé, à Monserrate, et par une visite au Centre International des Frères.

CURIA

Fête de saint Daniel Comboni

Le 10 octobre les communautés de la Curie Généralice de Rome ont célébré la fête de saint Daniel Comboni. Le moment culminant de la journée a été la célébration eucharistique, présidée par Mgr. Menghesteab Tesfamariam, Archiéparque de Asmara, et à laquelle ont participé aussi les Sœurs Missionnaires Comboniennes et de nombreux amis et bienfaiteurs.

Dans son homélie, Mgr. Menghesteab a souligné trois aspects importants de la figure de saint Daniel Comboni. «Avant tout – a-t-il dit – il a été un homme courageux dans la foi, dans son option pour l’Afrique, dans la confiance envers les Africains, pour combattre l’esclavagisme, pour ne pas céder dans les moments les plus durs. Deuxièmement, il a été fort dans l’espérance, même dans les moments les plus critiques: «Je meurs mais mon œuvre ne mourra pas». Troisièmement, il a été généreux dans la charité chrétienne: il s’est donné tout entier, tout son temps, toutes ses énergies et toute sa vie pour la cause de la mission».

En célébrant cette fête à un moment particulièrement important pour notre Institut, les 150 ans de sa fondation, «nous sommes devant un grand défi – a-t-il ajouté – et une grande occasion: une crise qui paralyse ou un élan renouvelé qui donne vie nouvelle. Je voudrais rappeler qu’en tant que Comboniens nous devrions être des experts de la nouvelle évangélisation. Le Pape Benoit XVI a été génial pour lancer à l’Eglise le défi de se mettre au service de la nouvelle évangélisation. L’Evangile, en effet, est toujours le même, mais les manières, les moyens, les personnes, les milieux ont changé et continuent de changer. Il faut donc être créatifs et généreux pour trouver les moyens justes en chaque lieu, chaque situation et à chaque moment.
Les Comboniens et les Comboniennes sont appelés à être en première ligne comme cela fut pour Comboni il y a 150 ans: Il a su précéder les temps, être original dans ses initiatives et ses projets».

Présentation du livre du P. Daniele Moschetti

“Sud Sudan. Il lungo e sofferto cammino verso pace, giustizia e dignità” (Sud Soudan. Le chemin long et souffert vers la paix, la justice et la dignité) est le livre écrit par le P. Daniele Moschetti et qui vient d’être publié (septembre 2017) par Dissensi Edizioni. Etant donné l’importance et l’actualité du thème et l’intérêt grandissant vers ce jeune Pays africain, le livre a été et sera présenté dans un long “tour” qui traverse toute l’Italie et qui touche une quarantaine de villes. A Rome il a été présenté au cours d’une conférence de presse organisé par la Curie Généralice, dans la salle Marconi de Radio Vaticana, le 13 octobre.
Ce qui saute aux yeux est l’introduction, écrite par le pape François, où on lit que ce témoignage «offre un récit de l’engagement généreux et passionné de tant de missionnaires, hommes et femmes, aux côtés de ceux qui sont dans le besoin et surtout de ceux qui souffrent à cause des conflits permanents qui provoquent mort et destruction». Le P. Moschetti a eu aussi la joie de le présenter personnellement au Pape au cours de l’audience générale du mercredi.

Né de son expérience comme supérieur provincial au Sud Soudan pendant six ans, le livre présente aussi les contributions d’autres missionnaires dont celle du Père Général, le P. Tesfaye Tadesse.
DSP

Edition en allemand des Ecrits de st Daniel Comboni – Schriften

Cela a été un accouchement plutôt laborieux, mais il en valait la peine. Le dernier des fils dans une famille, souvent devient l’enfant privilégié de tous.

A l’occasion de la fête de saint Daniel Comboni, le 10 octobre 2017, ses Ecrits et ses Lettres ont été publiés aussi en allemand. Ils ont été présentés aux confrères et aux amis au cours du Symposium Missionnaire les 7 e 8 octobre à Ellwangen. Les supérieurs provinciaux et les confrères qui désirent en avoir un exemplaire peuvent s’adresser au P. Anton Schneider, vice-provincial, anton.schneider@comboni.de.
Nous remercions tous ceux qui ont contribué et travaillé sans arrêt pour réaliser cette édition, en particulier le Pères Georg Klose et Alois Eder pour la traduction et les responsables de la rédaction finale, madame Andrea Fuchs et le P. Anton Schneider.

Nous souhaitons que cet effort de la DSP porte de fruits abondants, que par la lecture et la méditation de ses lettres Comboni devienne une figure plus vivante et présente en chacun de nous et au milieu de nous et qu’ainsi cela renforce notre identité combonienne.

Célébrations à Ellwangen et à Josefstal

A l’occasion du 150ème anniversaire de la fondation de notre Institut, le conseil provincial a organisé les jours 7 et 8 octobre une célébration à Ellwangen et une autre à Josefstal. 

La fête a commencé samedi le 7 octobre à Ellwangen par un symposium. 120 personnes, des amis et des hôtes ont accueilli notre invitation. Le Dr. Roman Siebenrock (ex-élève de notre séminaire de Ellwangen et professeur de théologie à la faculté des Jésuites de Innsbruck) a développé le thème: «La Mission comme un processus d’apprentissage à l’école de la nouveauté permanente de l’Evangile. Une approche dans la perspective d’une théologie des signes des temps». La conférence a été très appréciée et elle a été suivie par un long applaudissement.
Pendant la table ronde qui a suivi, sont intervenues des personnes avec des expériences très différentes. Madame Uta Knauss, curé de la paroisse évangélique de Ellwangen, a parlé de la collaboration avec une paroisse du Ghana. Le P. Roberto Turyamureeba mccj, Ougandais, a exprimé sa profonde syntonie avec la DSP et sa satisfaction pour l’ouverture des personnes aux nouveautés de la mission. Monsieur Berthold Weiss, directeur responsable du centre d’accueil des réfugiés de Ellwangen, a parlé longuement de son expérience avec eux et de la nécessité de les traiter avec respect et confiance. Le Fr. Hans Eigner mccj, qui travaille au Sud Soudan, où la guerre civile continue, a dit que selon lui l’Eglise peut et doit dépasser les confins qui divisent les différentes tribus dans ce Pays.
Dimanche le 8 octobre une grande foule a rempli l’église de notre maison de Josefstal pour une célébration solennelle de l’Eucharistie, présidée par le Supérieur provincial le P. Karl Peinhopf. Les Comboni Singers par leurs chants ont contribué à faire de cette célébration un événement joyeux et une fête.
ERITREA

150ème anniversaire 

La célébration du 150ème anniversaire de la fondation de notre Institut, commencé avec la lettre d’ouverture du Conseil Général du 1° janvier 2017, s’est poursuivie au cours de toute l’année, en particulier au niveau de chaque communauté le 1 Juin, jour de la fondation. Ensuite, du 20 au 23 juin, tous les confrères se sont retrouvés dans la maison de la délégation pour participer à des réflexions sur plusieurs thèmes: l’origine de notre Institut, le charisme et la spiritualité combonienne, le Cœur de Jésus. Y ont participé aussi les Sœurs Comboniennes. La rencontre s’est achevée par une célébration eucharistique solennelle, présidée par Mgr. Menghesteab Tesfamariam, métropolite de l’Archiéparquie de Asmara. En vue du 10 octobre, au niveau de l’Eglise locale, les trois communautés ont organisé l’animation missionnaire dans leurs paroisses pour préparer la célébration de cette mémoire. Le 8 octobre, la communauté de Asmara, ensemble avec les Sœurs Comboniennes, ont pu promouvoir la mission dans les trois plus grandes paroisses de la ville, avec la célébration eucharistique. Le 9 octobre a eu lieu une veillée de prière chantée selon la liturgie Geez, tandis que le 10 octobre la liturgie a commencé à 3 heures du matin avec les chants et s’est terminée avec la célébration eucharistique. Il y avait aussi de nombreux prêtres locaux, des religieux et des laïcs. La journée a eu un caractère de grande fraternité.
ESPAÑA

150ème anniversaire de notre Institut
Le 10 octobre, fête de saint Daniel Comboni, à la maison provinciale de Madrid, nous avons célébré les 150 ans d’histoire des Missionnaires Comboniens, avec la participation d’un groupe important de Sœurs Comboniennes, de Laïcs Comboniens et d’amis.

L’ouverture a eu lieu dans la «Salle p. Farè» où, après les mots de bienvenu du Provincial, le P. Pedro Andrés, D. Gerardo González Calvo, ex rédacteur en chef de la revue Mundo Negro a fait une conférence dont le titre était: «150 ans de fidélité à Daniel Comboni et à la mission». Les Comboniens – a dit D. Gerardo – font mémoire pour rappeler le passé et pour donner une vigueur nouvelle au présent et au futur, en suivant dans la fidélité le charisme et les pas de leur fondateur, ce qui apparaît dans le livret publié par l’Editoriale Mundo Negro: ‘Memoria agradecida y esperanzada’».

Après la conférence, le cardinal de l’archidiocèse de Madrid, Mgr. Carlos Osoro, a présidé l’Eucharistie à laquelle ont participé de nombreux Comboniens et prêtres de la zone, et vécue par tous dans un sentiment profond de gratitude. Aussi les autres communautés comboniennes de l’Espagne ont célébré l’anniversaire dans leur contexte propre.
Projet de la Famille Combonienne avec les immigrés
La commission de la Famille Combonienne – Comboniens, Comboniennes et Laïcs missionnaires comboniens – s’est réuni les 14 et 15 octobre à Granada (Espagne) pour continuer dans l’élaboration du projet d’ouvrir une mission comme famille missionnaire dans une zone de campements des immigrés, à San Isidro de Níjar, Almería.

La réalité des immigrés qui vivent dans ces camps, en majorités des Africains, interpelle les missionnaires à donner une réponse sur la base du charisme combonien de “sauver l’Afrique par l’Afrique”. Nous soutenons et encourageons ce modèle de collaboration et nous prions afin que cette expérience puisse aller de l’avant.
ITALIA

1. Rencontre à Bressanone

Le 26 octobre une quarantaine de confrères des communautés de Casa Madre, CCM, S. Tomio, Castel d’Azzano, Brescia, Padoue, Limone, Lucca et Trente se sont retrouvés avec les confrères de la communauté de Bressanone et d’autres communautés de la DSP pour célébrer le 150ème anniversaire de la fondation de notre Institut. Ce fut une rencontre vraiment fraternelle et bien réussie. Il y avait les provinciaux de l’Italie et de la DSP et des représentants du diocèse. Les pères Eder et Maneschg ont présenté l’histoire de la maison. A la fin de la célébration de l’eucharistie le provincial de la DSP a présenté les Ecrits de Comboni en allemand. Au cours de l’après-midi nous avons visité la abbaye de Novacella, très renommée, où le grand ami et bienfaiteur de Comboni Mgr. Mitterrutzner est enterré.

2. Projets approuvés pour le financement
La commission de la province italienne pour l’analyse et l’approbation des projets, au cours de sa dernière rencontre de la fin de septembre a approuvé 21 projets, des 25 qui lui sont parvenus, pour un total de 281.203,00 €.

Comme cela a été rappelé plusieurs fois, les projets pour le financement de la province italienne doivent être envoyés à la commission projets: Vicolo Pozzo 1 - 37129 Verona (milaniven@gmail.com). Ils doivent être approuvés par la communauté qui les propose et signés par le provincial ou le supérieur de la délégation. Le “Guide pour la présentation des projets” leur a été envoyé au moins deux fois. Si quelqu’un désire le recevoir, il peut le demander.

3. Nouveau prix de l’abonnement de Nigrizia

A partir de janvier 2018 le prix de l’abonnement de Nigrizia va passer de 32 à 35 €, mais avec une nouveauté: celui qui est abonné à l’édition en papier peut automatiquement et gratuitement utiliser aussi l’édition digitale. Mais il reste aussi la possibilité de s’abonner seulement au format digital. Le prix du PM ne va pas changer. Et comme pour Nigrizia, celui qui va s’abonner à la revue en papier peut automatiquement et gratuitement utiliser aussi l’édition digitale. Pour le PM il y aussi la possibilité de s’abonner seulement au format digital.

Un éloge à la paroisse des Martiri d’Uganda de Rome qui en octobre a fait 30 abonnements à Nigrizia.

KENYA

150ème anniversaire de notre Institut
La province du Kenya a célébré l’anniversaire dans différentes zones: d’abord dans la région des Pokot, puis dans celle des Turkana et enfin, dans celle de Nairobi, où le sommet a été la Journée Missionnaire Mondiale, à l’église de St. Daniel Comboni, de la communauté de Embakasi. A Nairobi, on avait déjà organisé d’autres célébrations dans la Basilique de la Sainte Famille.
L’événement dans l’église de saint Daniel Comboni, a eu deux moments. Au cours du premier, les confrères ont développé chacun un thème: le Fr. Jonas Dzinekou Yawovi a parlé de la personne de Comboni, le P. Andrew Bwalya a parlé des Comboniens et le P. Claudio Longhi des Comboniens au Kenya, à partir de son témoignage personnel, vu qu’il a été un des premiers confrères qui sont arrivés dans cette province.
Il y a eu ensuite la célébration de l’Eucharistie, présidée par le P. Onesmas Otieno, un combonien qui travaille dans la province de l’Egypte-Soudan. Le supérieur provincial, le P. Austine Radol, dans son message aux paroissiens, a parcouru l’histoire de la province, à partir de la première mission à la paroisse de Kariobangi, qui a donné naissance à quatorze autres paroisses, et il a souligné l’importance de l’éducation comme moyen de l’évangélisation.
LONDON PROVINCE

Depuis 15 ans au service de la mission en Europe
Du 25 au 28 septembre le GERT, Groupe Européen de Réflexion Théologique, né en 2002 pour aider à contextualiser l’engagement missionnaire dans le continent européen, s’est rencontré à Sunningdale
A cette rencontre du groupe ont participé le P. Martin Devenish (provincial européen chargé de cela), le P. Benito De Marchi et le P. Alberto Pelucchi de la LP; le P. Dario Balula du Portugal; le P. Stephane Kamanga de l’Espagne; le P. Hans Maneschg et le P. Franz Weber de la DSP; le P. Alex Zanotelli, le Fr. Alberto Parise, le P. Giorgio Padovan et le P. Fernando Zolli, de l’Italie. Y ont participé aussi le prof. Carmelo Dotolo et deux Sœurs Comboniennes, Sr. Carmina Ballestreros et Sr. Paola Moggi. A partir de l’analyse de la réalité de ces derniers mois, le groupe a souligné l’importance de continuer à donner l’espérance et à soutenir ces mouvements, aussi laïcs, qui travaillent pour une Europe accueillante et solidaire.
Des travaux ont été présentés, tels que «La rencontre avec l’autre dans la Bible», du P. Hans Maneschg, une recherche du P. Fernando Zolli sur la présence des prêtres Fidei donum et des étudiants d’autres continents (45% originaire de l’Afrique), un phénomène qui touche toutes les Eglises du continent européen et Nord-Américain.
Dans l’évaluation finale on a souligné que la réflexion du GERT part de la pratique de nos communautés et elle relance des dimensions et des propositions, afin que dans nos Eglises ne faiblisse pas l’élan missionnaire, en aidant les missionnaires eux-mêmes à se mettre en chemin comme «Eglise en sortie».

PERU

Saint Daniel Comboni et ses “neveux”

Le 14 octobre, le Cardinal Juan Luis Cipriani a ordonné prêtres cinq diacres de la congrégation des «Misioneros de la Reconciliación del Señor de los Milagros (MRSM)».

Après la célébration eucharistique, le Supérieur Général des MRSM a remercié Dieu pour ce «miracle»: pouvoir compter sur cinq nouveaux prêtres dans le mois dédié au patron de la congrégation.

Les MRSM se considèrent comme les “neveux” de saint Daniel Comboni et des Missionnaires Comboniens parce que leur fondateur, le P. Felipe Fierro, a été un combonien jusqu’à presque il y a trente ans, quand il commença sa fondation pour «combler un vide», comme lui-même le disait à ce moment-là. Il avait été missionnaire en Afrique pendant plusieurs années et il avait vu qu’après 100 ans d’évangélisation il y avait déjà des congrégations d’Africains; il se demandait comment 500 ans après l’arrivée de l’Evangile il n’y avait pas encore une congrégation masculine au Pérou. Le P. Felipe a été le “grand absent” dans cette occasion solennelle, parce qu’il se trouve aux Etats-Unis pour faire de l’animation missionnaire et chercher des fonds pour ses missions.

A la célébration ont participé aussi trois Comboniens: le P. Gianni Gaiga, italien, qui vient de revenir au Pérou après son service en Pologne, aussi comme supérieur de cette circonscription; le P. Abel Torres, péruvien, formateur au postulat de Lima, et le P. Luis Weiss, allemand, qui a participé comme représentant du diocèse de Tarma.

SOUTH AFRICA

Visite du Vicaire Général
La visite du P. Jeremias dos Santos Martins, qui s’est déroulée du 13 septembre au 1 octobre, a donné à nos missionnaires un nouveau courage et enthousiasme pour la mission. Les neuf communautés de la province ont été visitées et tous les missionnaires ont eu la possibilité de rencontrer personnellement le P. Jeremias qui a partagé la vie de notre Institut, ses défis et ses bénédictions, et le programme qui va le guider vers le prochain Chapitre Général.

Au cours de cette visite nous avons eu l’opportunité de célébrer les 150 ans de notre Institut, à Johannesburg, avec les amis comboniens et les communautés du Gauteng. Cela a été un événement splendide qui a donné une nouvelle espérance et une nouvelle perspective à tous. Nous remercions le Vicaire Général pour son encouragement et sa proximité.

Une visite désagréable à Mahube Valley
Nous sommes en communion avec notre communauté combonienne de Mahube Valley qui jeudi soir, le 19 octobre, a subi l’attaque armé d’un groupe de bandits.

Les voleurs sont entrés en sautant la clôture et en surprenant la communauté qui était en train de fermer les portes de la maison pour la nuit. Ils ont frappé un paroissien pour se faire dire où se trouvait l’argent et pour prendre les clés. Ce jeune est maintenant hospitalisé en thérapie intensive de l’hôpital Steve Biko: ses conditions sont graves mais stationnaires.

Le P. Kotoku Lawson Kwaku Evans et le P. Sebopela Ronnie Kgomotso ont réussi à se cacher dans la toilette. Ils ont entendu les voleurs casser les portes de toutes les chambres, en pillant tout ce qu’ils pouvaient. La police est arrivée avec beaucoup de retard. Par hasard le P. Tehou Prosper et le P. Kintamo Kirba Kifle, qui étaient en visite à la mission de Mahube Valley, avaient tout juste accompagné à la maison des paroissiens. La police, avertie de ce qui se passait, est arrivé quand les voleurs étaient déjà partis, en prenant aussi deux voitures. Celles-ci ont été retrouvées, mais elles se trouvent encore à la police.

Au cours de la journée de vendredi, les Sœurs Comboniennes et les paroissiens sont venus nous exprimer leur soutien. Dimanche sera de retour aussi le P. Harold Felix Gomanjira, qui était allé à Silverton pour aider dans cette paroisse.

Nous continuons à soutenir les missionnaires de la paroisse de Mahube Valley, avec notre prière et notre encouragement.

TGB

Célébration des 150 ans
La célébration des 150 ans des Missionnaires Comboniens a eu son sommet dimanche le 8 octobre 2017. Au cours d’une célébration eucharistique présidée par Mgr. Roger Houngbedji, OP, les fidèles de la paroisse Saint François d’Assise de Fidjrossè ont rendu grâce non seulement pour les 150 ans de présence combonienne dans le monde, mais aussi pour les 28 ans de présence des Comboniens au Bénin, à la paroisse de Fidjrossè. Mgr. Roger Houngbedji a découvert la plaque en marbre réalisée par les paroissiens à cette occasion, comme signe de reconnaissance pour le travail des Missionnaires Comboniens.

Nouvelles entrées au noviciat de Cotonou

Le provincial du Togo-Ghana-Benin, le P. Victor Kouande Adekoun, le 2 octobre a présidé la cérémonie de l’entrée officielle des nouveaux novices au noviciat international Saint Daniel Comboni à Cotonou, au Benin, dix-sept jeunes venant du Congo, de la Centrafrique, et du Togo, Ghana et Benin.

Cette entrée officielle a eu lieu trois semaines après l’introduction à la vie et au style du noviciat combonien et après la récollection du 27 septembre, guidée par le P. John Baptist Opargiw, secrétaire général de la Formation, qui visitait le noviciat du 24 au 29 du même mois. La cérémonie a été simple et sobre, mais très sentie. Le provincial, dans son homélie, a invité les novices à être transparents comme les saints anges. Seulement en gardant cette ouverture devant le Seigneur et face aux médiations qu’Il a mises à leurs côtés ils pourront faire l’expérience personnelle de la rencontre avec le Seigneur, avec Comboni, avec le charisme combonien et avec eux-mêmes. A la fin, le provincial a remis à chaque novice le livre de la Parole de Dieu, la Règle de Vie, les Ecrits de Comboni et la Charte Educative du noviciat. De ces 17 novices, deux sont les candidats Frères et quinze les candidats au sacerdoce.

«Nous remercions le Seigneur pour les vocations qu’il continue de nous envoyer en ce moment de l’histoire de l’Afrique francophone. Nous confions au Seigneur leur chemin, afin qu’il les transforme et qu’il les fasse devenir saints et capables pour la mission, selon la volonté de Comboni, notre père et fondateur», a dit le P. Léonard Ndjadi Ndjate, maître des novices.

UGANDA

Nouvelles brèves…
Le 8 octobre a été inaugurée l’église de S. Daniel Comboni à Lacor, un exemple merveilleux d’architecture et d’art, réalisé par l’équipe guidée par le Fr. Elio Croce. L’archevêque de Gulu, Mgr. John Baptist Odama, a présidé la célébration eucharistique, qui a commencé par la bénédiction de l’église. De nombreux prêtres, des religieux et des fidèles ont participé à cette belle cérémonie.

Les 150 ans de fondation de notre Institut dans la province ont été célébrés au niveau des zones, ensemble avec la fête de notre Fondateur, le 10 octobre. Les confrères du Karamoja se sont retrouvés à la paroisse de Kangole pour un moment de prière et de partage avec les Sœurs Comboniennes et des représentants du clergé diocésain. La zone méridionale s’est retrouvée auprès du centre de spiritualité géré par les Sœurs Comboniennes à Namugongo. Les Frères, les pères, les sœurs, les novices hommes et femmes, avec les postulants de Jinja, ont célébré la fête ensemble. Dans la zone septentrionale, l’événement a été célébré à Lira-Ngeta, où les confrères se sont retrouvés et ont partagé la célébration dans la prière et dans une rencontre fraternelle.

Le 20 octobre toutes les routes portaient à Paimol pour la célébration des bienheureux martyrs Jildo Irwa et David Okello, une belle occasion de témoignage de foi et de renouvellement pour tous. Tandis que nous continuons à prier pour leur canonisation, nous demandons leur intercession pour l’Ouganda qui traverse un moment d’incertitude politique et de bouleversements économiques.

IN PACE CHRISTI

Fr. Girolamo Fortuna (06.08.1928 – 05.07.2017)

Né à Castelgomberto (Vicenza) le 6 août 1928, Girolamo entra au noviciat de Venegono, ayant pris la décision de devenir Frères Missionnaire. Il fit sa première profession religieuse le 19 mars 1950 à Gozzano et, après deux ans de service à Troia, en 1952 il partit pour Khartoum, chargé de l’école technique, surtout de la menuiserie. Transféré à El Obeid en 1955, il se consacra aussi aux constructions. Après une période de congé en Italie, il revint à El Obeid (1958) engagé dans la Comboni School et, de 1966 à 1986, à la maison de l’évêque. En 1986 il alla à Kadugli, ensuite à Nyala et à Khartoum North. En 2009 il arriva à Vérone pour des soins. En 2010 il alla à Arco, ensuite à Vérone et enfin en 2015, à Castel d’Azzano, où il est décédé le 5 juillet 2017.

Le Fr. Agostino Cerri rappelle: «J’ai rencontré pour la première fois le Fr. Girolamo Fortuna, “Momi”, ainsi tout le monde l’appelait, en septembre 1982, dans la mission de Dilling, quelques mois après mon arrivée à El Obeid. La mémoire de cet ami et confrère est liée au travail de constructeur qu’il a accompli dans le diocèse de El Obeid. Les missions de Dilling, Kadugli, El Fasher et de Nyala ont vu son travail précis, simple et économique. Il avait créé un groupe d’ouvriers qui l’aimait, l’appréciait et le respectait. Le Fr. Momi aimait son travail et la vie communautaire. Une partie avec les cartes, le soir après le repas, lui donnait la joie de partager avec les confrères le travail accompli, les préoccupations et le programme du jour après. Il savait bien administrer l’argent, car devant le projet d’une église ou d’une maison à bâtir, il savait ce qu’il fallait. Ses constructions sont encore belles au Kordofan. Les églises de Dilling, de Kosti et tant d’autres constructions sont encore là, malgré les quelques fentes dans le terrain ou les murs, et les gens, à l’intérieur de ces églises bien aérées et lumineuses, se retrouvent chaque dimanche pour prier et louer le Seigneur, habillés de la manière la plus belle. Cela va certainement le rendre heureux.
Beaucoup de fois, dans la chaleur de l’après-midi, j’ai vu le Fr. Momi aller mouiller le ciment d’une construction, avec son chapeau en paille, le chapelet à la main pour indiquer que la prière ne peut pas être séparée de la fatigue du travail. Ensuite nos chemins se sont séparés: l’âge avec ses problèmes l’ont obligé à rester dans la maison de Bahri, sur le Nil Bleu. Le terrain était celui que le p. Pigarella, avec beaucoup de patience et de fatigue, avait réussi à faire remettre à la mission en le prenant des propriétaires illégitimes. Le Fr. Momi transforma cette terre en un jardin potager magnifique. Avec sa compétence il savait faire grandir toute sorte de choses, pour la joie de nombreux confrères et religieuses qui le vendredi matin se trouvait dans ce jardin et le Fr. Momi distribuait les légumes, s’intéressait du travail et de la santé des confrères, des activités des écoles de Khartoum pour partager les joies et les difficultés de la mission.

Ici à El Obeid où je me trouve maintenant, il y a ses ouvriers, désormais des grands-parents, musulmans et chrétiens. Le Fr. Momi leur a appris un travail qui les a rendus capables de gagner leur vie, de se faire une famille et avoir une vie digne».
Le P. Carmine Calvisi aussi a connu le Fr. Momi à El Obeid. «Il était arrivé au Soudan comme menuisier et il avait appris à être constructeur avec le Fr. Pietro Laffranchi. Quand celui-ci tomba malade et murut, les Frères qui étaient en train de construire la cathédrale se retrouvèrent pour choisir qui et comment devait être le responsable pour finir la construction. Ils choisirent le Fr. Momi, qui accepta avec la condition que tous devaient collaborer pour résoudre les problèmes. Je ne me rappelle pas combien de Frères ont travaillé pour la cathédrale, ni leur nom. Mais je me rappelle que chaque dimanche au repas du soir ils étaient assez nombreux. C’est ainsi que terminèrent les travaux de la cathédrale de El Obeid, belle, solide, grande et avec une acoustique très bonne. Au Fr. Momi fut confiée aussi la construction de la mission di Kosti. Le P. Pietro Coronella avait acheté un terrain de 5.400 mq, avec les permissions pour construire la maison des sœurs, des pères et l’église. Le travail fut confié au Fr. Momi qui avait une équipe d’ouvriers. La première pierre fut posée par le Nonce Calabresi le 22 avril 1973. Une année après, le travail était terminé et le 28 avril 1974 Mgr. Baroni consacra l’église. J’étais le diacre dans cette célébration. Le Fr. Momi était rapide et précis dans le travail, exigeant avec soi-même et avec les autres».
P. Michele Bonfitto (15.05.1922 – 06.10.2017)

J’ai connu le P. Michele Bonfitto quand j’étais à l’école secondaire à Carraia. Etant donné que j’étais le responsable des chants et intéressé à la musique, j’ai eu la possibilité de le rencontrer plusieurs fois et de collaborer avec lui.

Après les études de théologie en Italie, il avait été affecté à l’Angleterre, où il fut pendant quelque temps collaborateur dans notre petit séminaire. Le p. Général de ce temps-là, le p. Todesco, lui permit de suivre des études approfondies de musique. Il eut le diplôme en piano, orgues, chant choral, chant grégorien, composition et direction chorale et d’orchestre. Il suivit des cours à Londres et d’autres, dont un en composition musicale, à Durham. Il reçut le deuxième prix pour la composition d’un hymne en l’honneur de la reine, dans une composition chorale à la Royal Albert Hall de Londres. La reine lui donna une baguette de chef de chorale que le père tenait en grande considération. Malheureusement, au cours d’une répétition, le P. Bonfitto cassa cette baguette, avec beaucoup de regret et quelques larmes.
Il composa plusieurs Messes et des chants en latin, avec des harmonies modernes plutôt recherchées, un oratoire sur Comboni qui avait comme titre Aube de Gloire, pour chœur, des solistes et orchestre. Parmi ses messes, se distingue la Missa Martyrum, composée en Angleterre et que nous avons chanté quand nous étions des enfants, à l’occasion de l’ordination sacerdotale d’un grand groupe de Comboniens, dans le Tempio Votivo de Vérone, présidée par le Cardinal Agagianian. C’était l’année 1964.

Le P. Bonfitto composa une Messe en latin à plusieurs voix et orgues à l’occasion du Concile Vatican II. Les deux Messes postconciliaires en italien les plus connues, chantées dans beaucoup de paroisses en Italie sont la Messa dei Fedeli et la Messe Sei Grande nell’Amore, avec des chants rythmées intéressants, les uns arrangés par le p. Bonfitto, d’autres originels, composés par lui-même. Il savait créer des harmonies avec goût et créativité, en évitant les banalités. Il avait un sens profond du chant liturgique et il était un véritable magicien dans la direction des chorales.
Son caractère n’était pas facile, et il devenait plutôt agité quand il sentait peu de considération envers sa personne. Il avait des moments de dépression. Parfois nous les étudiants nous devions l’encourager pour le ramener à la normalité. Parfois il ‘créait le mythe’ de lui-même comme musicien, comme le jour où il raconta que pendant un hiver froid en Angleterre, pendant qu’il se chauffait près du feu, il s’était endormi et fit tomber dans le feu les papiers d’une composition pour orchestre et chœur qu’il venait d’achever. Quand il se réveilla, il vit les dernières feuilles disparaître au milieu des flammes. J’avais déjà lu d’un autre compositeur qui avait fait la même chose. Une fois il me dit qu’il gardait des compositions de musique moderne auprès de son frère, un avocat de Florence, et qu’il s’agissait de musiques qu’on allait faire connaître quand les temps aurait mûris.

Le P. Bonfitto a été un homme avec de grandes qualités musicales, qu’il a su mettre au service de la liturgie et de l’Eglise. J’ai admiré en lui aussi sa capacité de savoir s’adapter aux temps nouveaux pour être significatif du point de vue musical aussi parmi les jeunes. Tout en ayant reçu une formation musicale classique, il était disponible à assumer un style plus rythmique et avec des accompagnements sur base de guitares et d’instruments à percussion. Beaucoup de mes connaissances dans le domaine de la musique et de la composition chorale viennent de lui (P. Guido Oliana).
Prions pour nos défunts
LA MERE: Carmen, du P. García Oviedo José Manuel (NAP).
LE FRERE: Armando, du P. Gino Melato (I); Maurizio, du P. Baccanelli Giovanni (ET); Marcello, du P. Primo Silvestri (I).
LA SŒUR: Santina, du P. Natale Basso (EC).
LES SŒURS MISSIONNAIRES COMBONIENNES: Sr. Alma Teresa Scagliarini; Sr. Carla M. Abraha; Sr. Eufrasia Fucina; Sr. Giannausilia Fossati; Sr. Giuseppina Tresoldi.
L’Abbé Ferdinando Colombo (1930-2017): comme missionnaire combonien il a vécu son premier service au Sud Soudan et ensuite dans le nord du Congo, où il a été ensuite incardiné dans le diocèse d’Isiro en 1980, en vivant son ministère avec un grand engagement. Il a toujours été un grand ami des Comboniens qu’il recevait et revoyait avec affection. Il est décédé à Seregno (Italie) où il s’était retiré les deux dernières années. RIP.
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