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Secrétariats Généraux
JPIC

Le P. Arlindo Pinto a envoyé à tous les supérieurs de circonscription et aux responsables de JPIC de notre Institut une lettre que les Comboniens et plusieurs autres congrégations et organisations qui travaillent à Washington et à New York ont écrite le 24 mai 2018, au Secrétaire Général de l’ONU, au Nonce du Saint Siège auprès de l’ONU, à l’ambassadeur de la République Démocratique du Congo (RDC) et au Haut-Commissaire pour les Droits Humains à Genève, à propos de la situation dans la RDC.
Dans cette lettre, les signataires expriment leur grande préoccupation pour la crise grave qui sévit en RDC, en soulignant les principales difficultés: le manque d’un pas adéquat et rapide vers un véritable processus démocratique qui conduise à une forme sûre de bonne gouvernance et à l’Etat de droit, la sécurité des frontières insuffisante et l’extraction des ressources sans profit pour le Pays, l’énorme quantité de violence et de pertes en vie humaines, en rappelant que parfois cette violence se manifeste aussi dans des «lieux traditionnels saints, comme les églises, les mosquées, etc.».
En soulignant avec force que «ceux qui souffrent davantage, soit pour leur intégrité personnelle soit pour la perte de leurs biens, c’est la population civile», les signataires demandent que les destinataires de cette lettre fassent tout leur possible afin que la population civile soit respectée dans n’importe quelle situation et que le gouvernement soit exhorté à défendre les droits humains de ses peuples, tel qu’il est convenu en tant que membre accrédité des Nations Unies.
Spécialisation
Le 24 avril 2018, le P. Joseph Ngumba Lelo a reçu le Doctorat en Philosophie auprès de l’Institut Théologique saint Joseph, qui fait partie de l’Université du Kwa Zulu Natal. Sa thèse – Undergraduate Theology students’ use of electronic resources in their learning – aura certainement des conséquences pratiques pour l’enseignement et l’apprentissage de la théologie catholique dans l’ère digitale. Le 1° mai le P. Joseph a célébré cet événement avec les scolastiques de Pietermaritzburg qui ce même jour ont renouvelé leurs vœux. Félicitations!
Premières professions religieuses
Xochimilco (4) – 12 mai

Fr. Monteiro de Sousa Alfredo (BR)
Sc. Uribe Mendoza Fernando (M)

Sc. Vázquez Hernández Felipe de Jésus (M)

Sarh (15) – 13 mai 2018

Sc. Agbeli Koffi Crépin (TGB)

Sc. Ben-Abeyna Ebenezert (TCH)*

Sc. Bimbo Ngoabide Esdras Ulrich (RCA)

Sc. Dodor Yawovi Ametepe (Jacques) (TGB)

Fr. Duho Kossi Abel (TGB)
Sc. Houndaïgban Luc Kokou (TGB)

Fr. Kakule Wasingya Bienfait (CN)

Fr. Kambale Matwatere Ghislain CN)

Sc. Kouevi Ekoue Elom Espoir (TGB)

Sc. Lokengi Mputu Jean Marie Vianney (CN)

Sc. Lokulaba Bandone Gustave (CN)

Sc. Mbusa Mathemwero Moïse (CN)

Sc. Mikozama Bienvenu Clemy (CN)

Sc. Muke Mantenge Stephane (CN)
Sc. Mumbere Kahongya Mapenzi (Volonté) (CN)

Manila (1) – 25 mai 2018

Sc. Dapilos Raposa Benjosef Carlos (A)

Dekamere (3) – 26 mai 2018

Sc. Biyanu Habtat Nuguse (ER)

Sc. Mulu Ghebremeskel Azazi (ER)

Sc. Sirak Medhanie Ghebrenigus (ER)

Nampula (5) – 26 mai 2018

Sc. Celso Samuel Pedro (MO) *

Fr. José Domingos Chuva (MO)

Sc. Madalitso Castomo Supia (MO)
Sc. Sérgio Mário Vilanculo (MO)

Sc. Xavier Viegas Monteiro (MO)
Santarém (1) – 2 juin
Fr. Messori Gabriele (I)

Ordinations sacerdotales
P. Gbego Gratien (T)
14.04.2018
Adidogome (T)

P. Hakpa Komlatse M. Aimé (T)
14.04.2018
Adidogome (T)

P. Ricardo Alberto Leite Gomes (P)
12.05.2018
Trofa (P)
Œuvre du Rédempteur
Juin
01 – 07 ER
08 – 15 LP
16 – 30 P

Juillet
01 – 15 KE
16 – 31 M
Intentions de prière
Juin – Afin que nous aussi, comme Comboni, transportés par la force de la charité allumée par une divine flamme sur le sommet du Golgotha, nous consacrions toute notre vie au service des plus nécessiteux. Prions.

Juillet – Pour les nations du monde entier, spécialement pour celles de l’Afrique, qui souffrent à cause de la guerre, de la famine et de l’injustice, afin que leur cri de douleur soit entendu et qu’il suscite des mouvements de solidarité en chemin vers la paix. Prions.

Publications
P. Juan González Núñez Etiopía. Entre la historia y la leyenda, ed. Mundo Negro 2018. Dans ce livre, une édition nouvelle et revue de Etiopía, hombres lugares y mitos, l’auteur, qui a vécu une grande partie de sa vie missionnaire dans ce Pays, affronte avec délicatesse les grands événements historiques dès les origines les plus anciennes à nos jours.
Alberto J. Eisman, Paride Tabán. Constructor de paz en Sudán, ed. Mundo Negro 2018. Le texte approche le lecteur de Mgr. Tabán, évêque émérite de Torit, qui a passé sa vie en marchant ensemble avec les populations du Sud Soudan et en travaillant sans relâche pour une paix qui semble hors d’atteinte.
P. Luigi Zanotto, Keeping on growing in Faith/Kuendelea Kukua Katika Imani, Don Bosco Training School Printing Press, Makuyu 2017, 671 pages. Ce texte, en anglais et en Kiswahili, offre du matériel d’étude pour ceux qui participent à des cours de formation dans le but de devenir des catéchistes, ou comme préparation de base pour des ministères à l’intérieur de l’Eglise, ou aussi comme source d’enrichissement personnel.
ASIA

Première profession religieuse
Le 25 mai, à Manille, le jeune Philippin Benjosef Raposa a fait sa profession par les vœux de chasteté, pauvreté et obéissance, à la présence de sa famille, de quelques familiers et amis, et de tous les Comboniens de la délégation, qui avaient vécu leur retraite et l’assemblée annuelles à Tagaytay. Benjosef a fait le postulat à Quezon City (Philippines) et le noviciat au Mexique.

La célébration eucharistique s’est déroulée dans un climat de gratitude et de joie, et elle a été présidée par le P. David da Costa Domingues, supérieur de la délégation, qui dans son homélie a remercié Benjosef pour avoir accepté que l’appel de Dieu devienne un don pour la Délégation et pour notre Institut à travers l’intercession de saint Daniel Comboni.

CURIA

Fête des bienfaiteurs
Dimanche le 6 mai, les amis et les bienfaiteurs des Comboniens de la Curie, à Rome, se sont rencontrés à la Maison Généralice pour partager et célébrer avec la communauté une demi-journée sur le thème de la mission. Les moments les plus significatifs ont été le témoignage du Fr. Marco Binaghi, qui a parlé de sa vie et de son travail missionnaire en Colombie et des cinq ans vécus avec les Pygmées à Mungbere (République Démocratique du Congo), et la célébration eucharistique présidée par le P. Francesco Chemello, nouvellement affecté à la Curie.
Le P. Chemello a rappelé quelques événements de sa vie au Sud Soudan, de la vie avec les gens et du travail des Comboniens dans le contexte de la guerre qui sévit dans ce Pays. Au cours de son homélie, avec référence aux lectures du dimanche, il a souligné en particulier que tous nous sommes appelés à devenir missionnaires et à annoncer et témoigner l’Evangile à toutes les créatures, en suivant les traces de Jésus et de notre fondateur saint Daniel Comboni.
La conclusion de la fête a eu lieu dans le réfectoire en partageant un repas fraternel.
Rencontre du Conseil d’Economie
Dans le but de vérifier la comptabilité et de programmer les activités économiques et administratives de notre Institut, a eu lieu à Rome, à la Maison Généralice, du 21 au 24 mai, la rencontre du Conseil d’Economie. Les thèmes les plus importants de l’agenda, objet de discussion pendant ces journées de travail, ont été des propositions pour des investissements financiers éthiques, le fonds de prévoyance interne, la révision des comptes des circonscriptions et des cours de formation.

Ce conseil se rencontre deux fois par an et il est composé par les membres de l’Economat Général, par quatre représentants des continents et par deux conseillers techniques, réviseurs des comptes. Ses tâches couvrent différents domaines, du contrôle et l’examen de la comptabilité à la vérification des procédures administratives et de gestion, de l’indication des choix de programme économique à l’étude des questions financières de notre Institut et du contexte économique global.

La prochaine rencontre du Conseil aura lieu le mois de novembre, du 27 au 29.

Ecuador
Les Frères comboniens rêvent la fraternité pour tous
Onze Frères comboniens, venant du Mexique, Costa Rica, El Salvador, Colombie, Equateur, Pérou et Brésil se sont rencontrés du 2 au 5 mai à la maison provinciale de Quito (Equateur), pour partager leurs expériences personnelles dans les réalités différentes de la mission dans laquelle ils sont engagés.
Les moments les plus significatifs ont été l’intervention du P. Rafael González Ponce, provincial de l’Equateur, la présentation détaillée de l’Œuvre Combonienne de Promotion Humaine de Guayaquil et l’exposition des activités de la Famille Combonienne au dernier Forum Social Mondial de Salvador de Bahia, au Brésil. En partant des documents du Vatican II, le P. Rafael a fait référence à l’ecclésiologie circulaire et de communion qui sont les présupposés pour arriver à une fraternité véritable et durable.

Les travaux de groupe ont aidé les confrères à indiquer les défis les plus importants dans chacun des Pays où ils travaillent et des différentes activités qu’ils vivent. En partant de ces défis, des propositions ont été faites que le Fr. Alberto Degan présentera à l’Assemblée Intercapitulaire du prochain mois de septembre à Rome.

Un des défis majeurs, selon les missionnaires présents, sera d’aider à créer la fraternité parmi tous les comboniens, consacrés pour une unique mission, en tenant compte des dons et des services différents. Ils ont aussi souligné l’urgence de donner une importance plus grande à la consécration et à la mission qui unissent, en profitant du processus en cours de la revisitation et de la révision de notre Règle de Vie.

Les missionnaires ont rédigé une lettre ouverte qui bientôt sera envoyée à tous les membres et aux communautés de notre Institut.
EgSd

P. Scattolin primé de l’Université du Caire
Le 3 avril 2018 la Faculté de Lettres de l’Université du Caire a assigné au P. Giuseppe Scattolin le blason de la faculté comme un signe d’appréciation pour ses travaux qui ont contribué à renouveler les études sur les Sufisme islamique: l’édition critique du Diwân di Ibn al-Fârid (poète sufi égyptien) et les «Réflexions sur le Sufisme et le dialogue interreligieux» (Ta’mmulât fî al-taṣawwuf wa-l-ḥiwâr al-dînî).

«Je crois que cela est un pas important pour une compréhension réelle de la culture arabe islamique – a dit le p. Scattolin – et j’espère que cet événement puisse encourager beaucoup de personnes à s’engager sérieusement dans la tâche d’un ‘dialogue vrai’».

ETIOPIA

Assemblée de l’animation missionnaire de l’APDESAM

Les délégués chargés de l’Animation Missionnaire de l’APDESAM se sont réunis dans une assemblée à Addis Ababa du 15 au 18 mai 2018.
Le provincial, le P. Sisto Agostini, a ouvert l’assemblée par la présentation de la province d’Ethiopie: état du personnel, priorités et difficultés liées à la requalification des engagements. Le P. Juan Nuñez a offert une panoramique de l’histoire et de la situation ecclésiale et religieuse en général et du contexte sociopolitique du Pays. Dans l’après-midi, un prêtre catholique de l’Ethiopie, le P. Petros Berga, a photographié la situation de l’Eglise catholique en soulignant la nécessité qu’elle retrouve son élan missionnaire, surtout en relation aux jeunes, vu que 50% de la population a moins de 20 ans.

La matinée du 16 mai, le P. Mariano Tibaldo, Secrétaire Général de la Mission, a affronté les thèmes de la perspective de l’AM dans notre Institut, tandis que le provincial du Kenya, le P. Austine Odhiambo – il est le référent provincial pour l’AM de l’APDESAM – a présenté les conclusions de l’Assemblée du Caire et la charte de l’AM.
La journée du 17 a été consacrée à la situation des médias. Les centres multimédias sont une présence importante dans l’APDESAM avec les revues New People (Kenya), Leadership (Ouganda) et World Wide (Afrique du Sud).

Enfin, dans la première partie du dernier jour ont été partagées quelques problématiques concernant l’AM, tandis que la deuxième partie de la journée a vu les participants engagés dans la relecture et la révision de notre Règle de Vie pour la partie concernant l’animation missionnaire.

Deux points importants à relever. Il y a encore quelque temps il était normal de partager une ‘Eglise missionnaire’ d’un côté et une Eglise ‘objet de la mission’ de l’autre; maintenant, dans la perspective d’une mission polycentrique et globale et dans un monde avec des flux migratoires multidirectionnels, cela n’est plus de cette manière-là. Le but de l’AM est en général celui de stimuler l’Eglise et la société afin qu’elles défendent la vie dans toutes ces dimensions. Le but de l’AM est donc de former, d’informer (de cela fait partie aussi la dénonciation prophétique) et de créer la solidarité. Le deuxième point relevé par l’assemblée est l’importance de la communication: pour répondre aux exigences émergeantes de communication de l’Eglise et des Comboniens, les membres de notre Institut doivent être préparés aux habiletés et aux techniques de la communication, à l’usage des médias et de groupe dans le ministère et surtout dans la langue, la grammaire et la logique de la culture de la communication moderne.

ITALIA
Rencontre des Frères à Pesaro
La rencontre des Frères de la province italienne a eu lieu à Pesaro du 30 avril au 3 mai. Y ont participé trente Frères venant de plusieurs communautés de l’Italie et de la Curie. Le thème choisi pour cette cinquante-unième rencontre a été: «Avec le regard sur notre Règle de Vie – Les Frères comboniens pour la mission aujourd’hui».
Le P. Renzo Piazza a présenté une réflexion sur le Frère dans notre Règle de Vie, en se concentrant sur les dimensions de la consécration et de la vie communautaire. A suivi un partage en groupe des expériences personnelles. Le Fr. Luigino Salbego a présenté plusieurs éléments de l’histoire sur la vie des Frères dans notre Institut, en s’arrêtant sur les moments les plus importants, avec leurs ombres et lumières.

La rencontre a été une occasion de partage, où les Frères ont apporté une grande variété d’expériences missionnaires et ils ont pris davantage conscience de la réalité du Frère dans un moment singulier de l’histoire de notre Institut en Europe. Les Frères Hernán Romero, Patrick Lumami e Guerrino Baldo ont parlé de leur expérience missionnaire récente et cela a été un moment enrichissant pour tous. Le participant le plus jeune était le postulant Giacomo Brunelli, âgé de 28 ans, originaire de Pesaro et qui est à sa première année de Postulat à Padoue.

Le P. Giovanni Munari, Provincial de l’Italie, a présenté la situation de la Province italienne face aux défis actuels et il a présidé l’Eucharistie de conclusion.
Assemblée ACSE et célébrations
Le 12 mai 2018 a eu lieu à Rome l’assemblée de l’Acse pour approuver le bilan de 2017 et le budget de 2018. Acse est en train de bien fonctionner, soit du point de vue économique soit du point de vue des activités. En plus du studio de dentisterie, tous les autres secteurs ont une bonne participation de personnes qui profitent de ses services. L’école d’italien suit 600 élèves.

A cette occasion a été élu le nouveau conseil de direction qui est ainsi composé: le P. Venanzio Milani, président; la Sr. Maria Rosa Venturelli, vice-présidente; Sabino Minervini, secrétaire; Maurizio Pieri, trésorier; P. Lino Spezia, directeur exécutif; Flavien Nduwumuremyi, conseiller; Sr. Rosangela Confalonieri, conseillère.

A partir d’octobre 2018 et jusqu’à juin 2019 se célébreront les 50 ans de vie de Acse, qui a commencé officiellement en 1969 avec le P. Renato Bresciani. On prévoit plusieurs manifestations aussi au niveau civil. Le don de Noël sera dédié au P. Bresciani et il présentera un peu l’histoire de l’Acse et ses activités actuelles.
PORTUGAL
Les Comboniens de la péninsule Ibérique font leur retraite ensemble
Les provinces comboniennes de l’Espagne et du Portugal ont décidé de faire ensemble leur retraite annuelle 2018, pour approfondir la communion qu’ils vivent déjà à travers des rencontres régulières. Le P. Tesfaye Tadesse, Supérieur Général, a prêché cette retraite avec la participation de 51 confrères, 27 de l’Espagne et 24 du Portugal, du 29 avril au 5 mai, à Salamanca.
Le P. Tesfaye a guidé les missionnaires dans un exercice d’action de grâce pour les dons de la vie, de la foi, de l’être disciples, de la rencontre, de la communauté, de la mission, de la consécration, de la conversion et de Marie notre Mère. Il a parlé en italien, tandis que les participants ont prié, chanté et partagé en espagnol et en portugais.

Les deux provinces comboniennes – qui de 1964 à 1969 avaient formé une circonscription unique – sont en train de parcourir un beau chemin de communion. Outre une rencontre annuelle pour se connaître, les deux conseils provinciaux aussi se rencontrent une fois par an et ils participent régulièrement aux assemblées provinciales. Les deux provinces partagent aussi le même animateur du Code Déontologique et elles sont en train de voir les possibilités de former une unique commission de Formation Permanente et un postulat ibérique à Grenade (Espagne).

Ordination sacerdotale

Le diacre Ricardo Alberto Leite Gomes a été ordonné prêtre le 12 mai, veille de l’Ascension du Seigneur, dans l’église paroissiale de São Martinho de Bougado, Trofa. 

L’Eucharistie a été présidée par Mgr. António Augusto Azevedo, évêque auxiliaire de Oporto. Les participants ont été nombreux, entre eux le vicaire général, le P. Jeremias dos Santos Martins, Isabella Dalessandro, Responsable Générale des Séculières Comboniennes, une trentaine de prêtres, en majorité comboniens, trois diacres, quelques religieuses, des Frères, des Séculières et des Laïcs Missionnaires Comboniens.
De la mission de Acornhoek (Afrique du Sud), où Ricardo a fait son service missionnaire, étaient venus un combonien et trois laïques et de l’Italie quelques amis et trois comboniens.

Le supérieur provincial a exprimé la joie pour cette ordination qui arrive après 13 ans sans ordinations et il a loué l’esprit missionnaire des deux paroisses de Trofa qui ont déjà donné trois fils à notre Institut et où il y a de nombreux jeunes très engagés dans la pastorale combonienne des vocations.
Le nouveau prêtre combonien est âgé de 29 ans; il a étudié la théologie à l’université catholique de Oporto et dans la faculté de théologie des Jésuites à Naples. Le P. Ricardo fait partie de la communauté de Maia depuis janvier 2018 et il travaille dans la pastorale des vocations des jeunes.

SOUTH AFRICA

Nous remercions Dieu pour toi
Le 8 avril 2018 le P. Konrad Nefzger a quitté le travail paroissial actif après cinquante-trois ans passés dans le diocèse de Witbank, en Afrique du Sud. Au moment des congés, riche en émotions, les paroissiens de Lydenburg lui ont manifesté leur vive gratitude, en lui demandant de rester dans la paroisse aussi pour aider le prêtre qui l’a remplacé.

La zone de Lydenburg, économiquement déprimé, étaient dans des conditions pires quand le P. Konrad y arriva il y a plus de cinquante ans. Les paroissiens l’ont remercié pour sa générosité envers de nombreux étudiants qui aujourd’hui sont des enseignants, des infirmiers, des médecins et d’autres professionnels. Pour cette occasion on a imprimé des shorts avec l’image du P. Konrad et la phrase en allemand: «Nous remercions Dieu pour toi».
Les fruits du travail du P. Konrad seront visibles dans les générations à venir et son exemple de fidélité dans la mission, de fidélité à Dieu et le fait de “ne jamais s’abandonner vaincu” restent un exemple pour tous nos missionnaires.
SOUTH SUDAN

Un nouveau diacre dans la terre des Nuer
Après une longue préparation, soit de la part du candidat soit de la part de la communauté catholique de Nyal, le scolastique Mario Pellegrino, le 1 mai 2018 a été ordonné diacre par l’imposition des mains de Mgr. Damiano Guzzetti, évêque de Moroto.

Ce fut une journée mémorable pour la paroisse de saint Joseph travailleur de Leer, diocèse de Malakal, dont les membres ont célébré avec solennité et avec joie cette Pâques dans la petite ville de Nyal.
Mgr. Guzzetti était arrivé à Nyal cinq jours auparavant, accompagné par le P. Louis Okot Ochermoi, provincial du Sud Soudan, et par deux autres confrères, le P. Roy Carlos et le P. Stefano Zuin, qui ont ainsi participé à la fête. Ils sont arrivés par avion de Juba à Rumbek et de là un hélicoptère du WFP (service d’émergence des Nations Unis) les a portés à Nyal, où ils ont été accueillis par des chants et des tambours d’une foule enthousiaste, sur laquelle est tombée à l’improviste la pluie, ce qui a été interprété comme une bénédiction de Dieu.
Un des moments importants de la célébration ont été les groupes des jeunes qui ont accompagné, avec des chants et des danses, l’évêque et les confrères en visite à la chapelle de Doung, dimanche le 29 avril.

Aussi la célébration eucharistique a vu, selon la tradition, une participation importante et joyeuse de la part des gens; la célébration a duré plus de quatre heures au cours desquelles la communauté a montré sa grande affection à Mario Pellegrino, en particulier au cours de la longue procession de l’offrande individuelle des dons et la salutation du nouveau diacre à tous les présents.

TCHAD
Premières professions
Les novices du noviciat de la Sante Croix de Sarh ont fait leur première profession religieuse à la paroisse Saint Kizito de Begou le 13 mai 2018. Ils étaient quinze: sept de la RDC, un du Congo Brazzaville, quatre du Togo, un du Benin, un de la RCA et un du Tchad.

L'Eucharistie a été présidée par le P. Pietro Ciuciulla, Assistant Général, et concélébrée par de nombreux prêtres diocésains et religieux. La célébration s’est déroulée dans un climat de grande joie avec la participation de religieux et religieuses et de très nombreux fidèles.
IN PACE CHRISTI

P. Rafael Rico Hernández (27.02.1963 – 22.04.2018)

Le 25 avril 2018 la paroisse de Tierra Nueva (San Luis Potosí) a vécu un des moments les plus intenses de son chemin de foi: des milliers de personnes ont voulu accompagner le P. Rafael Rico Hernández après avoir reçu avec émotion la nouvelle de sa mort inattendue. Beaucoup de personnes qui avaient partagé la vie, la vocation missionnaire et le ministère du p. Rafael se sont donné rendez-vous: des prêtres, des familiers et des fidèles de la paroisse et tant d’autres venus de plusieurs localités où le p. Rico (ainsi aimait l’appeler la population) avait travaillé. Dès le jour avant il y avait eu des célébrations et des moments de prière pour remercier pour le don de ce combonien qui a su conquérir le cœur de toutes les personnes rencontrées sur son chemin de missionnaire.

Rafael était né le 27 février 1963 à Tierra Nueva, San Luis Potosí, un petit village caché dans les montagnes arides et dépeuplées où il avait passé son enfance en s’occupant des chèvres de la famille et où étaient nés aussi ses premiers rêves d’aller loin pour s’occuper d’autres brebis. C’est là qu’il a reçu le trésor de sa générosité et de la simplicité, dans une famille humble, pauvre, mais avec une grande foi, qui a su mettre dans son cœur les valeurs qui l’ont conduit à la décision de tout quitter pour se mettre au service des autres.

Une fois terminée l’école primaire, Rafael entra au séminaire de San Francisco del Rincón, dans l’Etat de Guanajuato. Pendant toute sa formation on se rappelle de lui comme d’un garçon simple, respectueux, généreux et joyeux, qui savait s’engager toujours dans ce que le séminaire lui proposait.

Rafael a fait toute sa formation chez les Comboniens: l’école secondaire, le pré-postulat, le postulat et le noviciat au Mexique. Cela l’a aidé beaucoup à grandir dans son identification avec le charisme de saint Daniel Comboni et il lui a permis de tomber amoureux de l’Afrique, de ses gens et des missions, et c’est là qu’il a vécu la plus grande partie de sa vie missionnaire.

Le 7 mai 1988, terminé le noviciat, il fit sa première profession religieuse à Sahuayo, Mich. Il fut destiné au scolasticat de Nairobi, au Kenya, où il se consacra à l’étude de la théologie et où il a vécu son premier contact avec l’Afrique

Les années de 1988 à 1993 furent des années d’étude, parfois difficiles, mais sans qu’il se décourage. Le 12 octobre 1992 il fit sa profession perpétuelle et le 4 septembre 1993 il fut ordonné prêtre par l’imposition des mains de Mgr. Arturo A. Szymanski, archevêque de San Luis Potosí.
Sa première affectation fut la province du Mexique et sa première tâche fut juste au séminaire de San Francisco del Rincón, là où il avait commencé son chemin de formation.

A San Francisco il se donna avec enthousiasme dans la pastorale des vocations, en aidant de nombreux jeunes à entrer au séminaire. Ce furent des années d’un travail intense: de visites dans les écoles, les paroisses, les groupes des jeunes; des rencontres sur la vocation et des pré-séminaires. En même temps il se donna avec joie dans le ministère sacerdotal, avec une grande disponibilité et proximité avec les personnes.

En octobre 2001 il fut envoyé à la mission du Kenya, où il allait passer le reste de sa vie. Dès son arrivée il se consacra à l’étude de la langue locale dans la paroisse de Lokichar. Da là il passa au lieu de son premier travail missionnaire, dans la paroisse de Lokori, où il resta jusqu’en 2006. Il revint ensuite à Lokichar pour continuer son travail pastoral. Toujours dans la région des Turkana, le peuple qui conquit son cœur.

De septembre 2009 à mai 2010 il fut affecté au Mexique afin de participer à l’Année Combonienne de Formation Permanente. A la fin de cette période il rentra au Kenya, toujours dans la paroisse de Lokichar.

Petit à petit, le P. Rafael assumait des services non seulement dans la mission mais aussi dans le diocèse. Sa présence et son travail étaient appréciés par l’évêque, par le clergé local et par les gens de sa mission.
Sa dernière paroisse au Kenya fut celle de Nakwamekwi, dans une région très isolée et très pauvre. Une paroisse entourée par des montagnes arides qui rappelaient celles que Rafael avait connues dans son enfance. Quitter cette mission ne fut pas facile pour lui. Il lui fallut quelques mois pour que, obéissant aux décisions des supérieurs il puisse arriver au Mexique en janvier 2018.

Nous l’attendions pour lui confier un travail dans une mission au milieu des peuples indigènes de l’Etat de Guerrero, une réalité pleine de défis et une mission exigeante. Je me rappelle encore sa réponse: «Père, envoie-moi là où on a besoin de moi, car moi aussi j’ai fait l’expérience de devoir demander l’obéissance d’autres confrères». C’est ce qu’il avait vécu dans son service comme conseiller provincial au Kenya.

Il était arrivé à Metlatónoc peu avant la semaine sainte et tout de suite il avait commencé à travailler en visitant les villages et en célébrant dans les différentes communautés (P. Enrique Sánchez G., mccj).
P. Francesco Antonini (16.10.1942 – 16.05.2018)

Le P. Francesco Antonini était né à Novafeltria, dans la province de Rimini, le 16 octobre 1942. Il entra au petit séminaire de Pennabilli (Pesaro) en octobre 1956, après le cours moyen et tout de suite on remarqua «sa piété et sa bonne conduite». En 1959 il passa au séminaire régional des Marques «Pio XI», à Fano, où, dès son arrivée, il exprima la désir d’entrer dans un institut missionnaire, selon ce qu’écrivait le recteur en répondant au P. Leonzio Bano, supérieur de l’Institut des Missions Africaines, qui lui demandait des informations concernant ce jeune aspirant missionnaire. Francesco – “très pieux, a un caractère serein, il est souriant, équilibré et très doux” – fit son noviciat à Florence où il fit sa première profession religieuse en 1964. Il étudia la théologie à Vérone où il fit la profession perpétuelle le 9 septembre 1967. Après l’ordination sacerdotale en 1968, il travailla dans un petit séminaire de l’Italie jusqu’en 1971, quand il fut affecté au Mozambique, où il resta jusqu’en 1988. En effet, avant de rentrer en Italie, les confrères l’avaient choisi comme supérieur provincial, service qu’il exerça de 1981 à 1986. En Italie, il travailla d’abord comme père maître et ensuite encore comme supérieur provincial de l’Italie de 1989 à 2004. En cette année il repartit pour le Mozambique où il resta jusqu’en 2017, quand il dut rentrer en Italie pour des problèmes de santé. Il est décédé le 16 mai 2018, après une année de lutte contre une tumeur.

Nous reprenons une partie de l’homélie que le Vicaire Général, le P. Jeremias dos Santos Martins, a prononcé le jour de l’enterrement, le 18 mai à Castel d’Azzano (Vérone).

Qui était le P. Antonini? Un don que nous sommes appelés à apprécier et à accueillir avec nos deux mains, comme le disent les Makhuwa – le peuple au milieu duquel le père a travaillé au Mozambique – “wakhela ni matata manli”. Je voudrais souligner quatre caractéristiques que je vois importantes dans la vie du P. Antonini.
Sa passion pour la Mission, pour le Règne de Dieu. Ainsi peut-on résumer toute sa vie. Jusqu’à la fin son cœur battait pour la mission: la mission de Dieu, de l’Eglise et de notre Institut. La mission de porter tout le monde dans le Cœur de Dieu. Si le père allait rentrer avant, il serait encore en vie. Il s’est consommé jusqu’au bout pour le Mozambique. Le mois de mars je lui avais téléphoné pour avoir des nouvelles de sa santé et il m’avait dit: «s’il te plaît, ne m’affecte pas à l’Italie. Je ne suis pas encore prêt». Il est décédé étant membre de la province du Mozambique.
Sa bonté. Voilà une autre caractéristique du P. Antonini. Il était une personne bonne, il respirait la bonté, il la communiquait à celui qu’il rencontrait sur son chemin. Une bonté qui devenait accueil, acceptation, écoute des autres, dialogue, empathie avec tous et surtout avec les pauvres.

Sa disponibilité et son service. Tu le trouvais toujours prêt à aider, à servir, à donner un coup de main, soit au niveau spirituel soit au niveau matériel. Il vivait cela avec les confrères et avec les gens. Je le voyais souvent assis à l’entrée du Centre Catéchétique de Anchilo (notre maison provinciale), à l’écoute des personnes et de leurs problèmes. Il savait écouter et consoler. Cette disponibilité se manifestait aussi en étant présent dans la vie des gens, surtout dans les moments de souffrance, de maladie, de mort. Ses dernières années de vie missionnaire au Mozambique, beaucoup de fois sous le soleil de l’après-midi, il a participé aux enterrements en accompagnant les familles jusqu’au cimetière.

Sa foi, vécue comme confiance en Dieu et abandon entre ses mains. J’ai vu cette foi pendant le temps de la guerre. Le P. Antonini croyait dans la paix et il savait qu’un jour la paix allait arriver. Devant l’impuissance des hommes il confiait dans la puissance de Dieu qui fait ce qui est impossible aux hommes. Au cours des derniers mois de vie, il a vécu sa foi comme abandon dans les mains de Dieu. Il disait avec sérénité: «L’important est faire la volonté de Dieu. J’accepte tout».
Pour qu’elle raison, au cours de ces six mois à Castel d’Azzano était-il devenu l’homme de confiance et le confesseur de beaucoup de nos confrères âgés? Parce que les confrères avaient découvert en lui ces attitudes.

Personnellement, j’aime me rappeler de lui comme d’un ami, d’un compagnon, d’un missionnaire passionné, courageux et dédié aux autres.

Cher P. Antonini, je me rappelle de toi quand j’avais été affecté au Mozambique en 1984. Tu m’écrivais en disant: «Nous t’attendons. Il y a beaucoup de travail au Mozambique. Tu es un don pour notre province en ce moment de souffrance».
Je me rappelle de toi quand tu nous as reçus, le P. Arlindo et moi, le 17 novembre 1984, au centre catéchétique de Anchilo. C’était déjà tard, vers 22.00, il faisait noir partout. Le groupe électrogène était éteint, nous sommes arrivés inattendus, le P. Gino Centis nous avait rencontré par hasard à l’aéroport et quand la voiture est arrivée au centre, tu es sorti pour voir qui était en train d’arriver. Avec une lampe tempête à la mais, tu nous as donné la bienvenu avec une grande joie et affection. Nous nous sommes sentis tout de suite comme à la maison, même au milieu de la nuit de novembre et de la guerre.

Cher P. Antonini, je me rappelle de toi pendant les jours de la guerre civile: les routes étaient dangereuses, les voyages fatiguant, car il fallait voyager au milieu de la colonne militaire; pourtant tu voulais visiter les confrères dans leur communauté pour leur porter la proximité, l’encouragement et la consolation à tous.

Je me rappelle de toi au cours de ta maladie: sans te plaindre, mais simplement abandonné à la volonté de Dieu. C’est en janvier que j’ai parlé personnellement avec toi et tu me disais que tu étais dans les mains de Dieu et que tu acceptais aussi de ne pas rentrer au Mozambique. En effet, quand tu parlais des vœux, tu disais que faire la profession religieuse veut dire: «Seigneur, je t’appartiens totalement pour que tu puisses faire de moi tout ce que tu veux».
Prions pour nos défunts
LE PERE: José, du P. Francisco Munguía Granados (M); Abel, du P. Alfredo Rodríguez Del Toro (PCA); Nuguse, du Sc. Biyanu Habtat (ER).
LA MERE: Eustoquia, du P. Pedro Ordóñez Espinoza (MO); Orsola, du P. Ruffino Ezama (NAP); Eugenia Olga, du P. Roy Carlos Paredes Zúñiga (SS). 
LE FRERE: Josef, du P. Hans Hieber (DSP); Domenico, du P. Giovanni Taneburgo (A); Nicholas, du Sc. Kevin Otieno Oduor (KE); Giovanni du Fr. Alessandro Ongaro (I).
LA SŒUR: Maria, du P. Giuseppe Brunelli (I).
LES SŒURS MISSIONNAIRES COMBONIENNES: Sr. Teresita Scattolaro, Sr. M. Candida Righetti, Sr. Alejandra Lugo Carmona, Sr. M. Veronica Quattrin.
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