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DIRECCION GENERAL

Secretariados Generales
JPIC
El P. Arlindo Pinto envió a todos los superiores de las circunscripciones y a los encargados de JPIC del Instituto una carta que los Combonianos y varias congregaciones y organizaciones que trabajan en Washington y Nueva York escribieron, el 24 de mayo de 2018, al Secretario General de las Naciones Unidas, al Nuncio de la Santa Sede en la ONU, al embajador de la República Democrática del Congo (RDC) y al Alto Comisionado para los Derechos Humanos en Ginebra, sobre la situación en la RDC. 
En la carta, los firmantes expresan su gran preocupación por la grave crisis de la RDC, destacando las principales dificultades: la falta de un paso oportuno y apropiado hacia un proceso político democrático genuino que conduzca a una forma segura de buen gobierno y del Estado de derecho, la insuficiencia de la seguridad fronteriza y la extracción de recursos a expensas del país, la enorme cantidad de violencia y la pérdida de vidas humanas, recordando que a veces esta violencia también se manifiesta en los "lugares santuario tradicionales, como iglesias, mezquitas, etc. ".
Reiterando enérgicamente que "los que más sufren tanto por la integridad personal como por la pérdida de bienes son civiles", los firmantes piden a los destinatarios de la carta que hagan todo lo posible para garantizar que la población civil sea respetada en cada situación y se inste al Gobierno a que defienda los Derechos Humanos de sus pueblos, tal como lo acordó como miembro acreditado de las Naciones Unidas.

Especializaciones
El 24 de abril de 2018, el P. Joseph Ngumba Lelo obtuvo su doctorado en filosofía en el Instituto Teológico de San José, que forma parte de la Universidad de Kwa Zulu Natal. Su tesis – Undergraduate Theology students’ use of electronic resources in their learning (El uso de los recursos electrónicos de los estudiantes universitarios de teología en su aprendizaje) – seguramente tendrá consecuencias prácticas para la enseñanza y el aprendizaje de la teología católica en la era digital. El 1 de mayo, el P. José celebró el evento con los escolásticos de Pietermaritzburg quien, el mismo día, renovaron sus votos. ¡Enhorabuena! 

Primeras profesiones
Xochimilco (4) – 12 Mayo
Hno. Monteiro de Sousa Alfredo (BR)
Esc. Uribe Mendoza Fernando (M)
Esc. Vázquez Hernández Felipe de Jesús (M)
Sarh (15) – 13 Mayo 2018
Esc. Agbeli Koffi Crépin (TGB)
Esc. Ben-Abeyna Ebenezert (TCH)
Esc. Bimbo Ngoabide Esdras Ulrich (RCA)
Esc. Dodor Yawovi Ametepe (Jacques) (TGB)
Hno. Duho Kossi Abel (TGB)
Esc. Houndaïgban Luc Kokou (TGB)
Hno. Kakule Wasingya Bienfait (CN)
Hno. Kambale Matwatere Ghislain (CN)
Esc. Kouevi Ekoue Elom Espoir (TGB)
Esc. Lokengi Mputu Jean Marie Vianney (CN)
Esc. Lokulaba Bandone Gustave (CN)
Esc. Mbusa Mathemwero Moïse (CN)
Esc. Mikozama Bienvenu Clemy (CN)
Esc. Muke Mantenge Stephane (CN) 
Esc. Mumbere Kahongya Mapenzi (Volonté) (CN)
Manila (1) – 25 Mayo 2018
Esc. Dapilos Raposa Benjosef Carlos (A)
Dekamere (3) – 26 Mayo 2018
Esc. Biyanu Habtat Nuguse (ER)
Esc. Mulu Ghebremeskel Azazi (ER)
Esc. Sirak Medhanie Ghebrenigus (ER)
Nampula (5) – 26 Mayo 2018
Esc. Celso Samuel Pedro (MO)
Hno. José Domingos Chuva (MO)
Esc. Madalitso Castomo Supia (MO)
Esc. Sérgio Mário Vilanculo (MO)
Esc. Xavier Viegas Monteiro (MO)
Santarém (1) – 2 Junio
Hno. Messori Gabriele (I)

Ordenaciones sacerdotales
P. Gbego Gratien (T) 	14.04.2018 	Adidogome (T)
P. Hakpa Komlatse M. Aimé (T) 	14.04.2018 	Adidogome (T)
P. Ricardo Alberto Leite Gomes (P)	12.05.2018 	Trofa (P)

Obra del Redentor
Junio	 01 – 07 ER 	08 – 15 LP 	16 – 30 P
Julio 	01 – 15 KE 	16 – 31 M

Intenciones de oración
Junio – Para que también nosotros, como Comboni, transportados por el ímpetu de aquella caridad encendida con el fuego divino en la cima de Gólgota, dediquemos toda nuestra vida al servicio de los más necesitados. Oremos.

Julio – Por las naciones de todo el mundo, especialmente las de África, que sufren a causa de la guerra, el hambre y la injusticia, para que su grito de dolor sea escuchado y despierte movimientos de solidaridad en el camino hacia la paz. Oremos.

Publicaciones
P. Juan González Núñez Etiopía. Entre la historia y la leyenda, Ed. Mundo Negro 2018. En el libro, la nueva edición revisada de Etiopía, hombres lugares y mitos, el autor, que ha pasado la mayor parte de su vida misionera en el país, aborda delicadamente los grandes acontecimientos históricos desde los orígenes más remotos hasta nuestros días.

Alberto J. Eisman, Paride Tabán. Constructor de paz en Sudán, Ed. Mundo Negro 2018. El texto acerca al lector a Mons. Tabán, obispo emérito de Torit, que pasó su vida caminando junto a los pueblos de Sudán del Sur y trabajando incansablemente por una paz que parece inalcanzable.

P. Luigi Zanotto, Keeping on growing in Faith/Kuendelea Kukua Katika Imani, Don Bosco Training School Printing Press, Makuyu 2017, 671 páginas. El texto, en inglés y en Kiswahili, es material de estudio para aquellos que participan en cursos de formación con el objetivo de convertirse en catequistas o para una preparación básica para algunos ministerios dentro de la Iglesia o también como fuente de enriquecimiento personal. 

ASIA

Primera profesión religiosa
El 25 de mayo, en Manila, el joven filipino Benjosef Raposa emitió los votos de castidad, pobreza y obediencia en la presencia de su familia, de algunos parientes y amigos, y todos los Combonianos de la delegación, que hicieron su retiro y la Asamblea anual en Tagaytay. Benjosef hizo el postulantado en Quezon City (Filipinas) y el noviciado en México.
La celebración eucarística se desarrolló en un clima de gratitud y alegría y fue presidida por el P. David da Costa Domingues, delegado superior, quien, en su homilía, agradeció a Benjosef por aceptar que el llamado de Dios se convertiría en un regalo para la Delegación y el Instituto a través de la intercesión de San Daniel Comboni.

CURIA

Día de los bienhechores
El domingo 6 de mayo, los amigos y bienhechores de los combonianos de la Curia en Roma se reunieron en la Casa Generalicia para compartir y celebrar con la comunidad un medio día sobre el tema de la misión. Los momentos más significativos fueron el testimonio del hermano Marco Binaghi, quien habló de su vida y trabajo misionero en Colombia y de los cinco años que vivió entre los pigmeos en Mungbere (República Democrática del Congo), y la celebración eucarística presidida por el P. Francesco Chemello, recientemente destinado a la Curia. 
El P. Chemello recordó algunos acontecimientos de su vida en Sudán del Sur, la vida del pueblo y el trabajo de los combonianos en el contexto de la guerra que aflige al país. Durante la homilía, con referencia a las lecturas dominicales, enfatizó de una manera particular que todos estamos llamados a ser misioneros y a proclamar y testificar el Evangelio a todas las criaturas, siguiendo los pasos de Jesús y nuestro Fundador San Daniel Comboni. 
La fiesta terminó en el refectorio compartiendo una comida fraterna.

Reunión del Consejo de economía
Con el fin de verificar la contabilidad y la planificación de las actividades económicas y administrativas del Instituto, la reunión del Consejo de Economía tuvo lugar en Roma en la Casa Generalicia, del 21 al 24 de mayo. Las cuestiones más importantes de la agenda, que se debatieron durante estos días de trabajo, fueron: propuestas para inversiones financieras éticas, fondo interno de pensiones, revisión de las cuentas de las provincias y cursos de formación.
Este Consejo se reúne dos veces al año y está compuesto por miembros del Economato General, cuatro representantes continentales y dos asesores técnicos, auditores. Sus tareas abarcan diferentes áreas, desde el control y el examen de las cuentas, hasta la verificación de los procedimientos administrativos y de gestión, desde la indicación de las opciones de planificación económica hasta el estudio de los problemas financieros del Instituto y el contexto financiero global.
La próxima reunión del Consejo se celebrará en noviembre, en los días 27-29.

ECUADOR

Los Hermanos combonianos sueñan fraternidad para todos
Once Hermanos combonianos, representantes de México, Guatemala, Costa Rica, el Salvador, Colombia, Ecuador, Perú y Brasil, se reunieron del 2 al 5 de mayo en la Casa Provincial de Quito (Ecuador), para compartir sus experiencias personales en las diferentes realidades de la misión en las que están comprometidos. 
Los momentos más significativos fueron la intervención del P. Rafael González Ponce, provincial del Ecuador, la presentación detallada de la Obra Comboniana de Promoción Humana de Guayaquil y la exposición de las actividades de la Familia Comboniana en el reciente Foro Social Mundial de Salvador da Bahía, Brasil. A partir de los documentos del Vaticano II, el P. Rafael se refirió a la eclesiología circular y a la comunión como prerrequisitos para lograr una verdadera y duradera fraternidad. 
El trabajo en grupo ha ayudado a los hermanos a identificar los principales retos en cada uno de los países en los que trabajan y las diversas actividades que realizan. A partir de estos desafíos, se han hecho algunas propuestas que el Hno. Alberto Degan presentará en la Asamblea Intercapitular del próximo mes de septiembre en Roma.
Uno de los mayores retos, según los misioneros presentes, será ayudar a crear fraternidad entre todos los combonianos, consagrados para una única misión, teniendo en cuenta los diversos dones y servicios. También se destacó la urgencia de dar mayor importancia a la consagración y a la misión que se unen, aprovechando el proceso en curso de revisitar y revisar la Regla de Vida. 
Los misioneros redactaron una carta abierta que pronto será enviada a todos los miembros y comunidades del Instituto.

EGSD

P. Scattolin premiado por la Universidad de El Cairo
El 3 de abril de 2018 la Facultad de Letras de la Universidad de El Cairo concedió al P. Giuseppe Scattolin el Escudo de la Facultad como muestra de agradecimiento por sus obras que han ayudado a renovar los estudios sobre el sufismo islámico: la edición crítica de Diwân de Ibn al-Fârid (poeta sufí egipcio) y las "Reflexiones sobre el sufismo y el diálogo interreligioso" (Ta'mmulât fî al-taṣawwuf wa-l-ḥiwâr al-dînî).
"Creo que este es un paso importante para un entendimiento real de la cultura árabe-islámica – dijo el P. Scattolin – y espero que este acontecimiento anime a muchos a participar seriamente en la tarea de un 'verdadero Diálogo'”.

ETIOPÍA

Asamblea de animación misionera APDESAM
Los delegados encargados de la animación misionera del APDESAM se reunieron en Asamblea en Addis Abeba del 15 al 18 de mayo. 
El provincial, P. Sisto Agostini, inauguró la Asamblea con la presentación de la Provincia: estado del personal, prioridades y dificultades relacionadas con la recalificación de los compromisos. El P. Juan Núñez ofreció una visión general de la historia y de la situación eclesial y religiosa en general y del contexto social del país. Por la tarde un sacerdote católico de Etiopía, el P. Petros Berga, fotografió la situación de la Iglesia católica subrayando la necesidad de que encuentre su ímpetu misionero, especialmente hacia los jóvenes, ya que el 50% de la población es menor de 20 años.
En la mañana del 16 de mayo, el P. Mariano Tibaldo, Secretario General de la Misión, abordó los temas sobre las perspectivas de la AM en el Instituto, mientras que el provincial de Kenia, P. Austine Odhiambo – referente provincial para la AM de APDESAM – presentó las Conclusiones de la Asamblea de El Cairo y la carta de la AM. 
El día del 17 se dedicó a la situación mediática. Los centros multimedia son una presencia muy importante en el APDESAM con las revistas New People (Kenia), Leadership (Uganda) y World Wide (Sudáfrica).
Finalmente, en la primera parte del último día se compartieron algunas cuestiones relacionadas con la AM, mientras que la segunda parte del día fue dedicada por los participantes a releer y revisar la Regla de Vida en la parte relativa a la animación misionera.
Dos pontos importantes a ser detectados. Si, en un tiempo, era normal dividir una "Iglesia misionera" de una Iglesia "objeto de misión", ahora, en la perspectiva de una misión poli-céntrica y global y un mundo de flujos migratorios multidireccionales, ya no es así. El objetivo de la AM es, en general, ser un estímulo para la Iglesia y para la sociedad, para que defiendan la vida en todas sus dimensiones. Por lo tanto, la tarea de la AM es formar, informar (de la que hace parte la denuncia profética) y crear solidaridad. El segundo ponto, señalado en la Asamblea, es la importancia de la comunicación: para responder a las necesidades emergentes de comunicación de la Iglesia y de los combonianos, los miembros del Instituto deben ser entrenados en las habilidades y técnicas de comunicación, al uso de los mass media y de grupo en el ministerio y, sobre todo, en el lenguaje, la gramática y la lógica de la cultura moderna de la comunicación.





ITALIA

Encuentro de los hermanos en Pesaro
La reunión de los Hermanos de la provincia italiana tuvo lugar en Pesaro del 30 de abril al 3 de mayo. Participaron treinta hermanos de diferentes comunidades de Italia y de la Curia. El tema elegido para esta 51 edición fue "Con nuestra mirada en la Regla de Vida – Hermanos Combonianos para la misión de hoy".
El P. Renzo Piazza presentó una reflexión sobre el Hermano en la Regla de Vida, concentrándose en las dimensiones de la consagración y la vida comunitaria. Siguió una condivisión en grupo de la experiencia personal. El Hno. Luigino Salbego expuso varios elementos históricos sobre la vida de los hermanos en el Instituto, deteniéndose en los momentos más importantes con sus luces y sombras.
La reunión fue una oportunidad para compartir en la que los hermanos presentaron una amplia variedad de experiencias misioneras y tomaron mayor conciencia de la realidad del Hermano en un momento singular de la historia del Instituto en Europa. Los hermanos Hernán Romero, Patrick Lumami y Guerrino Baldo hablaron de su reciente experiencia misionera y fue un momento muy enriquecedor para todos. El participante más joven fue el postulante Giacomo Brunelli, originario de Pesaro, de 28 años de edad, que se encuentra en su primer año de postulantado en Padua.
El P. Giovanni Munari, provincial de Italia, presentó la situación de la Provincia italiana ante los retos actuales y presidió la Eucaristía de clausura.

Asamblea de ACSE y celebraciones 
El 12 de mayo de 2018, se celebró en Roma la Asamblea ACSE para aprobar el balance final de 2017 y el presupuesto de 2018. Tanto desde el punto de vista económico como de las actividades, el ACSE está funcionando bien. Además de la clínica dental, todos los demás sectores tienen una buena participación de los usuarios. La escuela de italiano sigue 600 alumnos.
En esta ocasión, fue elegido el nuevo Consejo de administración, que se compone de: P. Venanzio Milani, Presidente; Sor María Rosa Venturelli, Vicepresidenta; Sabino Minervini, secretario; Maurizio Pieri, tesorero; el P. Lino Spezia, Director operativo; Flavien Nduwumuremyi, Consejero; Sor. Rosangela Confalonieri, consejera.
Desde octubre 2018 hasta junio 2019 se celebrarán los 50 años de vida del ACSE, iniciado "oficialmente" en el 1969 por el P. Renato Bresciani. Hay previstos varios eventos también a nivel civil. Se difundirá el regalo natalicio dedicado al P. Bresciani con un poco de historia del ACSE y sus actividades actuales. 

PORTUGAL

Los Combonianos de la península Ibérica hacen en conjunto los ejercicios espirituales 
Las provincias combonianas de España y Portugal han decidido hacer juntos los E. Espirituales anuales de 2018, para profundizar la comunión que ya viven a través de reuniones anuales regulares. El P. Tesfaye Tadesse, Superior General, ha predicado los E. E., a 51 participantes (27 de España y 24 de Portugal) del 29 de abril al 5 de mayo, en Salamanca.
El P. Tesfaye dirigió a los misioneros en un ejercicio de acción de gracias y alabanza por el don de la vida, la fe, el discipulado, el encuentro, la comunidad, la misión, la consagración, la conversión y María, nuestra madre. Habló en Italiano mientras los participantes oraban, cantaban y compartían en español y portugués.
Las dos provincias combonianas – que de 1964 a 1969 formaron una sola circunscripción – están haciendo un hermoso camino de comunión. Además de una reunión anual para familiarizarse, los dos consejos provinciales también se reúnen una vez al año y participan en asambleas provinciales. Las dos provincias comparten también el mismo animador del Código de Conducta y están sondeando las posibilidades de formar una única Comisión Permanente de Formación y un postulantado ibérico en Granada (España).

Ordenación sacerdotal
El diácono Ricardo Alberto Leite Gomes fue ordenado sacerdote el 12 de mayo, víspera de la Ascensión del Señor, en la iglesia parroquial de São Martinho de Bougado, Trofa. 
La Eucaristía fue presidida por Mons. António Augusto Azevedo, obispo auxiliar de Oporto. Muchos participantes, entre ellos el Vicario General, P. Jeremias dos Santos Martins, Isabella Dalessandro, Responsable General de las Seculares Combonianas, treinta sacerdotes (en su mayoría combonianos), tres diáconos, algunos religiosos, hermanos, laicos y Laicos Misioneros Combonianos. 
Desde la misión de Acornhoek (Sudáfrica), donde Ricardo hizo su servicio misionero, vino un comboniano y tres laicos, y de Italia, algunos amigos y tres combonianos. 
El superior provincial ha expresado alegría por esta ordenación que viene después de casi trece años sin ordenaciones y ha alabado el espíritu misionero de las dos parroquias de Trofa que ya han dado tres hijos al Instituto y donde hay varios jóvenes muy comprometidos con la pastoral vocacional juvenil comboniana. 
El nuevo sacerdote comboniano tiene 29 años de edad, estudió teología en la Universidad Católica de Oporto y en la Facultad de teología de los jesuitas de Nápoles. El P. Ricardo ha sido miembro de la comunidad de Maia desde enero del 2018 y trabaja en la pastoral vocacional juvenil.

SUDÁFRICA

Damos Gracias a Dios por ti
El 8 de abril de 2018, el P. Konrad Nefzger se retiró de la labor parroquial activa después de 53 años en la diócesis de Witbank, Sudáfrica. En el momento de la despedida, llena de emociones, los feligreses de Lydenburg expresaron su más profunda gratitud, rogándole que permanezca en la parroquia para ayudar al sacerdote que lo reemplaza.
El área de Lydenburg, económicamente deprimida, estaba en peores condiciones cuando P. Konrad llegó, hace más de 50 años. Los feligreses le agradecieron por su generosidad hacia muchos estudiantes que hoy se han convertido en maestros, enfermeras, doctores o muchas otras profesiones. Para la ocasión, se imprimieron camisetas con el perfil de P. Konrad y la inscripción, en alemán, "damos gracias a Dios por ti".
Los frutos de la obra del P. Konrad se verán en las generaciones futuras y su ejemplo de permanencia en la misión, de fidelidad a Dios y al pueblo de Dios y su "nunca darse por vencido", seguirá siendo un ejemplo para todos nuestros misioneros.

SUDÁN DEL SUR

Un nuevo diácono en la tierra Nuer
Después de una larga preparación tanto por el candidato como por la comunidad católica de Nyal, el escolástico Mario Pellegrino fue ordenado diácono el 1 de mayo de 2018, por la imposición de las manos de Mons. Damiano Guzzetti, obispo de Moroto.
Fue un día memorable para la parroquia de San José Obrero, de Leer (diócesis de Malakal), cuyos miembros celebraron con solemnidad y alegría esta Pascua en la ciudad de Nyal.
Mons. Guzzetti había llegado a Nyal cinco días antes, acompañado por el P. Louis Okot Ochermoi, provincial de Sudán del Sur, y dos hermanos, el P. Roy Carlos y el P. Stefano Zuin, que se unieron a las celebraciones. Llegaron en avión desde Juba a Rumbek y desde allí un helicóptero del PMA (un servicio de emergencia de la ONU) los llevó a Nyal, donde fueron recibidos por las canciones y el sonido de los tambores de una multitud entusiasta, sobre la que cayó una lluvia repentina que fue interpretada como un signo de la bendición de Dios.
Uno de los aspectos más destacados de las celebraciones fueron los grupos de jóvenes que acompañaron, entre cantos y danzas, al obispo y a los hermanos en la visita a la capilla de Doung, el domingo 29 de abril. 
Incluso la celebración eucarística contó, según la tradición Nuer, con una grande y festiva participación del pueblo y duró cuatro horas durante las cuales la comunidad mostró todo su afecto a Mario Pellegrino, especialmente durante la larga procesión de la ofrenda individual de regalos y el saludo del neo-diácono a todos los presentes.

TCHAD

Primeras profesiones
Los novicios del noviciado Sainte Croix de Sarh emitieron su primera profesión religiosa en la parroquia Saint Kizito de Begou el 13 de mayo de 2018. Eran quince: siete de la RDC, uno de Congo Brazzaville, cuatro de Togo, uno de Benín, uno de RCA y uno de Chad.
La Eucaristía fue presidida por el P. Pietro Ciuciulla, Asistente General, y concelebrada por numerosos sacerdotes diocesanos y religiosos. A la celebración, que tuvo lugar en un clima de gran alegría, asistieron religiosos, religiosas y muchísimos fieles.




IN PACE CHRISTI

P. Rafael Rico Hernández (27.02.1963 – 22.04.2018)
El 25 de abril de 2018 la parroquia de Tierra Nueva (San Luis Potosí) vivió uno de los momentos más intensos de su camino de fe: miles de personas quisieron acompañar al P. Rafael Rico Hernández después de recibir con emoción la noticia de su inesperada muerte. Se congregó muchísima gente que compartía la vida, la vocación misionera y el ministerio del padre Rafael: sacerdotes, familiares y feligreses de la parroquia y muchos otros que venían de diferentes lugares, donde había trabajado el P. Rico, como a la gente le gustaba llamarle. Desde el día anterior hubo varias celebraciones y momentos de oración para dar gracias por el don de este misionero comboniano que ha sido capaz de conquistar el corazón de toda la gente que encontró en su camino misionero.
[bookmark: _GoBack]Rafael nació el 27 de febrero de 1963 en Tierra Nueva, San Luis Potosí, un pueblo escondido entre montañas áridas y despobladas, donde había pasado su niñez lidiando con el rebaño de cabras y donde nacieron sus primeros sueños para ir lejos a cuidar de otras ovejas. Allí recibió el tesoro de su generosidad y sencillez, en una familia humilde, pobre pero de gran fe que supo sembrar en su corazón los valores que le llevaron a decidir dejar todo para servir a los demás.
Después de la escuela primaria, Rafael entró en el seminario en San Francisco del rincón, en el estado de Guanajuato. A lo largo de su formación, lo recuerdan como un chico simple, respetuoso, generoso y alegre que siempre podía dedicarse a todo lo que el seminario le proponía.
Rafael ha hecho toda su formación con los combonianos: la escuela secundaria, el pre-postulantado, el postulantado y el noviciado en México. Esto le ayudó a crecer significativamente en su identificación con el carisma de San Daniel Comboni y le permitió enamorarse de África - de su pueblo y sus misiones - donde vivió la mayor parte de su experiencia misionera.
El 7 de mayo de 1988, después del noviciado, hizo sus primeros votos en Sahuayo, Michoacán. Después de su primera profesión, Rafael fue asignado al escolasticado de Nairobi, Kenia, donde se dedicó al estudio de la teología y tuvo su primer contacto con África.
Los años 1988 a 1993 fueron años de estudio, a veces con dificultades que nunca le han desalentado. El 12 de octubre de 1992 hizo la profesión perpetua y el 4 de septiembre de 1993 fue ordenado sacerdote por Mons. Arturo A. Szymanski, arzobispo de San Luis Potosí.
Su primer destino fue la provincia de México y su primer trabajo fue en el seminario de San Francisco del Rincón, donde comenzó su andadura de formación.
En San Francisco se dedicó con entusiasmo a la promoción de las vocaciones, trayendo a muchos jóvenes al seminario. Estos años se caracterizaron por un intenso trabajo de visitas a escuelas, parroquias, grupos juveniles, con reuniones vocacionales y pre-seminarios. Al mismo tiempo, se dedicó gozosamente al ministerio sacerdotal mostrando gran voluntad y cercanía con el pueblo.
En octubre de 2001, fue asignado a la misión a Kenia, donde pasaría el resto de su vida. Tan pronto como llegó, se dedicó al estudio de la lengua local en la parroquia de Lokichar. De allí pasó a su primer trabajo misionero, en la parroquia de Lokori, donde permaneció hasta 2006. Luego regresó a Lokichar para continuar su labor pastoral. Siempre en la región de los Turkana, la gente que conquistó su corazón.
De septiembre 2009 a mayo 2010 fue a México a participar en el Año Comboniano de Formación Permanente. Al final de ese período regresó a Kenia, de nuevo a la parroquia de Lokichar.
Gradualmente, el P. Rafael asumió tareas no sólo en la misión sino también en la diócesis y en el Consejo Provincial de Kenia. Su presencia y trabajo fueron apreciados por el obispo, el clero local y la gente de su misión. Su última misión en Kenia fue la parroquia de Nakwamekwi, ubicada en una zona muy pobre de la ciudad de Lodwar. Una parroquia rodeada de montañas bajas y áridas, que recuerda lo que Rafael había contemplado durante su niñez. No fue fácil dejar esta misión. Le costó unos meses antes de que, en obediencia a la decisión de los superiores, volviese a México en enero 2018.
Esperábamos confiarle un trabajo en una misión entre los indígenas en las montañas del estado de Guerrero, una realidad llena de retos y una misión exigente. Todavía recuerdo su respuesta: 'padre, mándame donde me necesitan, porque también he experimentado tener que pedir la obediencia de otros hermanos'. De hecho, lo había hecho durante sus años de servicio como consejero provincial en Kenia.
Había llegado a Metlatónoc justo antes de la Semana Santa e inmediatamente comenzó a trabajar visitando los pueblos y celebrando en las diferentes comunidades. (P. Enrique Sánchez G., mccj)

P. Francesco Antonini (16.10.1942 – 16.05.2018)
El P. Francesco Antonini nació en Novafeltria, en la provincia de Rimini, el 16 de octubre de 1942. Después de haber entrado en el seminario menor en Pennabilli (Pesaro) en octubre de 1956, inmediatamente se hizo notar por su "piedad encomiable y buena conducta". En 1959 pasó al Seminario Regional Marchigiano Pio XI, en Fano, donde, desde su entrada, había expresado el deseo de entrar en un Instituto Misionero, como escribió el rector del seminario, respondiendo al P. Leonzio Bano, superior del Instituto de las Misiones Africanas, pidiéndole información sobre el joven aspirante a misionero. Francesco, "muy piadoso, con un temperamento sereno y sonriente, equilibrado y muy suave", hizo el noviciado en Florencia, donde emitió sus primeros votos en 1964. Estudió teología en Verona y emitió los votos perpetuos el 9 de septiembre de 1967. Después de la ordenación sacerdotal, en 1968, trabajó en Italia en el seminario menor durante tres años, hasta 1971, cuando fue destinado a Mozambique, donde permaneció hasta 1988. De hecho, antes de regresar a Italia, los hermanos lo eligieron como superior provincial, un ministerio que ejerció del 1981 a 1986. En Italia, él trabajó primero como padre maestro, y después, otra vez, como superior provincial de la provincia de Italia, del 1989 al 2004. Ese año se marchó a Mozambique, donde permaneció hasta 2017, año en el que regresó por motivos de salud. Murió el 16 de mayo de 2018, después de un año de lucha contra un tumor.
Reportamos parte de la homilía que el Vicario General, P. Jeremias dos Santos Martins, pronunció el día del funeral, el 18 de mayo, en Castel d'Azzano (Verona).
¿Quién era el P. Antonini? Un regalo que estamos llamados a apreciar y a acoger con ambas manos, como dicen los Makhuwa-la gente en medio de la cual trabajó en Mozambique-"Wakhela ni matata manli". Quisiera subrayar cuatro características que considero importantes en la vida del P. Antonini.
Pasión por la misión, por el Reino de Dios. Puede resumirse así toda su vida. Hasta el final su corazón latía par la misión: la misión de Dios, de la Iglesia y del Instituto. La misión de llevar a todos al corazón de Dios. De hecho, si hubiese vuelto antes, aún podría estar vivo. Se consumó hasta el final par Mozambique. En el mes de marzo lo llamé para saber cómo estaba y dijo: "por favor, no me asignes a Italia. No estoy listo todavía”. Murió como miembro de la provincia de Mozambique.
Bondad. Era otra característica de P. Antonini. Era una buena persona. Respiraba bondad, comunicaba bondad a los que encontraban en su camino. Una bondad que se transformó en acogida, aceptación, escucha a los demás, diálogo, empatía con todos y sobre todo con los pobres.
Disponibilidad y servicio. Siempre lo encontrabas dispuesto a ayudar, a servir, a echar una mano, tanto a nivel espiritual como material. Lo hizo por los hermanos y también con la gente. Lo vi muchas veces sentado a la entrada del Centro Catequético de Anchilo (nuestra casa provincial), escuchando a la gente, sus problemas y quejas. Sabía escuchar y consolar. Esta voluntad también se manifestaba en hacerse presente en la vida del pueblo, especialmente en tiempos de sufrimiento, de enfermedad y de muerte. En estos últimos años de vida misionera en Mozambique, muchas veces, bajo el fuerte sol de dos/tres de la tarde, asistió al funeral, acompañando a las familias al cementerio.
Fe, vivida como confianza en Dios y abandono en las manos de Dios. Vi esta fe durante el tiempo de la guerra. El P. Antonini creyó en la paz y sabía que la paz vendría algún día. Pero ante la impotencia de los hombres, él confiaba en el poder de Dios que puede hacer lo que es imposible para los hombres. Y en los últimos meses de su vida, ha vivido la fe como un abandono en las manos de Dios. Decía con serenidad: "lo importante es hacer la voluntad de Dios. Acepto todo".
¿Por qué se había convertido en el confidente y confesor de muchos de nuestros hermanos mayores en estos seis meses en Castel d'Azzano? Porque los hermanos han descubierto en él estas actitudes.
Personalmente, me gusta recordarlo como amigo, compañero, apasionado misionero, valiente y dedicado a los demás.
Querido Antonini, me acuerdo de ti cuando me asignaron a Mozambique en 1984. Me escribiste y me dijiste, "te esperamos. Hay mucho trabajo en Mozambique. Tú eres un regalo a nuestra provincia en este momento de sufrimiento.
Te recuerdo cuando nos recibiste, al P. Arlindo y a mí, el 17 de noviembre de 1984, en el Centro Catequético de Anchilo. Era tarde, alrededor de 22,00, estaba oscuro por todas partes. El generador estaba apagado, llegamos inesperadamente, el P. Gino Centis nos había encontrado por casualidad en el aeropuerto y cuando el coche llegó al centro, saliste a ver quién venía. Con la lámpara de petróleo en la mano nos diste la bienvenida con tanta alegría y afecto. Nos sentimos como en casa, incluso en medio de la densa oscuridad de esa noche de noviembre y de la guerra.
Querido Antonini, te recuerdo durante los días de la guerra civil: incluso si las carreteras eran peligrosas y los viajes muy agotadores, porque había que viajar siempre con la columna militar, visitabas a los hermanos en sus comunidades, para mostrarles cercanía, aliento y alivio a todos.
Te recuerdo durante tu enfermedad: nunca una queja, sino simplemente abandonado a la voluntad de Dios. La última vez que hablé contigo personalmente fue en enero. Y me dijiste que estabas en las manos de Dios y que también aceptabas no regresar a Mozambique. De hecho, cuando hablabas de votos, dijiste que votar era como decir, "Señor, soy totalmente tuyo para hagas lo que quieras de mí".

Oramos por nuestros difuntos
EL PADRE: José, del P. Francisco Munguía Granados (M); Abel, del P. Alfredo Rodríguez del Toro (PCA); Nuguse, del Esc. Biyanu Habtat (ER).
LA MADRE: Eustoquia, del P. Pedro Ordóñez Espinoza (MO); Orsola, del P. Ruffino Ezama (NAP); Eugenia Olga, del P. Roy Carlos Paredes Zúñiga (SS). 
EL HERMANO: Josef, del P. Hans Hieber (DSP); Domenico, del P. Giovanni Taneburgo (A); Nicholas, del Esc. Kevin Otieno Oduor (KE); Giovanni del Hno. Alessandro Ongaro (I).
LA HERMANA: María, del P. Giuseppe Brunelli (I).
LAS HERMANAS MISIONERAS COMBONIANAS: Sor Teresita Scattolaro, Sor. M. Candida Righetti, Sor Alejandra Lugo Carmona, Sor. M. Veronica Quattrin.
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