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1. Nominations
Le CG nomme:
1.1 le P. Antoine Kondo Komivi supérieur et premier formateur du scolasticat de Cape Coast à partir du 1° juillet 2018.

1.2 le P. Aldo Moreno Sierra deuxième formateur du scolasticat de Pietermaritzburg à partir du 1° juillet 2018.

1.3 le P. Tesfamariam Ghebrecristos supérieur et premier formateur du scolasticat de Casavatore à partir du 1° juillet 2018.

1.4 P. Körber Markus Lorenz deuxième formateur et économe du scolasticat de Casavatore à partir du 1° juillet 2018. 

1.5 P. Jemil Araya Jemil supérieur et premier formateur du “scolasticat” de Asmara à partir du 1° juillet 2018.

1.6 P. Tesfaghiorghis Haile Berhane deuxième formateur et économe du “scolasticat” de Asmara à partir du 1° juillet 2018.

1.7 P. Enrico Colleoni socius pro tempore au noviciat de Lusaka à partir du 1°avril 2018.

1.8 P. Canales Maza Alejandro socius au noviciat de Sarh à partir du 1° juillet 2018.
2. Remerciements
Le CG désire remercier chaleureusement tous les confrères qui au cours de ces mois terminent leur service dans la formation de nos candidats. En particulier le CG remercie le P. Casillas Hernández José Manuel (scolasticat de Pietermaritzburg), le P. Percassi Vincenzo (scolasticat de Cape Coast) et le P. Villaseñor Gálvez José de Jesús (scolasticat de Casavatore) pour les nombreuses années qu’ils ont vécu dans la formation de nos confrères et pour leur service pastoral et missionnaire dans les provinces dont ils ont été membres. Il remercie aussi le P. Delgado Domingo José (noviciat de Sarh) et le P. José Joaquim da Silva Araújo (noviciat de Lusaka), pour leur service comme socii des pères maîtres.

3. Spécialisations
La communauté des confrères étudiants de Rome a achevé une autre année académique. La plupart de ceux qui ont suivi des cours sont en train de se préparer pour le service dans la formation. Parmi eux les pères Antoine Kondo Komivi, Araya Jemil e Markus Körber ont terminé leurs études avec la licence en spiritualité avec spécialisation dans la formation de la vie sacerdotale et religieuse; les pères Bernard Megnihoue Codjo, Juan Diego Calderón, Gebrezghiabiher Kidane et le Fr. Patrick Lumami ont suivi un cours de la durée d’une année dans le même domaine. Le P. Gebrezghiabiher Kidane auparavant avait terminé la licence en théologie dogmatique. D’autres confrères continuent leurs études en théologie patristique, en théologie biblique et en philosophie, et pour la formation.
Il y a encore des confrères qui suivent des études dans d’autres circonscriptions. A tous nous souhaitons de faire fructifier leurs études!
4. Règle de Vie
La Commission Centrale pour la Revisitation et la Révision de notre Règle de Vie s’est rencontrée à Rome les 26-29 juin avant tout pour faire une première évaluation du travail en cours à propos de notre Règle de Vie de la part de toutes les circonscriptions de notre Institut; en deuxième lieu pour recueillir et organiser les propositions de révision qui jusqu’à maintenant sont parvenues à la commission; et en troisième lieu pour un échange d’idées à ce propos avec les Consultants Comboniens et avec le Conseil Général.

En général les relations reçues jusqu’à ce point des Circonscriptions nous racontent seulement la réflexion sur les deux premières parties de notre Règle de Vie. Mais c’est une raison d’une grande joie de constater avec quelles disponibilité, quel engagement et quel sérieux les confrères ont fait ce travail de lire, étudier et prier notre Règle de Vie.

Avec humilité et gratitude nous reconnaissons qu’en général il y a dans notre Institut un grand désir de nous réapproprier de l’esprit de la Règle de Vie, d’approfondir le charisme combonien et de le concrétiser et le vivre dans les différents contextes socioculturels où nous sommes présents et où nous vivons notre ministère missionnaire.

Cette attention à conjuguer entre eux l’esprit du charisme, les diversités culturelles présentes en mesure toujours plus croissante à l’intérieur de notre Institut et aux sensibilités du temps présents apparaît aussi dans les propositions de révision de la partie constitutionnelle du texte de notre Règle de Vie. Jusqu’à maintenant le travail s’est concentré sur la revisitation, c’est-à-dire sur l’appréciation et l’internalisation de la richesse théologique, spirituelle et pratique de notre Règle et sur son appropriation créative. Le contenu lui-même des deux premières parties de notre Règle a favorisé cette approche. 
A tous les confrères, pour leur participation et leur contribution, ainsi qu’aux animateurs et aux supérieurs qui, au niveau des circonscriptions ont soutenu et favoriser ce processus, nous disons notre merci du plus profond de notre cœur. En même temps, pendant que nous bénissons le Seigneur pour cette grâce, nous voulons encourager tout le monde pour poursuivre avec la même ardeur dans l’étude et la prière sur les trois autres parties de notre Règle de Vie.

5. Assemblée Intercapitulaire 2018

Le CG a préparé le programme de l’Assemblée Intercapitulaire qui aura lieu à Rome du 9 au 29 septembre prochain. La rencontre commencera avec la célébration eucharistique dimanche le 9 septembre et s’achèvera avec la Messe de clôture qui sera probablement présidée par le Cardinal Parolin. Au cours de la première semaine seront présentées les relations du CG, des Secrétariats et des offices généraux et des continents. Pendant la deuxième semaine on affrontera ensemble quelques aspects de la vie de notre Institut qui exigent une attention particulière.
6. Cours pour les confrères âgés
Pour la troisième édition du Cours de Formation Permanente pour les confrères âgés nous attendons 22 personnes, le maximum que la maison de Limone peut accueillir. Le cours commencera en effet à Limone le samedi 8 septembre et continuera à Rome, après l’assemblée intercapitulaire, jusqu’au 4 novembre. Ceux qui n’ont pas pu participer cette année peuvent espérer d’être accueillis pour la prochaine édition.
7. Année Combonienne
Pour l’Année Combonienne de Formation Permanente 2019-2020, après les dix premières années de mission et souvent avant la rotation, il est utile de commencer le dialogue avec les confrères qui peuvent être intéressés, de manière que quand vous viendrez à Rome pour l’assemblée intercapitulaire vous pourriez avoir une certaine définition à confirmer avec le Conseil Général. L’équipe de coordination du cours entre en contact avec les confrères intéressés seulement après la communication de la part de leur supérieur de circonscription ou du Conseil Général, possiblement avant les mois de novembre/décembre.
8. Cours de renouvellement
Actuellement les confrères inscrits pour le Cours Combonien de Renouvellement, qui est prévu à Rome du mois de janvier au mois de mai 2019, sont peu nombreux, en nombre insuffisant pour réaliser cette initiative de formation permanente. Vous êtes invités à vérifier dans vos circonscriptions s’il y a des confrères intéressés à participer ou qui peuvent être invité à participer, en particulier ceux qui célèbrent le 25ème anniversaire de leur sacerdoce ou des vœux perpétuels.

9. Voyages en engagement du Conseil Général
P. Tesfaye Tadesse Gebresilasie

7 juillet – 2 août:
visite à la province du Mexique avec le 

P. Alcides

5 – 12 août:
retraite et FP à Nepi
16 – 31 août:
visite alla délégation de la Colombie
P. Jeremias dos Santos Martins

2 – 14 juillet:
visite à la délégation de l’Erythrée
5 – 12 août:
retraite et FP à Nepi
14 – 31 août:
congés au Portugal
P. Pietro Ciuciulla

4 – 9 juillet:
visite à la province du Togo

12 – 26 juillet:
en Sicile
5 – 12 août:
retraite et FP à Nepi
12 – 17 août:
en Sicile
26 août – 2 septembre:
congrès Missio à Assise
P. Alcides Costa

7 juillet – 3 août:
visite à la province du Mexique avec le

P. Tesfaye

5 – 12 août:
retraite et FP à Nepi
Fr. Alberto Lamana Cónsola

11 – 16 juillet:
assemblée provinciale à Londres
5 – 12 août:
retraite et FP à Nepi
14 – 31 août:
congés en Espagne
Œuvre du Rédempteur
Juillet
01 – 15 KE
16 – 31 M

Août
01 – 15 MO
16 – 31 MZ

Septembre
01 – 15 NAP
16 – 30 PCA

Intentions de prière
Juillet – Pour les nations du monde entier, spécialement pour celles de l’Afrique, qui souffrent à cause de la guerre, de la famine et de l’injustice, afin que leur cri de douleur soit entendu et qu’il suscite des mouvements de solidarité en chemin vers la paix. Prions.

Août – Pour nos communautés multiculturelles, afin qu’elles deviennent un modèle de compréhension, d’espérance et de richesse intérieure dans un monde toujours plus petit à cause des migrations des peuples. Prions.

Septembre – Afin que nous comprenions que la crise environnementale actuelle est aussi une crise sociale et qu’il est important d’éduquer les nouvelles générations aux valeurs universelles de la tolérance, du respect, du dialogue et de la consommation critique. Prions.

Publications
P. Juan González Núñez, A short history of the Catholic Church in Ethiopia, Rehobot Printers P.L.C., Addis Ababa, juin 2018. Comme il est dit dans le sous-titre, le P. Núñez parcourt brièvement, en ces 120 pages, l’histoire de l’Eglise en Ethiopie, de la conversion du Roi Ezana (330) jusqu’à nos jours.

Ermanno Arrigoni, I cieli narrano la gloria di Dio, Centro Studi Valle Imagna, Bergamo 2018. Voilà un beau livre, avec beaucoup de photos en noir et blanc, qui raconte la vie du combonien P. Gianni Manzi, qui en mission a travaillé surtout dans l’enseignement, soit au Mexique (16 ans) soit au Soudan (26 ans), là où il est enterré. L’auteur est un laïc, théologien et philosophe, auteurs de nombreux ouvrages.
P. Enzo Santangelo, Missão: Sal & Luz, Editora Alô Mundo, São Paulo, mars 2018. Ce nouveau livre du P. Santangelo vise à aider les laïcs dans leur activité apostolique et missionnaire dans l’Eglise et dans la société.
CURIA
Rencontre des Conseils Généraux de la Famille Combonienne
Les 2 et 3 juin, la Famille Combonienne s’est retrouvée à Pesaro. A cette rencontre, désormais une habitude, étaient présents les Conseils Généraux des Comboniens, des Comboniennes, des Séculières et le coordinateur des Laïcs Missionnaires Comboniens. En partant du thème du prochain Synode, la réflexion a été axée sur le thème des jeunes et de l’accompagnement des vocations.

On a invité à partager leur expérience de travail dans la pastorale des jeunes et l’accompagnement vocationnel la séculière Maria Pia dal Zovo, la Sr. Daniela Serafin et le P. José de Jesús Villaseñor. Les trois ont insisté sur la nécessité d’approcher le monde des jeunes de manière différente, une approche ouverte à l’écoute attentive de leurs rêves et de leurs attentes. L’expérience religieuse des jeunes d’aujourd’hui est très différente de celle des générations antérieures et cela peut créer des difficultés quand on veut communiquer la mission comme une expérience de vie.

Dans la deuxième partie de la rencontre nous avons examiné les répercussions du message écrit l’année passée: «Au-delà de la collaboration: sous le regard de Comboni». Cela s’est montré un instrument utile pour marcher ensemble, pour aller plus en profondeur dans certains ministères communs déjà commencés et pour en chercher d’autres. On a aussi discuté les propositions apparues au Forum Combonien qui a eu lieu récemment à Salvador de Bahia. Il s’agit d’intuitions valides pour continuer à élaborer un chemin comme Famille dans ce secteur tellement urgent et missionnaire qui est celui de Justice, Paix et Intégrité de la Création (JPIC).

Le P. Jeremias dos Santos Martins, Vicaire Général, a fait une présentation du charisme combonien et tout de suite après il y a eu un moment de partage sur les éléments charismatiques que nous considérons comme étant les plus marquant en ce moment.

A la fin, tous les participants ont exprimé leur satisfaction pour ces rencontres qui favorisent la connaissance réciproque et le développement d’activités concrètes.

Rencontre des confrères qui célèbrent le 50ème de leur sacerdoce
Douze confrères qui célèbrent le 50ème de leur ordination sacerdotale se sont retrouvés à Rome au début du mois de juillet.

La première rencontre a été celle avec le supérieur Général, le P. Tesfaye Tadesse, et avec les communautés de la Curie Généralice, avec lesquelles ils ont célébré l’Eucharistie. Un moment particulièrement fort a été la célébration de l’Eucharistie dans la basilique de saint Pierre.

Les confrères ont profité aussi de la possibilité de visiter Ostia Antica et d’autres lieux intéressants.

Nous nous unissons à leur joie et nous leur souhaitons encore de nombreuses années d’engagement missionnaire et combonien.

EGSD

Clôture des célébrations du 150ème de notre Institut
Vendredi le 8 juin 2018, notre province a officiellement clôturé les célébrations pour les 150 ans de fondation de notre Institut avec une Messe à l’Eglise Cordi Iesu du Caire, présidée par le vicaire général le P. Jeremias dos Santos Martins. Tous les Comboniens du Caire étaient présents et aussi toutes les Sœurs Comboniennes. Entourés d’une foule immense de laïcs, prêtres, religieux et religieuses, venus pour célébrer la solennité du Sacré Cœur, les Comboniens ont renouvelé leur consécration au Seigneur. Les chants de la célébration ont été exécutés par la chorale soudanaise de l’église du Sacré Cœur de Sakakini et des jeunes de la paroisse.
Dans son homélie, après avoir rappelé le chemin missionnaire de Comboni, le p. Jeremias a souligné que Comboni, inspiré par les circonstances et par les signes des temps, a fondé le 1 juin 1867 l’Institut pour les missions de l’Afrique. Le P. Jeremias a rappelé aussi le rôle historique de l’Egypte dans la formation missionnaire des premiers Comboniens pour leur mission dans le Vicariat de l’Afrique Centrale, qui a été le premier amour de Comboni.

Au cours de cette année, des célébrations ont été organisées dans les différentes paroisses à plusieurs moments. L’église de saint Joseph de Zamalek a choisi la solennité de son saint patron, l’Eglise de la Sainte Famille de Hélouan a choisi le 2 juin, en profitant de la présence de tous les Comboniens pour la rencontre de révision de notre Règle de Vie. L’église du Sacré Cœur de Sakakini a choisi de clôturer les célébrations le 15 juin 2018, solennité du Sacré Cœur selon le calendrier copte, une manière de faire cause commune avec l’Eglise locale. A Khartoum, les confrères et les sœurs comboniennes se sont rencontrés à la maison provinciale de Khartoum Nord le 7 juin dans une belle célébration présidée par le P. Giuseppe Puttinato.

ERITREA

Premières professions
La délégation de l’Erythrée a été bénie par la première profession de trois jeunes novices: Sirak Medhanie Ghebrenigus, Mulu Ghebremeskel Azazi, Biyanu Habtat Nuguse. Nous remercions le Seigneur pour ce grand don. La célébration a eu lieu dans la maison du noviciat de Dekamere, inaugurée en 2005: depuis lors, c’est le sixième groupe de novices qui fait la première profession.

Cet événement a été précédé par trois jours de prière. La veille, la prière a été animée par de multiples symboles missionnaires et a vu la présence de plusieurs confrères, des sœurs comboniennes et des familles des novices.

Le 26 mai, dans la chapelle du petit séminaire, les novices ont fait leur première profession, entourés par leurs familles, par les membres de la Famille Combonienne, par des religieux et d’autres amis. Le supérieur délégué, le P. Habtu Teklay Tiluq, a présidé l’Eucharistie, et dans son homélie a souligné que la vie consacrée signifie laisser tout, comme l’ont fait saint Paul et saint Daniel Comboni: «Dieu vous a choisis et il vous a consacrés pour que vous travaillez dur pour atteindre la sainteté».
A la fin de la célébration eucharistique, tous les participants ont partagé le repas et la journée a été animée par les séminaristes et les postulants avec des chants en Ge-ez et des poèmes. Pour conclure, le supérieur délégué a remercié tous ceux qui ont préparé cette fête, les parents des nouveaux profès et tous les participants.
ITALIA

Que l’Italie accueille les migrants et qu’elle presse l’Europe
Le 11 juin, face à la décision du ministre de l’intérieur Matteo Salvini d’empêcher le bateau de conduire sains et saufs dans un port italien 629 migrants, sauvés dans les eaux territoriales de la Lybie, les Comboniens en Italie ont écrit et envoyé un appel au Président du Conseil Giuseppe Conte, pour manifester leur indignation.
Nous présentons une partie de cet appel: «L’Italie ne peut pas être laissée seule face à un phénomène migratoire qui a une dimension énorme et des implications internationales (surtout dans la Mer Méditerranée) qui exigent l’attention et le poids géopolitique de l’Union Européenne. Il est donc correct et juste que le gouvernement italien fasse sentir sa voix à Bruxelles, en demandant aux partenaires européens de prendre en charge eux aussi la question des migrants.
Mais en même temps l’Italie ne peut pas se soustraire au devoir d’accueillir des personnes qui en grande partie cherchent de se construire une vie meilleure en Europe et qui, en certains cas, fuient des guerres et des dictatures.
Il est important que l’Italie joue un double rôle: être un port sûr pour des migrants et qu’elle continue de solliciter l’Europe pour chercher des solutions viables aussi dans des pays de départ des migrants».
Afriradio CCM Vérone: des nouveautés
Depuis lundi 10 juin Radio Marconi, la radio catholique de la Lombardie, accueille chaque jour les programmes produits par Afriradio. Du lundi au vendredi, à 19h30, elle va transmettre le Journal parlé “GR Afrique” et en fin de semaine le programme “Matatu”, samedi à 18h20 et le dimanche à 18h30.
Radio Marconi a une moyenne de 63.000 auditeurs chaque jour et d’environ 4.000 auditeurs pour le quart d’heure moyen. 4.000 personnes donc qui écoutent chaque jour les nouvelles «à partir de la rédaction de nigrizia.it.». Afriradio est la radio web de la “Fondazione Nigrizia” entièrement consacrée à l’Afrique. Elle transmet en streaming 24 heures sur 24 une playlist musicale continuellement mise à jour, avec des espaces d’information et d’amusement. Elle produit un journal quotidien (GR Africa, du lundi au vendredi, d’environ 3 minutes), un programme hebdomadaire d’actualité (Matatu, Samedi et dimanche: environ 15 minutes) et un programme hebdomadaire d’opinion (‘La stanza’ de Alex Zanotelli, Samedi et dimanche; 2 minutes environ). Elle retransmet les journaux de Radio Vatican en italien, anglais, français et portugais. Afriradio fait partie des réalités multimédias par lesquelles Fondazione Nigrizia promeut les valeurs humaines et évangéliques telles que la solidarité, l’accueil, le dialogue interculturel, la rencontre interethnique et le respect pour les différentes traditions et croyances religieuses.
Nigrizia à l’université de Vérone: un exemple
Dans cinq endroits de l’université de Vérone sont exposés des numéros de la revue Nigrizia, à l’usage des étudiants et des professeurs. Chaque mois les copies sont renouvelées. C’est un usage très bon et imitable qui pourrait se réaliser aussi dans d’autres universités des villes où nous avons une communauté. Le faire est plus facile de ce qui paraît. Essayer pour croire! 

Exposition «Des Saints Jeunes»
L’Association ‘don Zilli’ et le Centre culturel ‘S. Paolo’, avec le support de communication du groupe éditorial S. Paolo, proposent cette exposition intéressante.

Elle est réalisée dans une édition de 32 panneaux en carton solide (qui se soutiennent seuls), et il en existe une édition en 16 panneaux. Y sont présentés 24 figures de saints de la porte d’à côté et des jeunes témoins de la foi. Nous sommes heureux qu’ils aient accueilli aussi nos propositions. Ils ont en effet inséré, parmi les martyrs de la mission, le P. Ezechiele Ramin et signalé parmi d’autres figures le Fr. Alfredo Fiorini.

La période de vie de cette exposition va de juillet 2018 au 30 août 2019. Le réalisateur et le curateur en est le journaliste Gerolamo Fazzini. Pour d’autres informations et pour pouvoir l’utiliser s’adresser à: centroculturale.vicenza@stpauls.it

KENYA

Lancement d’une plateforme de nouvelles
Dans le processus de restructuration des activités du New People Media Center de Nairobi est prévue la création d’une plateforme de nouvelles. C’est une exigence qui est apparue aussi dans les réponses que nous avons reçues aux questionnaires envoyés à plusieurs confrères concernant notre plan stratégique du sexennat. Il apparaît en effet toujours plus clair qu’un centre de médias comme le nôtre doit avoir une présence online stable et significative.

Cette Plateforme va s’occuper de recueillir, revoir et partager des nouvelles sur le web et sur les médias sociaux. Les correspondants seront des animateurs missionnaires ou d’autres personnes choisis dans les différentes circonscriptions. Il s’agira en quelque sorte d’une Agence de presse missionnaire en Afrique.
NAP

Au Canada, ouverture de la 1ère école dédiée à S. Daniel Comboni 

Le 9 mai à Brampton (Ontario), à la présence des membres du conseil de l’école, des enseignants, des étudiants, des parents et de représentants religieux, a été officiellement bénie par le P. Jan Gogolewski, curé de la paroisse des Anges Gardiens, l’école primaire catholique S. Daniel Comboni, ouverte en septembre 2017. Les Comboniens, qui administrent l’église de Saint Joseph à Kitchener, étaient présents à cette bénédiction. L’école accueille environ 500 élèves et dispose d’un centre d’assistance pour l’enfance.
Au cours de la cérémonie, le P. Brian Quigley a invité les élèves et les enseignants à avoir toujours un esprit de collaboration, sur l’exemple de saint Daniel Comboni dans son engagement missionnaire en Afrique. Les Comboniens ont présenté des chapelets missionnaires et les images de prière qui seront distribuées dans toutes les classes.

Le vice-président du conseil d’administration, Anna da Silva, a remercié les missionnaires pour le travail qu’ils accomplissent depuis plusieurs années en Afrique et en Amérique Latine. Cette école est la première qui a été ouverte au Canada et qui est dédiée à saint Daniel Comboni et cela est un honneur pour les Comboniens qui ont travaillé soit dans l’Ontario soit au Québec pendant des décennies.
La bénédiction de l’école s’est achevée avec ces paroles: «que nos enfants puissent grandir en sagesse, en âge et en grâce devant Dieu et devant les hommes. Que cette école puisse être toujours une maison de vérité et de sagesse, de foi et de bonne volonté. A travers les prières et l’exemple de saint Daniel Comboni, que cette école puisse aider notre communauté à bâtir ton Règne de Justice, de lumière et de paix».
POLONIA

Rencontre des responsables des médias européens 
Les responsables des médias comboniens de l’Europe se sont rencontrés du 29 au 31 mai dans la maison combonienne de Cracovie, en Pologne. Le thème de formation choisi pour cette année a été «le langage et la production vidéo pour web et smartphone: guide, incision, édition et publication», et il a été présenté par les journalistes espagnols Javier Sánchez et Gonzalo Gómez, tous les deux de la rédaction de “Mundo Negro”, à Madrid. Le P. José da Silva Vieira, supérieur provincial du Portugal et responsable du secteur des médias au niveau européen, a été le modérateur.
Les missionnaires et les laïcs qui travaillent dans le domaine des médias des provinces comboniennes de l’Europe ont présenté les résultats des enquêtes faites avec l’objectif de connaître et de définir l’identité des lecteurs et des abonnés des lecteurs et des publications comboniennes, dont le numéro diminue chaque année. Seulement au Portugal les abonnés sont restés les mêmes, grâce au travail d’un combonien qui se consacre exclusivement à la promotion des revues “Além-Mar” e “Audácia”.

Après les relations sur les activités, les missionnaires ont réfléchi sur la communication avec les jeunes, à travers les moyens de communication digitale, sur le Web et sur les réseaux sociaux, et ils ont partagé des expériences et des idées liées aux défis qu’aujourd’hui la communication sociale et en particulier celle digitale présente à l’évangélisation et à l’animation missionnaire des Comboniens en Europe.

Le Fr. Alberto Lamana et le P. Arlindo Pinto ont fait le point de la situation du projet: «Le Plan européen de la communication», et après un débat on a décidé qu’il est possible de rédiger le texte final à présenter aux supérieurs des circonscriptions comboniennes européennes.
Le P. Carmine Curci a parlé de la proposition de créer un nouveau portail multilingues sur le Web, géré par la London Province, une initiative que les provinciaux de l’Europe pourront approuver et qui pourra être un des premiers pas pour donner suite à l’intention de créer un Centre Européen Multimédia Combonien.

La prochaine rencontre aura lieu du 29 avril au 3 mai 2019 au Portugal; on parlera des formes et des moyens modernes de promotion et de diffusion des revues et d’autres publications. Vu le thème, il paraît utile d’inviter tous les responsables de l’administration et de la diffusion des moyens de communication sociale des Comboniens en Europe. Pour l’instant, les directeurs des quatre revues européennes pour les enfants et les adolescents se rencontreront en vue d’une programmation commune des revues pour la prochaine année.

A la rencontre de Cracovie il y avait des représentants de l’Espagne, de l’Italie, du Portugal, du Royaume-Uni (LP), de la Pologne et de la Curie de Rome. Il n’y avait aucun membre de la DSP – une absence justifiée – mais cette province a envoyé une relation sur la situation actuelle de la province dans ce domaine.
La rencontre a été évaluée positivement et le Fr. Tomasz Basiński et le P. Tomasz Marek ont reçu de la part des participants un éloge particulier pour l’hospitalité et pour l’organisation efficace.
Fête des familles
Les 9 et 10 juin, dans notre maison de Cracovie, a eu lieu la fête des familles. Ont participé les familles et les amis des prêtres, des frères et des laïcs et de la novice combonienne polonaise. Ce fut une belle opportunité pour écouter des témoignages et des récits de quelques missionnaires qui en ce temps se trouvent en Pologne pour leurs congés. Samedi soir tout le monde a participé à cette fête, en se sentant des membres d’une grande famille. Dimanche, au cours de la messe, on a rappelé nos missionnaires qui travaillent dans les continents.

PORTUGAL
Premiers vœux
Le novice italien Gabriele Messori a fait sa première profession religieuse comme Frère dans le noviciat européen de Santarém, samedi après-midi le 2 juin 2018.

La célébration a été très belle, présidée par le P. Giovanni Munari, provincial de l’Italie, et animée par le groupe du Bairro da Torre, composé de migrants africains de la paroisse de Camarate (commune de Loures); y ont participé de nombreux membres de la Famille Combonienne, les jeunes du groupe Fé e Missão-Sul, des consacrées des Instituts présents dans le diocèse de Santarém, quelques novices Jésuites et un diacre, un prêtre diocésain, des hôtes de la maison du troisième âge, où Gabriele passait une partie de fin de semaine, et de nombreux amis. A la fin de la cérémonie, Gabriele a remercié tous les présents pour leur participation et leur amitié, par une lettre.

Le nouveau profès est né à Reggio Emilia il y a 34 ans. Il a un doctorat en sciences politiques et un diplôme de formation professionnelle. Il poursuivra sa formation au CIF de Nairobi, au Kenya. 

Journée de la Famille Combonienne au Portugal
Le 16 juin, au sanctuaire de Schoenstatt, à Ílhavo, vingt-neuf Laïcs Missionnaires Comboniens, Missionnaires Séculières Comboniennes, Sœurs Missionnaires Comboniennes et Missionnaires Comboniens ont célébré la journée de la Famille Combonienne.
La Sr. Arlete Santos, coordinatrice de la Commission de la Famille Combonienne, a donné la bienvenue en rappelant que l’unique point de l’agenda était le fait de vivre ensemble pour célébrer l’héritage commun du charisme combonien.
Après la présentation de la part des présents, il y a eu un moment pour partager quelques événements importants de la dernière année de chaque branche de la Famille Combonienne portugaise. Le provincial, le P. José Vieira, a présidé l’Eucharistie.

Après le repas, dans un climat détendu et fraternel, les participants ont visité le sanctuaire qui a accueilli la rencontre et le Musée Maritime de Ílhavo.
IN PACE CHRISTI

P. Mario Negrini (24.05.1932 – 27.06.2018)
Le P. Mario Negrini était né à Caspoggio (Sondrio) le 24 mai 1932. Sa vocation missionnaire eut un commencement occasionnel: «une sorte de défi avec mon cousin Dino – lui-même nous raconte cela – qui voulait aller au séminaire, et alors je disais: ‘pourquoi lui et pas moi?’. Le 15 octobre 1944, à douze ans, après un long voyage à pieds de deux jours jusqu’à Sondrio accompagné par sa maman, puis en train et en bateau jusqu’à Come, et enfin avec la camionnette du supérieur, jusqu’à Crema», ainsi commença sa vie au séminaire; un commencement dur, aussi car on était dans une période de guerre.

Mario resta trois ans à Crema, où régnait une discipline rigide. Il passa ensuite à Brescia jusqu’en 1950; il fut alors envoyé au noviciat de Florence, où il fit sa première profession le 9 septembre 1952. Puis jusqu’en 1956 il alla à Vérone pour étudier la philosophie. Il dut interrompre les études pour une maladie pulmonaire et il fut soigné dans la maison combonienne de Arco (Trente).

Une fois guéri, il compléta les études de théologie à Venegono Superiore (Varese) où il fit sa profession perpétuelle le 9 septembre 1958. Le 2 avril 1960 il fut ordonné prêtre par le Card. Giovanni Battista Montini (le futur pape Paul VI). Il célébra sa Messe de prémices à Caspoggio, le soir du 28 juin 1960, dès qu’il rentra dans son village avec le P. Pietro Bracelli qui arrivait de Come, où il avait été ordonné prêtre le 26 juin.
La première affectation du P. Mario fut Brescia, chargé de l’animation missionnaire dans les paroisses et enseignant de sciences dans les écoles du séminaire combonien, jusqu’en 1963. Il fut alors envoyé en Espagne, à San Sebastián, à la rédaction de la revue “Piccolo Missionario”, édition espagnole. Entretemps il étudiait la langue. Dans cette période il eut une rechute de sa maladie et il retourna à Arco. Une fois soigné, en 1968 il revint à Brescia comme enseignant.

Finalement, en 1970, il put réaliser le rêve de partir pour la mission: il fut envoyé au Mexique, dans la Californie mexicaine, dans la capitale La Paz.

La première année il travailla au séminaire, comme économe. Il passa ensuite à la paroisse de S. Rosalia, puis ensuite à La Paz, comme vicaire à la paroisse Notre Dame. «Entretemps ma mère mourut (1971). Je n’ai pas eu la possibilité de revenir en Italie pour les funérailles, car la nouvelle de sa mort était arrivée trop tard. Finalement en 1975 j’ai eu la possibilité d’aller en Italie en congé et pour un cours de renouvellement à Rome. Ainsi j’ai pu retrouver ma famille et prier sur la tombe de ma mère».
Au terme du cours le P. Mario revint au Mexique et il fut chargé de l’administration économique de la province et des communautés comboniennes: pendant cinq ans il habita à la capitale, Mexico. Les quatre ans suivants il alla travailler dans les paroisses de la périphérie de la ville. En 1985 il revint dans la Californie mexicaine comme curé à Ciudad Constitución, où il resta pendant onze ans. Au cours de ce temps il bâtit et restructura plusieurs églises et centres catéchétiques.

En 1996, après des années dans le service pastoral, d’accord avec les supérieurs il reprit le travail d’animation missionnaire et de formateur des séminaristes comboniens. Pour cela il revint à Mexico et il y resta jusqu’en 2000.

Il revint ensuite en Italie, pendant trois ans comme supérieur au séminaire de Thiene et deux ans dans la maison de Rebbio. En 2005 il revint en Californie, à la périphérie de La Paz, dans la paroisse de la Sainte Famille.

Pour ses 50 ans d’ordination sacerdotale, le P. Mario demanda de rentrer en Italie pour fêter cet anniversaire à Caspoggio, le 4 juillet, avec le P. Pietro Bracelli, avec son curé, plusieurs prêtres, des parents, des amis et avec toute la communauté. Malheureusement – écrivait-il dans son autobiographie – dans toutes ces occasions j’ai fêté sans la présence de mes frères et sœurs, tous décédés sans que je puisse être présent à leur enterrement. Mais de la mission j’ai pu offrir ce sacrifice au Seigneur et partager la douleur avec toutes les familles».
Après 2010, le P. Mario était toujours disponible à rentrer dans sa mission, mais les supérieurs l’ont envoyé à Rebbio pour le service d’animation missionnaire dans les paroisses avoisinantes. «Maintenant, en 2015, je continue mon service de missionnaire combonien à Rebbio, avec les autres confrères et mon concitoyen le P. Pietro. Ici je peux alterner le travail, le repos et la prière. De temps en temps je peux prêter quelques services dans les paroisses proches, faire un tour à Caspoggio, où j’avais célébré ma Messe de Prémices, pour prier sur la tombe de mes parents et de mes frères et sœurs».
Le P. Mario est décédé à Milan le 27 juin 2018.

Prions pour nos défunts
LE PERE: Jonathan Toribio, du Sc. Jonathan Alejandro Luna Sánchez (I).
LA MERE: Juliane, du P. Karl Peinhopf (DSP); Teresa, du P. Gerardo Sandoval F. (M).
LE FRERE: Evaristo, du P. Enrico Colleoni (MZ) et P. Zaverio M. Carlo (NAP); Alberto, du P. Bruno Tinazzi (I).
LA SŒUR: Ivone, du P. José Antonio Delgado Serrano (M).
LES SŒURS MISSIONNAIRES COMBONIENNES: Sr. Giacinta M. Vanotti, Sr. Battistina M. Ceriani, Sr. M. Felicissima Faccini.
Le P. Flaviano Amatulli V., ex combonien, fondateur des Apôtres de la Parole, est décédé à Mexico le 1 juin 2018. En 1986 il s’était incardiné, car la Conférence Episcopale du Mexique l’avait chargé de diriger le département de la foi, face à l’augmentation des groupes néo-protestants dans ce Pays.
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