PROMOTION DE LA LAUDATO SI DANS VOTRE CONGRÉGATION
La transition vers l'écologie intégrale
18 juin 2021

DIAPOSITIVE 1 - COUVERTURE
Lorsqu'il y a environ un an et demi, le Dicastère pour le développement humain intégral a présenté l'initiative de la Plate-forme Action Laudato Si, les coordinateurs JPIC des congrégations religieuses, ont commencé à se demander ce que cela impliquerait concrètement pour les communautés et congrégations religieuses. Cette présentation a pour but de partager avec vous l'état d'avancement de leur réflexion sur la manière dont les communautés et congrégations religieuses pourraient participer activement à l'effort que l'ensemble de l'Eglise catholique prévoit pour atteindre une transition vers l'écologie intégrale d'ici 2030.

DIAPOSITIVE 2 - LA LETTRE ENCYCLIQUE
En 2015, le Pape François a publié sa lettre encyclique "Laudato si' - Sur le soin de notre maison commune". Rédigée en 6 chapitres, qui suivent le schéma habituel de l'enseignement social de l'Église (Voir - Juger - Agir), l'encyclique s'attaque d'abord à une analyse de ce qui arrive à notre maison commune. Les changements climatiques ont un impact sur les écosystèmes et sur les pauvres. La perte de la biodiversité est devenue une menace mondiale, comme le montre également la pandémie actuelle. Les tendances économiques actuelles ne sont pas durables (cf. l'empreinte carbone), tant en termes de production que de consommation. Diverses questions sont abordées, comme l'agriculture, l'eau, la dette écologique, etc.
· La réflexion se déplace ensuite vers les causes profondes du problème, c'est-à-dire la question anthropologique. Les hypothèses culturelles qui sous-tendent notre système mondial non durable ont perdu le contact avec le fondement de l'existence humaine, qui repose sur trois relations : avec Dieu, avec la Terre et avec la communauté humaine. La rupture de ces relations est l'essence même du péché.
· Notre modèle de développement non durable, le système économique mondial et la capacité technologique provoquent la dévastation écologique et l'exploitation des personnes. La vision anthropocentrique du monde est à l'origine du problème.
· Tout est lié : l'écologie est multidimensionnelle et liée à la notion de bien commun. C'est ce qu'affirme la LS 139 : “Lorsque nous parlons d'"environnement", ce que nous voulons dire en réalité est une relation existant entre la nature et la société qui y vit. La nature ne peut être considérée comme quelque chose de séparé de nous-mêmes ou comme un simple cadre dans lequel nous vivons. Nous faisons partie de la nature, nous sommes inclus dans celle-ci et donc en interaction constante avec elle. Reconnaître les raisons pour lesquelles une zone donnée est polluée nécessite une étude du fonctionnement de la société, de son économie, de ses comportements et de sa façon d'appréhender la réalité.”
· L'encyclique donne également quelques orientations pratiques pour l'action : par exemple, changer de mode de vie, augmenter l'efficacité énergétique, investir dans les énergies renouvelables, modifier les modèles de production et de consommation, s'engager dans des campagnes de plaidoyer pour un changement politique et systémique.
· L'écologie intégrale est aussi faite de gestes quotidiens simples qui brisent la logique de la violence, de l'exploitation et de l'égoïsme. En définitive, un monde de consommation exacerbée est en même temps un monde qui maltraite la vie sous toutes ses formes.
En tant que croyants, nous ne regardons pas le monde de l'extérieur mais de l'intérieur, conscients des liens par lesquels le Père nous a liés à tous les êtres.

DIAPOSITIVE 3 - LA NÉCESSITÉ D'UNE CONVERSION ÉCOLOGIQUE
Le Pape François nous invite à une conversion écologique. Cela commence par l'écoute du cri de la Terre et du cri des pauvres. 
· (Crises environnementales et sociales) LS 139 affirme que : “Nous ne sommes pas confrontés à deux crises distinctes, l'une environnementale et l'autre sociale, mais plutôt à une seule crise complexe qui est à la fois sociale et environnementale. Les stratégies de solution exigent une approche intégrée de la lutte contre la pauvreté, de la restauration de la dignité des exclus, et en même temps de la protection de la nature.”
· Le monde a donc besoin d'une transformation sociale radicale, c'est-à-dire d'un changement de mentalité (une révolution culturelle) et de systèmes socio-économiques.
· (Solutions globales) La LS 139 indique également que : “Compte tenu de l'ampleur du changement, il n'est plus possible de trouver une réponse spécifique et discrète pour chaque partie du problème. Il est essentiel de rechercher des solutions globales qui tiennent compte des interactions au sein des systèmes naturels eux-mêmes et avec les systèmes sociaux.”
· Un chapitre entier est enfin consacré à l'éducation et à la spiritualité - ce qui le rend particulièrement pertinent pour les Religieux. Il aborde les points suivants :
· L'adoption de nouveaux modes de vie
· L'éducation à l'alliance entre l'humanité et l'environnement
· La conversion écologique... par laquelle les effets de la rencontre avec Jésus-Christ deviennent évidents dans notre relation avec le monde qui nous entoure. Être à la hauteur de notre vocation de protecteurs de l'œuvre de Dieu.
· Style de vie prophétique et contemplatif : sobriété, humilité, paix.
· Amour civique et politique : construire un monde meilleur, une culture de la rencontre et de l'attention.

DIAPOSITIVE 4 - VIVRE LAUDATO SI'
En 2018, les scientifiques ont lancé une nouvelle alerte : à moins que d'ici 2030 nous n'inversions les tendances actuelles en matière d'émissions de carbone, les changements climatiques dramatiques que nous connaissons déjà deviendront irréversibles. De là est né un nouveau sentiment d'urgence, qui suggère la nécessité d'accélérer la transformation envisagée dans Laudato Si.
· C'est pourquoi nous avons célébré l’année Laudato Si +5 et qui a été l'année anniversaire spéciale de cette lettre encyclique.
· Nous sommes reconnaissants et encouragés par les nombreuses initiatives que les instituts religieux ont déjà lancées pour promouvoir l'écologie intégrale. Mais il est également nécessaire d'avancer ensemble, en communion et en formant une masse critique pour un changement systémique.
· Comme l'a déclaré le pape François, "L'interdépendance nous oblige à penser à un seul monde avec un projet commun" (LS 164).

DIAPOSITIVE 5 - UN PARTENARIAT
Le projet initial d'une année anniversaire spéciale s'est transformé en une entreprise beaucoup plus importante, à l'invitation du pape François : un engagement à achever la transition vers l'écologie intégrale d'ici 2030, impliquant l'ensemble du monde catholique. 
· Le Dicastère pour la promotion du développement humain intégral a été chargé de la direction générale de l'initiative. Ensuite, de nombreux partenaires ont été impliqués, en raison de divers domaines au sein de la communauté catholique. 
· L'un de ces domaines est celui des Congrégations religieuses. L'UISG et l'USG sont donc un partenaire majeur du Dicastère, collaborant pour faciliter l'implication des Congrégations dans le monde entier. Depuis février dernier, nous réfléchissons à la manière dont cela pourrait se faire concrètement, à savoir quel type d'approche pourrait faciliter l'implication et la participation active des communautés religieuses et des instituts.
· Il y a aussi le Mouvement catholique mondial pour le climat, qui apporte un soutien technique et une plateforme numérique.
· La question est donc : comment pouvons-nous faciliter l'implication et la participation des communautés religieuses et des congrégations ?

DIAPOSITIVE 6 - ÉCOLOGIE INTÉGRALE ET DURABILITÉ
La durabilité signifie répondre aux besoins du présent sans compromettre la capacité des générations futures à répondre aux leurs. Elle repose sur trois piliers principaux : économique, environnemental et socioculturel.
La durabilité crée et maintient les conditions dans lesquelles les humains et la nature peuvent exister dans une harmonie productive qui permet de réaliser l'intégration des exigences de ces quatre piliers pour les générations actuelles et futures.

DIAPOSITIVE 7 - UNE OPPORTUNITÉ POUR LES CONGRÉGATIONS RELIGIEUSES
Les religieux sont invités à examiner leur sphère d'influence et à déterminer leur planification, à envisager l'interconnexion harmonieuse (intégration) dans ces domaines en fonction de leur capacité de responsabilité.
C'est une occasion d'apporter une contribution éclairée par leur propre charisme à l'effort commun pour une écologie intégrale ; et ainsi ils peuvent aussi dynamiser leur mission spécifique en répondant au cri de la Terre et des pauvres.
Ce faisant, ils finissent par requalifier d’une part leur service ministériel et, d'autre part, ils participent à la responsabilité partagée pour un monde durable en contribuant à la synergie qui nous y mènera.

DIAPOSITIVE 8 - OBJECTIFS DE LAUDATO SI
L'horizon d'un tel changement systémique est défini par 7 objectifs de la Laudato Si, à savoir :
· Répondre au cri de la Terre
· Répondre au cri des pauvres
· Économie écologique
· Adoption de modes de vie simples
· Education écologique
· Spiritualité écologique
· Engagement communautaire et action participative

DIAPOSITIVE 9 - PLATE-FORME D'ACTION “LAUDATO SI”
Il s'agit du cadre général élaboré par le Dicastère pour la promotion du développement humain intégral (DPIHD).
· Elle a été officiellement lancée le 24 mai 2021.
· Les communautés et Instituts participants s'engagent à effectuer un parcours de 7 ans pour achever leur transition vers l'écologie intégrale.
· Cependant, nous espérons que de nouvelles communautés rejoindront l'initiative chaque année.
· En fait, pour permettre une croissance exponentielle, l'intention est d'au moins doubler le nombre de participants chaque année.
· Cela conduirait à la croissance d'un réseau de communautés inspiré par la Laudato Si, afin d'atteindre rapidement une masse critique pour une transformation radicale.
· Cela est nécessaire pour un changement systémique. En fait, les spécialistes en sciences sociales nous disent que lorsque 21-25% d'une population adhère au changement, alors le système social change.

DIAPOSITIVE 10 - LES 7 SECTEURS

DIAPOSITIVE 11 - LE PROCESSUS : TROIS COMPOSANTES
Compte tenu de la diversité des situations, des charismes et des contextes, nous pensons que la communion et un projet commun sont possibles au niveau d'un processus large, essentiel et partagé, capable de s'adapter à des différentes manières, à des différents styles et projets pour le mettre en œuvre.
Par exemple, il y a des congrégations qui commencent au niveau de la communauté, d'autres au niveau de la province ou de l'Institut tout entier. D'autres s'organisent au niveau de la famille charismatique, c'est-à-dire qu'elles modèlent le parcours des différents Instituts qui participent au même charisme.
Et encore, il y en a qui ont commencé par une évaluation systématique de leur situation par rapport à l'écologie intégrale ; d'autres qui ont préféré commencer par un programme de formation au niveau communautaire ; d'autres encore ont jugé opportun de commencer par une formation de formateurs qui animeraient ensuite les communautés locales.
L'engagement commun des communautés religieuses en faveur de l'écologie intégrale prévoit 3 composantes communes, qui peuvent s'appliquer à toutes les différentes approches :
1) Un engagement public : Il s'agit de l'engagement de la communauté religieuse à achever la transition vers l'écologie intégrale dans les 7 ans à venir: cela pourrait se faire par le biais d'une déclaration publique, comme un Manifeste ou un Pacte, comme l'ont déjà fait diverses communautés. Une telle déclaration serait personnalisée, mais certains modèles de base pourraient être utilisés comme exemples. En général, le Manifeste pourrait faire référence aux 7 OLS, à la mission et au charisme de la communauté, au contexte dans lequel elle s'insère, etc.
2) Le chemin pour compléter la transition vers l'écologie intégrale : C'est le cœur du parcours de la communauté. Un parcours qui doit être mesurable pour être vraiment crédible. Par conséquent, au début du parcours, une communauté devrait définir des objectifs spécifiques, mesurables, réalisables, réalistes et limités dans le temps et évaluer sa situation par rapport à ceux-ci. Ensuite, on pourrait attendre de la communauté qu'elle intègre le plan de sa transition dans son projet communautaire. Toutes les communautés religieuses ont leur propre façon de mettre en œuvre un projet annuel impliquant à la fois la vie communautaire et les ministères. Nous suggérons que le plan de transition vers l'écologie intégrale ne puisse pas être un autre engagement supplémentaire au projet communautaire ordinaire. Au contraire, le projet communautaire ordinaire pourrait prendre en compte les objectifs annuels de la transition écologique.
3) Cheminer ensemble : Cet aspect du processus est crucial pour avoir un impact social et contribuer au changement systémique. Par exemple, les communautés peuvent participer à des campagnes mondiales en faveur de l'écologie intégrale, telles que le désinvestissement des combustibles fossiles ou l'interdiction des emballages plastiques, ainsi que l'idée fondamentale de voter avec son portefeuille, en faisant pression en tant que consommateurs sur les entreprises qui ne respectent pas les normes en matière de droits humains et sociaux et de protection de l'environnement. Toutes ces actions sont très efficaces si elles sont menées collectivement.

DIAPOSITIVE 12 - APPROCHES, OBJECTIFS ET PLANS PERSONNALISÉS
Lorsque les congrégations se joignent à la PALS, elles se trouvent à différentes étapes du parcours. Certaines ont déjà commencé il y a quelques années, d'autres commencent peut-être maintenant. Il y a des Instituts locaux, de petite taille, et des Instituts internationaux, de grande taille. 
· Ils connaissent des situations et des défis différents. Cela peut les amener à se concentrer sur des questions différentes et à choisir des approches différentes.
· Ils ont également des charismes différents et leurs pratiques peuvent varier considérablement. Tout cela peut conduire les communautés religieuses et les congrégations à développer des objectifs et des plans personnalisés.
· Mais quelles que soient leur approche et leurs pratiques, il y a un niveau qu'elles peuvent toutes partager, à savoir le processus. Et, comme nous l'avons vu, le processus est simple et s'articule autour de trois éléments : prendre un engagement public ; faire la transition vers l'écologie intégrale ; et cheminer ensemble.

DIAPOSITIVE 13 - TRANSITION VERS L'ÉCOLOGIE INTÉGRALE
1. La nature de la transition vers l’écologie intégrale ne consiste pas tant à changer les objectifs, les plans ou les activités de la Congrégation ; elle exige plutôt un passage à une approche systématique et un alignement sur le processus partagé.
2. Le PALS fournit essentiellement une vision de l'ECOLOGIE INTEGRALE, un processus et un système de responsabilité.
· Une vision : elle se trouve dans les 7 OLS.
· Un processus : il est donné au niveau global par le cadre fourni par le Dicastère ; et au niveau du secteur religieux, par les trois piliers : engagement public ; transition vers l'écologie intégrale ; et cheminer ensemble.
· Un système de responsabilité : on est invité à fixer des objectifs vérifiables et à mettre en œuvre des activités dont l'impact peut être mesuré.

SLIDE 14 - QUE SIGNIFIE ADHÉRER À LA PALS ?
Que signifie donc l'adhésion à la PALS ? Fondamentalement, les Instituts doivent tenir compte de 3 aspects :
1) Que leur vision de l'avenir - le scénario auquel ils se sentent appelés à contribuer, à réaliser - soit alignée sur les OLS.
2) Qu'ils mettent en place un processus pour développer leur propre façon de :
· prendre un engagement public ;
· faire la transition vers l'écologie intégrale (atteindre les OLS),
· travailler en réseau et participer à des campagnes de plaidoyer et à des actions collectives.
3) Qu'ils qualifient leurs stratégies et leur planification d'action avec des objectifs SMRRL (Spécifique, Mesurable, Réalisable, Réaliste, Limité dans le temps) et un suivi et une évaluation basés sur des preuves.

DIAPOSITIVE 15 - ENGAGEMENT PUBLIC
Il s'agit d'engager la communauté ou la congrégation à achever la transition vers l'écologie intégrale dans un délai de 7 ans : cela peut se faire par le biais d'une déclaration publique, comme un Manifeste ou un Pacte, comme l'ont déjà fait plusieurs communautés. Une telle déclaration serait personnalisée, mais il y a des modèles de base qui pourraient être mis à disposition à titre d'exemple. Typiquement, le Manifeste pourrait faire référence aux 7 OLS, à la mission, au charisme de la communauté et au contexte dans lequel elle s'insère, etc.
· Communiquer l'engagement au public : en tant qu'engagement public, le Manifeste doit être publié, par exemple en l'affichant à l'entrée de la communauté, ou sur le site web de la communauté, ou dans le bulletin d'information ou autre communication avec le territoire.
· Être responsable devant le public : après avoir fait une déclaration publique, il serait nécessaire de rendre compte de l'engagement pris. Par exemple, les communautés pourraient produire une sorte de rapport de fin d'année communiquant au public leurs réalisations et leurs résultats dans leur effort vers l'écologie intégrale.
· Célébrer les réalisations : il est très important de célébrer et de rendre grâce pour la vie qui a émergé ou qui a été régénérée au cours de la période de rapport. La prière, la liturgie et la célébration font partie intégrante du processus vers l'écologie intégrale !

DIAPOSITIVE 16 - TRANSITION VERS L'ÉCOLOGIE INTÉGRALE
C'est le noyau du parcours de la communauté. Un parcours qui doit être mesurable, si l'on veut être vraiment responsable. Par conséquent, au début du parcours, une communauté devrait définir des objectifs spécifiques, mesurables, réalisables, réalistes et limités dans le temps et évaluer sa situation par rapport à ces objectifs. 
· Ensuite, on pourrait envisager que la communauté intègre le plan de sa transition dans le cycle de son projet communautaire. Toutes les communautés religieuses ont leur propre façon d'élaborer un projet annuel qui implique à la fois la vie communautaire et les ministères. Nous suggérons que le plan de transition vers l'écologie intégrale ne soit pas un engagement supplémentaire, ajouté au projet communautaire ordinaire. Au contraire, le projet communautaire ordinaire pourrait prendre en considération des objectifs annuels pour effectuer la transition.
· Évaluer votre parcours annuel et suivre vos progrès par rapport aux objectifs fixés : comme chaque communauté religieuse évalue la mise en œuvre de son projet annuel, elle suivrait également ses progrès vers l'écologie intégrale.
· Certifier votre niveau d'accomplissement : un outil pratique pour faciliter l'évaluation basée sur des preuves du niveau d'écologie intégrale atteint pourrait être mis à disposition. Les communautés pourraient l'utiliser pour donner la preuve de leur niveau d'accomplissement. Les supérieurs majeurs pourraient également l'utiliser pour animer les communautés et les soutenir.

DIAPOSITIVE 17 - APPROCHES DE LA TRANSITION
Les observations suivantes sont basées sur la présentation partagée par les coordinateurs JPIC de diverses congrégations religieuses. Dans l'ensemble, il semble qu'il y ait deux grandes approches pour faciliter la transition vers l'écologie intégrale, à savoir : une approche stratégique et une approche d'animation. 
· La différence entre l'approche "plan stratégique" et l'approche "animation" est parfois subtile. Ces approches constituent davantage un continuum qu'une opposition.
· En général, l'approche du plan stratégique semble plus structurée et intégrée dans la Congrégation. Elle est souvent accompagnée d'une enquête de base, qui fournit un point de référence pour organiser les efforts et mesurer les progrès. Surtout, elle nécessite une structure organisationnelle pour faciliter la participation coordonnée de l'ensemble de la Congrégation.
· L'approche d'animation, au contraire, semble moins structurée d'un point de vue organisationnel. Plutôt que d'organiser à partir d'un niveau central, l'animation vise à encourager les initiatives organisées à partir du niveau local, de la périphérie.
· Cependant, dans les deux cas, il y a un effort de connexion entre les deux niveaux. Une planification centralisée vise à donner naissance à des engagements locaux. En revanche, lorsque l'on part du niveau local, il y a souvent un espace de partage et de mise en réseau afin de construire une communion et un parcours commun.
· Dans tous les cas, il y a une tendance à combiner différentes stratégies qui finissent par engager plusieurs - sinon les sept - objectifs de Laudato Si.

DIAPOSITIVE 18 - APPROCHE DU PLAN STRATÉGIQUE
Cette approche est plutôt structurée, c'est une sorte de plan stratégique institutionnel qui tend généralement à inclure les aspects suivants :
· Une enquête de base, destinée à documenter ce qui est déjà fait et à avoir une référence pour mesurer le changement.
· Un programme de formation, pour préparer le personnel à tous les niveaux à un processus de transition (sensibilisation, motivation, spiritualité, savoir-faire, options possibles).
· L'alignement sur les OLS, c'est-à-dire la connexion du style de vie et des apostolats aux OLS, à travers une vision partagée et un processus / plan global.
· La mise en place d'une structure organisationnelle dédiée, c'est-à-dire un système pour déployer le plan (comités / coordinateurs, programmes de formation, processus de planification à différents niveaux).
· Un processus d'accompagnement, qui peut inclure l'animation, le suivi, l'évaluation, la mise en réseau.


DIAPOSITIVE 19 - APPROCHE DE LA CAMPAGNE D'ANIMATION
Cette approche diffère de celle de la planification stratégique en ce qu'elle semble moins structurée et moins contraignante. Elle ressemble à une sorte de campagne pour promouvoir la vision, les engagements et les pratiques LS dans la vie et le ministère de la Congrégation. En général, elle tend à inclure :
· L'élaboration d'une vision : elle est souvent basée sur la lecture de la LS en relation avec le charisme et la mission de la Congrégation.
· La sensibilisation : la vision et les bonnes pratiques sont ensuite partagées et promues au sein de la Congrégation, en utilisant divers moyens, tels que les déclarations / documents de la Congrégation, les webinaires et les publications, les programmes de formation courte, etc.
· Déploiement des activités : à partir du travail d'animation, les communautés sont encouragées à déployer des activités et des initiatives inspirées de la LS. 
· Documentation et partage : le sens de la communion et de la synodalité est nourri par le partage des expériences et des initiatives. Pour ce faire, il est nécessaire de créer un forum ou un espace de communication et de partage.
· Mise en réseau : la communication et le partage ouvrent des possibilités de mise en réseau et d'extension des activités, ou de participation à des campagnes de plaidoyer.

DIAPOSITIVE 20 - STRATÉGIES FRÉQUENTES
Elles s'inscrivent souvent dans le cadre des initiatives suivantes :
· "Communauté verte" : il s'agit de promouvoir la transition vers une écologie intégrale en relation avec le mode de vie des communautés et cela inclut souvent .
· Un programme de formation sur la vision, la spiritualité et les bonnes pratiques LS ;
· L'adoption et l'adaptation de bonnes pratiques au niveau de la communauté (par exemple, prendre soin du jardin et de l'environnement, trier les déchets, économiser l'énergie et l'eau, augmenter l’usage des transports publics et la marche à pied, l'éco-spiritualité et les célébrations liturgiques, l'agriculture et la volaille biologiques, la médecine par les plantes, les 4 R, le reboisement, etc.) ;
· Donner l'exemple et influencer les autres (voisinage, communautés, apostolat).
· " Projets verts " : ce sont des projets thématiques entrepris à différents niveaux (communautaire, provincial, congrégationnel), par exemple un projet d'énergie renouvelable. Ils sont profondément liés à la LS et à l'écologie intégrale, mais ne font pas nécessairement partie du ministère principal de la congrégation.

DIAPOSITIVE 21 - STRATÉGIES FRÉQUENTES
· " Apostolat vert " : il s'agit d'effectuer une transition écologique en relation avec l'apostolat principal / les ministères de la Congrégation. Nous trouvons souvent :
· Un programme de formation (comme pour les initiatives de " communauté verte ") ;
· L'intégration de l'écologie LS / intégrale dans les ministères prioritaires de la congrégation ;
· Mise en réseau ;
· Animation (paroisses, groupes confessionnels, etc.)

DIAPOSITIVE 22 - ÉTUDE DE CAS : FMA (Filles de Marie Auxiliatrice)
· Les sœurs salésiennes ont adopté une approche stratégique pour aligner leur Institut sur la LS et l'écologie intégrale. Elles ont commencé par une enquête de base pour évaluer dans quelle mesure elles vivent déjà la LS à la fois en termes de style de vie et de ministère. Ils se sont appuyées sur ces pratiques et les ont développé davantage.
· Ensuite, elles ont construit la vision de l'écologie intégrale de leur Institut, en tenant compte de leurs Actes capitulaires, de la LS et de la relation entre leur charisme, leur spiritualité et l'écologie intégrale.
· Sur la base de cette vision, elles ont développé des directives spécifiques pour faire émerger l'écologie intégrale dans la mission éducative de l'Institut.
· Enfin, elles ont formé les coordinatrices et elles ont soutenu les circonscriptions dans la mise en œuvre de plans pratiques pour une transition vers l'écologie intégrale, tant dans le style de vie que dans les ministères.

DIAPOSITIVE 23 - URSULINES DE JÉSUS
· Elles ont élaboré des directives d'écologie intégrale pour l'Institut aux niveaux général, communautaire et personnel.  Elles ont commencé par lire la “Laudato Si” et réfléchir sur ses différentes dimensions : environnementale, économique, sociale, culturelle, spirituelle et de style de vie.
· Ensuite, ils ont mis en place un processus qui comprend :
· Des messages mensuels aux communautés sur la LS et les actions qui en découlent. Ces messages ont été très bien accueillis et les bonnes pratiques proposées ont été adoptées par les communautés locales.
· Elles ont également donner l’espace au partage au sein de la Congrégation des expériences locales, créant ainsi les conditions pour les accompagner sur un chemin commun.
· Enfin, après avoir fait le point sur ce qui fonctionne bien pour eux, ils ont proposé des lignes directrices.

DIAPOSITIVE 24 - EN CONCLUSION...
Le temps presse pour réparer l'économie, protéger la Terre, aider les pauvres. Comme l'a dit le Pape François (10/10/20) :
· "Comme le suggère le terme "compte à rebours", nous devons agir de toute urgence,"
· "Chacun d'entre nous peut jouer un rôle précieux si nous nous mettons tous en route aujourd'hui. Pas demain, mais aujourd'hui".
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