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A LA UNA.

En la línea de llegada: el Gobierno de Khartoum, aterroriza a los Nuba. En estas semanas previas al 9 de julio, Día de la Independencia de Sudán del Sur, se dan informes sobre una gran catástrofe que se desarrolla en las montañas de Nuba, a mano del Partido del Congreso Nacional al poder en el Norte. La ofensiva se libra con bombardeos aéreos y ataques de tierra dando lugar a masacres en masa. La situación humanitaria se deteriora rápidamente: la ayuda previstas para 400.000 necesitados ha sido saqueada y los agentes humanitarios han huido. Los desplazados son casi medio millón, según fuentes fidedignas. En las últimas semanas, la violencia ha sido continua a lo largo de la frontera de Abyei, Kordofán del Sur y el Nilo Azul, hasta el Darfur en el oeste. Aquí unos textos que permiten una toma de posición en este momento crítico:  
· Genocidio en Sudán: ¿Se vuelve a repetir?, por Eric Reeves. Según observadores de la ONU, unos 280 vehículos militares del Norte se han volcado en la capital Kadugli, y "se están dando preparativos para una ofensiva terrestre, provocando un creciente sentimiento de pánico entre los Nuba". Ver www.tnr.com/print/article/world/90243/kordofan-sudan-refugees-united-nations-obama.  

· Declaraciones oficiales de Líderes eclesiales. (1) Del Consejo de las Iglesias en Sudán, en su reunión de junio en Jartum: pide a las partes en causa el cese de hostilidades y el respeto del ACP: http://ottawa.mcc.org/system/files/Sudan+Council+of+Churches+Statement+June+2011.pdf;         
(2) De la Iglesia Episcopal del Sudán, firmada por el Arzobispo Dr. Daniel Deng Bul Yak, sobre el conflicto en el sur de Kordofán: www.sudan.anglican.org/1106s_kordofan.php. 
· Paz en los dos Sudan, publicado en www.enoughproject.org, presenta los múltiples desafíos que aún deben ser resueltos por una paz duradera en Sudán, según los Acuerdos Comprehensivos de Paz. Se destaca el aporte de la comunidad internacional y de los EE.UU. para que se den condiciones de paz.
· Informe sobre la Situación del Sur Kordofán, de la Oficina de las NU para los Asuntos Humanitarios, ofrece un panorama detallado de la situación, de las necesidades humanitarias y de respuestas a dar. Vea   http://reliefweb.int/node/421721. Para recibir estos informes, pedir a ochareporting@un.org.
· Problemas en Jartum, por Rebeca Hamilton, autora de La lucha por el Darfur. Su informe considera también las necesidades del Norte www.foreignpolicy.com/articles/2011/06/17/trouble_in_khartoum.

Apropiación de tierras: una mala inversión de las universidades occidentales. Según The Guardian, universidades de EE.UU., como Harvard y Vanderbilt, que tienen grandes fondos de dotación, en los últimos años han invertido mucho en tierras de África pasando por Londres. Investigaciones del Instituto Oakland de California sustenta la afirmación que pocos son los puestos de trabajo generados con estas enormes inversiones y que miles de personas se verán obligadas a abandonar sus propias tierras, sin compensación alguna. Lea sobre esto en http://www.jpic-jp.org/32-es.html. Abras los ojos: www.jpic-jp.org/files/Land_Grab_Aefjn_nov10-cp.ppt.
Fuerzas de Paz femeninas: Un papel crucial en la RD de Congo y en el mundo. En su último informe para Refugiados Internacionales, Sarah Marie Ryan se centra en el papel de la mujer Fuerza de Paz: ¿Un sueño o un deber? Hoy, de cada 100.000 soldados de la ONU 3.332 son mujeres, pocas por el 20% previsto para el 2014. Las unidades Solo Mujeres ofrecen ventajas enormes en tiempos de guerra. (1) Empoderan a las mujeres en las comunidades de acogida e incrementan la interacción en las entrevistas a mujeres víctimas de violencia; (2) Proporcionan una mayor sensación de seguridad en la gente. Lea http://www.jpic-jp.org/33-es.html. Como ejemplo, vea lo que está sucediendo en la frontera de Túnez y Libia en el http://www.jpic-jp.org/34-es.html.  
ALREDEDOR DE LAS NACIONES UNIDAS.   

    ♦ Los Días Internacionales de las NU http://www.un.org/spanish/events/calendario/.
    ♦ Presencia de Combonianos en las Naciones Unidas en Junio: John Converset, el 8 de Junio, asistió al panel Hacer frente al impacto de los recortes económicos y abogar por las necesidades especiales de las madres y niños que viven con el VIH, llevada a cabo en paralelo con la Reunión de Alto Nivel sobre el SIDA.  
     ♦ 11 de julio, Día Mundial de la Población. Según el Seg. Gen. Ban Ki-Moon, con el fin de alcanzar los Objetivos del Milenio para el Desarrollo, se deben tomar en cuenta las necesidades de todos, hombres y mujeres, niñas y niños, y se debe centrar la atención en los problemas de la gente dando soluciones concretas. Vea: www.un.org/en/events/populationday/. 
TOMAR ACCIONES. 

(1) Apoyo a las familias Qeqchí del valle Polochic en Guatemala, amenazadas por desplazamiento e inseguridad alimentaria http://salsa.democracyinaction.org/o/2690/p/dia/action/public/?action_KEY=7099. 

(2) Se buscan videos para You Tube. Para recordar el documento Justicia en el Mundo, la Comisión de USG-JPIC de Roma sugiere entrevistar a personas de todo el mundo que tengan algo constructivo que decir al respecto. Enlace útil: http://www.youtube.com/watch?v=0BYW54EJrgI&feature=related.
NUESTRAS ORGANIZACIONES. 

 ♦ AFRICA FAITH & JUSTICE NETWORK (AFJN). El Sínodo de Obispos de 1971 en Roma publicó su documento sobre La Justicia en el mundo. Cuarenta años más tarde, su empuje ha llevado el ministerio social de la Iglesia desde la periferia hasta el centro de la identidad cristiana. AFJN resume algunos de los resultados positivos: (1) reconstrucción post-conflicto en las comunidades africanas; (2) programas de educación cívica; (3) acercamiento global al tema del Sida; (4) organización de oficinas Justicia y Paz, (como AFJN). Lea el artículo en http://afjn.org/focus-campaigns/justice-in-the-world.html. 
  ♦ AFRICA EUROPE FAITH & JUSTICE NETWORK (AEFJN). AEFJN ha publicado dos informes sobre las armas en África: (1) Exportaciones y Transferencias de armas entre Países sur-saharianos; y (2) Exportaciones y Transferencias de armas desde Europa a África país por país.
  ♦ VIVAT INTERNATIONAL (V.I.): VIVAT está comprometida a fondo con el recién formado Comité de ONG sobre la Trata de Personas, gracias también a los combonianos sor Ilaria Buonriposi y padre John Converset. Lea el reciente informe del Departamento de Estado USA www.state.gov/g/tip/rls/tiprpt/2011/index.htm. 
RECURSOS.
  ♦ En el 40mo aniversario del Sínodo de los Obispos de 1971, los recursos en Internet son abundantes y están disponibles en muchos idiomas. Vea la página de la Comisión JPIC-USG/UISG en la que también puede revisar la Doctrina Social Católica, http://jpicformation.wikispaces.com/EN_Justice. Por el documento Justicia en el Mundo www.osjspm.org/majordoc_justicia_in_mundo_offical_test.aspx. 
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CALENDARIO DE EVENTOS. 

  ♦ 18 de julio 2011: Jornada Internacional Nelson Mandela para promover la libertad, la justicia y la democracia. Fue iniciada al fin de "reconocer los valores de Nelson Mandela y su dedicación al servicio de la humanidad". Más información www.un.org/en/events/mandeladay. 
  ♦ 25-26 Julio 2011: Conferencia de la ONU a conclusión del Año Internacional de la Juventud. Se adoptará un documento importante en que se reafirma el apoyo a la familia, las facilitaciones por el empleo juvenil, el acceso a necesidades básicas -alimentación, agua potable, educación, atención de salud. Sigua su preparación y desarrollo a través de Alianza Mundial de la Juventud, www.wya.net, y envíe sus sugerencias por medio de youth@un.org.
COMBONI EN LINEA. 

   ♦ Felicitaciones a la Comboniana Sr. Rachelle Fassera por el Premio Servidora de la Paz  retirado el 7 de junio en Nueva York por dos co hermanas llegadas de Roma. El premio reconoce su valor y su liderazgo durante la crisis humanitaria en el este de África, especialmente durante el secuestro de 139 niñas de la Escuela Santa María de Aboke -norte de Uganda- el 10 de octubre 1996. Su persecución decidida de los secuestradores, miembros del Ejército de Resistencia del Señor (LRA), llevó al rescate de 109 de estas niñas. Ella es también co-fundadora de la Asociación Padres Entregados y ha llevado esta causa delante de Papa Benedicto XVI y de las Naciones Unidas.
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Nota: Nuestra Newsletter es enviada por correo electrónico en cuatro idiomas, claramente marcados para escoger más fácilmente. Anima a tus amigos y colegas a suscribirse sin costo al correo electrónico combonipn@combonimissionaries.org. Colabora al blog sobre JPIC: http://www.jpic-jp.org/es.php.  
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