TOGO-GHANA-BENIN
MESSAGE DE LA CONFERENCE DES EVÊQUES DU TOGO
AUX MISSIONNAIRES COMBONIENS DU COEUR DE JESUS
A L’OCCASION DU JUBILE D'OR DE LEUR ARRIVEE AU TOGO

Les Evêques du Togo réunis au sein de la Conférence du Togo (CET), en communion avec le peuple de Dieu confié à leur soin pastoral, se joignent à vous, chers frères de la Mission combonienne, pour célébrer le Seigneur dans la joie et les chants en cette année de grâce du jubilé d'or de votre arrivée au Togo.

Notre cœur de Pasteurs prend toute la mesure de cet évènement marquant de notre histoire au Togo : cinquante ans d'histoire d’évangélisation, de formation des catéchistes et de promotion humaine, de chemin en Eglise, pour bâtir des communautés chrétiennes enracinées dans la foi, qui, aujourd'hui, témoignent dans la joie leur appartenance au Christ.

A la suite du Pape Benoit XVI, nous réaffirmons haut et fort que les missionnaires d'Afrique que vous êtes, entre autres, « ont édifié le Corps du Christ et enrichi la demeure de Dieu en Afrique. Ils ont partagé la saveur du sel de la Parole et fait resplendir la lumière des Sacrements. Et par-dessus tout, ils ont donné à l'Afrique ce qu'ils possédaient de plus précieux : le Christ » (AM 113).

En effet, sur les pas de votre Fondateur, Saint Daniel Comboni, vous avez fait « cause commune » avec tant de nos frères et sœurs qui ont vécu et vivent le poids du jour et tant de difficultés, parfois matérielles, qui empêchent une vie paisible et sereine.
Le charisme combonien don de l’Esprit pour l’Eglise, s'est enraciné parmi nous, suscitant de nouvelles vocations missionnaires dans le cœur de nombreux jeunes de nos Eglises locales. Ainsi, nous vivons, d'une certaine manière, un élan missionnaire nouveau, dans l'Esprit Saint qui nous guide et nous conduit sur les chemins de la Nouvelle Evangélisation.

Cette année jubilaire qui nous accompagnera du 10 octobre 2013,  fête de Saint
Daniel Comboni, au 10 octobre 20141, nous la vivrons en communion avec vous et toutes les communautés chrétiennes confiées, hier et aujourd’hui, a votre service pastoral.

L'Eglise, famille de Dieu au Togo, bénit le Seigneur pour les merveilles accomplies en ces cinquante ans de présence combonienne. Nous demandons l'intercession de Saint Daniel Comboni, de tous les Saints et Saintes d’Afrique, pour que l’Esprit de Jésus fasse de nous, de tout chrétien et de toute chrétienne, un témoin de l'Evangile.

Que nos Eglises rayonnent partout de la joie de la rencontre  du Christ et que votre famille religieuse en soit davantage édifiée et prospère.

Marie, étoile de l'Evangélisation, priez pour nous !
Lomé, le 26 septembre 2013
