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BOA PÁSCOA

DIRECÇÃO-GERAL

NOTAS GERAIS

CONSULTA DE MARÇO 2017

1. Simpósio 150º aniversário

De 25 de Maio a 5 de Junho de 2017 a Casa Generalícia da Via Lilio estará ocupada com os participantes no simpósio para o 150º aniversário do Instituto e outras actividades conexas. Pede-se portanto para não solicitar outras hospedagens para esses dias.

O CG deseja que cada circunscrição envie o seu representante e recorda que o simpósio terá lugar de 25 de Maio a 1 de Junho.

2. Nomeações

2.1. O CG nomeou vice superiores provinciais para o triénio 2017-2019:

P. Pimentel Guzmán José Alberto para a província da América do Norte

P. Zagaja Adam para a província do Equador

2.2. O CG nomeou Formadores a partir de 1.7.2017:

Ir. Adossi Koffissan Adékploví Matthias-Elie para o CIF de Nairobi (KE), primeiro formador

Ir. Degan Alberto para o CIF de Bogotá (CO), primeiro formador

P. José Joaquim da Silva Araújo socius do padre mestre para o noviciado de Lusaca (MZ)

P. Matthew Remijo Adam Gbitiku para o escolasticado de Nairobi (KE)

P. Mwariri Joseph Maina para o escolasticado de Lima (PE)

P. Rodríguez López José Luis para o escolasticado de São Paulo (BR), primeiro formador

P. Tesfamariam Ghebrecristos Woldeghebriel para o escolasticado de Casavatore (I)

Ir. Tremmel Friedbert para o CIF de Nairobi (KE)

P. Sindjalim Essognimam Elias membro do Secretariado Geral da Formação (Roma)

2.3. O CG nomeou membros do Conselho de Economia por três anos a partir de 1.5.2017:

P. Dasilva Fernández Gonzalo Antonio, representante das províncias europeias

P. Chmiel Sebastian Jerzy, representante da África francófona

2.4. O CG nomeou membros da Comissão Central para a Revisão da Regra de Vida (AC ’15, n. 50.1):
Ir. Adossi Koffissan Adékploví Matthias-Elie (KE)
P. Alenyo John Peter (U)
Ir. Casas Rosell Guillermo (C)
P. Castillo Matarrita Víctor-Hugo (PCA)
P. De Marchi Benito (LP)
P. Körber Markus Lorenz (SS)

P. Martínez Torres José Gabriel (M) 
P. Ndjadi Ndjate Léonard (T)
O CG convoca a primeira reunião dos membros para dia 30 de Junho de 2017 na Casa Generalícia em Roma.

A pessoa para contacto no CG é o P. Jeremias dos Santos Martins.

Como consultores combonianos da Comissão Central o CG nomeou:

P. Aldegheri Giorgio                                                                                                                                        
P. Casile Carmelo
P. Manuel Augusto Lopes Ferreira
P. Milani Venanzio
Cada continente é convidado a nomear a sua comissão que, em diálogo com a comissão central, se encarregará de produzir material para a leitura e a revisão da RV segundo as directrizes do Capítulo de 2015.

3. Encontro dos Superiores de Circunscrição com a DG

O CG agradece à comunidade da Cúria pelo bom andamento do encontro realizado entre 5 e 25 de Fevereiro de 2017. Foi um momento de verdadeira comunhão e serviu a todos para compreender melhor para onde está a caminhar o nosso Instituto. Em diálogo com os outros membros da DG, o CG fez as suas avaliações e informa que o próximo encontro será programado com um sistema modular de forma a gerir separadamente os dois grupos de participantes (novos e reeleitos) com alguns momentos em comum. Além disso, os encontros a nível continental e individual com os membros do CG serão programados para dias diferentes dos do encontro comum.

4. Assembleia Intercapitular

O CG conversou com os Superiores de Circunscrição sobre a programação da próxima Assembleia Intercapitular e decidiu que terá lugar em Roma de 9 a 30 de Setembro de 2018. Nos dias de trabalho da Intercapitular não estão em programa encontros com o CG seja a nível continental seja pessoal.

5. Distribuições

Nesta Consulta o CG distribuiu 60 confrades e deseja clarificar alguns pontos.

5.1. As conversações que se fazem privadamente entre confrades e provinciais, sem que o CG esteja ao corrente, estão a complicar os processos de distribuição. É importante que o provincial ou delegado e o confrade, quando entram em conversações, o façam saber de imediato ao CG e ao provincial ou delegado da circunscrição a que o confrade pertence.

5.2. O CG deseja ajudar as circunscrições, mas faz saber que o pessoal a distribuir está em contínua diminuição. O CG tem presente as diversas necessidades e procura facilitar as conversações. Fazer pressões sobre o CG não ajuda o processo.

5.3. O CG reafirma que não é mais possível continuar a substituir cada pessoa que é destinada a outro lugar, quando é necessário assegurar pessoal para os serviços urgentes e cruciais e requalificar os empenhos segundo as nossas forças. Infelizmente nem sempre os confrades estão abertos a acolher as propostas que lhes são feitas.

6. Aprovação e promulgação dos Estatutos dos Secretariados Gerais de Missão e Formação

Com a data de 15 de Março de 2017 o CG aprovou e promulgou os novos Estatutos dos Secretariados Gerais da Missão e da Formação.

7. Unificações

O CG enviou a todos os superiores de circunscrição uma carta para encorajar o processo de unificação de várias circunscrições, segundo o mandato do último Capítulo (DC 2015, 72).

8. Código Deontológico

Com a ajuda do P. Lorenzo Frattini, o CG, depois do encontro dos superiores de circunscrição, está a trabalhar na actualização do Código Deontológico tendo em conta algumas recentes indicações da Santa Sé. Isto comportará a necessidade de actualizar os directórios de circunscrição e também o directório da DG.
9. Causa do P. Ezechiele Ramin

A causa sobre o martírio do P. Ezechiele Ramin iniciou a 1 de Abril de 2016 no Brasil, na diocese de Ji-Paraná (RO), por obra do Ordinário do lugar, D. Bruno Pedron. Foram ouvidos 73 testemunhos e foi recolhida toda a documentação. A investigação principal, a de Ji-Paraná, terminou em Cacoal a 4 de Março de 2017. A Rogatória de Pádua, que iniciou a 10 de Abril de 2016, terminou a 25 de Março de 2017. Todos os depoimentos e os documentos serão levados para Roma onde iniciará a fase romana com a preparação da Positio e a avaliação dos historiadores, dos teólogos, dos bispos e cardeais até à última decisão do Santo Padre com sucessivos decretos de Venerabilidade e Beatificação. A figura do
P. Ezechiele Ramin suscita um notável impacto mediático pelo seu testemunho missionário a favor das classes mais carenciadas e pela sua carga profética. O CG agradece ao Postulador da causa P. Arnaldo Baritussio e a todos os que até agora colaboraram com ele.

10. Circunscrições em dificuldade

O CG segue de perto as situações sócio-políticas de alguns países em que estamos presentes como Instituto e que despertam particular preocupação, como o Sudão do Sul, o Congo e a República Centro-África. Para o Sudão do Sul, o CG iniciou uma recolha de fundos entre as nossas circunscrições a favor da população provada por tantos tristes acontecimentos. Uma carta neste sentido será enviada a todos os Superiores de Circunscrição. Acompanhamos todos com a nossa oração.

11. Continentalidade

O tema da continentalidade foi apresentado na recente reunião dos superiores de circunscrição. O vade-mécum sobre a continentalidade, que recolhe a reflexão e a experiência dos últimos anos sobre tal assunto, foi aprovado pelo Conselho Geral em Março de 2015. Recentemente foram feitas algumas alterações para actualizá-lo às directrizes do Capítulo Geral de 2015. Outras actualizações serão possíveis, sobretudo quando for revisto o Directório da Direcção-Geral. Mas as declarações relativas à estrutura da continentalidade, as tarefas e as modalidades de trabalho dos vários sectores não serão alteradas. Por isso, o CG pede aos superiores de circunscrição para tomar conhecimento do vade-mécum e fazer dele um útil instrumento de referência nas assembleias e nos conselhos continentais.

12. Encontro do CG das IMC e dos MCCJ 

Os conselhos gerais das IMC e dos MCCJ reuniram-se dia 24 de Março na casa generalícia das combonianas. O encontro serviu para incrementar o conhecimento e a comunhão entre os dois conselhos e lançou as bases para uma colaboração sempre mais profícua entre eles, sugerindo também caminhos para envolver os outros membros das duas direcções gerais e as circunscrições dos dois institutos.

13. Empenhos do CG

P. Tesfaye Tadesse Gebresilasie

26 de Março – 15 de Abril: visita ao Quénia

15 – 21 de Abril: na Etiópia

2 – 6 de Maio: Assembleia SEDOS

7 – 15 de Maio: no Cairo (EG)

P. Jeremias dos Santos Martins

17 de Abril – 11 de Maio: visita ao Malawi-Zâmbia com o Ir. Alberto Lamana

P. Pietro Ciuciulla 

22 de Abril – 4 de Maio: na Polónia

10 – 30 de Maio: na Terra Santa

P. Rogelio Bustos Juárez

1 – 29 de Abril: na LP (estudo da língua)

Ir. Alberto Lamana Cónsola

17 de Abril – 11 de Maio: visita ao Malawi-Zâmbia com o P. Jeremias dos Santos Martins

13 – 14 de Maio: em Venegono

22 – 25 de Maio: em Madrid para a assembleia

Errata corrige

Pedimos desculpa aos confrades destinados nesta Consulta que receberam a sua carta com data de destinação errada, isto é, 19 de Março. Receberão uma outra carta com a data correcta, ou seja, 1 de Julho de 2017.

Ordenações sacerdotais

P. Endjegandeyo-Yepoussa F. Dreyfus (RCA)
Bangui (RCA)
19.03.2017

P. Ngonda Tollet R. Rodolphe (RCA)
Bangui (RCA)
19.03.2017

Obra do Redentor

Abril
01 – 15 CN
16 – 30 EC

Maio
01 – 15 ET
16 – 31 I

Intenções de oração

Abril – Para que neste tempo em que parecem prevalecer o mal e a violência, os cristãos saibam firmemente testemunhar a esperança que se funda na ressurreição de Jesus vencedor do pecado em cada sua manifestação. Oremos.

Maio – Para que os meios de comunicação social sejam um instrumento livre ao serviço do bem comum e da construção de uma sociedade mais justa e fraterna. Oremos.

Publicações

Damián Bruyel, San Daniel Comboni, el San Francisco Javier de África Central, Editorial Mundo Negro. Um livro «popular e de fácil leitura», que, como afirma o autor no Prólogo, é uma «biografia autobiográfica», que procura seguir de perto o grande missionário através de alguns dos seus escritos de maior impacto para o leitor e alguns testemunhos interessantes daquela época sobre Comboni.

Tonino Falaguasta Nyabenda, Io rimango qui, biografia do P. Sergio Cailotto, missionário comboniano na RD do Congo, 118 páginas. Para obter algum exemplar, dirigir-se ao autor que vive em Cordenons (PN), Missionários Combonianos.
CONGO

Ordenação diaconal

Domingo, 26 de Fevereiro, entre os catorze candidatos – oito diáconos e seis sacerdotes – ordenados por D. Jean Pierre Kwambamba, bispo auxiliar de Kinshasa, na paróquia de Maria Auxiliadora, encontravam-se dois diáconos combonianos Henri Likingi Wasato e Boniface-Junior Gbama Nsusu. Depois de uma pequena recepção organizada pela paróquia para todos os neo-ordenados, Henri e Boniface foram festejados na paróquia comboniana de São João Paulo II, de Limete.

Relativamente ao seu percurso formativo, recordamos que Henri, depois do postulantado em Kisangani, foi admitido no Noviciado de Cotonou (Benim). Fez os primeiros votos em 2010 e foi destinado ao escolasticado de Nairobi (Quénia) para a teologia. Actualmente exerce o ministério na paróquia da Divina Misericórdia, em Kimwenza. Boniface começou a propedêutica e o postulantado em Kisangani. Admitido também ele no Noviciado de Cotonou (Benim), fez os primeiros votos em 2011. Depois de ter terminado os cursos de teologia na África do Sul, exerce o ministério na paróquia de São João Paulo II, de Limete.

ITÁLIA

Festa do PM para o 90º aniversário em Verona

Dia 14 de Maio, na Casa Mãe, por ocasião também da festa dos familiares e amigos dos missionários combonianos, terá lugar, de tarde, a festa do 90º aniversário do PM.

A partir das 14.30 haverá no parque ateliês de reciclagem, palhaços, jogos, música, banda desenhada, merendas do mundo e visitas gratuitas ao Museu africano.

150º aniversário da fundação do Instituto na província

1. A comissão provincial na sua reflexão considerou sugerir algumas propostas de celebrações e de possíveis ocasiões de reflexão seja a nível interno, seja também a nível político. Será sobretudo tarefa de cada comunidade programar e realizar as diversas iniciativas, como sugere a carta do Conselho Geral: ocasiões de animação missionária, de renovação do ideal missionário e do sentido de pertença ao Instituto. Tudo isto: «Recordando os primeiros passos do Instituto, encarando com realismo o presente: chamados a testemunhar o Reino de Deus e a encarar o futuro com esperança». Eis algumas indicações.

1.1 Celebrar uma jornada ou uma celebração de agradecimento e de intercessão a nível da cidade onde estamos, envolvendo a Igreja local. Óptima ideia é convidar o bispo a presidir à celebração.

1.2 Organizar conferências sobre a história e missão do Instituto: origens, desenvolvimento, situação presente e perspectivas. Interessante através dos confrades voltar aos tempos passados: testemunhos / memória.

1.3 Privilegiar a solenidade do Sagrado Coração para encontros com sacerdotes locais. É significativo o facto de que todos os diversos títulos do Instituto tenham sempre inserido o nome do Sagrado Coração, elemento fundamental da espiritualidade comboniana.

1.4 Valorizar os suplementos de «Família Comboniana».

1.5 Recordar o evento nas assembleias, nos encontros de zona.

1.6 Recordar o aniversário nas festas dos familiares, colaboradores e benfeitores.

1.7 Privilegiar a participação nos exercícios espirituais de Pesaro que tratarão também as temáticas do aniversário da fundação do Instituto e suas perspectivas.

1.8 Convite aos organizadores combonianos do Festival Missionário de Brescia a recordar este evento.

1.9 Fazer uma jornada de espiritualidade e convivialidade em Bressanone (uma das primeiras comunidades do Instituto) entre 23 e 27 de Outubro. O convite é dirigido a todos, ainda que por razões de distância em particular à zona do nordeste.

Mostra HORIZONTES no Museu africano de Verona

De 7 de Abril a 31 de Julho está exposta no Museu africano de Verona uma mostra intitulada HORIZONTES, realizada em colaboração com o Museu africano, o Cestim, La Foglia e il Vento e a Biblioteca pública. Com o apoio da Fundação Nigrizia, Fundação S. Zeno e Fundação Católica. Tem também o patrocínio da Câmara. O tema da mostra são as viagens da esperança que sulcam desde há tempos o Mediterrâneo, levando
– nas intenções – as pessoas à procura de uma vida melhor. «… para viajar é preciso além de um barco um horizonte». A mostra é aberta a todos, mas em particular aos professores e estudantes. Houve encontros de formação para os professores com participação significativa. Uma redução da mostra, com a exposição de livros relativos ao tema, será exposta inicialmente na Biblioteca pública e depois noutras bibliotecas da cidade.

Nova «roupagem gráfica» e algo mais de Nigrizia

Com o número de Abril Nigrizia apresenta-se com uma nova «roupagem gráfica» na tentativa de convidar a uma «leitura mais ágil e diversificada». Além da nova «roupagem» há também outras rubricas potenciadas ou inovadoras.

É verdade que um problema de fundo permanece: o aumento dos assinantes, condição de vida para a revista.

PORTUGAL

Assembleia europeia da missão em Portugal

Os combonianos que trabalham na evangelização e animação missionária na Europa (Portugal, Espanha, Reino Unido, Itália, Polónia, Alemanha e Áustria) reuniram-se de 7 a 14 de Março, na casa comboniana da Maia. Os trinta participantes, entre os quais um representante de cada ramo da família comboniana (irmãs, seculares e leigos missionários combonianos), reflectiram sobre o tema «A missão comboniana na Europa», a partir dos Documentos Capitulares de 2015.

Os trabalhos iniciaram com uma apresentação das conclusões da última assembleia da missão (Pesaro 2012). A avaliação do percurso feito nestes anos pôs em evidência as dificuldades encontradas na concretização dos três projectos de carácter europeu: o centro europeu dos media, o centro de espiritualidade de Limone e a comunidade dedicada aos migrantes. Seguiram-se as relações das circunscrições e a intervenção conclusiva do P. Franz Weber, que fez uma leitura positiva de quanto se está a fazer como combonianos a nível europeu à luz da Evangelii Gaudium.

A segunda jornada foi dedicada inteiramente à realidade europeia. Nos dias 10 e 11 a assembleia dividiu-se em grupos temáticos com a finalidade de partilhar experiências, aprofundar desafios e individuar respostas concretas.

Segunda-feira de manhã, último dia do encontro, intervieram o P. Arlindo Pinto, que apresentou o Estatuto do novo Secretariado Geral da Missão, uma das decisões do Capítulo Geral de 2015 (nº 64 e 68), e os representantes da família comboniana. Falou-se também das actividades do Grupo Europeu de Reflexão Teológica (GERT) e dos Simpósios de Limone. A Assembleia terminou com a celebração da Eucaristia, presidida por
D. António Francisco dos Santos, bispo da diocese do Porto.
QUÉNIA

Primeira pedra no Centro de Reabilitação de Napenda Kuishi

A 11 de Março de 2017, numerosos Combonianos, muitos amigos e, como convidado especial, o embaixador italiano no Quénia, reuniram-se em Kibiko (perto de Nairobi), na sede do Programa de Reabilitação de Napenda Kuishi, para o «lançamento da primeira pedra» do novo Centro de Aprendizagem em carpintaria e mecânica.

Depois das intervenções dos convidados, entre as quais a do embaixador que elogiou o trabalho e o testemunho dos Missionários Combonianos no Quénia, o P. Andrew Bwalya, vice provincial, benzeu o terreno, enquanto os jovens de Napenda Kuishi executaram danças tradicionais locais e um espectáculo acrobático emocionante.

Napenda Kuishi (que significa: eu quero viver) é um Centro de Reabilitação para jovens de rua, aberto em 2007 pelos Combonianos que trabalham em Korogocho. Ajudou a reabilitar muitos jovens de rua e muitos adultos alcoólicos. 

Nos últimos dois anos Napenda Kuishi sofreu muitas alterações e tornou--se um programa gerido de forma profissional, que se ocupa de marginalizados e jovens com idades compreendidas entre os 13 e os 20 anos que vivem pela rua e são dependentes de drogas, álcool, cola ou parafina, que residem nos bairros de lata de Korogocho, Kariobangi, Huruma e Dandora (zonas à volta de Nairobi). O director do programa (que hoje emprega pessoal qualificado) é o P. Maurizio Binaghi.

SUDÃO DO SUL

Apresentação do livro para o 150º aniversário do Instituto

Sábado, 18 de Março de 2017, a comunidade comboniana de Juba organizou a apresentação do livro do P. Guido Oliana, «La potenza transformatrice del Vangelo. Il Kairos della missione. Esplorazioni in prospettiva missionaria comboniana», na Universidade Católica do Sudão do Sul.
O evento faz parte das celebrações para o 150º aniversário da fundação do Instituo.

O livro, editado por Paulines Publication Africa (Nairobi 2017), integra uma recolha de artigos sobre a missão, escritos no curso dos últimos quinze anos, e focaliza-se em particular sobre a espiritualidade missionária comboniana. Foi apresentado pelo P. John Loboka, missionário da Congregação dos Apóstolos de Jesus, e pelo Reitor do Philosophicum do Seminário Maior St. Paul de Juba. Estavam presentes 120 pessoas, entre as quais muitos estudantes universitários e um bom número de religiosos e sacerdotes. O P. Guido Oliana fez as suas observações e respondeu às perguntas postas pelo público.

NA PAZ DE CRISTO

P. Riccardo Mele (05.08.1928 – 07.01.2017)

Ir. Andrea Ferrari (17.08.1922 – 22.01.2017)

Ir. Giuseppe Udeschini (17.07.1938 – 12.03.2017)

P. Sergio Bartolomeo Contran (13.10.1926 – 25.03.2017)

Ir. Adolf Seibold (30.01.1935 – 26.03.2017)

O seu necrológio virá na próxima Família Comboniana.

Rezemos pelos nossos defuntos

*
O PAI: Tomás, do P. José Irenio Chinguel Núñez (PE).

*
A MÃE: Guadalupe, do P. José Juan Alonso Verdejo (KE); Apolline Ngwasidi, do P. Théodore Bungama (CN); Marie Thérèse, do Esc. Gratien Muhindo Mwanawatumwa (CN).

*
O IRMÃO: Yosief, do P. Alazar Abraha (KE); Lino, do Ir. Giovanni Grazian (I); Matthias, do P. Josef Schmidpeter (PE); António, do P. Gregório Rodrigues dos Santos (BR).

*
A IRMÃ: Elysee, do Esc. Séraphin Adobo Mabolotu (CN); Julia, do
P. Florián Antonio Espinosa Huamán (PE); Ester, do Ir. Olindo Tognon (U).
*
AS IRMÃS MISSIONÁRIAS COMBONIANAS: Ir. M. Adelina Zanini.
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