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BONNE PAQUES
DIRECTION GENERALE

NOTES GENERALES
CONSULTE DE MARS 2017

1. Symposium 150ème anniversaire
Du 25 mai au 5 juin 2017 la Maison Généralice de Via Lilio sera occupée par les participants au symposium pour les 150 ans de notre Institut et par des activités connexes à cet événement. On prie donc de ne pas demander d’autres hospitalités pendant ces jours-là.
Le CG souhaite que chaque circonscription envoie son représentant et il rappelle que le symposium aura lieu du 25 mai au 1 juin.

2. Nominations
2.1. Le CG a nommé vice supérieur provincial pour les trois ans 2017-2019:
Le P. Pimentel Guzmán José Alberto pour la province de la NAP
Le P. Zagaja Adam pour la province de l’Equateur.
2.2. Le CG a nommés comme Formateurs à partir du 1.7.2017:
Le Fr. Adossi Koffissan Adékploví Matthias-Elie pour le CIF de Nairobi (KE), premier formateur
Le Fr. Degan Alberto pour le CIF de Bogotá (CO), premier formateur
Le P. José Joaquim da Silva Araújo socius du père maître pour le noviciat de Lusaka (MZ)

Le P. Matthew Remijo Adam Gbitiku pour le scolasticat de Nairobi (KE)

Le P. Mwariri Joseph Maina pour le scolasticat de Lima (PE)

Le P. Rodríguez López José Luis pour le scolasticat de São Paulo (BR), premier formateur
Le P. Tesfamariam Ghebrecristos Woldeghebriel pour le scolasticat de Casavatore (I)

Le Fr. Tremmel Friedbert pour le CIF de Nairobi (KE)

Le P. Sindjalim Essognimam Elias membre du Secrétariat Général de la formation (Rome)
2.3. Le CG a nommé membres du Conseil de l’Economie pour trois ans à partir du 1.5.2017:
Le P. Dasilva Fernández Gonzalo Antonio, représentant des provinces européennes
Le P. Chmiel Sebastian Jerzy, représentant de l’Afrique francophone
2.4. Le CG a nommé membres de la Commission Centrale pour la Révision de la Règle de Vie (AC ’15, n. 50.1):
Fr. Adossi Koffissan Adékploví Matthias-Elie (KE)
P. Alenyo John Peter (U)
Fr. Casas Rosell Guillermo (C)
P. Castillo Matarrita Víctor-Hugo (PCA)
P. De Marchi Benito (LP)
P. Körber Markus Lorenz (SS)

P. Martínez Torres José Gabriel (M) 
P. Ndjadi Ndjate Léonard (T)

Le CG convoque la première réunion des membres pour le 30 juin 2017 à la Maison Généralice de Rome.

La personne de contact dans le CG est le P. Jeremias dos Santos Martins.

Le CG a nommés consultants comboniens de la Commission Centrale les pères:
P. Aldegheri Giorgio
P. Casile Carmelo
P. Manuel Augusto Lopes Ferreira
P. Milani Venanzio
Chaque continent est invité à nommer sa commission qui, en dialogue avec la commission centrale, est chargé de produire le matériel pour la lecture et pour la révision de notre RV, selon les directives du Chapitre 2015.

3. Rencontre des Supérieurs de Circonscription avec la DG

Le CG remercie la communauté de la Curie pour le bon fonctionnement de la rencontre qui a eu lieu du 5 au 25 février 2017. Ce fut un moment de communion véritable et elle a été utile pour tous pour mieux comprendre dans quelle direction est en train d’aller notre Institut. En dialogue avec les autres membres de la DG, le CG a fait son évaluation et il informe que la prochaine rencontre sera programmée selon un système de modules, de manière à gérer séparément les deux groupes de participants (nouveaux et réélus) avec des moments en commun. En outre, les rencontres au niveau continental et individuel avec les membres du CG seront programmées pendant des journées différentes de celles de la rencontre commune.
4. Assemblée Intercapitulaire
Le CG a dialogué avec les Supérieurs de Circonscription à propos du programme de la prochaine Assemblée Intercapitulaire, et il a décidé qu’elle aura lieu à Rome du 9 au 30 septembre 2018. Dans les journées du travail de l’Intercapitulaire on ne programme pas de rencontres avec le CG soit au niveau continental soit personnel.

5. Affectations
Au cours de cette consulte, le CG a affecté 60 confrères; il désire clarifier quelques points.

5.1 Les dialogues qui se font en privé entre les confrères et les provinciaux, sans que le CG en ait connaissance, sont en train de compliquer les processus d’affection. Il est important que le provincial ou le délégué et le confrère, quand ils commencent un dialogue, en informent tout de suite le CG et le supérieur de la circonscription à laquelle le confrère appartient.
5.2. Le CG désire aider les circonscriptions, mais il fait savoir que le personnel qu’on peut affecter continue de diminuer. Le CG voit les différents besoins et cherche de faciliter les dialogues. Mais faire des pressions sur le CG n’aide pas le processus.

5.3. Le CG réaffirme qu’il n’est pas possible de continuer à remplacer chaque personne qui est affectée ailleurs, tandis qu’il est nécessaire assurer les personnes pour les services urgents et cruciaux et de requalifier nos engagements selon nos forces. Malheureusement les confrères ne sont pas toujours ouverts à accueillir les propositions qui leur sont présentées.
6. Approbation et promulgation des Statuts des Secrétariats Généraux de la Mission et de la Formation

A la date du 15 mars 2017, le CG a approuvé et promulgué les nouveaux Statuts des Secrétariats Généraux de la Mission et de la Formation.

7. Regroupements
Le CG a envoyé à tous les supérieurs des circonscriptions une lettre pour encourager le processus de regroupement de quelques circonscriptions, selon le mandat du dernier Chapitre (AC 2015, 72).

8. Code Déontologique
Avec l’aide du P. Lorenzo Frattini, le CG, après la rencontre des supérieurs de circonscription, est en train de travailler à la mise à jour du Code Déontologique, en tenant compte des indications récentes du Saint Siège. Cela comportera aussi la nécessité de mettre à jour aussi les directoires de circonscription et le directoire de la DG.
9. Cause du P. Ezechiele Ramin

La cause du martyre du P. Ezechiele Ramin est commencée le 1° avril 2016 au Brésil, dans le diocèse de Ji-Paraná (RO), par l’Ordinaire du Lieu, Mgr. Bruno Pedron. Ont été écoutés 73 témoins et toute la documentation a été rassemblée. L’enquête principale, celle de Ji-Paraná, s’est terminée à Cacoal le 4 mars 2017. La Rogatoire de Padoue, commencée le 10 avril 2016, s’est terminée le 25 mars 2017. Toutes les dépositions et les documents ont été portés à Rome, où commencera la phase romaine, avec la préparation de la Positio et l’évaluation des historiens, des théologiens, des évêques et des cardinaux jusqu’à la décision finale du Saint Père, avec les décrets de la ‘vénérabilité’ et de la Béatification. La figure du P. Ezechiele Ramin suscite un impact médiatique important pour son témoignage missionnaire en faveur des groupes humains les plus nécessiteux et pour sa force prophétique. Le CG remercie le Postulateur de la cause, le P. Arnaldo Baritussio et tous ceux qui jusqu’ici ont collaboré avec lui.
10. Des Circonscriptions en difficulté
Le CG suit de près les situations socio-politiques de quelques Pays où nous sommes présents et qui suscitent une préoccupation particulière, tels que le Sud Soudan, le Congo et la République Centrafricaine. Pour le Sud Soudan, le CG a commencé une récolte de subsides parmi nos circonscriptions en faveur de la population éprouvée par tant de tristes événements. Une lettre dans ce sens sera envoyée à tous les supérieurs de circonscription. Et nous accompagnons tout le monde avec notre prière.

11. Continentalité
Le thème de la continentalité a été présenté au cours de la rencontre des supérieurs de circonscription. Le Vademecum sur la continentalité, qui recueille la réflexion et l’expérience des dernières années sur ce sujet a été approuvé par le Conseil Général en mars 2015. Récemment des modifications ont été apportées pour le mettre à jour selon des indications du Chapitre Général 2015. D’autres mises à jour seront possibles, surtout quand on aura fait la révision du Directoire de la Direction Générale. Mais les déclarations concernant la structure de la continentalité, les tâches et les modalités de travail dans les différents secteurs ne seront pas modifiées. Pour cela le CG demande aux supérieurs de circonscription de connaître le Vademecum et de le faire devenir un instrument de référence utile dans les assemblées des supérieurs de circonscription et dans les conseils continentaux.
12. Rencontre des CG des SMC et des MCCJ

Les conseils généraux des SMC et des MCCJ se sont rencontrés le 24 mars, à la maison généralice des Sœurs Comboniennes. La rencontre avait pour but de faire grandir la connaissance et la communion entre les deux conseils et de jeter les bases pour une collaboration toujours plus féconde entre eux, en suggérant aussi des voies pour faire participer les autres membres des deux directions générales et les circonscriptions des deux instituts.

13. Engagements du CG

P. Tesfaye Tadesse Gebresilasie

26 mars – 15 avril: visite au Kenya

15 – 21 avril: en Ethiopie
2 – 6 mai: Assemblée SEDOS

7 – 15 mai: au Caire (EG)

P. Jeremias dos Santos Martins

17 avril – 11 mai: visite au Malawi-Zambia avec le Fr. Alberto Lamana

P. Pietro Ciuciulla 

22 avril – 4 mai: en Pologne
10 – 30 mai: en Terre Sainte
P. Rogelio Bustos Juárez

1 – 29 avril: dans la LP (étude de la langue)

Fr. Alberto Lamana Cónsola

17 avril – 11 mai: visite au Malawi-Zambia avec le P. Jeremias dos Santos Martins

13 – 14 mai: à Venegono

22 – 25 mai: à Madrid pour l’assemblée

Errata corrige

Nous nous excusons avec les confrères qui au terme de cette consulte ont reçu leur lettre d’affectation avec des dates fausses, le 19 mars. Ils vont recevoir une autre lettre avec la date exacte qui est le 1 juillet 2017.
Ordinations sacerdotales
P. Endjegandeyo-Yepoussa F. Dreyfus (RCA)
Bangui (RCA)
19/03/2017

P. Ngonda Tollet R. Rodolphe (RCA)
Bangui (RCA)
19.03.2017

Œuvre du Rédempteur
Avril
01 – 15 CN
16 – 30 EC

Mai
01 – 15 ET
16 – 31 I

Intentions de prière
Avril – Afin que, en ce temps où le mal et la violence semblent prévaloir, les chrétiens sachent témoigner avec force de l’espérance qui se fonde sur la résurrection de Jésus vainqueur du péché dans toutes ses manifestations. Prions.

Mai – Afin que les moyens de communications sociales soient un instrument libre au service du bien commun et pour la construction d’une société plus juste et plus fraternelle. Prions.

Publications
Damián Bruyel, San Daniel Comboni, el San Francisco Javier de África Central, Editorial Mundo Negro. Un livre “populaire et facile à lire”, qui, selon les mots mêmes de l’auteur dans l’introduction, est une ‘biographie autobiographique’, qui essaie de suivre de près ce grand missionnaire à travers quelques-uns de ses écrits qui ont un grand impact sur le lecteur et quelques témoignages intéressants de cette époque-là sur Comboni.

Tonino Falaguasta Nyabenda, Io rimango qui, biographie du P. Sergio Cailotto, missionnaire combonien en RD Congo, 118 pages. Pour en recevoir des exemplaires, s’adresser à l’auteur qui vit à Cordenons (PN), Missionnaires Comboniens.

CONGO

Ordination diaconale

Dimanche le 26 février, parmi les 14 candidats – huit diacres et six prêtres – ordonnés par Mgr. Jean Pierre Kwambamba, évêque auxiliaire de Kinshasa, à la paroisse Marie Auxiliatrice, il y avait deux diacres comboniens, Henri Likingi Wasato et Boniface-Junior Gbama Nsusu. Après une petite réception organisée par la paroisse pour tous les nouveaux ordonnés, Henri et Boniface ont été fêtés dans la paroisse combonienne de saint Jean Paul II, à Limete.

Pour ce qui concerne leur parcours de formation, nous rappelons qu’Henri, après le postulat à Kisangani, a été admis au noviciat de Cotonou (Benin). Il a fait la première profession en 2010 et a été affecté au scolasticat de Nairobi (Kenya) pour la théologie. Actuellement il exerce son ministère à la paroisse de la Divine Miséricorde de Kimwenza. Boniface a commencé la propédeutique et le postulat à Kisangani. Lui aussi a fait le noviciat à Cotonou (Benin), et il a fait sa première profession en 2011. Après avoir terminé les cours de théologie en Afrique du Sud, il exerce son ministère à la paroisse combonienne de saint Jean Paul II, à Limete.
ITALIA

Fête des 90 ans du PM à Vérone
Le 14 mai, à la Maison Mère, à l’occasion aussi de la fête des parents et des amis des Missionnaires Comboniens, aura lieu, l’après-midi, la fête des 90 ans du PM.

A partir de 14h30 il y aura dans le parc des laboratoires de recyclage, des clowns, des jeux, de la musique, bandes dessinées et goûtés du monde et des visites gratuites au Musée Africain.
150° anniversaire de la fondation de notre Institut, dans la province
La commission provinciale, dans sa réflexion a pensé de suggérer des propositions de célébrations et de possibles occasions de réflexion soit entre nous, soit au niveau public. Chaque communauté aura la tâche de programmer et de réaliser les différentes initiatives, selon les suggestions de la lettre du Conseil Général: des occasions d’animation missionnaire, de renouvellement de l’idéal missionnaire et du sens d’appartenance à notre Institut. Tout cela: “En rappelant les premiers pas de notre Institut, en regardant avec réalisme notre présent: appelés à témoigner du Règne de Dieu, et à regarder l’avenir avec espérance”. Voilà quelques indications.
1. Célébrer une journée ou une célébration d’action de grâces et d’intercession au niveau de la ville où nous sommes, en impliquant l’Eglise locale. Une très belle chose est d’inviter l’évêque à présider la célébration.

2. Organiser des conférences sur l’histoire et la mission de notre Institut: ses origines, son développement, sa situation actuelle et ses perspectives. Il est intéressant, à travers des confrères, de rappeler les temps passés: témoignages et mémoire.
3. Privilégier la solennité du Sacré Cœur pour des rencontres avec les prêtres de la place. Il est significatif le fait que tous les différents titres de notre Institut ont toujours eu le nom du Sacré Cœur inséré comme un élément fondamental de la spiritualité combonienne.

4. Valoriser les textes qui paraissent avec “Familia Comboniana”.

5. Rappeler cet événement dans les assemblées et les rencontres de zone.
6. Rappeler cet anniversaire lors des fêtes avec les parents, les collaborateurs et les bienfaiteurs.

7. Privilégier la participation à la retraite de Pesaro, qui traitera aussi le thème de l’anniversaire de la fondation de notre Institut et ses perspectives.
8. Invitation aux organisateurs comboniens du Festival Missionnaire de Brescia de rappeler cet événement.

9. Vivre une Journée de spiritualité et de convivialité à Brixen (une des premières communautés de notre Institut) entre le 23 et le 27 octobre. L’invitation s’adresse à tous, même si à cause des distances elle est surtout pour les confrères de la zone du nord-est. 

Exposition “ORIZZONTI” (Horizons) au Musée africain de Vérone
Du 7 avril au 31 juillet sera ouverte au Musée Africain de Vérone une exposition, dont le titre est HORIZONS, réalisée en collaboration entre le Musée africain, Cestim, La Foglia e il Vento et la Bibliothèque civique, avec le soutien de ‘Fondazione Nigrizia’, ‘Fondazione S. Zeno’ et ‘Fondazione Cattolica’. Il y a aussi le parrainage de la Mairie. Le thème de l’exposition est les voyages de l’espérance qui traversent la Méditerranée, en portant – selon les intentions – les personnes à la recherche d’une vie meilleure. “… Pour voyager on a besoin, outre un bateau, d’horizons”. L’exposition est pour tous, mais elle vise en particulier les enseignants et les étudiants. On a eu des rencontres de formation pour des enseignants, avec une bonne participation. Une forme réduite de cette exposition, avec des livres concernant ce thème, sera d’abord ouverte à la Bibliothèque de la ville et ensuite dans d’autres bibliothèques.

Nouvelle “présentation” et quelque chose encore de Nigrizia

Avec son numéro d’avril, Nigrizia se présente avec une nouvelle présentation typographique, dans le but d’inviter à une “lecture plus aisée et diversifiée”. En plus de cela il y a aussi de rubriques renforcées et renouvelées.

Il reste un problème fondamental: l’augmentation des abonnements, condition de vie pour la revue.
KENYA

Première pierre pour le Centre de Réhabilitation Napenda Kuishi

Le 11 mars 2017, de nombreux comboniens, beaucoup d’amis et un hôte spécial, l’ambassadeur italien au Kenya, se sont retrouvés près de Kibiko (proche de Nairobi), dans le siège du Programme de Réhabilitation de Napenda Kuishi, pour mettre la première pierre du nouveau Centre d’apprentissage en menuiserie et mécanique.

Après les interventions des hôtes, dont celle de l’ambassadeur qui a tissé l’éloge du travail et du témoignage des Missionnaires Comboniens au Kenya, le P. Andrew Bwalya, vice provincial, a béni le terrain, tandis que les jeunes de Napenda Kuishi ont exécuté des danses traditionnelles et un spectacle émouvant d’acrobaties.
Napenda Kuishi (ce qui signifie: je veux vivre) est un Centre de Réhabilitation pour des jeunes de la rue, commencé en 2007 par des Comboniens qui travaillent à Korogocho. Il a aidé dans leur réhabilitation de nombreux enfants de la rue et des adultes alcoolisés.

Au cours des deux dernières années, Napenda Kuishi a beaucoup changé et il est devenu un programme géré de manière professionnelle, qui s’occupe d’émargination et de jeunes entre 13 et 20 ans qui vivent dans la rue et qui sont dépendants de drogues, alcool, colle, … qui vivent dans les bidonvilles de Korogocho, Kariobangi, Huruma et Dandora (des zones autour de Nairobi). Le directeur du programme (qui aujourd’hui engage du personnel qualifié) est le P. Maurizio Binaghi.
PORTUGAL

Assemblée européenne de la mission au Portugal

Les comboniens qui travaillent dans le domaine de l’évangélisation et de l’animation missionnaire en Europe (Portugal, Espagne, Royaume Uni, Italie, Pologne, Allemagne et Autriche) se sont rencontrés du 7 au 14 mars, dans la maison combonienne de Maia. La trentaine de participants, dont un représentant de chaque branche de la famille combonienne (sœurs, séculières et laïcs comboniens), ont réfléchi sur le thème: “La mission combonienne en Europe”, à partir des Actes du Chapitre 2015.

Les travaux ont commencé avec la présentation des conclusions de la dernière assemblée de la mission (Pesaro 2012). L’évaluation du parcours fait au cours de ces années a mis en évidence les difficultés rencontrées dans la réalisation des trois projets à caractère européen: le centre européen des médias, le centre de spiritualité de Limone et la communauté consacrée aux migrants. Ont suivi les relations des circonscriptions et l’intervention conclusive du P. Franz Weber, qui a fait une lecture positive de ce qui déjà est en train de se faire comme comboniens au niveau européen, à la lumière de Evangelii Gaudium.

La deuxième journée a été consacrée entièrement à la réalité européenne. Les jours 10 et 11, l’assemblée a travaillé en deux groupes séparés, dans le but de partager des expériences, d’approfondir des défis et de chercher des réponses concrètes.
Lundi matin, dernier jour de la rencontre, le P. Arlindo Pinto a présenté les Statuts du nouveau secrétariat Général de la mission, une des décisions du Chapitre Général 2015 (nº 64 e 68); il y a eu aussi l’intervention des représentants de la famille combonienne. On a parlé aussi des activités du Groupes Européen de Réflexion Théologique (GERT) et des Symposiums de Limone. L’Assemblée a terminé avec la célébration de l’Eucharistie, présidée par Mgr. Antonio Francisco dos Santos, évêque du diocèse de Oporto. 

SOUTH SUDAN

Présentation du livre pour le 150ème anniversaire de notre Institut

Samedi 18 mars 2017, la communauté de Juba a organisé la présentation du livre du P. Guido Oliana: “La potenza trasformatrice del Vangelo. Il Kairos della missione. Esplorazioni in prospettiva missionaria comboniana” (La force de transformation de l’Evangile. Le Kairos de la Mission. Des explorations dans une perspective combonienne), près l’Université Catholique du Sud Soudan. Cet événement fait partie des célébrations pour le 150ème anniversaire de la fondation de notre Institut.

Le livre, édité par Pauline Publication Africa (Nairobi 2017), contient un recueil d’articles sur la mission, écrits au cours des quinze dernières années, et se focalise surtout sur la spiritualité missionnaire combonienne. Il a été présenté par le P. John Loboka, missionnaire de la Congrégation des Apôtres de Jésus, et par le Recteur du Philosophicum du Grand Séminaire St. Paul de Juba. Etaient présentes environ 120 personnes, dont beaucoup d’étudiants de l’université et un bon nombre de religieux et de prêtres. Le P. Guido Oliana a fait ses remarques et il a répondu aux questions posées par l’assistance.
IN PACE CHRISTI

P. Riccardo Mele (05.08.1928 – 07.01.2017)

Fr. Andrea Ferrari (17.08.1922 – 22.01.2017)

Fr. Giuseppe Udeschini (17.07.1938 – 12.03.2017)

P. Sergio Bartolomeo Contran (13.10.1926 – 25.03.2017)
Fr. Adolf Seibold (30.01.1935 – 26.03.2017)

Leur nécrologie paraîtra dans le prochain numéro de Familia Comboniana.
Prions pour nos défunts
LE PERE: Tomás, du P. José Irenio Chinguel Núñez (PE).
LA MERE: Guadalupe, du P. José Juan Alonso Verdejo (KE); Apolline Ngwasidi, du P. Théodore Bungama (CN); Marie Thérèse, du Sc. Gratien Muhindo Mwanawatumwa (CN).
LE FRERE: Yosief, du P. Alazar Abraha (KE); Lino, du Fr. Giovanni Grazian (I); Matthias, du P. Josef Schmidpeter (PE); António, du P. Gregório Rodrigues dos Santos (BR).
LA SŒUR: Elysee, du Sc. Séraphin Adobo Mabolotu (CN); Julia, du P. Florián Antonio Espinosa Huamán (PE); Ester, du Fr. Olindo Tognon (U).
LES SŒURS MISSIONNAIRES COMBONIENNES: Sr. M. Adelina Zanini.
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