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Reunión de los Obispos combonianos

Los Obispos combonianos, acompañados por el padre Angel Lafita, Procurador General, se reunieron en Limone sul Garda, del 16 al 21 de septiembre, para intercambiar experiencias. En la reunión, bienal, también participó el Padre General, P. Tesfaye Tadesse.

El sábado 16 los obispos fueron a visitar a los hermanos residentes en Castel d'Azzano. Fue una mañana para compartir personalmente, con la presentación de cada uno de los obispos, una visita guiada de esta nueva estructura y finalmente el almuerzo ofrecido con esmero por la comunidad.

Al día siguiente, el domingo 17 de septiembre, los obispos participaron en misa dominical en la parroquia de San Benedicto Abad, la iglesia donde fue bautizado San Daniel Comboni. En un clima emotivo, los obispos han conmemorado con la comunidad parroquial y las autoridades civiles de Limone el 150° de la Fundación del Instituto. La celebración eucarística fue presidida por Mons. Juan José Aguirre Muñoz, obispo de Bangassou, República Centroafricana, que llevaba la vestidura litúrgica, la casulla, de San Daniel Comboni.
También estaban presentes la Superiora General de las Misioneras Combonianas, otras autoridades civiles y mucha gente. El alcalde de Limone, Franceschino Risatti, agradeció a toda la Familia Comboniana con un corto recorrido histórico de Comboni, como patrimonio de la pequeña ciudad de Limone sul Garda.

Durante los tres días sucesivos, los obispos han compartido su propia experiencia pastoral, rica de retos y propuestas para el futuro. Una visita importante ha sido la del P. Giovanni Munari, provincial de Italia, en la que expuso a los obispos la situación de la provincia italiana; luego siguió un debate sobre cuestiones de particular importancia.
Por la tarde del último día, el P. Manuel Augusto Lopes Ferreira, miembro de la comunidad, presento su reflexión sobre el 150° del Instituto, seguida con gran interés y enriquecida por preguntas y respuestas.

En la conclusión de la reunión, se leyó y aprobó una carta dirigida a la congregación del Culto Divino pidiendo que la celebración litúrgica de St. Pedro Claver sea elevada a memoria obligatoria para toda la Iglesia.

50° de Sacerdocio

De los 41 Combonianos ordenados en 1967 todavía viven 21 de ellos. Nueve de ellos se reunieron unos días para celebrar el Jubileo. El P. Danilo Castello les orientó el primer día de oración. El día siguiente se dedicó a compartir experiencias de misión sacerdotal y misionera concluido con la Misa en la iglesia parroquial de Limone, presidida por Mons. Giuseppe Franzelli y amenizada por el carismático entusiasmo del P. Ottavio Raymond. El grupo recordó a los hermanos que no pudieron asistir al encuentro y agradeció a la comunidad de Limone la fraterna hospitalidad.

Votos Perpetuos
Sc. Gbego Gratien (T)
Lomé Cacaveli (TG)
20.07.2017

Sc. Hakpa Komlatsé Aimé (T)
Lomé Cacaveli (TG)
20.07.2017

Ordenación sacerdotal

P. Anoumou Mossi Kuami Bernardin (T)
Adidogome (TG)
05.08.2017
Obra del Redentor
Octubre
01 – 07 RCA
08 – 15 TCH
16 – 31 RSA

Noviembre
01 – 15 SS
16 – 30 T

Intenciones de oración 
Octubre – Para que los misioneros y las misioneras que trabajan en los distintos continentes sepan anunciar el Evangelio a través de la alegría de su testimonio y de este modo hacer nacer en el corazón de las personas la nostalgia de Dios. Oremos.

Noviembre – Por los mártires y por todos los difuntos combonianos que se entregaron para que la vida triunfara sobre la muerte, para que nos ayuden a permanecer al lado de las situaciones de martirio. Oremos.
Doctorados
El 26 de junio de 2017 P. Joseph Maku defendió su tesis doctoral en filosofía, "Diálogo en las antropologías filosóficas de Martin Buber y Gabriel Marcel", en la Pontificia Universidad Salesiana de Roma.

El 15 de septiembre de 2017 P. José Joaquim Pedro defendió la Tesis Doctoral en Teología Bíblica, “Rhetoric and Orality in 2 Timothy 4:2-8: A Case Study of the Makhuwa People of Mozambique” en la Universidad Católica de África Oriental, Nairobi.

Publicaciones

Giulio Albanese, Poveri noi! – Con Francesco dalla parte dei poveri, EMP 2017. Como dice el Cardenal Walter Kasper en la introducción, "el libro nos guía a través de la larga historia del problema de la pobreza, analiza la compleja situación actual de la economía mundial y se detiene en las causas de la migración y sobre los desafíos políticos conectados con ella, con las pesadas consecuencias humanas y culturales que estamos presenciando cada día". 
Termina de ser publicado el libro del P. Tonino Falaguasta Nyaben-da, "Cristiani e Musulmani: diálogo en la verdad", 72 páginas con tapa en color. El libro aborda el tema del diálogo de una manera sencilla y breve.

BRASIL

Congreso misionero nacional

Varios combonianos y combonianas participan en el IV Congreso Nacional Misionero celebrado en septiembre en Recife, la tierra del obispo y profeta Mons. Helder Câmara.

Los 700 delegados han sido recibidos por las familias de la diócesis. El evento, desarrollado con plena participación de la Iglesia local, había sido precedido por una semana misionera, con visitas a muchos hogares de barrios de la ciudad.
El tema del Congreso, "La alegría del Evangelio para una Iglesia en salida", ha sido debatido y profundizado bajo distintos aspectos: la prospectiva ad gentes, la profecía y el martirio, la sinodalidad y comunión eclesial, la alegría en el Evangelio de Lucas.

El siguiente paso será el Congreso Misionero Americano (CAM 5 COMLA 10), que se celebrará en Santa Cruz de la Sierra (Bolivia) del 10 al 14 de julio de 2018. Habrá 200 delegados de Brasil, incluyendo algunos Combonianos.

La CAM 5 también será ocasión para el encuentro de los provinciales del continente americano y el delegado de Asia.

CURIA

Comienza el Año Comboniano de Formación Permanente

Una celebración Eucarística ha marcado el jueves 21 de septiembre, el comienzo de la XVIII edición del Año Comboniano de formación permanente, que durará siete meses. Este año participan veintitrés misioneros que han trabajado en trece países de África, cuatro países de América Latina, un país en Europa y en Asia.

Muchos de estos misioneros han trabajado en situaciones difíciles, zonas de guerra y conflicto, en comunidades muy pobres y a menudo violentas, con los detenidos y en comunidades remotas y aisladas.

La celebración de apertura del Año Comboniano fue presidida por el P. Tesfaye Tadesse, P. General, en la capilla grande de la Curia General en Roma. El P. Tesfaye agradeció al grupo de misioneros por los servicios prestados al Pueblo de Dios y al Instituto y les ha animado a considerar este momento de descanso y renovación como un momento de gracia y de formación permanente.
ITALIA

Verona - Primeros martes del mes en la Sala África
- Con el 3 de octubre comienzan las reuniones el primer martes del mes en la Sala África por los Combonianos en Verona. Se inicia con la proyección especial de la película T-Junction de Amil Shivji, ganadora del Premio European African Festivals Award en el ZIFF Zanzibar International Film Festival 2017.

- El 10 de octubre, en la misma sala, tendremos un encuentro especial con el P. Daniele Moschetti que hablará sobre la situación en el Sur Sudán. 
PM: cambio en la redacción y las iniciativas del 90° aniversario

- Al jubilarse Paolo Sartori después de 27 años como editor del PM, ocupará su lugar la Sra. Jessica Cugini. Gracias y nuestros mejores deseos.

- Desde el 9 de octubre al 6 de noviembre en la Biblioteca cívica de Verona se organiza una exposición sobre el PM: África cumple 90. Habrá lecturas, marionetas y animación flash-mob con los migrantes y un video de los 90 años del PM. 

- También se habilitará el “estante de migrantes” con más de 100 libros para niños desde la escuela infantil hasta la secundaria y superior. El estante de migrantes estará disponible posteriormente para las bibliotecas del barrio de Borgo Roma Venecia, Santa Lucia-Golosine.

- La exposición sin embargo se colocará desde el 12 de diciembre de 2017 para 21 enero 2018 en el Museo africano. Será acompañada de la Exposición Dritti sui Diritti sobre los derechos de los niños y niñas en el mundo. 
Museo

- Con el comienzo del nuevo curso escolar se iniciarán numerosas iniciativas educativas del Museo africano: 33 talleres dedicados a los estudiantes de cada grado escolar; visitas guiadas con aperitivos étnicos bajo el cuidado de las comunidades africanas de Verona; talleres de adultos y de familias; eventos e iniciativas culturales para conocer y profundizar en el conocimiento de África.

- En cuanto a la última información sobre exposiciones temporales organizadas en el Museo, del 21 de octubre al 3 de diciembre habrá una exposición de fotos "Afric in print," de la artista camerunesa Angèle Etoundi Essamba. Las fotos representan a mujeres en el trabajo y en las diferentes etapas de tinte y coloración de los tejidos. Relacionados con la Exposición habrá talleres y eventos.

- del 12 de diciembre a 21 de enero habrá espectáculos de PM.

Festival de cine africano

La 37 edición del festival de cine africano se celebrará del 3 al 12 de noviembre en la ciudad de Verona y del 13 de noviembre al 3 de diciembre en la provincia, donde hay previstas más de 50 proyecciones en 20 municipios. Se proyectarán más de 30 películas. El año pasado hubo 12.849 espectadores.

Convenio Universidad de Verona y Fundación Nigrizia Onlus 

Con el fin de facilitar la movilidad de los estudiantes hacia los países con recursos limitados y apoyar una promoción al desarrollo y a la ciudadanía mundial se ha firmado un convenio entre la Universidad de Verona y la Fundación Nigrizia Onlus. La Universidad está dispuesta a proponer 35 estudiantes o recién graduados para las experiencias de trabajo en misiones, asumiendo sus gastos de viaje y 300 euros mensuales como contribución a la pensión. A la Fundación toca indicar las misiones donde alojar los estudiantes. Los servicios que estos pueden hacer correspondientes a las áreas de salud, educación, economía, cultura. Si alguna misión desea acoger algún estudiante, que se dirija a P. Venanzio Milani (milaniven@gmail.com).
Festival de la Misión – Brescia

Durante el Festival en nuestra casa de Brescia se exhiben algunas exposiciones.

1.  150 ° de la Fundación del Instituto.

2.  Daniel Comboni: los desafíos de la misión.

3.  Las casas de las comunidades Combonianas en Italia.

4.  Dritti sui diritti (los derechos de los niños y niñas en el mundo). 
Se distribuirán en edición especial el dossier de Nigrizia sobre 150 años de la Fundación del Instituto, con publicaciones útiles para nuestras revistas y actividades de la Fundación Nigrizia Onlus.

KENYA

Reunión de Hermanos

Un grupo de Hermanos, 18 en total, que trabajan en las Circunscripciones de APDESAM- países africanos de habla inglesa más Mozambique – se reunieron del 12 al 15 de septiembre en el Centro Internacional de Hermanos (CBC) Nairobi.

La reunión contó con la presencia de Hermanos de Kenia, Sur Sudán, Uganda, Etiopia, Mozambique y Zambia. Uno de los temas principales era el trabajo en equipo. Tratamos de encontrar elementos y metodología para enriquecer y desarrollar este tipo de trabajo porque, como señala Hno. Alberto Lamana, quien asistió a la reunión incluso como representación del Consejo General – "la misión hoy en día no se puede llevar a cabo sin un claro compromiso de colaboración, donde cada persona ofrece sus dones personales. Estamos involucrados en proyectos cada vez más complejos que requieren diferentes capacidades para enfrentar los desafíos con profesionalidad y, al mismo tiempo, con una profunda búsqueda de diálogo entre fe y vida".

Hno. Matthias Adossi, que en julio había asistido a la Asamblea General de Maia (Portugal), ha resumido las principales cuestiones, especialmente las relativas a la formación y la misión de los Hermanos.

Fueron abordadas también cuestiones como la reducción numérica de los Hermanos en el Instituto, su escasa presencia en el gobierno del Instituto y el papel del Hermano referente continental para los Hermanos, según la decisión del Capítulo General 2015. Una de las resoluciones del encuentro ha sido el pedir a los superiores provinciales, que nombren en cada circunscripción un Hermano que entre en el equipo de promoción vocacional de la provincia.
Los Hermanos también han hecho una evaluación de las Obras Combonianas de Promoción Humana (OCPH), consideradas como válidas y eficaces. Se dijo también que sería conveniente una Comisión de Hermanos con la tarea de iniciar ministerios específicos de promoción humana basada en las necesidades de la misión y del Instituto.

MOZAMBIQUE

Visita del Padre General

En el 150° de la Fundación del Instituto, de los 70 años de presencia comboniana en Mozambique y los 25 años después de la muerte del Hermano Alfredo Fiorini, el P. Tesfaye Tadesse, P. General, visitó la provincia del 17 de agosto al 12 de septiembre; estaba también el Hno. Alberto Lamana Cónsola, asistente general; fueron acompañados por el P. António Manuel Bogaio Constantino, superior provincial. El Hno. Alberto Lamana, estuvo presente sólo hasta el 28 de agosto. 

Además de participar en las celebraciones, visitar a las comunidades y de hablar con cada uno de los hermanos de la provincia, el P. General ha visitado los obispos de cada una de las cinco diócesis – Maputo, Nacala, Nampula, Tete y Beira – en las que estamos presentes. En cada diócesis, entonces, fue elegida una de las parroquias confiadas a los combonianos para celebrar los tres aniversarios con mayor solemnidad.

El viaje comenzó en Maputo, con una visita al Nuncio Apostólico, Mons. Edgar Peña Parra. Entonces el Padre General visitó la comunidad del postulado en Matola. El 20 de agosto, la parroquia de San Francisco Xavier de Benfica, en las afueras de Maputo, estaba repleta de fieles que asistieron a la celebración de la Eucaristía, presidida por el arzobispo, Mons. Francisco Chimoio.
Del 22 al 30 de agosto, P. Tesfaye ha visitado algunas de las comunidades de la diócesis de Nampula y Nacala, especialmente el pre-postulantado y el noviciado. La principal celebración del Jubileo fue el domingo 27, en la iglesia parroquial de Carapira, "corazón y cuna de nuestra presencia en la tierra de Mozambique", dijo Franco Bogaio Constantino.
P. Tesfaye recordó los años de la guerra, la muerte de la Hna. comboniana Teresa Dalle Pezze, el 3 de enero 1985, a los 46 años y Hno. Alfredo Fiorini, matado en Miravale, el 24 agosto 1992, con solo 37 años.
Sor Ruth Valencia, Superiora de las Hnas. Combonianas en Mozambique, hace referencia a la labor misionera como familia comboniana a lo largo de estos setenta años vividos unidos en el respeto y la estima mutua, el amor por la misión y por la gente mozambiqueña. Entonces, el P. General visitó la diócesis de Tete y del 4 septiembre, la Arquidiócesis de Beira, donde permaneció hasta el 10 de septiembre. Al día siguiente volvió a Maputo, antes de salir para Roma.

La tercera Asamblea de los Laicos Misioneros Combonianos 

La tercera Asamblea Africana de los Laicos M. Combonianos tuvo lugar en Anchilo del 24 al 30 de junio de 2017. Asistieron seis misioneros combonianos (MCCJ), una misionera comboniana (SMC), ocho Laicos Misioneros Combonianos (LMC) y cuatro laicos de otros grupos procedentes de ocho países.

Los LMC confirman su energía y fe para continuar el camino iniciado en su primera reunión en Layibi (2011) y continuado en Kinshasa (2014), con el deseo de hacer todo lo posible para poner en práctica su vocación en la realidad africana, a pesar de los desafíos a superar.
Se destacó la importancia de realizar el aspecto misionero, con una invitación a crear comunidades misioneras dentro del propio país e intentar iniciar las misiones incluso en el exterior.

Las reflexiones de la semana han dado lugar a una serie de conclusiones – en cuestiones de organización, formación, campos de misión, economía y comunicación, familia comboniana GPIC y comunicación – que consientan a las provincias preparar un plan de acción.
NAP

Visita a la NAP

El personal y las comunidades de la NAP se alegran recibiendo al P. Rogelio Bustos Juárez, al P. Pietro Ciuciulla y al P. Claudio Lurati en su visita a la provincia en septiembre.

Los asistentes generales, PP. Rogelio y Pietro, han tenido la oportunidad de reunirse con todas las comunidades y profundizar en la situación actual en la provincia y planes para el futuro, mientras que el personal hacia preguntas y se actualizaba sobre ciertos temas. Los Asistentes también han tenido ocasión para reunirse con familias del personal, encontrarse con benefactores y viejos amigos y visitar algunas parroquias locales.

Los PP. Pietro y Claudio posteriormente se trasladaron a Bogotá, Colombia, con el Señor. Tony Potts, director de finanzas, y P. Ruffino Ezama, Secretario de la formación, para participar en la Asamblea continental y la reunión de ecónomos de la delegación.

IN PACE CHRISTI

P. Valeriano Grifoni (05.05.1921 – 29.06.2017)

Conocí al P. Valeriano en 1966 cuando llegué a la que en aquel tiempo era la Prefectura Apostólica de La Paz, Baja California Sur, México. Según la praxis misionera de la época, con pocos misioneros se ocupaba el mayor número posible de pueblos. Para esto, en la mayoría de las misiones había sólo un misionero. La primera experiencia de alguien que acababa de llegar era la soledad, el desierto, la dispersión, tanto geográficamente y como en lo humano. Al P. Vale-riano le tocó la parte más difícil y desoladora. Fue enviado como párroco de La Purísima, una comunidad ubicada a 300 km al norte de La Paz. La gente era poca y dispersa sobre un área amplia de cactus, con vías de comunicación muy malas y casi inexistentes.

El P. Valeriano llegó a las tierras desérticas de B. California a finales de 1951, la fuerza de sus 30 años, recién ordenado, el olor del crisma en las manos y el verde de la imagen de su patria, Toscana, Italia, en los ojos le ayudó a superar el impacto y dar el salto hacia delante como un misionero: “sal de tu tierra y ve donde te mostraré” (Génesis 12). Valeriano vio aquella tierra y permaneció allí durante muchos años sembrando la Palabra en esperanza y esperando pacientemente que floreciese y madurase la cosecha.
También trabajó en otras misiones de la Prefectura, incluyendo Santa Rosa, donde dejó la impronta más fuerte entre los mineros. Allí puso en buen uso toda su capacidad de militante veterano de la II Guerra Mundial, en un batallón del ejército italiano, que llevaba la locura de Hitler hasta Grecia a través de los Balcanes.

El Interior de la República Mexicana supo de su activismo y su celo misionero en seminarios y la misión de Chinantla, especialmente en Tuxtepec, donde sus líneas pastorales se enfrentaron con los nuevos vientos que soplaban bajo la insistencia de las generaciones del Concilio. Pero su posición teológica permanecía firmemente fiel a las lecciones de enseñanza de la Iglesia.

Cerca de los setenta años, concretamente, en 1987, fue enviado a trabajar en la que hoy es la provincia de América Central. Su presencia era relevante en San José, capital de Costa Rica, en la parroquia de la Sagrada Familia, en un suburbio de la zona sur. Su actividad pastoral era conectada con los inicios de una residencia para ancianos.
De San José fue a San Salvador con el padre Vincenzo Turri, que había iniciado una presencia comboniana en El Salvador, alquilando una casa en la zona Satélite. Además de ayudar en la parroquia para la pastora, P. Valeriano tomó el cuidado de una zona abandonada desde el punto de vista social y religioso. Él se involucró en organizar una pastoral parroquial, usando la experiencia adquirida y le costó dejarla cuando el Arzobispo Mons. Rivera y Damas aceptó nuestra petición de confiarnos la parroquia de Cuscatancingo.
El P. Valeriano coronó su actividad apostólica con la construcción de una capilla del Sagrado Corazón, en un distrito de la parroquia de Nuestra Señora de los Milagros, en la ciudad de Guatemala. Era una zona marginal, de gente distante e indiferente, donde había grupos protestantes muy activos. Aquí, su dedicación pastoral llegó a su culmen.

Allá por donde pasaba, patrocinaba lo que podríamos llamar un hermanamiento entre las familias. Para cada familia necesitada de la zona, encontraba una familia en Italia dispuesta a adoptarla y ayudarle económicamente. La ayuda pasaba de una familia a la otra sólo a través de él. Este hecho le dio algunos problemas, aunque resolvía muchos otros. Él decía que la caridad debe ser concreta y visible.
El P. Valeriano era tranquilo, humilde y jovial. Era un hombre bueno, y esto le ayudó a estar cercano a la gente y tolerante hacia los límites y defectos de las personas. Identificado con su vocación misionera y con el Instituto Comboniano, demostró una espiritualidad vivida en tolerancia y fidelidad. Pasó los últimos años de su vida en su tierra natal, Italia, donde Dios lo ha llamado a los 96 años de edad. (P. Gianmaria Piu, mccj)

P. Edoardo Sandron (25.05.1920 – 21.08.2017)

P. Eduardo Sandron nació en Fiume Veneto (Udine) el 25 de mayo de 1920. Ingresó en el noviciado de Gozzano, donde hizo sus primeros votos el 9 Septiembre 1953, hizo el escolasticado en Venegono y la profesión perpetua en 1955 y el 26 de mayo de 1956 fue ordenado sacerdote en Milán.

Inmediatamente fue enviado a misión en Ecuador, donde permaneció hasta 1967 y luego en Perú, hasta 1969.
“En el último siglo – escribe P. Natale Basso – los Combonianos que apenas ordenados sacerdotes marchaban para la misión, eran considerados afortunados. P. Sandron fue uno de ellos. Fue enviado a la última misión que la Santa Sede confió al Instituto, la prefectura apostólica de Esmeraldas, en Ecuador. Este principio fue muy duro en muchos sentidos
La gente tenía que ser conquistada poco a poco y las visitas se hacían a pie, en barca o a caballo. Además, habiendo una extrema pobreza, la catequesis siempre tenía que ser acompañada por servicios sociales. Once años más tarde, al P. Sandron le tocó otro comienzo cuando la provincia comboniana de Ecuador comenzó a trabajar con el Perú (que entonces pertenecía a la rama alemana), proporcionando personal a dos comunidades – para lo que entonces se llamaba ‘la experiencia’ – con vistas a la reunión de las dos ramas.
Si tuviéramos que definir sintéticamente al P. Sandron, podríamos decir que era un hombre de pocas palabras, de esencial e inquebrantable fe y de intenso trabajo apostólico. También debemos decir que fue un catequista incansable y preparador de responsables de comunidades”.

Regresó a Italia por un período de cuatro años que pasó en el ministerio sacerdotal y en julio de 1973 fue enviado al Congo (Zaire, en aquel momento) donde trabajó durante 30 años como vice-párroco, como ecónomo y ministerio en las parroquias de Bamokandi, Tadu, Rungu, Isiro y Mungbere.
El P. Fermo Bernasconi recuerda: “he vivido con él durante un período de casi 5 años, cuando estábamos juntos responsables de la pastoral en la parroquia de St. Anne en Isiro. Después, tuve ocasión de encontrarlo a menudo durante mis visitas a las comunidades de Mungbere, donde pasó unos quince años, sin jamás salir de la parroquia, ni para asambleas o para ejercicios o para vacaciones. Tomó muy en serio el compromiso con el trabajo pastoral: las fiestas, la juventud, las confesiones.
Su sentido del 'deber' le ayudó en esto, aunque a menudo le llevó a enfatizar más los aspectos negativos, pero cuando confesaba, y dedicaba cada día mucho tiempo en este ministerio, parecía convertirse en otra persona, más testigo de la gracia, capaz de ser exigente con las personas, pero también consolador. Siempre me impresionó con gusto ver cuántos hermanos llegando a Isiro, lo buscaban para confesarse con él. Otro compromiso que realmente amaba era con los jóvenes, en particular los acólitos. También lo recuerdo muy fiel a la oración, personal y comunitaria, al Breviario y la liturgia".
Regresando a Italia en el año 2004, a los 84 años, P. Sandron ha continuado a participar en el ministerio en Cordenons hasta principios de febrero de 2017, cuando fue trasladado a Castel d'Azzano, donde murió el 21 de agosto del mismo año.

P. Modesto De Bertolis (29.03.1929 – 16.06.2017)

Fr. Girolamo Fortuna (06.08.1928 – 05.07.2017)

Sus necrologías aparecerán en Familia Comboniana en próximos meses.

Oremos por nuestros difuntos
EL PADRE: Luis Mejía Jimenez, del P. José Luis Mejía González (C); Hernando, del escol. González Jalver Lizcano (COL).
LA MADRE: Maria Durvalina, del P. Silvério Simões Malta (BR); Rose Manzombi, del Hno. Gédéon Ngunza.
EL HERMANO: Beniamino, del Hno. Ciriaco Gusmeroli (I); Charles, del P. Kenneth J. J. Gerth (NAP); Guerrino, del P. Corrado Masini (ET).
LA HERMANA: Virginia, del P. Giuseppe Brunelli (I); Weletemedhin, de Mons. Mengesteab Tesfamariam.
LA HNA. MISIONERA COMBONIANA: Sr. Angelalucia Garagiola.
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