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Notas generales - consulta de octubre 2017

1. Nombramientos
El CG ha designado:

- P. Fabio Baldan, del 1 de noviembre de 2017, Asesor Técnico (DGE 55) del economato general.

- P. Daniele Moschetti, del 1 de enero de 2018, representante comboniano en la Oficina de VIVAT Internacional en Nueva York y de AFJN en Washington.

2. "Die Schriften": traducción al alemán de los Escritos de San Daniel Comboni

El DSP ha publicado en dos volúmenes los Escritos de Comboni en el idioma alemán. El CG y todos los hermanos agradecen a los que trabajaron en esta traducción, en particular al P. Alois Eder y al P. Georg Klose. Así los escritos de nuestro Fundador son accesibles en seis idiomas: italiano, español, portugués, inglés, francés y alemán. Es una oportunidad adicional para facilitar el conocimiento y la investigación sobre la persona de Comboni y un valioso instrumento para la formación en todos los niveles.

3. Nota sobre la confidencialidad en las Actas de las Circunscripciones

El GC invita a todos los responsables de las circunscripciones a distinguir bien en el Acta de las reuniones de su Consejo el material confidencial del de uso público, tanto en el sector de las Personas como en el de la Economía. Los asuntos confidenciales suelen ir en reserva al final del Acta.
4. Solidaridad y proyectos

El CG se alegra de poder mostrar su solidaridad con los más necesitados financiando proyectos de desarrollo. Sin embargo, antes de presentar al CG un proyecto que llega a ellos desde cualquier fuente para ser financiado, se pide a los superiores de la circunscripción en primer lugar, de asegurarse de que éste haya pasado a través del secretariado de la economía y hayan hecho un buen discernimiento sobre la validez y la oportunidad del proyecto y no permitan que tal discernimiento sea hecho solamente por el CG.

5. Itinerario para Revisitar y Revisar la Regla de Vida

La Guía para la actuación del Capítulo estipula que el 2018 sea dedicado a "revisitar y revisar la Regla de Vida". En la Consulta de marzo de 2017, el CG nombró la comisión central y la comisión de consultores para animar este proceso. La comisión se reunió del 30 de junio al 3 de julio y elaboró una metodología de trabajo y estableció el modo de animar a las provincias en este proceso, de acuerdo con lo que el Capítulo General del 2015 había decidido. El trabajo realizado hasta el momento por la comisión se ha compartido con cada provincia y esperamos que todos los hermanos puedan conocerlo. Las diversas circunscripciones han designado ya sus representantes para animar este proceso y la comisión central, en diálogo con los provinciales, ha organizado reuniones continentales para preparar a los hermanos para que sean verdaderos animadores en sus respectivas comunidades y provincias. Este es el calendario de reuniones a nivel continental:
Europa/Asia:
en Verona del 23 al 27 octubre 201

África francófona:
en Lomé del 25 al 30 noviembre 2017

América:

en la Ciudad de Guatemala del 4 al 8 diciembre 2017

África anglófona:
en Nairobi, del 7 al 9 noviembre 2017

El CG invita a todos los hermanos a seguir en este proceso de acercamiento a la Regla de la Vida para conocerla mejor y vivirla cuotidianamente.

6. Asamblea General de la Formación – Maia 2017

El CG agradece encarecidamente al Secretariado General de la Formación, a la Provincia de Portugal y a todos los formadores que han participado activamente en la Asamblea General de Formación en Maia, Portugal, del 10 al 30 de julio de 2017. En noviembre, el CG dedicará una sesión para el análisis del Documento final, que se presentará posteriormente a todos los miembros del Instituto.

7. Foro Social Mundial 2018

La evangelización es el corazón de la actividad del Instituto (RV 13) y ya no se puede entender sin un compromiso en el campo de la JPIC. El Capítulo de 2015 afirmó la importancia de este compromiso (núm. 11) y pidió a las Circunscripciones que aceleraran el trabajo en redes en este sector (no 45.6). La participación en el Foro Social Mundial como Familia Comboniana es ya una tradición y es normalmente precedida por el Foro Comboniano. El CG fomenta la presencia en esta actividad de animación misionera, como un lugar cualificado de evangelización que permite un diálogo entre la doctrina social de la Iglesia y las aspiraciones de la sociedad civil. Sabemos que esto implica costos, pero creemos que es una oportunidad para hacer un camino de colaboración a nivel de Instituto, de la Familia Comboniana y de otras instituciones que comparten con nosotros el mismo deseo de una vida más justa y digna para todos. El CG invita a las circunscripciones a enviar a hermanos que trabajan ya en este campo al Foro Social Mundial el próximo marzo de 2018 en Salvador de Bahia (Brasil), para que puedan contribuir con su experiencia al buen proceso del Foro.

8. Asamblea de los LMC de África

La tercera Asamblea de los Laicos Misioneros Combonianos (LMC) de África tuvo lugar en Anchilo (Mozambique) del 24 al 30 del pasado julio. El CG agradece a todos los combonianos y a los LMC que colaboran con nosotros y reitera lo que se dijo en el último Capítulo, a saber, que continuaremos "a acompañar aquellos procesos de formación, estructuración y autosuficiencia que contribuyan a consolidar su identidad como familia laica, misionera y comboniana al servicio de la misión" (AC '15, n. 35). En este espíritu, el CG espera que la próxima Asamblea General de la LMC, prevista para diciembre de 2018, sea un paso adelante en su consolidación y mejore aún más su servicio al Reino de Dios.

9. Celebraciones del 150° del Instituto en Roma

Después del Simposio de mayo, organizado especialmente para los Misioneros Combonianos, el CG ha programado dos eventos en noviembre: una rueda de prensa y un simposio abierto a todos. La rueda de prensa, como preparación para el Simposio y que se titulará "África no es una fake news", es también una oportunidad para deshacer mitos y prejuicios sobre África; la rueda de prensa, en la que participarán el P. Domenico Guarino, Sor Gabriella Bottani, P. Elias Sindjalim, el africanista Luciano Ardesi y que será moderada por el P. Giulio Albanese, se llevará a cabo en la sala Marconi de Radio Vaticana el 14 de noviembre a las 11.00 a.m. El Simposio se centrará en el África de la época de Comboni, pero también en la situación sociopolítica y eclesial del África hoy, con la participación del P. Fidel González, del historiador Gianpaolo Romanato, del periodista Jean L. Touadi y del sacerdote y periodista Don Filippo di Giacomo en calidad de moderador; el Simposio se celebrará en el Aula Magna de la Universidad Urbaniana el 17 de noviembre a las 15.30h.

10. Logo para el Instituto

El CG agradece la participación en la elección del logo. De las respuestas que recibimos percibimos que hay un verdadero deseo de tener un logotipo común para todo el Instituto. La opción más votada fue la primera, pero muchos hermanos han dicho que prefieren otros logotipos ya utilizados en alguna provincia. Para ello, el CG prefiere pedir a la oficina de comunicación que lance una nueva encuesta que incluya también otras propuestas.

11. Planes Sexenales

El GC agradece a las circunscripciones que han completado la redacción del Plan Sexenal. Sólo faltan tres circunscripciones. Pedimos a estas circunscripciones que nos envíen sus planes antes de la próxima consulta de diciembre de 2017.

12. Viajes y compromisos del CG

P. Tesfaye Tadesse Gebresilasie

24 de octubre – 14 de noviembre: visita a la delegación de África Central con el P. Ciuciulla

18 – 19 de noviembre: en Bari (Italia)

27 de noviembre – 2 de diciembre: en Pesaro (ejercicios espirituales a la Provincia Italiana)

28 de diciembre – 21 de enero: visita a la Provincia de Togo con el P. Ciuciulla

P. Jeremias dos Santos Martins

4 – 17 de noviembre: en Tchad

17 de diciembre – 4 de enero: visita a Sudán (norte)

20 de enero – 27 de febrero: visita a las Provincias de Uganda y Kenia

P. Pietro Ciuciulla

24 de octubre – 15 de noviembre: visita a la delegación de África Central con el P. Tesfaye

28 de diciembre – 21 de enero: visita a la Provincia de Togo con el P. Tesfaye

P. Rogelio Bustos Juárez

20 de diciembre – 11 de enero: en México

12 – 30 de enero: visita a la Provincia de Centroamérica

Hno. Alberto Lamana Cónsola

10 – 19 de noviembre: visita a la provincia de Londres

2 – 20 de enero: visita a la provincia de Sur Sudán 

20 de enero – 16 de febrero: visita a la provincia de Uganda 
Especializaciones
El 30.6.2017, el P. Ruffino Ezama ha defendido la tesis titulada: “A Hermeneutic Phenomenological Investigation of Christianity and Lugbara Culture Challenging Each Other” (Investigación fenomenológica-hermenéutica del cristianismo y de la cultura Logbara y su desafío recíproco) en la Universidad de Makerere (Kampala, Uganda), del Departamento de Filosofía, Colegio de Ciencias Humanas y Sociales.
Profesiones perpetuas
Esc. Anyaja Pious (U)
Zamalek-Cairo (EG)
08/10/2017

Esc. Owino James Marcellus (U)
Castelvolturno (I)
10/10/2017

Hno. Mora Mora José Alberto (CO)
 San Ramón (CR)
22/10/2017

Ordenaciones sacerdotales
P. Caspis Salarde Jemboy (A)
General Santos (RP)
27/10/2017
Obra del Redentor
Noviembre
01 – 15 SS
16 – 30 T

Diciembre
01 – 15 PE
16 – 31 U

Intenciones de oración
Noviembre – Por los mártires y los difuntos combonianos que se entregaron para que la vida triunfara sobre la muerte, a fin de que nos ayuden a reconocer y a permanecer al lado de las situaciones diarias de martirio. Oremos.
Diciembre – Por todas las personas consagradas en la Iglesia: para que, por intercesión de María Inmaculada, abran su corazón y se mantengan cada vez más abiertos a la acogida, y sean personas transparentes y en sintonía con la voluntad de Dios. Oremos.
ASIA

“World Mission” premiada por cuarta ocasión 

El pasado 25 de octubre la revista World Mission ha recibido en Manila, por cuarta vez el premio CMMA (Catholic Mass Media Awards) como la mejor revista para la familia entre los mass media locales.

El tema de este año – “No temas, porque Yo estoy contigo (Is 43, 5): comunicar la esperanza y la confianza en nuestro tiempo” – estaba basado en el mensaje del Papa Francisco para la Jornada Mundial de las Comunicaciones Sociales.

En su mensaje, el Arzobispo de Manila, el Cardenal Luis Antonio G. Tagle, presidente honorario del CMMA, dijo que la comunicación “es un instinto de la persona humana; ser una persona quiere decir comunicar”. Y para comunicar esperanza y confianza, para ser significativo, ha explicado, un comunicador debe “tener un corazón que sepa esperar, un corazón que confíe. Sin una conversión del corazón, la comunicación se reduce a técnicas de manipulación”.

Ordenación
El P. Jemboy Salarde Caspis ha sido ordenado sacerdote el 27 de octubre, en la iglesia de los Santos Pedro y Pablo, en Lagao (General Santos) por Mons. Dinualdo D. Gutiérrez, obispo de Marbel. En la concelebración han participado unos treinta sacerdotes, entre combonianos, diocesanos y otros religiosos.

Para la Delegación de Asia, la ordenación del P. Jemboy en el marco de los 150 años del Instituto es un maravilloso regalo que ha servido para renovar el entusiasmo misionero. El P. Jemboy ha sido destinado a Kenya, en cuya capital completó los estudios teológicos y transcurrió su servicio misionero en la zona de Kacheliba, donde fue ordenado diácono el pasado 8 de abril de 2017.
Por la tarde, mucha gente participó en la Eucaristía, celebrada en la capilla de San Roque, cercana a donde habita su familia.

COLOMBIA

Asamblea continental de los ecónomos de Circunscripción 
Del 24 al 30 de septiembre, los ecónomos de las circunscripciones de América-Asia se reunieron en Bogotá para su asamblea periódica. Estuvieron representantes de siete circunscripciones.

La Asamblea se celebra cada tres años y es considerada un momento importante de formación permanente y la oportunidad para compartir experiencias.

Ha sido la ocasión para analizar los Documentos Capitulares 2015 y, en particular, lo referente a la economía. Se ha hecho un examen de las nuevas normas internacionales que regulan el sistema bancario.

Pasaron una mañana con el Diácono Dr. Alirio Cáceres, consultor del CELAM, que los ayudó en el estudio de la encíclica Laudato Si’ ofreciendo algunas pistas concretas para que las varias circunscripciones combonianas se comprometan en el cuidado de la creación.
La última parte de sus actividades se concentró en analizar las posibles iniciativas encaminadas a incrementar el nivel de sostenibilidad económica de las circunscripciones. Los participantes han concluido su encuentro con la peregrinación al Santuario de Montserrate y visitando el Centro Internacional de Hermanos.

CURIA

Fiesta de San Daniele Comboni

El 10 de octubre, las comunidades de la Curia General, en Roma, han celebrado la fiesta de San Daniel Comboni. El momento culminante del día ha sido la hermosa celebración eucarística, presidida por Mons. Menghestab Tesfamariam, Archieparca de Asmara, a la que participaron varios miembros de la Familia Comboniana y numerosos amigos y bienhechores.

En la homilía, Mons. Menghestab compartió los que, en su opinión, le parecen los tres aspectos más importantes de la figura de nuestro Fundador: “Antes de todo, ha dicho, ha sido un hombre valiente en la fe, al optar por África, al creer en los africanos, combatir la esclavitud y no ceder antes las dificultades. El segundo, es que era un hombre de esperanza, también en los momentos críticos: ‘yo muero pero mi obra no morirá’. El tercero, ha sido generoso en la caridad cristiana: se ha dado a sí mismo, todo su tiempo, toda su energía y toda la vida a la misión’.
Estamos en un momento particularmente importante para el Instituto, por el 150 aniversario de su fundación, ‘estamos ante un gran desafío – añadió – en el que podemos paralizarnos ante la crisis o renovar nuestro entusiasmo para una vida nueva. Quisiera recordar que, como combonianos, tendríamos que ser expertos en la nueva evangelización. El Papa Benedicto XVI ha sido genial cuando desafió a la Iglesia invitándola a ponerse al servicio de la nueva evangelización. El Evangelio, en efecto, es el mismo, pero los modos, las personas, los ambientes han cambiado y cambian continuamente. Es necesario ser creativos y estar dispuestos a encontrar los medios adecuados en cada lugar, en cada situación y en cada momento. Los Combonianos y Combonianas estamos a llamados a estar en la vanguardia como lo estuvo nuestro Fundador hace 150 años: un hombre que se adelantó a su tiempo y que fue original en sus iniciativas y en sus métodos”.
Presentación del libro del P. Daniele Moschetti

“Sud Sudan. Il lungo e sofferto cammino verso pace, giustizia e dignità” (Sur Sudan. El largo y sufrido camino hacia la paz, justicia y dignidad) es el libro escrito por el P. Daniele Moschetti y apenas publicado por la Editorial Dissensi. Teniendo en cuenta la importancia y actualidad del tema, así como el creciente interés por el joven país africano, el libro ha sido presentado en un ‘tour’ por toda Italia recorriendo unas cuarenta ciudades. En Roma se presentó en una rueda de prensa, organizada en coordinación con la Curia General, en la Sala Marconi de Radio Vaticana, el 13 de octubre de 2017.

En el libro salta a la vista la introducción, escrita por el mismo Papa Francisco, en la cual se lee que este testimonio “ofrece una amplia y generosa descripción del empeño apasionado de tantos misioneros y misioneras al lado de los necesitados y, sobre todo, de quien sufre a causa de los prolongados conflictos que causan muerte y destrucción”.

El P. Moschetti tuvo la dicha de presentarlo personalmente al Papa durante la audiencia general del miércoles.

En el libro describe las experiencias tenidas durante seis años como superior provincial. El libro presenta además los aportes de otros misioneros, entre ellos el del P. Tesfaye Tadesse, superior general.
DSP

Edición alemana de los Escritos de San D. Comboni: Schriften 
Fue “un parto doloroso” pero valió la pena. El último de los hijos de una familia se vuelve, muchas veces, en el hijo predilecto de todos.

En ocasión de la fiesta de San Daniel Comboni, el pasado 10 de octubre de 2017, sus escritos y cartas han sido publicados en lengua alemana. La obra ha sido presentada a los hermanos y a los amigos durante el Simposio Misionero realizado el 7 y 8 de octubre en Ellwangen. Los superiores de circunscripción y hermanos que deseen adquirir la obra pueden hacerlo dirigiéndose al P. Anton Schneider, vice-provincial de la DSP, (anton.schneider@comboni.de).

Agradecemos a todas las personas que han contribuido y trabajado sin descanso en la realización de esta edición: en particular al P. Georg Klose y al P. Alois Eder encargados de la traducción y a los responsables de la redacción final, la Sra. Andrea Fuchs y al P. Anton Schneider.

Esperamos que esta iniciativa de la DSP traiga abundantes frutos de manera que, leyendo y meditando las cartas de Comboni, su presencia se vuelva más viva entre nosotros y refuerce nuestra identidad comboniana.
Celebraciones en Ellwangen y Josefstal
En ocasión del 150 Aniversario de la fundación del Instituto, el Consejo Provincial ha organizado para los días 7 y 8 de octubre una celebración en Ellwangen y otra en Josefstal.

La fiesta comenzó el sábado 7 de octubre en Ellwangen con un simposio en el que participaron unas 120 personas, entre amigos y huéspedes que acogieron nuestra invitación. El Dr. Roman Siebenrock (ex alumno de nuestro seminario de Ellwangen y profesor de teología en la Facultad de los Jesuitas en Innsbruck) ha presentado el tema: La misión como proceso de aprendizaje en la novedad permanente del evangelio. Un acercamiento desde la perspectiva teológica de los ‘signos de los tiempos’. La conferencia ha sido muy apreciada y premiada con un largo aplauso.
Seguidamente tuvo lugar una ‘mesa redonda’ en la que participaron personas con diversas experiencias. La Sra. Uta Knauss, pastora evangélica de la Parroquia de Ellwangen, ha hablado sobre la colaboración con una parroquia de Ghana. El P. Roberto Turyamureeba mccj, ugandés, compartió su profunda sintonía con la DSP y su satisfacción por la apertura de la gente a la novedad de la misión. El Sr. Berthold Weiss, director responsable del centro de acogida para los refugiados en Ellwangen, compartió sus experiencias relacionadas con los migrantes e invitó a tratarlos con respeto y aprecio. El Hno. Hans Eigner mccj, que trabaja en Sud Sudán, donde está en curso una guerra civil, ha dicho que la Iglesia puede y debe ser un instrumento que ayude a superar los confines entre las varias tribus del país.
Finalmente, el 8 de octubre muchas personas llenaron la iglesia de nuestra casa de Josefstal para celebrar la solemne eucaristía, presidida por el P. Karl Peinhopf, superior provincial. Los Comboni Singers animaron con sus cantos la celebración.
ERITREA

150° aniversario 

La celebración del 150 aniversario de la fundación del Instituto, iniciada con la carta de apertura preparada por el Consejo General el 1 de enero de 2017, fue seguida de muchas actividades a lo largo de todo el año, en particular la celebración del 1 de junio, en nuestras comunidades. Después del 20 al 23 de junio, todos los hermanos se reunieron en la sede de la Delegación para participar en la reflexión sobre diversos temas de utilidad: el origen del Instituto, el carisma y la espiritualidad comboniana, el S. Corazón. Han participado también las Hermanas Combonianas. El encuentro se concluyó con la solemne concelebración presidida por Mons. Menghesteab Tesfamariam, metropolita de la archieparquía de Asmara.

En vista del 10 de octubre, a nivel de Iglesia local, se organizaron actividades de animación misionera en las varias parroquias para preparar la conmemoración. El 8 de octubre, la comunidad de Asmara junto a las Hermanas Combonianas, trabajaron en las tres parroquias más grandes de la ciudad. El 9 de octubre tuvo lugar la vigilia de oración, cantada según el rito Geez. El día 10 la liturgia empezó desde las 3.00 am con cantos y terminó con una hermosa celebración eucarística. Nos acompañaron muchos sacerdotes locales, religiosos y laicos. Reinó un grande espíritu de fraternidad.
ESPAÑA

150° Aniversario del Instituto

El pasado 10 de octubre, fiesta de San Daniel Comboni, se han celebrado en la casa provincial de Madrid, los 150 años de historia de los Misioneros Combonianos, contando con la participación de un nutrido grupo de Hermanas Combonianas, laicos y amigos.

La iniciativa se llevó a cabo en la ‘Sala P. Farè’, donde, después de las palabras de bienvenida del P. Pedro Andrés, superior provincial, intervino el Sr. Gerardo González Calvo, ex redactor jefe de la revista ‘Mundo Negro’ con la conferencia: “150 años de fidelidad a Daniel Comboni y a la misión”. Los Combonianos, ha dicho Gerardo, hacen memoria ‘para recordar el pasado y revitalizar el presente y futuro, siguiendo con fidelidad el carisma y los pasos de su fundador, como aparece en el pequeño libro publicado recientemente por ediciones Mundo Negro: ‘Memoria agradecida y esperanzada’.
Después de la conferencia, el cardenal de la arquidiócesis de Madrid, Mons. Carlos Osoro, ha presidido la Eucaristía, concelebrada por varios combonianos y sacerdotes de la zona con un sentido profundo de gratitud. También las demás comunidades de España han celebrado el aniversario en los diferentes lugares donde estamos presentes.

Proyecto de la Familia Comboniana con los migrantes

La comisión de la Familia Comboniana – combonianos, Combonianas y laicos misioneros combonianos- se reunió los días 14 y 15 de octubre en Granada (España) para continuar con la elaboración de un proyecto que tiene prevista la apertura de un misión en una zona donde hay campamentos para migrantes, en San Isidro de Níjar, Almería.

La realidad de los migrantes, en su mayoría africanos, cuestiona a los miembros de nuestra Familia y los llama a responder según el carisma comboniano de ‘salvar África con África’. Apoyamos y alentamos este modelo de colaboración y oramos para que esta experiencia siga su curso.
ITALIA

1. Encuentro en Brixen
El 26 de octubre, unos cuarenta combonianos de las comunidades de la Casa Madre, el CCM, S. Tomio, Castel d’Azzano, Brescia, Padua, Limone, Lucca y Trento se reunieron con hermanos de Brixen y de otras comunidades de la DSP, para celebrar el 150 aniversario de la fundación del Instituto. Ha sido un encuentro muy fraterno que cumplió con su propósito. Participaron los superiores provinciales de Italia, de la DSP y representantes de la diócesis. Los PP: Eder y Maneschg han presentado la historia de la casa. Al final de la celebración eucarística el P. Karl Peinhopf, superior de la DSP, ha presentado los Escritos de Comboni traducidos al alemán. Por la tarde se visitó la famosa Abadía de Novacella, donde está sepultado Mons. Mitterrutzner el gran amigo y bienhechor de Comboni.

2. Proyectos aprobados para su financiamiento
La comisión encargada por la provincia italiana para analizar y aprobar los proyectos que llegan, ha aprobado a fines de septiembre, 21 de los 25 proyectos que llegaron, por un total de 281.203,00 €.

Como se ha recordado otras veces, los proyectos para el financiamiento dirigidos a la provincia italiana deben ser enviados a la ‘Comisión Proyectos’ (milaniven@gmail.com) : Vicolo Pozzo 1 – 37129 Verona, Italia. Éstos deben ser aprobados por la comunidad que los presenta y firmados por el superior de circunscripción. A  todos ellos ha sido enviada ‘La Guía para la presentación de Proyectos’ a la que deben atenerse. Si alguno no la tuviese a su alcance, puede pedirla a la dirección arriba citada.

3. Nuevo precio para la suscripción a Nigrizia

En el mes de enero de 2018 la suscripción a la revista Nigrizia aumentará de 32 a 35 €, pero con una novedad: quien decide suscribirse a la revista impresa podrá automáticamente y sin costo adicional acceder a la edición digital. El precio del PM seguirá siendo el mismo con la posibilidad de acceder a la versión digital, o bien, suscribirse solamente a esta última.
Enhorabuena a la parroquia ‘Mártires de Uganda’ de Roma que en octubre ha solicitado 30 suscripciones.

KENYA

150° aniversario del Instituto

La provincia de Kenia ha celebrado el aniversario de la fundación del Instituto en diversos momentos: primero en la zona Pokot, después en la Turkana y, finalmente, en Nairobi, cuyo momento culminante fue el DOMUND (Domingo Mundial de las Misiones), en la iglesia de San Daniel Comboni, de la comunidad de Embakasi. En Nairobi ya se habían tenido diferentes celebraciones en la Basílica de la Sagrada Familia.

La celebración contó con la presentación del Hno. Jonas Dzinekou Yawovi que habló sobre la persona de Comboni, del P. Andrew Bwalya que ha hablado de los combonianos y del P. Claudio Longhi que habló sobre los combonianos en Kenia, valiéndose de su testimonio personal, teniendo en cuenta que ha sido uno de los primeros combonianos en llegar a esa provincia.
Seguidamente tuvo lugar la celebración eucarística, presidida por el P. Onesmas Otieno, comboniano que trabaja en EGSD. El P. Austine Radol, superior provincial de Kenia, dirigiéndose a los presentes, habló sobre la historia de nuestra presencia en ese país y, en especial, de la historia de la parroquia de Kariobangi de la que se han desmembrado catorce parroquias y ha subrayado la importancia de la educación como vehículo de evangelización.

LONDON PROVINCE

15 años al servicio de la misión en Europa

Del 25 al 28 de septiembre se ha reunido en Sunningdale el grupo europeo de reflexión teológica (GERT), surgido en el 2002 con el propósito de ayudar en la contextualización la labor misionera en el continente europeo.

El Grupo estuvo representado por los PP. Martin Devenish (responsable continental de los provinciales), Benito De Marchi, Alberto Pelucchi (LP), Dario Balula (Portugal), Stephane Kamanga (España), Hans Maneschg y Franz Weber (DSP), P. Alex Zanotelli, Hno. Alberto Parise, P. Giorgio Padovan y P. Fernando Zolli (Italia). Han participado además el Prof. Carmelo Dotolo y las Hnas. Combonianas Carmina Ballestreros y Paola Moggi.

Se partió del análisis de la realidad de los últimos meses. El Grupo ha subrayado la importancia de brindar esperanza y de apoyar a los movimientos, también laicos, que trabajan en favor de una Europa acogedora y solidaria.

Se presentaron además algunos trabajos, como “El encuentro con el otro en la Biblia”, del P. Hans Maneschg, una investigación del P. Fernando Zolli sobre la presencia de los sacerdotes ‘Fidei Donum’ y estudiantes de otros continentes (el 45% del continente africano), un fenómeno que toca todas las Iglesias del continente europeo y norteamericano.
En la evaluación final se ha ratificado que la reflexión del GERT parte de la praxis de nuestras comunidades relanzando algunas dimensiones y propuestas con el objetivo de que en nuestras Iglesias no disminuya el empuje misionero, ayudando a los mismos agentes a ponerse en camino como ‘Iglesia en salida’.
PERÚ
San Daniel Comboni y sus sobrinos
El 14 de octubre, el Cardenal Juan Luis Cipriani, Arzobispo de Lima, ha ordenado presbíteros a cinco diáconos de la Congregación de los “Misioneros de la Reconciliación del Señor de los Milagros” (MRSM).

Después de la celebración eucarística, el Superior General de los MRSM ha dado gracias a Dios por el ‘milagro’ de poder contar con cinco nuevos sacerdotes en el mes dedicado al patrono del Instituto.

Los MRSM se consideran ‘sobrinos’ de san Daniel Comboni y de los Misioneros combonianos porque el P. Felipe Fierro, su fundador, ha sido comboniano hasta hace treinta años, cuando inició su fundación para ‘llenar un vacío’, como él mismo afirmaba en aquel tiempo. Habiendo sido, por varios años, misionero en África y habiendo visto que después de 100 años de evangelización, había congregaciones de africanos, se había preguntado: ¿por qué razón, después de 500 años de evangelización en el continente no había aún una congregación masculina de origen peruano? El P. Felipe no pudo estar en la solemne celebración pues se encontraba en los Estados Unidos haciendo animación misionera para recoger fondos para sus misiones.
En la celebración participaron tres combonianos: P. Gianni Gaiga, italiano, que regresó al Perú después de haber servido varios años en Polonia, P. Abel Torres, peruano y el P. Luis Weiss, alemán, representando a la diócesis de Tarma.
SUR ÁFRICA

Visita del Vicario Generale
La visita del P. Jeremías dos Santos Martins, del 13 de septiembre al 1 de octubre, ha dado a nuestros misioneros un nuevo impulso y entusiasmo por la misión. Ha visitado las nueve comunidades de la provincia teniendo la posibilidad de conversar personalmente con todos los misioneros. El P. Jeremías ha compartido información sobre la vida del Instituto, con sus retos y sus bendiciones, así como el programa que será llevado al próximo Capítulo General.
Durante la visita hemos tenido la gran oportunidad de celebrar los 150 años de fundación del Instituto en Johannesburg con los amigos de los combonianos y con las comunidades del Gauteng. Ha sido un momento maravilloso que ha dado esperanza y nuevas perspectivas a todos. Expresamos al Vicario General nuestra gratitud por su cercanía y ánimo.

Una desagradable visita a Mahube Valley
Nos solidarizamos con la comunidad comboniana de Mahube Valley que en la tarde del jueves sufrió el ataque armado de un grupo de delincuentes.

Los ladrones han saltado el muro de cinta sorprendiendo a nuestros hermanos que se disponían a cerrar las puertas de casa para pasar la noche. Han golpeado a un empleado, con la intención de que les dijera donde estaba el dinero y les entregara las llaves. El joven está internado, en cuidados intensivos, recuperándose de los golpes recibidos en el hospital Steve Biko. Su condición es grave pero estable.

Los PP. Kotoku Lawson Kwaku y Sepobela Ronnie Kgomotso han logrado encerrarse en un baño evitando ser agredidos, mientras escuchaban que los ladrones rompían las puertas de las habitaciones saqueando a su paso todo lo que encontraban. Por coincidencia los PP. Tehou Prosper y Kintamo Kirba Kifle, que estaban visitando esa misión, habían salido en ese momento para acompañar a casa a algunos feligreses. La policía, que había sido informada, se presentó muy tarde, cuando los delincuentes habían abandonado el recinto llevándose, entre otras cosas, dos autos. Al día siguiente, las Hermanas Combonianas y los feligreses nos han expresado su cercanía y solidaridad. El domingo regresará también el P. Harold Félix Gomanjira, que estaba ayudando a la parroquia de Silverton en esos días. Animamos a nuestros misioneros de la parroquia de Mahube Valley con nuestras oraciones y aliento.
TGB

Conmemoración de los 150 años
El domingo 8 de octubre, con una celebración eucarística presidida por Mons. Roger Houngbedji OP, los fieles de la parroquia St. François d’Assise de Fidjrossè han agradecido a Dios no sólo por los 150 años de la presencia comboniana en el mundo sino también por los 28 años que nuestros hermanos han estado en Benin. Mons. Roger ha desvelado para la ocasión una placa marmórea realizada por los fieles como signo de reconocimiento al trabajo de los Misioneros Combonianos.

Ingreso de nuevos jóvenes a Cotonou
El P. Victor Kouande Adekoun, superior provincial de TGB, ha presidido la celebración de ingreso oficial de los nuevos candidatos al noviciado internacional de Cotonou, Benín. Diecisiete jóvenes, provenientes de Congo, Centroáfrica, Togo, Ghana y Benín. La ceremonia se realizó una vez concluidas las tres semanas de introducción a la vida del noviciado comboniano y después de haber participado al retiro espiritual del 27 de septiembre, animado por el P. John Baptist Opargiw, Secretario General de la Formación, que del 24 al 29 de septiembre se encontraba visitando esa comunidad.
La celebración ha sido sencilla pero profunda. El SP, en su homilía ha invitado a los novicios a ser transparentes como los santos ángeles. Ha dicho además que sólo manteniéndose abiertos a Dios y a sus mediaciones, podrán encontrar a Dios que camina a su lado, a San Daniel Comboni y su carisma y a ellos mismos. Al final de la Misa el SP ha entregado a cada novicio la Biblia, la Regla de Vida, los Escritos de Comboni y la Carta Educativa del noviciado. De los 17 novicios, dos son candidatos a Hermanos y quince al sacerdocio.
“Agradecemos al Señor que nos sigue mandando vocaciones en este momento de la historia del África francófona. Le encomendamos su camino para que los transforme y los haga santos y capaces para la misión, como nos quería nuestro Padre y Fundador”, ha dicho el P. Léonard Ndaji Ndjate, maestro de novicios.

UGANDA

Noticias en breve
El 8 de octubre ha sido inaugurada la iglesia de San Daniel Comboni en Lacor, una maravillosa obra arquitectónica realizada a cargo del equipo dirigido por el Hno. Elio Croce. El arzobispo de Gulu, Mons. John Baptist Odama, ha presidido la celebración eucarística que comenzó con la bendición de la iglesia. La participación de sacerdotes, religiosos y fieles fue numerosa.
Los 150 años de fundación del Instituto han sido celebrados en la provincia en coincidencia con la fiesta del Fundador el 10 de octubre. Los Combonianos, las Hermanas Combonianas y fieles que trabajan en Karamoja se reunieron en la parroquia de Kangole para orar juntos y compartir sus experiencias. La zona sur se reunió en el Centro de Espiritualidad de Namugongo, gestionado por las Hermanas Combonianas. Los Hermanos, padres, hermanas y novicios/as, así como los postulantes de Jinja, han celebrado juntos la fiesta. En la zona norte, se encontraron en Lira-Ngeta para orar y tener unos momentos de fraternidad.

El 20 de octubre todos los caminos nos condujeron a Paimol para participar en la celebración de los beatos mártires Jildo Irwa y David Okello. Ha sido una ocasión bonita de testimonio y renovación para todos los participantes. Mientras oramos por su canonización, pedimos su intercesión por Uganda que atraviesa momentos de incertidumbre política y económica.

IN PACE CHRISTI

Hno. Girolamo Fortuna (06.08.1928 – 05.07.2017)

Nació en Castelgomberto (Vicenza) el 6 agosto de 1928, emitió su primera profesión religiosa el 19 de marzo de 1950 en Gozzano con el propósito de ser Hermano. Después de dos años de servir en la comunidad de Troia, en 1952 partió para Jartum, para ayudar en la escuela técnica, sobre todo, en la carpintería. Fue transferido a El Obeid en 1955 para que se dedicara a las construcciones. Después de un breve periodo de descanso en Italia, regresó a El Obeid en 1958 a la Comboni School y, durante veinte años (1966-1986) estuvo en la residencia episcopal. En 1986 lo cambiaron a Kadugli, luego Nyala y al norte de Jartum. En el 2009 lo mandaron a Verona para controlar su salud. En el 2010 lo trasladaron a Arco, luego de nuevo a Verona y en el 2015 lo asignaron a Castel d’Azzano donde terminó sus días el 5 de julio del año en curso.

El Hno. Agostino Cerri recuerda de él: “Encontré a ‘Momi’, como lo llamaban todos, en septiembre de 1982 en la misión de Dilling, a pocos meses de mi llegada a El Obeid. Lo recuerdo como un hombre dedicado al trabajo de la construcción, primero en Dilling, luego en Kadugli, El Fasher y Nyala que conocieron su estilo preciso, simple y económico. Se había rodeado de un grupo de empleados que lo estimaban y respetaban. Amaba el trabajo y la vida comunitaria. Jugaba a las cartas en la tarde, después de la cena, momentos en los que compartía con los demás hermanos el trabajo realizado, sus preocupaciones y el programa del día siguiente. Sabía administrar bien el dinero. Sabía calcular lo que necesitaría antes de levantar una iglesia o una casa. Todavía sus construcciones lucen en el Kordofan. Las iglesias de Dilling, la de Kosti y muchas otras construcciones están todavía en pie. No obstante algunas fallas del terreno o algunas rajaduras, la gente sigue reuniéndose en aquellos ambientes bien ventilados y llenos de luz para alabar a Dios. Indudablemente que eso hace muy feliz a nuestro Hermano.
Muchas veces, con el calor vespertino en Sudán, he visto al Hno. Momi mojar el cemento de una construcción, con su inseparable sombrero de paja mientras sostenía en una mano la corona del rosario como para enseñarme que la oración no va separada del trabajo de cada día. Nuestros caminos se separaron: la edad y sus relativos achaques lo obligaron a permanecer en la casa de Bahri, a la orilla del Nilo azul. El terreno había sido recuperado por el buen P. Pigarella, con paciencia y sacrificio, de sus ilegítimos propietarios. Aquel terreno fue transformado por el Hno. Momi en un hermoso huerto en donde hacía crecer de todo, para dar alegría a tantos hermanos y religiosas que el viernes por la mañana se encontraban en el huerto del Hno. Momi en el que, además de distribuir hortalizas, se interesaba del trabajo y de la salud de los hermanos y sus actividades escolares de Jartum compartiendo alegrías y dificultades de la misión.

En El Obeid, donde me encuentro ahora, continúan sus obreros, casi todos abuelos, cristianos y musulmanes. A todos ellos el Hno. Momi les ha enseñado un oficio que les ha permitido tener una familia y vivir dignamente”.
También el P. Carmine Calvisi ha conocido al Hno. Momi en el Obeid. “Había llegado a Sudán como carpintero y trabajó como constructor con el Hno. Pietro Laffranchi. Cuando éste enfermó y murió, los Hermanos que estaban construyendo la catedral se reunieron para ver cómo se continuaría con el trabajo y cuál de ellos asumiría la responsabilidad. Eligieron al Hno. Momi, que aceptó poniendo como condición que todos colaboraran con él cada vez que hubiese necesidad. No recuerdo el número ni los nombres de todos los Hermanos que trabajamos allí, pero bien recuerdo que cada domingo nos encontrábamos para la cena un buen número. De ese modo se concluyó la catedral de El Obeid que es hermosa, fuerte, grande y tiene una excelente acústica.
Al Hno. Momi se le confió también la construcción de la misión de Kosti. El P. Pietro Coronella había adquirido 5,400 metros cuadrados de terreno con los respectivos permisos para construir la casa de las Hermanas y la iglesia. El trabajo fue llevado a cabo por el Hno. Momi y su equipo de trabajadores. La primera piedra fue colocada por Mons. Calabresi, Nuncio apostólico el 22 de abril de 1973. Un año después, el 28 de abril de 1974, cuando se concluyeron los trabajos, Mons. Baroni consagró la iglesia. Recuerdo que me tocó participar como diácono en la celebración. El Hno. Momi era rápido y preciso en su trabajo, exigente consigo y con quienes estaban a su lado”.

P. Michele Bonfitto (15.05.1922 – 06.10.2017)

He conocido al P. Michele Bonfitto cuando era jefe del coro y me interesaba la música; por ese motivo tuve la oportunidad de encontrarlo muchas veces y de colaborar con él.

Una vez concluidos los estudios de teología en Italia, lo destinaron a Inglaterra donde, por algún tiempo fue vicerrector de nuestro seminario menor. El P. Todesco, superior general de entonces, le permitió especializarse en música. Hizo un diploma en pianoforte, órgano, canto coral, canto gregoriano, composición y dirección de coro y orquesta. Hizo algunos cursos en Londres y otros, como el de composición musical, en Durham. Recibió el segundo lugar por la composición de un himno en honor de la Reina durante un concurso en el Royal Albert Hall de Londres. En reconocimiento a su desempeño la Reina le regaló una baqueta de director que apreciaba mucho. Desgraciadamente, durante una prueba de canto, accidentalmente la rompió, hecho que le arrancó alguna lágrima de tristeza.
Compuso varias Misas y piezas en latín, con armonías un poco rebuscadas. Así mismo, compuso un oratorio a Comboni titulado Alba di Gloria para coro, solistas y orquesta. Entre las Misas, destaca la popular Missa Martyrum, compuesta en Inglaterra y que ejecutamos cuando éramos pequeños durante la ordenación de un numeroso grupo de Combonianos en el Templo Votivo de Verona, presidida por el Card. Agagianian, por allá en 1964.
El P. Bonfitto compuso además una Misa polifónica en latín para órgano, en ocasión del Concilio Vaticano II. Las dos Misas en italiano más conocidas y compuestas después del concilio son: la Messa dei Fedeli y Sei Grande nell’amore, con interesantes arreglos musicales. Tenía buen gusto por la armonía y una cierta creatividad, evitando caer en la banalidad y superficialidad. Tenía una profunda sensibilidad por el canto litúrgico. Era extraordinario cuando dirigía el coro. 

Era de carácter difícil y le molestaba sentir que no era apreciado, con una cierta tendencia a la depresión. Algunos de nosotros, estudiantes del liceo, nos proponíamos alentarlo para devolverlo a la normalidad. A veces se ‘automitizaba’ como músico, como cuando nos contó una vez que durante un frío invierno en Inglaterra, mientras se calentaba cerca de la estufa, se durmió y, por accidente, las partituras que había apenas terminado de una obra para coro y orquesta, cayeron al fuego. Cuando despertó, vio cómo se carbonizaba el trabajo de muchas horas. Le había sucedido lo mismo a otro compositor. En una ocasión me comentó que algunas de sus piezas musicales estaban depositadas en el estudio de uno de sus hermanos que era abogado en Florencia. Se trataba de obras que serían dadas a conocer cuando maduraran los tiempos.

Concluyendo, el p. Bonfitto ha sido un hombre de grandes dotes musicales que ha sabido ponerlas al servicio de la liturgia y de la Iglesia. Siempre he admirado en él su capacidad de adaptación a los tiempos modernos para ser significativo también para los jóvenes. No obstante que su formación musical era clásica, estuvo abierto a incluir acompañamientos modernos acompañados por la guitarra, bajo e instrumentos de percusión. Mucho de lo que conozco de música y composición coral se lo debo a él. (P. Guido Oliana)
Oremos por nuestros difuntos
LA MADRE: Carmen, del P. García Oviedo José Manuel (NAP).
El HERMANO: Armando, del P. Gino Melato (I); Maurizio, del P. Baccanelli Giovanni (ET); Marcello, del P. Primo Silvestri (I).
LA HERMANA: Santina, del P. Natale Basso (EC).
LAS HERMANAS COMBONIANAS: Sr. Alma Teresa Scagliarini; Sr. Carla M. Abraha; Sr. Eufrasia Fucina; Sr. Giannausilia Fossati; Sr. Giuseppina Tresoldi.
Don Ferdinando Colombo (1930-2017): como misionero comboniano ha prestado su servicio en Sur Sudán y después en el norte del Congo, donde se incardinó en 1980, llevando a cabo su ministerio con solicitud y empeño. Hasta el final mantuvo la amistad con los Combonianos a los que encontraba y recibía con afecto. Terminó sus días en Seregno, Italia, donde transcurrió los últimos dos años de su vida. RIP.
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