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DIRECCIÓN GENERAL


El Instituto, el Superior General y los miembros del Consejo General recuerdan conmocionados al P. Rogelio Bustos Juárez, asistente general, que murió prematuramente en León, en casa de la familia, donde se encontraba antes de empezar su visita a la Provincia de Centroamérica (PCA). El CG, en nombre de todos los miembros del Instituto, agradece a todas las personas que han participado en este duelo repentino con sus mensajes de condolencia y aprecio por la persona del P. Rogelio y por el servicio que ha desempeñado durante tantos años en México y Perú y, en los últimos años, en Roma.

Especializaciones
El P. Moses Francis Bwanali, ecónomo provincial de Malawi-Zambia, obtuvo el Master’s Degree in Public Management (Maestría en administración pública) de la Universidad de Bolton (Reino Unido), en el Instituto de Administración de Malaui (MIM) de Lilongwe, el 17 de noviembre de 2017. ¡Enhorabuena!.

Obra del Redentor
Febrero	01 – 15 C	     16 – 28 EGSD
Marzo	01 – 07 CO    08 – 15 E	  16 – 31 DSP

Intenciones de oración
Marzo – Para que se profundice la figura y el papel de la mujer en la Iglesia y se elabore una profunda teología femenina, a través de la intercesión de Daniel Comboni, que intuyó la importancia de la mujer en la misión. Oremos.
Abril – Por los miembros de la familia Comboniana, para que, inspirados por Daniel Comboni, sepan unir sus fuerzas al servicio de la misión. Oremos

CONGO

Seminario sobre el acaparamiento de tierras 
Del 13 al 15 de enero, en la casa provincial de Kinshasa, se celebró un seminario sobre el tema del acaparamiento de tierras, animado por el P. Gian Paolo Pezzi, miembro de VIVAT Internacional.
Los participantes eran agentes de pastoral de algunas parroquias de Kinshasa, los miembros de las comisiones de Justicia y Paz, abogados, juristas, asociaciones femeninas y los Laicos Misioneros Combonianos de la ciudad. 
El objetivo principal del seminario era sensibilizar y proporcionar a los participantes los conocimientos necesarios para luchar por el desarrollo integral y duradero.
P. Pezzi aprovechó la oportunidad para redefinir algunos términos clave y las problemáticas como agua, tierra, ley de propiedad, título inmobiliario, derecho común, derecho positivo.

CURIA

Nuevo ciclo de conferencias
La próxima Asamblea del Sínodo de los Obispos tendrá como tema "los jóvenes, la fe y el discernimiento vocacional" y se llevará a cabo en octubre de 2018. El mundo juvenil es cada día menos comprendido y la misma Iglesia tiene dificultad para entrar en este 'universo', para entender su ánimo, sus aspiraciones, sus sueños, y para formular propuestas efectivas que respondan las exigencias de la vida y los profundos deseos de los jóvenes. 
Por este motivo, la Curia Generalicia comboniana ha organizado algunas conferencias sobre el tema: Los jóvenes y la búsqueda de la felicidad.
La primera Conferencia tendrá lugar el 15 de febrero de 2018 y tendrá como tema, los jóvenes y las redes sociales: influencias en las opciones de vida; la ponente será Sor Caterina Cangià, salesiana, profesora de Pedagogía y Comunicación Mediática. La segunda Conferencia, el 1 de marzo, será conducida por Don Zbignew Formella, salesiano, catedrático de Psicología de la Educación, quien hablará sobre el Perfil psicológico del joven de hoy. La última conferencia tendrá lugar el 22 de marzo y tendrá como tema los jóvenes y a la religión: retos educativos, valores y consciencia, presentado por el P. Giulio Parnofiello, jesuita, capellán de la Universidad La Sapienza, de Roma.
Desde el 2014, durante el período de Cuaresma, la Curia Generalicia organiza conferencias sobre temas de actualidad a nivel social y eclesial. La finalidad de las conferencias no es sólo para informar sobre temas actuales, sino para proponer el Evangelio de la vida y de la misericordia como una clave de lectura de los acontecimientos. En Resumen, las conferencias quieren ser instrumentos de animación misionera. 

ESPAÑA

Inmigrantes acogidos en la comunidad de Granada
La comunidad de Granada ha acogido a dieciocho migrantes del África subsahariana para que pudieran pasar la Navidad con dignidad. Todos ellos son jóvenes de unos veinticinco años que llegaron con pequeños botes a la costa española hace unas semanas.
Todo comenzó a partir de un encuentro casual en la estación de autobuses: el Hno. Kakule Silusawa Lwanga llegaba de Madrid para participar en un encuentro de jóvenes, cuando se encontró con un grupo de jóvenes africanos provistos sólo de un documento de expulsión. Intentó hablar con ellos y al día siguiente regresó a verlos. La comunidad comboniana había decidido acogerlos y está recibiendo ayuda de diferentes asociaciones para superar las muchas dificultades, especialmente burocráticas y legales; la sonrisa que renace en los rostros de los jóvenes es la mayor alegría para los misioneros que los han acogido.
El superior provincial, P. Pedro Andrés, respondiendo a la carta del superior de la comunidad de Granada que le informaba de todo lo que sucedía, dijo que "los emigrantes eran, son y seguirán siendo acogidos".

Premio "Mundo Negro" a la fraternidad 2017
El premio Mundo Negro a la fraternidad 2017 ha sido entregado durante el XXX Encuentro de África (Madrid, 2-4 de febrero de 2018) titulado "Migrante. Persona", a la periodista española Helena Maleno y al sacerdote eritreo Mussie Zerai, por su trabajo con las comunidades de emigrantes que intentan llegar a Europa a través del Mediterráneo. 
Helena Maleno trabaja como investigadora y experta en migraciones y trata de seres humanos. De su experiencia personal con los migrantes en Marruecos nació "Caminando fronteras", una red formada por los mismos migrantes, trabajadores de la salud, asistentes sociales, educadores y abogados que investigan, hablan con los sobrevivientes, identifican a los muertos, comunican con las familias, abren procedimientos judiciales, documentan otros casos de violencia, protegen a víctimas de la trata.
Mussie Zerai, Eritrea, criado bajo una dictadura y en medio de una guerra por la independencia que duró treinta años; a los dieciséis años llegó a Roma en busca de libertad y de paz. Por haber experimentado de primera mano las dificultades del migrante que llega a Europa, decidió ayudar a otros como él. En 2006 fundó la Agencia Habeshia, una asociación que defiende los derechos y ofrece formación profesional a los refugiados. En 2010 fue ordenado con el deseo de ser un sacerdote migrante para los migrantes. Por su trabajo y su mensaje fue nominado para el Premio Nobel de la paz en 2015. 

ETIOPIA

25° de ordenación
El 12 de diciembre de 2017 hubo una gran fiesta, organizada en parte por el Consejo Pastoral, para celebrar el 25° aniversario de la ordenación del P. Melaku Tafesse Amente, encargado de la animación misionera en la Catedral de la Natividad de Addis Abeba, donde su tío, Abba Gebre Mariam Amente, ha sido párroco durante treinta años y cultivó el inicio de la vocación de Melaku hacia los misioneros combonianos.
El P. Melaku, comprometido en intensos programas de animación misionera en Leeds, Reino Unido, hizo un esfuerzo para volver y celebrar su aniversario de ordenación en Etiopía, entre las muchas personas que lo aman y aprecian su dedicación a la misión tanto aquí como en el extranjero. La fiesta ha sido una buena oportunidad para reunirse con muchos viejos y nuevos amigos, con su anciana madre y algunos de sus hermanos, uno de los cuales vino incluso de Suecia. 
La celebración continuó en la parroquia de P. Melaku, cerca de Nerkempte, en el estado de Oromiya.

KENIA

Inauguración de la escuela San Daniel Comboni
Las celebraciones del 150° aniversario del Instituto se clausuraron en la Provincia con la inauguración oficial de la escuela "San Daniel Comboni". La ceremonia tuvo lugar el viernes 26 de enero en Embakasi, Nairobi. El obispo Alfred Rotich celebró el rito de la bendición, al que asistieron numerosos bienhechores, autoridades locales, fieles laicos y miembros de la familia comboniana en Nairobi.
El provincial, el P. Austine Odhiambo Radol, explicó la génesis de la escuela y sus principales características. La idea surgió cuando la comunidad de Karagita ofreció la tierra y varios bienhechores enviaron sus donativos. "La escuela – dijo – tiene la intención de ofrecer a la juventud keniana una educación de calidad basada en los valores cristianos. Su lema será: conocimiento, amor y servicio. Será una escuela privada para que pueda ser gestionada de acuerdo a nuestros criterios, será diurna, con el fin de involucrar a los padres en la formación de sus hijos, será secundaria, para que podamos ser parte de la fase crítica del desarrollo de la juventud en el país, será mixta para promover el apoyo y el respeto mutuos entre los jóvenes.
Mons. Rotich agradeció a los Combonianos por la iniciativa y pidió a los estudiantes que trabajen arduamente. Los sentimientos similares han sido asumidos por Mauro Massoni, Embajador de Italia en Kenia. Hablando en nombre del obispo de la diócesis de Andria-Canosa-Minervino (Italia), P. Gianni Massaro, Vicario general, expresó su alegría al ver que la escuela, a través de su apoyo, se ha hecho realidad.


ITALIA

El espacio de la solidaridad
La Fundación Nigrizia Onlus en 2017 ha recaudado fondos de €419.833,00 y ha financiado 30 proyectos en África y Latinoamérica por valor de €320.662,96. Los proyectos incluyen los de Nigrizia solidaria para la revista congoleña Afriquespoir y del PM (Piccolo Missionario) para la escuela del terremoto en Montegallo. Los fondos restantes serán entregados tan pronto como tengamos una verificación sobre el progreso de los trabajos. Las campañas en favor de Sudán del Sur y de Centroáfrica siguen adelante. Sudán del Sur está sufriendo una guerra que nunca termina y una hambruna terrible que pone a prueba de muerte la vida de muchísimas personas. Con respecto a la República Centroafricana continúa la guerrilla en todo el país, y no permite una vida regular en el trabajo, en las escuelas, en las calles, en los hogares.
Para solicitar la financiación de proyectos a la provincia italiana (sea al Mondo Aperto, como a la Fundación Nigrizia) escribir a la Comisión proyectos -Misioneros Combonianos-, Vicolo Pozzo, 1 Verona (milaniven@gmail.com)

PCA

Ejercicios espirituales y asamblea provincial
Del 8 al 18 de enero de 2018, los Combonianos que trabajan en Centro América se han reunido para compartir dos fuertes momentos de fraternidad comboniana.
Los ejercicios espirituales, predicados por el P. Pedro Jaramillo, Vicario de Pastoral de la Archidiócesis de Santiago de Guatemala, tuvieron como punto central de reflexión la Persona, según el esquema de los Actos Capitulares 2015. 
La primera parte de la Asamblea se dedicó a la evaluación de los secretariados provinciales y de los sectores en los que opera cada secretariado; se han subrayado los elementos de la programación sexenal que se han realizado y se han presentado propuestas para llevar adelante el plan sexenal en toda la Provincia. 
La Asamblea también nos ha permitido hacer el proceso de Re-visitación y Revisión de la Regla de Vida en su primera parte, de acuerdo con los criterios proporcionados por la Comisión Central. Finalmente, se ha hecho un ejercicio de discernimiento en preparación para la Asamblea 2019, para la reducción y el enfoque de nuestros compromisos actuales, teniendo en cuenta lo que propone el último Capítulo General para la reorganización del Instituto.
Entre los ejercicios y la Asamblea Mons. Vittorino Girardi, mccj, ha celebrado la Eucaristía en Santiago Atitlán, en medio de una comunidad indígena que acogió en el pasado el don del martirio.

SUDAN DEL SUR

Asamblea Provincial y visita del asistente general
El Hno. Alberto Lamana Cónsola, miembro del Consejo General, ha visitado del 4 al 23 de enero la Provincia Comboniana de Sudán del Sur. Tanto para el Hno. Alberto como para la Provincia ha sido una experiencia de alegría y encuentro renovado. Sudán del Sur, de hecho, es la Provincia donde el Hno. Alberto comenzó su trabajo misionero, particularmente en la misión de Mapuordit. El Hno. Alberto ha visitado cinco comunidades: Mapuordit, Yirol, Tali, la Casa Provincial de Juba y el pre-postulantado a las afueras de Juba, en una localidad llamada Moroyok.
En cada una de estas comunidades tuvo la oportunidad de encontrarse con los hermanos individualmente y de visitar algunos centros parroquiales, escuelas y el hospital. Además, ha podido participar en la Asamblea Provincial que tuvo lugar del 16 al 23 de enero, durante la cual ha ayudado a la Provincia a conocer la situación del personal en el Instituto y ha alentado el proceso de agrupamiento.
Entre los 34 participantes en la Asamblea estuvieron el P. Claudio Lurati, Ecónomo General, quien contribuyó con el tema "Economía como servicio en la Iglesia y en la vida religiosa". Los dos primeros días de la Asamblea Provincial fueron dedicados a las comunidades.

CHAD

Asamblea de la delegación 
La Delegación ha realizado su asamblea anual del 8 al 12 de enero en Donia, diócesis de Goré. Sólo dos hermanos no estuvieron presentes por razones de fuerza mayor. El ambiente ha sido de gran serenidad y fraternidad. En su informe, el superior de la delegación ha invitado a los hermanos a cultivar una actitud de esperanza, citando un autor que dice "la fe que prefiero es la esperanza" y pidiendo también desarrollar la espiritualidad de los anawim, los pobres de Yahvé, o sea, una actitud de humildad con menos protagonismo y mayor colaboración con las fuerzas locales.
Los temas principales discutidos durante los encuentros fueron los siguientes: la presentación de los cuatro proyectos pastorales de la delegación (formación de líderes de las CEB, Pastoral juvenil, JPIC y diálogo inter-religioso), la Re-visitación y la Revisión de la Regla de Vida, la formación en el postulantado y los Laicos Misioneros Combonianos. Los proyectos de la pastoral fueron presentados por las comisiones oportunamente formadas, mientras que el tema de Re-visitación y Revisión de la Regla de Vida fue desarrollado por el P. Enrique Rosich que insistió en la importancia de compartir la experiencia a la luz de nuestras Constituciones, para evitar un trabajo puramente burocrático. Con respecto a los Laicos Misioneros Combonianos, coincidieron en la necesidad de un trabajo de reflexión y estructuración del grupo, con especial cuidado en su formación, definiendo mejor su identidad. También la formación ha sido tema de atención dado el aumento de los candidatos. 
Se han seguido los informes de los secretariados, el informe del taller para los 150 años del Instituto, realizado por el P. Filippo Ivardi, y el de la Asamblea de los LMC de Anchilo (Mozambique), elaborado por el P. Olivier Bachulo. La Asamblea fue también una oportunidad para festejar el año nuevo.

50° parroquial y votos perpetuos 
El 17 de diciembre de 2017 fue un día de doble celebración para la parroquia de Donomanga, en la diócesis de Laï, y para los Misioneros Combonianos que la animan.
La parroquia celebró su 50° aniversario. Durante todo el fin de semana cientos de personas de toda la zona participaron en las diversas actividades propuestas por la comisión organizadora: conferencias, intercambio de experiencias, conciertos, juegos, etc.
El obispo de la diócesis, Mons. Miguel Ángel Sebastián, comboniano, presidió la Eucaristía. Dio las gracias por los 50 años de trabajo en la parroquia, recordando a algunos sacerdotes, catequistas y otros agentes pastorales que han ayudado a consolidar la fe de muchas personas e invitó a todos a renovar su compromiso para los próximos 50 años. Aún queda mucho camino por hacer antes de que la parroquia se vuelva autónoma, pero todos estamos en camino y en comunión. 
Durante la Eucaristía, el escolástico Michel Kossi Esseh, de Togo, hizo la profesión perpetua ante el superior de la delegación y numerosos combonianos de diferentes comunidades. Michel está haciendo su servicio misionero en la parroquia de Donomanga. 

Ordenación diaconal
El 28 de enero de 2018, el escolástico Michel Kossi Esseh fue ordenado diácono por Mons. Miguel Ángel Sebastián Martínez, obispo de Laï, en la parroquia de Donomanga. La ceremonia se celebró en presencia del superior de la delegación, el P. Fidèle Katsan, de los hermanos que trabajan en la parroquia, de numerosos combonianos que procedían de otras misiones y sacerdotes diocesanos, religiosos y misioneros y de una muchedumbre inmensa y gozosa.
En su homilía, Mons. Miguel Ángel destacó el hecho de que Michel, como misionero, es ordenado diácono para la Iglesia universal. Luego invitó al ordenando a proclamar la palabra de Dios y no su propia palabra, sus propias ideas, y anunciarla en la situación concreta que la gente vive diariamente, para dar una palabra de esperanza a este pueblo que atraviesa un momento difícil a causa de la crisis socioeconómica. Hay que escuchar a Dios, pero también al pueblo para proclamar la palabra con autoridad, como Jesús, dijo Mons. Miguel Ángel. Luego invitó a la gente a escuchar al profeta y a preservar la esperanza, añadiendo que la esperanza cristiana es dinámica y exige que todos se comprometan también para transformar la situación actual. 
Después de la ordenación, una comida fraterna reunió a los participantes en la casa parroquial. El diácono continuará su servicio misionero en la parroquia de Donomanga. Su ordenación sacerdotal está prevista para agosto en Lomé (Togo).






TOGO-GHANA-BENIN

La visita del P. Tesfaye Tadesse y del P. Pietro Ciuciulla
Del 28 de diciembre de 2017 al 20 de enero de 2018, la Provincia de Togo-Ghana-Benin recibió la visita del P. Tesfaye Tadesse, Superior General, y del P. Pietro Ciuciulla, Asistente General encargado del África francófona. Junto con el P. Víctor Kouandé, Superior Provincial, visitaron las diversas comunidades combonianas de los tres países.
La Asamblea Provincial, que tuvo lugar del 15 al 19 de enero, fue un momento de gran comunión, un tiempo de gracia en el que se llevó a cabo el intercambio de reflexiones sobre la vida del Instituto y de la Provincia en un clima de gran apertura y fraternidad. 
Bendecimos al Señor por el buen desarrollo de esta visita y le damos gracias por todas las gracias recibidas. 


IN PACE CHRISTI

P. Modesto Debertolis (29.03.1929 – 16.06.2017)
P. Debertolis nació en Transacqua el 29 de marzo de 1929, uno de los 5 municipios que conforman el ayuntamiento de Primiero San Martino di Castrozza, en la provincia autónoma de Trento (Italia). Emitió sus primeros votos en Venegono Superiore en 1947 y fue ordenado sacerdote en Milán el 30 de mayo de 1953. Durante cuatro años alternó la animación misionera en Gozzano y asistió a la Universidad Estatal de Milán, donde obtuvo un doctorado en matemáticas. 
Nosotros, lo habíamos conocido en 1958 en Villa Pisa, en las colinas entre Florencia y Fiesole. El estudio allí era riguroso e intenso y P. Debertolis era parte del profesorado del colegio. Ese primer año pasó rápidamente y más tarde, para nuestro gran pesar, el Liceo fue transferido a Carraia, en la provincia de Lucca, en un nuevo y majestuoso seminario que tenía muy poco de familiar. El P. Debertolis emigró con nosotros.
Su cuarto de profesor de matemáticas en Carraia era nuestra “oasis”, incluso sólo por aquel telescopio colocado en la galería externa y que constantemente apuntaba hacia las estrellas. Constituía un placentero descanso para escapar del esfuerzo agotador al que su genialidad matemática nos sometía. Escribe sobre él uno de sus alumnos: "un hombre simpático, simple, bondadoso, a menudo sonriente. Lo tuve como profesor durante los tres años de secundaria. Y siempre he hallado en él una increíble ecuanimidad de juicio sobre mí y los compañeros de clase. Parecía tener una báscula de precisión capaz de medir por una pregunta y por una tarea si habías estudiado la materia media hora, una hora o más. Y juzgaba en consecuencia. En resumen, ‘el profesor más justo’ que recuerdo haber tenido en toda mi formación escolástica”. 
En 1970 fue asignado a Brasil y permaneció allí hasta 1974. Primero en Riachão (de 1970 a 1972) y luego en Mangabeiras (de 1972 a 1974), ambos en el Noreste de Brasil, en la diócesis de Balsas. En Riachão hizo comunidad con el P. Franco Sesenna, superior y párroco, y el P. Giuseppe De Feo; ejercía de coadjutor. Lo recuerdan dotado de inteligencia lúcida, con su dosis de ingeniosa extravagancia, muy capaz de establecer lazos con el pueblo. Le gustaba visitar a la gente y entretenerse en conversar con ellos. En comunidad era capaz de desdramatizar y siempre atento, con una sonrisa o una broma, para crear un buen clima comunitario.
En 1974 regresó a Italia encargado de la animación misionera y asignado al ministerio en varias comunidades: Pordenone, Padua, Verona, Venegono y luego otra vez en Pordenone: hasta 1985.
En 1985 regresó a Brasil, al estado de Maranhão, de nuevo en la diócesis de Balsas. Hasta 1988, como vice párroco en Pastos Bons. Se trataba de una antigua parroquia, fundada en 1764, en la que los combonianos ejercían su ministerio desde el 10 de marzo de 1966. Desde aquí asistían a la parroquia de Mirador y Nova York. P. Modesto vivía en comunidad con el P. Juan Sánchez Arenas, superior de la comunidad, P. Carlo Bianchi y Hno. António Martins da Costa. Después, durante seis meses, desde el 1 de enero de 1989 al 30 de junio del mismo año, se trasladó a São Luís, la capital del estado de Maranhão, ubicada en una isla con kilómetros de playas incontaminadas. Aquí el P. Modesto encontró a su antiguo alumno, el P. Gianfranco Masserdotti que era el Provincial de Brasil Norte y a quien conocía desde los tiempos de Carraia. Después, en julio de 1989 tuvo que volver a Italia por causas de salud, hasta la última etapa en el CAA "Padre Giuseppe Ambrosoli" en Milán.
Fuimos a verlo: en cama, silencioso, inmóvil y reflexivo. Y pensamos que ya no era el mismo. Tal vez pensase en el órgano en cuyos tubos había trabajado toda una vida y que había dejado inconcluso en Arco. Nos dejó unos días más tarde, el 16 de junio de 2017, siempre en Milán. (P. Arnaldo Baritussio)

P. Luigi Varesco (18.10.1926 – 6.10.2017)
El P. Luigi Varesco nació en Panchià, en la provincia de Trento, el 18 octubre 1926. Entró en el noviciado comboniano de Florencia, donde hizo sus primeros votos el 9 de septiembre de 1950, luego fue a Venegono para el escolasticado. Fue ordenado sacerdote en Milán el 7 de junio de 1952 y emitió los votos perpetuos el 9 de septiembre de 1953 en Sunningdale, donde había sido enviado para estudiar el inglés. El P. Bruno Carollo que había entrado en el noviciado con él, lo describe así: "carácter sereno, límpido y siempre alegre; fisonomía véneto-alemana, mechón siempre al aire, ojos abiertos, amante de la música y director de nuestro coro florentino".
Se re-encontraron en Uganda, en la diócesis de Lira. El P. Luigi estuvo por un período en la parroquia de Ngeta, para aprender la lengua Lango, después a Aber. El P. Carollo continúa: "también fue ayudante del Provincial por algunos años: ¡citado! Nuestras reuniones mensuales en la diócesis mostraron que tenía un carácter adecuado para los Lango, tanto para el idioma como para contactar con los catequistas y los habitantes (cristianos o no) de la tribu. En ese periodo, tenía muchos contactos con médicos italianos con los que comenzó y perfeccionó un sistema válido de ayuda para el hospital de Aber. Su sistema de evangelización era similar al mío. Éramos muy cercanos también en nuestro estilo de vida: vida en pobreza en la misión, ' safaris ' de al menos dos semanas en las diferentes aldeas, visitas a los enfermos y adultos, la enseñanza a los catecúmenos en la misión central, junto al jefe de catequistas, reuniones con los Padres de los nuevos cristianos. Fueron más de 40 años de verdadera vida misionera, un poco disturbados (incluso durante la guerra), pero serenos y en profunda amistad con el pueblo Lango".
Es interesante, con respecto a la vida de misión, leer lo que escribía P. Varesco en una carta de 1967, período en el que residía en la casa del obispo, en Gulu: "el domingo pasado se abrió oficialmente la magnífica Basílica Mariana de Lodonga (West Nile) dirigida por los combonianos. En la fiesta participaron cinco obispos, miles de personas y más de treinta autobuses venidos de lejos. El templo está dedicado a la Virgen 'Sultana de África '... Mis compromisos han aumentado mucho desde que dejé Aber, donde estaba tan ocupado en el inicio del hospital que ya había llegado a un buen punto. Desde aquí, también, asisto aquella misión, especialmente con la correspondencia para obtener los subsidios necesarios para poder finalizar esa gran obra. Mi trabajo con el obispo abarca una infinidad de cosas: desde el trabajo de secretario, hasta el de canciller, desde vicario general hasta visitador de las parroquias de la diócesis.
El 2000 P. Varesco regresó a Italia para el curso de renovación y permaneció allí definitivamente, primero en Venegono, luego en Verona, para cuidados médicos, y finalmente en Castel d'Azzano, donde murió el 6 de octubre de 2017.
"Recuerdo con simpatía y emoción -escribía con ocasión de su 50° de ordenación sacerdotal, en junio de 2002- los primeros años de vida misionera pasados en Uganda bajo la dirección de hermanos expertos... Un período importante para entrar en el idioma y la mentalidad de la gente. En pocos años me encomendaron varios compromisos pastorales, como el de párroco, asistente eclesiástico de la Acción Católica de las dos diócesis de Lira y Gulu, animador de un grupo de maestros, y director del Centro Catequético de la diócesis de Lira durante ocho años. Los últimos diez años de vida misionera en Uganda representan, creo yo, lo mejor de lo que podría ofrecer para "caminar con el pueblo". En ese período, de hecho, el contacto con la población crecía más y más, hasta la formación de los diversos grupos pastorales. Catecumenados, iglesias y capillas surgieron en poco tiempo con la cooperación de la cristiandad, ahora capaz de organizarse, recaudar fondos y hacer que el trabajo pastoral fuera mucho más 'fluido', participativo y fructífero. De hecho, antes de volver a Italia para el curso de ‘rinnovamento’, la parroquia de Aber, de acuerdo con el consejo provincial y diocesano, fue entregada al clero diocesano. Fue un día de fiesta para todos. La gente y el clero dieron un paso adelante en la comprensión de la vida misionera y eclesial".

P. Tarcisio Pazzaglia (15.02.1934 – 18.01.2018)
El P. Tarcisio nació en Serravalle di Carda en el ayuntamiento de Apecchio el 15 de febrero de 1934, el último de seis hermanos. "En familia – escribió en sus memorias – se rezaba el Rosario todas las noches y yo era monaguillo. De la infancia recuerdo la gran guerra, la línea gótica que pasaba por mi pueblo. Los alemanes ocuparon dos habitaciones de la casa. Los partisanos buenos y malos saquearon nuestra tienda de ropa. La detención de mi padre Francesco en un registro”. 
En 1946 ingresa en el seminario de los combonianos de Pesaro y, siguiendo el proceso de la época, realiza la escuela intermedia en Pesaro, el gimnasio en Brescia, el noviciado en Florencia, el Liceo en Verona y la teología en Venegono Superiore (Milán). En los estudios no era brillante, como él mismo dice: mis superiores escribieron en sus expedientes "es un buen muchacho pero más amigo del destornillador que de la pluma".
Fue ordenado sacerdote en 1960 en la catedral de Milán y su primer destino fue Pordenone, donde permaneció hasta 1964. Fue enviado a Inglaterra, a Sunningdale, para un curso de inglés. Destinado a Uganda, en septiembre de 1965 llegó a Kitgum (Norte de Uganda) entre los Acholi donde vivió durante más de 50 años.
"Cuando pienso en el P. Tarcisio Pazzaglia no puedo evitar volver atrás en el tiempo instintivamente. Aunque lo había encontrado, por última vez, hace unos meses, durante una vigilia misionera en Pesaro, los recuerdos de su persona, grabados en el corazón y en la mente, volvieron al principio de los años 80, cuando estudiaba teología en la capital de Uganda, Kampala. Fue allí donde conocí "Loyarmoi" (el "gran orador"), nombre Acholi atribuido al padre Tarcisio. Fue este extraordinario misionero comboniano quien me introdujo a la cultura de los pueblos nilóticos. Las personas mayores en esas partes reúnen a los jóvenes alrededor de un fuego para transmitir su sabiduría ancestral, para contar las historias del pasado y las hazañas extraordinarias de los antepasados. Yo, tuve la suerte de hacer más o menos lo mismo, pasando mucho tiempo con el P. Tarcisio que me introdujo a la ardua y gradual comprensión de las culturas a años luz de nuestra imaginación. Con él pude viajar a lo largo y ancho del vasto territorio de Uganda septentrional; un día él me llevó a lo largo de una de las orillas del río Asswa y allí encontramos, además de los soldados, un número incontable de monos. Me explicó que la etnia Acholi tiene una teoría opuesta sobre estos primates a la darwiniana. Los hombres no descienden de los monos, sino que al contrario estos animales eran originalmente niños que, cansados de trabajar en el poblado, huyeron al bosque y pasaron su vida vagando. Según los Acholi, los movimientos de los monos no son más que un legado que se transmite de generación en generación por aquellos vagabundos que prefieren la sabana a las fatigas de los campos.
P. Tarcisio siempre ha sido lo contrario: todo adrenalina, fervor, entusiasmo e ímpetu en el anuncio y testimonio del Evangelio. En sus más de 50 años de vida misionera, abrió un número innumerable de escuelas, dispensarios, iglesias y capillas, convirtiéndose si necesario en albañil, carpintero, enfermero, además de ser siempre un celoso pastor de almas. Tenía un hobby al que nunca renunció, el de los rodajes, primero con el Super8, luego con las tele-cámaras. Ha rodado muchos documentales sobre los usos y costumbres de los Acholi y video subsidios para la catequesis de jóvenes y adultos. 
Desde el principio de los años '90, en particular, se empeñó en defender los derechos humanos contra las aberraciones perpetradas por los "olum" ("hierba" en lengua Acholi), los famosos rebeldes del Ejército de Resistencia del Señor. Entre los rebeldes y el gobierno fue adelante durante veinte años una guerra absurda y olvidada por el mundo y los que pagaban eran miles de niños y niñas obligados a luchar bajo pena de mutilación de oídos, nariz, labios y dedos. Todas las tardes, en las parroquias del P. Tarcisio, las de Pajule y Kitgum, cientos de jóvenes llegaban de las aldeas cercanas buscando protección por la noche, momento en el que los Olum intentaban secuestrarlos.
Nuestra amistad aumentó a lo largo de los años, especialmente cuando el 28 de agosto de 2002 nos secuestraron en Tumangu, no lejos de Kitgum, junto con José Carlos Rodríguez Soto. En aquella circunstancia juntos nos enfrentábamos, repetidamente, con "la hermana muerte"... aunque entonces – como dijo P. Tarcisio – "no se nos consideró dignos de martirio". Fue él quien me absolvió justo antes de llevarnos ante el pelotón de fusilamiento. Y si conseguimos salvarnos, milagrosamente, fue porque los tres invocamos la intercesión del P. Raffaele di Bari, asesinado por los mismos rebeldes (LRA) el 1 de octubre de 2000. El P. Tarcisio era un auténtico casco azul de Dios que consumió su vida por la causa del Reino. (P. Giulio Albanese)

Oremos por nuestros difuntos
LA MADRE: del P. Lino Salvi (†); María Dolores, del P. José Luis Román Medina (E). 
EL HERMANO: Luis, de P. A. Pavia (E).
LA HERMANA: Olímpia, del Hno. António Martins da Costa (P).
LAS HERMANAS MISIONERAS COMBONIANAS: Sor. Eleonora Pilati, Sor. Lemlem Teclai Tensaeu, Sor. Maria Agamennone Amiti, Sor. Rosa Letizia Freddi, Sor. Gianna Ausilia Rigamonti, Sor. Annacleta Cattacin, Sor. M. Lorenza Tomasoni.

Comunicación

La Secretaría General comunica que, debido a una confusión, se han perdido varias direcciones de correo electrónico. Por lo tanto, pedimos a los hermanos interesados que reciban las diversas publicaciones (Familia Comboniana, etc.) y otras comunicaciones, que las soliciten de nuevo en la dirección de correo electrónico de la Secretaría General: curiamccj@comboni.org
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