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NOTES GENERALES - CONSULTE DE MARS 2018

1. Le P. Alcides Costa a été élu Assistant Général
Nous vous annonçons avec joie que le Conseil Général a élu (RV n° 157.4) le Rév. P. Alcides Costa pour succéder à partir du 1 mai 2018 à notre regretté P. Rogelio Bustos Juárez comme Assistant Général, pour compléter le mandat avec les autres Assistants Généraux jusqu’au prochain Chapitre Général. L’Institut Combonien tout entier remercie vivement le P. Alcides pour avoir accepté cette chère, il lui souhaite un service fructueux et l’accompagne par sa prière. Le P. Alcides avait participé du 6 septembre au 4 octobre 2015 au XVIII Chapitre Général de notre Institut.

Le P. Alcides est né à Ibiraçu, au Brésil 7 juillet 1953. Après le scolasticat à Rome, il a travaillé dans les provinces du Brésil et de l’Equateur. Il a une bonne expérience dans le service de l’administration, ayant été supérieur provincial pendant six ans du Brésil Sud et trois autres du Brésil comme province unifiée. L’année passée il avait été affecté au Centre d’Animation Missionnaire de Quito (Equateur).

2. Nominations

2.1. Avec la faculté donnée par la Congrégation pour les Instituts de Vie Consacrée et les Sociétés de Vie Apostolique (Prot. n. 56043/2017) le CG nomme à partir du 1 avril 2018 le Fr. Adossi Koffissan Adékploví Matthias-Elie supérieur de la communauté du CBC de Nairobi.

2.2. Avec la faculté donnée par la Congrégation pour les Instituts de Vie Consacrée et les Sociétés de Vie Apostolique (Prot. n. 56064/2017) le CG nomme à partir du 1 avril 2018 le Fr. Alberto Degan supérieur de la communauté du CIF de Bogotá.

2.3. Le CG nomme à partir du 1 mai 2018 le P. Uribe González Gabriel socius du Père Maître du noviciat de Xochimilco (MEX). 

3. Code Déontologique

Le 17 Mars 2018 a été envoyé aux supérieurs des circonscriptions et aux membres de l’Administration Générale le Brouillon du Code, revu par un canoniste du Vatican. Nous invitons tous à le lire avec attention et à envoyer le plus tôt possible vos remarques, de manière à les examiner et dans la mesure du possible à les insérer dans le nouveau texte, qui sera ensuite approuvé par le CG. Ensuite on va passer à la traduction dans les différentes langues de notre Institut. Si quelqu’un ne l’a pas reçu, qu’il le dise au Secrétaire Général qui va le lui envoyer.

4. Commission Centrale pour la Règle de Vie

Vu les difficultés de faire, via Skype, la rencontre programmée pour le mois de juin 2018, le CG demande au coordinateur, le P. Víctor-Hugo Castillo Matarrita, de convoquer la rencontre de la Commission Centrale à Rome et d’en définir les dates et l’agenda. La rencontre sera surtout un moment de réflexion sur le processus de revisitation et de révision de la RdV. Le CG demande que toutes les circonscriptions, avant le mois de juin, envoient aux coordinateurs continentaux de la Commission une relation du travail exécuté au niveau provincial et les propositions éventuelles de révision de la RV.

5. Assemblée Intercapitulaire 

Le CG a envoyé à tous les participants une lettre avec des indications pour les relations à présenter à l’assemblée et d’autres informations utiles.

Le CG a décidé d’inviter à l’assemblée intercapitulaire les quatre Frères référents des continents.

6. Le cours Combonien de Renouvellement
La prochaine édition de ce cours commencera le 4 janvier et se terminera le 31 mai 2019. Il s’adresse aux confrères qui ont plus de 50 ans d’âge et moins de 70, mais de manière particulière à tous ceux qui ont célébré ou qui se préparent à célébrer le 25ème d’ordination sacerdotale ou, pour les Frères, des Vœux Perpétuels. Le cours terminera en Terre Sainte (les trois dernières semaines). Pour s’inscrire, les confrères intéressés, après avoir reçu l’accord de leur supérieur de circonscription, doivent entrer en contact avec le coordinateur du cours, le P. Siro Stocchetti – email: siro.stocchetti@gmail.com
N.B.: Pour entrer en Israël, les confrères Africains ont besoin du visa, qu’on peut recevoir à Rome seulement après avoir obtenu le permis de séjour en Italie. Etant donné que pour obtenir ce permis en Italie actuellement sont nécessaires environ quatre mois à partir de l’arrivée à Rome, il est nécessaire qu’ils arrivent au début du mois de décembre.

7. Service Missionnaire

Le CG juge qu’il est nécessaire de clarifier certains points concernant les demandes nombreuses de faire des exceptions pour le Service Missionnaire. Pour cela il a chargé le Secrétaire Général de la Formation d’envoyer une lettre à ce sujet à tous les supérieurs des circonscriptions, aux formateurs des scolasticats et aux scolastiques.

8. Famille combonienne

Le 8 mars le CG des SMC et celui des MCCJ se sont rencontrés à Rome pour partager des initiatives communes et pour réfléchir ensemble sur les chemins post-capitulaires de nos instituts.

La prochaine rencontre entre SMC, MCCJ, MSC (Séculaires) et LMC aura lieu à Pesaro les 2 – 3 juin prochain.

9. Engagement et voyages du CG

P. Tesfaye Tadesse Gebresilasie

3 – 25 avril 2018: Visite à la Province de l’Equateur avec le Fr. Alberto Lamana

26 avril – 14 mai: Visite à la Province de l’Espagne

23 – 25 mai: Rencontre de l’USG à Rome

P. Jeremias dos Santos Martins

9 – 13 avril: Visite aux communautés de la Pologne

3 – 7 mai: Visite à la communauté de Paris

P. Pietro Ciuciulla

15 avril – 1 mai: En Ouganda pour la rencontre de l’Economie et pour les Premières Professions

6 – 18 mai: Au Tchad pour les Premières Professions

24 – 31 mai: Au Togo pour la RdV et l’Economie

Fr. Alberto Lamana Cónsola

3 – 15 avril: Visite à la Province de l’Equateur avec le P. Tesfaye

18 – 29 avril: Visite à la Province de la DSP

30 avril – 3 mai: A Pesaro pour la rencontre des Frères

4 – 15 mai: Visite à la Province de l’Espagne avec le P. Tesfaye

27 – 31 mai: A Cracovie pour la rencontre sur la Communication

Professions perpétuelles
Sc. Banda Archangel (MZ)
San Lorenzo (EC)
09.03.2018

Œuvre du Rédempteur
Avril
01 – 15 CN
16 – 30 EC
Mai
01 – 15 ET
16 – 31 I

Intentions de prière
Avril – Pour les membres de la Famille Combonienne, afin que, inspirés de Daniel Comboni, nous sachions unir toutes les forces au service de la Mission. Prions.

Mai – Afin que la femme soit toujours davantage respectée dans sa dignité et que les jeunes comprennent que le respect s’enracine dans un dialogue ouvert et sincère. Prions.

Publications
P. Alfredo Ribeiro Neres, Je vous donne le pouvoir sur toutes les forces du mal, diocèse d’Isiro-Niangara. Le livre, nous lisons dans l’introduction, nous rappelle l’autorité que Jésus a donnée à ses disciples sur les forces du mal, des forces qui peuvent provoquer des maladies physiques et psychiques. Dans ces pages, les lecteurs peuvent trouver des indications concrètes pour discerner et accompagner les personnes qui souffrent et qui sont malades, comme celles que l’auteur a rencontrées au cours de trente-six ans d’exercice de ce ministère de guérison et de libération.

Gianfranco Carletti, Vivere e morire per la missione, (Vivre et mourir pour la mission) Editions Sant’Antonio, Vérone 2017. Le livre a été écrit par un médecin psychiatre qui, de 1973 à 1995, a travaillé avec le CUAMM en Ouganda, Kenya et Mozambique. L’auteur, dans cette réflexion qu’il fait sur la vie, la spiritualité et l’actualité de saint Daniel Comboni, ainsi que le dit le sous-titre du livre, relit l’expérience de Comboni en quatre phases – l’enfance, la phase ‘mazzienne’, camillienne et épiscopale – en insérant les moments les plus importants de sa vie mais aussi en soulignant la dimension théologique et spirituelle dans l’ensemble de sa personnalité, à l’intérieur d’une perspective valide pour aujourd’hui.
APDESAM

Livre des 150 ans de l’Institut
Les circonscriptions de l’Afrique anglaise et Mozambique (APDESAM) ont imprimé le livre du P. Manuel Augusto Lopes Ferreira: «Missionnaires Comboniens - 150 ans d’histoire et de mission», en langue anglaise.
Cela peut être un instrument très utile pour tous, surtout pour les jeunes confrères de langue anglaise, pour connaître l’histoire de notre Institut.
L’APDESAM remercie vivement le P. Giuseppe Bragotti qui a soigné la traduction du livre de l’italien à l’anglais.
BRASIL

Faire cause commune avec le monde d’aujourd’hui
Du 10 au 20 mars, une cinquantaine de missionnaires hommes et femmes de la famille combonienne – laïcs, sœurs frères, prêtres – venant de l’Afrique, de l’Europe, de l’Amérique Latine et des Etats-Unis, se sont rencontrés à Salvador de Bahia (Brésil) pour deux Forums Sociaux, le Forum Mondial (FSM) et le Forum Combonien (FC). Le thème du Forum Combonien était: «Ministérialité et networking: comment collaborer avec les autres organisations».

Les 10 et 11 mars ont été pris par l’accueil de ceux qui arrivaient du Brésil – le groupe le plus consistent – et d’autres Pays. Emouvante a été pour beaucoup la rencontre avec l’esprit du combonien Ettore Frisotti et son logo inspirateur: «Tem cheiro de Evangelho nas coisas dos negros» (il y a un parfum d’Evangile dans les réalités des Noirs), écrit au fond du presbytère de l’église de la paroisse de Saint Daniel Comboni. Lundi 12 a été le jour où on a partagé le travail de chacun. La matinée du mardi 13 a été dédiée à la réflexion théologique, avec le bénédictin Marcelo Barros, une personnalité éminente dans le dialogue interreligieux et les mouvements sociaux.
Dans l’après-midi a eu lieu la marche d’ouverture du FSM, un événement populaire et de folklore qui rassemble les différents groupes politiques et culturels. Du 14 au 17, la programmation prévoyait la pleine participation aux activités du FSM.

Dimanche le 18 mars, une belle célébration a rassemblé dans la fête toute la Famille combonienne pour les 50 ans d’ordination du P. Gian Paolo Pezzi, les 45 ans du P. Fernando Zolli, les 50 de vie consacrée de la combonienne Sr. Almerita Ramos et l’anniversaire du Fr. João Paulo Martins.
Le dernier jour, le lundi 19 a été consacré aux décisions conclusives et aux initiatives pour l’avenir.

La conclusion de ces jours intenses de travail a été l’Eucharistie de la fête de saint Joseph, un homme simple, juste, fidèle, qui nous rappelle les paroles de Comboni: être des pierres cachées dans les sillons de la terre afin que naisse l’Eglise.
J’étais étranger et vous m’avez accueilli
La Famille Combonienne soutient les migrants du Venezuela

Le logement “Tancredão” est une école de Boa Vista, dans l’Etat de Roraima, adaptée en situation d’émergence pour l’accueil des migrants du Venezuela. Dans la ville il y en a un autre du même genre.

Tout à fait sans infrastructures, le Tancredão est comblé outre mesure de personnes: restent vides seulement les espaces entre les tentes et les matelas éparpillés sur le sol A l’intérieur la fumée de la cuisinière à bois pénètre dans les poumons des gens, tandis qu’à l’extérieur il y a des dizaines de tentes, parmi lesquelles aussi celle de la protection civile, entourées de la boue et de l’eau stagnante. Souvent les toilettes sont bouchées et les enfants jouent pieds nus à côté des égouts à ciel ouvert.

Le “Gros”, un des chefs choisis à l’improviste du campement des vénézuéliens confesse: «Avec quel courage pouvons-nous empêcher une nouvelle famille d’entrer quand elle frappe à notre porte? Nous les accueillons et cherchons une petite place pour eux aussi... mais ici si deux personnes partent dix arrivent!»
Tandis que l’accueil est le principe vital de l’autogestion de ce logement, l’exclusion et la passivité semblent être l’attitude du pouvoir public. C’est ce que souligne avec force la Commission Episcopale Pastorale Spéciale pour la Lutte contre le Trafic Humain de la CNBB, qui a réalisé une mission d’observation et de solidarité à la frontière entre Brésil et Venezuela, et qui a constaté «de graves situations de violation des droits et le manque de politiques publiques prioritaires telles que la nourriture, la santé, l’hygiène, la sécurité, l’éducation; Il y a des accusation de violence de la part de la police, de violence sur les femmes, d’exploitation sexuelle et du travail, de trafic de drogue et de personnes et une absence total du pouvoir public». Après cette mission, la Conférence des Evêques du Brésil a publié une Lettre à la Société Brésilienne, forte et prophétique.

Les Missionnaires Comboniens travaillent déjà depuis des années à Boa Vista, en particulier en accompagnant les peuples indigènes de Roraima. Avec cette émergence immigration, ils se sont joints aux nombreuses forces de l’Eglise et de la société civile dans des activités volontaires de solidarité et de soutien pour l’émergence. Ils visitent régulièrement les habitations, ils offrent un service médical de base et ils célèbrent avec le peuple du Venezuela, en nourrissant l’espérance des personnes.

Récemment, ils ont lancé une campagne de solidarité et de soutien du peuple vénézuélien, pour dénoncer la passivité du pouvoir et exiger pour l’immédiat des actions structurelles d’accueil et de protection des migrants. En même temps ils demandent à toutes les personnes de bonne volonté au Brésil de collaborer selon leurs possibilités, pour alléger la situation de ces frères et sœurs à la recherche de vie. 

L’Analyse Institutionnelle de la Province se poursuit 
Du 17 au 24 janvier 2018, quarante-six missionnaires comboniens de notre province se sont rencontrés pour écouter Dieu et s’écouter mutuellement, en discernant à propos de notre identité combonienne, de la vocation de chacun, de la situation de notre province, des potentialités et des limites de la vie religieuse et missionnaire, des appels de la réalité et de notre réponse combonienne. Continue aussi le processus lent et profond d’analyse institutionnelle commencé il y a plus d’un an.
Le titre de notre rencontre, qui avait les tons d’une retraite spirituelle, était: «Veillez sur vous-mêmes et sur tout le troupeau», inspiré par un passage des Actes des Apôtres (At 20,28).
En alternant les travaux en groupes, les débats en assemblée générale, des dialogue interpersonnels et les célébrations liturgiques, le groupe est arrivé à définir cinq domaines de conversion: la vie communautaire, la prise en charge économique, l’animation missionnaire et la promotion des vocations, l’interculturalité, la spiritualité, la gestion de l’autorité. A travers la construction graduelle du consensus, nous sommes arrivés à trouver des pistes d’action à propos de chacun de ces domaines. Ce sera maintenant la tâche de chaque combonien, de chaque communauté et du conseil provincial de décider quelles sont les actions, parmi celles indiquées, à assumer comme engagement de changement et de collaboration, afin que notre identité et notre mission suivent avec plus d’intensité la voix de l’Esprit et qu’elles répondent à l’appel de la réalité.

De cette manière, l’analyse institutionnelle continue, dans un dynamisme permanent qui doit se fonder sur le discernement et sur l’action concrète de chaque communauté.
CURIA

Fin du deuxième cycle de conférence sur le monde des jeunes
La deuxième conférence du cycle dédié au monde des jeunes et à leur recherche du bonheur a eu lieu le 1° mars, dans la salle capitulaire, et elle avait comme thème: «Le profil psychologique du jeune d’aujourd’hui: fragilités et forces». Le conférencier du jour était le prof. Zbignew Formella, salésien et professeur ordinaire de l’Université Salésienne de Rome, pro-doyen de la faculté des Sciences de l’Education et directeur de la chaire de Psychologie de l’Education.

Le conférencier a souligné que, malgré des différences évidentes pour ce qui concerne l’appartenance sociale et culturelle, les jeunes d’aujourd’hui ont des caractéristiques communes: une participation sociale émotive, une attitude envers la transcendance mais sans religion et une politique qui se tourne vers la sphère du privé. Le jeune, a souligné le prof. Formella, “absorbe” le climat culturel et les modes du monde d’aujourd’hui marqué par des tendances narcissiques et individualistes, un monde qui le conduit à “ne pas choisir” mais à avoir tout.
Mais en plus de ces attitudes négatives, le prof. Formella a mis l’accent sur les potentialités du jeune et sur sa disponibilité, face à des personnes de référence, à s’impliquer totalement, parce que – voilà son conseil pour les éducateur – le jeune, plus que de paroles et d’instructions, a besoin de témoins crédibles de la joie et de la capacité de se donner aux autres.
Le 22 mars, le cycle s’est terminé avec une conférence sur «Les jeunes et la religion. Défis de l’éducation. Valeurs et conscience», animée par le père jésuite Giulio Parnofiello, docteur en théologie et aumônier de l’université ‘La Sapienza’ de Rome. Le point central de cette troisième rencontre était comment annoncer la foi aujourd’hui, en considérant la situation des jeunes italiens et européens aujourd’hui. Le P. Parnofiello a commencé son exposé par la présentation d’un questionnaire adressé aux universitaires de cette université et par une recherche promue par l’Institut Toniolo qui avait comme titre significatif: «Dieu à ma manière».

Ces recherches ont mis en évidence quelques tendances fondamentales: une foi privée, sans communauté, sans appartenance, nomade, presque une foi ‘fai da te’ (selon ma débrouillardise). Le P. Giulio a proposé un parcours de formation avec les jeunes fondé sur trois aspects: activer des processus de conscience, en faisant découvrir au jeune que dans son cœur il y a une loi écrite par Dieu; puis mûrir un chemin de liberté en tant que responsabilité de la relation avec les autres; enfin le discernement comme disponibilité à se faire aider par un autre pour savoir ‘distinguer’ et choisir ce qui est bien et important dans la vie.
DSP

Ellwangen: les religieux célèbrent la journée de la vie consacrée
A Ellwangen il y a quatre communautés religieuses: 1) La Congrégation des Sœurs Franciscaines de Sainte Anne, qui a été fondée dans cette ville; avec leur maison généralice il y a une maison de retraite pour des personnes âgées. Les Sœurs collaborent à la paroisse et à l’hôpital. 2) Les Sœurs Franciscaines de Sießen, qui dirigent deux écoles. 3) Les Rédemptoristes du sanctuaire marial de Schönenberg, qui sont responsables d’une unité pastorale et d’un centre diocésain de spiritualité. 4) Les Missionnaires Comboniens qui aident dans la pastorale paroissiale surtout le dimanche et qui sont responsables de plusieurs activités et services de la DSP.

Les quatre communautés religieuses célèbrent chaque année ensemble la journée de la vie consacrée. Cette année cinquante religieux et religieuses ont participé. Chaque année une des quatre communautés prépare et dirige la célébration. Cette année c’était le tour des Comboniens qui ont invité les quatre communautés dans la maison de Josefstal. Le programme était bien simple: une heure de prière commune dans la chapelle et une rencontre de famille dans la salle à manger. Peu de fois l’occasion se présente de rester ensemble et de partager ses activités et ses soucis; c’est pour cela aussi que beaucoup ont participé à cette journée et qu’ils ont bien apprécié la rencontre. 
ECUADOR
Vœux perpétuels et ordination diaconale

Dans notre province nous sommes en train de vivre et de célébrer une année de grâce qui a commencé avec l’année vocationnelle (octobre 2017 – octobre 2018). En avril de l’année passée est arrivé dans notre province un jeune missionnaire de la Zambie pour son service missionnaire et il a été affecté au Vicariat Apostolique de Esmeraldas, plus exactement à notre communauté de San Lorenzo.
Archangel a travaillé dans la pastorale paroissiale, pour suivre les jeunes, visiter les communautés urbaines et de la campagne et les malades, pour la formation des responsables et pour la catéchèse des sacrements. A la fin de ce service missionnaire, il a été admis aux Vœux perpétuels et aux Ordres Sacrés.
Le 9 mars, pour la première fois en plus de 70 ans de présence combonienne dans la paroisse de San Lorenzo, le jeune Archangel a fait sa profession perpétuelle dans l’église paroissiale. La cérémonie, à laquelle ont participé de nombreux amis et fidèles, a été présidée par le supérieur provincial, le P. Rafael González, et concélébrée par de nombreux confrères, dans un climat simple et joyeux.

Le jour suivant, la célébration de l’ordination diaconale, animée par une chorale, a commencé à 10h00 dans une église bondée de gens. Présidée par notre confrère, l’évêque Mgr. Eugenio Arellano Fernández, il y avait tant de missionnaires et de prêtres diocésains, des religieux et des religieuses, des amis et des fidèles des paroisses qui ont participé avec enthousiasme aux différents moments de la journée, y compris le grand repas offert au terme de la cérémonie.

Nous souhaitons à notre confrère, le diacre Archangel, un service diaconal et une vie missionnaire féconds.

ETHIOPIA

Assemblée provinciale

La XXXI Assemblée provinciale a eu lieu cette année à Hawassa, du 13 au 15 mars 2018. Le thème de fond était les attitudes différentes face à la vie communautaire et aux activités apostoliques, ce qui peut dépendre de la différence de génération ou de la formation. Il a été affirmé que les solutions ne doivent pas être cherchées seulement dans l’analyse de chaque cas de contraste ou dans le refus envers de telles attitudes, mais dans une participation humble à la vie communautaire, dans la fidélité à notre Règle de Vie à utiliser aussi comme instrument de discernement, en portant chaque jour notre petite croix et en trouvant des voies pour une communication toujours plus ouverte et amoureuse.

A l’assemblée ont participé 21 des 24 membres présents en Ethiopie, des représentantes des Sœurs Comboniennes et 4 Laïcs Missionnaires Comboniens (LMC). Nous avons apprécié les interventions de l’évêque Mgr Roberto Bergamaschi, Vicaire Apostolique de Hawassa, et de l’invité spécial Abba Eyob Jemaneh, curé de la cathédrale de l’archiéparchie de Addis Ababa, qui a voulu rester avec nous jusqu’à la fin.

Conférence œcuménique de Arusha

Magda Plekan, une LMC en Ethiopie, a été choisie (l’unique parmi les LMC) avec un autre combonien pour représenter l’Eglise catholique (à travers le Conseil Pontifical pour l’Unité des Chrétiens) à la «Conférence sur Mission et Evangélisation» qui a eu lieu à Arusha (Tanzanie) du 8 au 13 mars. C’est la deuxième fois que cette conférence, organisée tous les ans par le World Council of Churches (WCC), a lieu en Afrique. Le thème de la conférence était: «Cheminer dans l’Esprit: un discipulat qui transforme». Y ont participé plus de mille personnes, venant de toutes les parties du monde et de toutes les dénominations chrétiennes.
ITALIA

50ème de présence combonienne à Limone sul Garda 
Le 15 mars 2018 on a voulu marquer par un moment significatif les débuts de ce rêve cultivé dans le temps, qui était celui de prendre demeure au cœur même de la terre natale de notre père et fondateur. «Faire mémoire signifie garder vivant l’événement qui nous a vus participants» a rappelé le Vice-provincial, le P. Renzo Piazza au cours de l’Eucharistie présidée à l’église paroissiale. A la cérémonie ont participé deux confrères de la DSP, le p. Hans Maneschg et le p. Pius Daprè, d’autres confrères, le Vicaire de la zone Mgr. Giuseppe Mattanza, le curé l’abbé Armando Caldana, quelques prêtres de la zone et beaucoup de personnes liées à notre communauté, venant de Limone, Tremosine et d’autres paroisses proches. Y ont participé aussi le Maire de Limone, Mr. Chicco Risatti, et quelques conseillers comme des représentants de l’Administration communale, comme signe visible du lien qui existe avec toute la population.
A la fin de la Messe, il y a eu une rencontre dans la salle paroissiale et il y a eu des témoignages de la part de quelques confrères qui dans le passé ont offert leur service ici à Limone. A cause surtout d’une rencontre qui avait lieu en même temps, les Sœurs comboniennes n’ont pas pu être présentes; mais on a lu trois témoignages de Sœurs qui ont travaillé ou qui travaillent ici à Limone. Parmi les témoins il y a eu aussi l’intervention de l’abbé Mario Trebeschi, qui était le curé à Limone au moment de la béatification de Comboni. La profonde ‘combonianisation’ absorbée au cours de ses treize ans de séjour a été consignée dans ses Ecrits, dans lesquels nous aussi les Comboniens trouvons avec joie une bonne nourriture et une nouvelle inspiration.
Celui-ci est seulement le premier épisode d’un récit. Il y aura d’autres événements auxquels seront invitées plusieurs personnes qui, avec leur présence dans cette ‘histoire d’amour’, ont ouvert de nouvelles portes et de nouveaux horizons pour une rencontre de la Famille Combonienne avec la vie et l’histoire de tant de personnes de cette localité. Le sommet de ce parcours pour faire mémoire sera le 10 octobre. Pour Comboni c’est un trajet du berceau à la tombe, qui n’existe pas, parce qu’il a laissé son cœur en Afrique, juste là où se trouvait et où il se trouve encore, le Cœur du Christ. «J’ai senti plus rapides les battements de mon cœur et il semble qu’une vertu divine me portait vers ces terres». Saint Daniel Comboni nous ouvre une autre fois la porte de sa maison, pour que nous récupérions notre cœur. Ici «la sainteté a sa demeure».
PORTUGAL
Rencontre des conseil provinciaux du Portugal et de l’Espagne
Les conseils provinciaux de l’Espagne et du Portugal se sont rencontrés à Viseu le 20 mars 2018, pour la quatrième année de suite, dans le désir de faire progresser la collaboration entre ces deux provinces, dans un esprit de sérénité et d’écoute de Dieu et des membres des provinces. Les deux conseils provinciaux sont reconnaissants du fait qu’il n’y ait pas de tensions entre eux et que la coopération soit le dénominateur commun qui les accompagne pour pouvoir travailler ensemble de la manière la meilleure possible.
A la fin du mois d’avril, pour la première fois, les deux provinces feront ensemble la retraite à Salamanca, accompagnées par le Père Général. «Ce sera pour nous tous – ont-ils dit – un moment de grâce et de bénédiction».
Au cours de la rencontre de Viseu, après une évaluation des engagements pris pendant la rencontre de Granada de l’année passée, et la mise à feu de quelques secteurs et de propositions particulières, on a souligné surtout le désir de continuer à travailler dans cet esprit de collaboration entre les deux provinces.
SOUTH SUDAN

Profession Perpétuelle
Le 25 février 2018 le Sc. Mario Pellegrino a fait sa profession perpétuelle à la présence des pères Christian Carlassare, Fernando González Galarza et Yacob Solomon Shole, du pré-postulant en expérience Mark Okide, de trois Sœurs Comboniennes et des fidèles de trois chapelles de Nyal, Naissance du Prince de la Paix, Ascension du Seigneur et Sacré Cœur de Jésus.

Les chrétiens étaient très contents de pouvoir assister à ce pas important dans la vie missionnaire du Sc. Mario et lui aussi était content de le célébrer ensemble avec ces personnes au milieu desquelles il fait son expérience missionnaire.

La participation des gens à cette assemblée liturgique a été émouvante. Quand Mario s’est allongé par terre sur le tapis devant l’autel, les fidèles l’ont entouré en chantant un chant à l’Esprit Saint et en répondant aux Litanies.
Après que Mario a lu la formule des Vœux, tous, enfants et adultes ont élevé les mains ensemble avec le célébrant et se sont unis dans la prière de bénédiction, avec la conscience que cet événement est une bénédiction pour toute la communauté paroissiale et dans l’attente de son ordination diaconale, qui sera célébrée toujours à Nyal, le premier mai prochain. A cette occasion arrivera de l’Ouganda l’évêque combonien Mgr. Damiano Guzzetti.

IN PACE CHRISTI

P. Marcello Mencuccini (04.05.1932 – 19.02.2018)

Le 21 février on a célébré les funérailles du P. Marcello Mencuccini, décédé le 19, après une courte hospitalisation. Il est mort dans sa communauté de Castel d’Azzano. Il nous laisse un beau souvenir et le témoignage d’un missionnaire bien identifié avec sa vocation combonienne.

Dans son homélie, le p. Renzo Piazza, supérieur de la communauté l’a rappelé ainsi: «Marcello est décédé au commencement du carême, le jour où la liturgie affirmait: venez, les bénis de mon Père, recevez en héritage le Règne préparé pour vous dès la fondation du monde parce que… j’étais malade et vous êtes venus me visiter. La conclusion terraine du p. Marcello a été vécue, peut-être inconsciemment, dans ce contexte de béatitude et de bénédiction. Nos confrères âgés ont créé autour d’un confrère mourant un petit ‘chemin de communion’ selon ce que nous avons choisi comme programme pour ce sexennat».

Le P. Marcello était né à Rome le 4 mai 1932. Après le noviciat à Gozzano, où il fit sa première profession religieuse le 9 septembre 1957, et le scolasticat à Venegono, où le 9 septembre 1960 il fit la profession perpétuelle, il fut ordonné prêtre le 18 mars 1961.
Une année après il fut envoyé au Brésil do Sul, où il a vécu environ quinze ans, d’abord à São Paulo, pour l’étude de la langue, et ensuite dans plusieurs communautés: dans la paroisse de São Mateus, puis formateur au séminaire de São Gabriel da Palha, ensuite à Vinhatico, Rio de Janeiro, Jerónimo Monteiro, Nova Venécia, et encore à São Gabriel da Palha et São Mateus, Taguatinga, Campo Erê. Il eut plusieurs charges, mais il fut engagé surtout dans l’animation missionnaire, comme formateur, enseignant et vicaire. «Son premier engagement – écrit le P. Pietro Bracelli – fut celui de vicaire de la paroisse de São Mateus, où il a travaillé avec le P. Egidio Melzani. Les deux confrères étaient très liés l’un avec l’autre soit dans le travail soit dans la vie quotidienne, au point qu’on les avait surnommés ‘Côme et Damien’, en mémoire des deux frères saints».
En 1979 il fut appelé à Rome, comme curé de la chapelle de la Curie Généralice, ensuite à la Maison Mère de Vérone, comme animateur de la pastorale des vocations et puis encore à Rome, dans l’animation missionnaire et à l’ACSE.

En 1988 il fut affecté au Portugal et il fut envoyé dans la communauté de Viseu, toujours dans l’animation missionnaire, une expérience qui dura un an et demi et que le P. Marcello considéra plutôt fatigante.
Ainsi, le 28 octobre 1989, le P. Francesco Pierli, Supérieur Général, lui écrivit pour l’affecter à la province d’Italie: «Je sais que cette lettre te trouve dans des difficultés soit spirituelles soit physiques, pour la situation que tu as rencontrée au Portugal. Je veux te faire remarquer que les personnes t’aiment et apprécient ton travail… ta présence a été positive». Depuis ce moment le P. Mencuccini resta en Italie.

«Il n’est pas allé à la recherche de grandes choses, supérieures à ses forces – a écrit un confrère qui a vécu avec lui dans les années de sa jeunesse missionnaire – mais il a vécu une vie simple, de disponibilité et de service, en donnant sérénité et joie à ceux qui vivaient avec lui. Il n’inventait pas, mais il faisait avec simplicité ce qu’il devait faire. Il aidait dans la communauté, avec esprit de service; très transparent, lié à Rome, sa ville, content de faire son devoir. Il était une présence de sérénité».
Le P. Marcello aimait raconter des blagues, réjouir les personnes. Il aimait écrire et nous avons de lui quelques poèmes. Il était très lié à notre Institut et aux supérieurs, auxquels il écrivait souvent de longues lettres, avec le désir de les mettre au courant de ses activités, de son chemin spirituel et de sa vie, dans l’obéissance et dans la recherche de la concorde.
«Au terme de sa vie il était devenu scrupuleux – a dit le P. Renzo dans son homélie – était entré en lui une certaine crainte, une inquiétude, une peur exagérée de se tromper, de faire des péchés, ce qui l’accompagnait et l’attristait. Il n’a manifesté aucune peur devant la maladie, la souffrance ou la perspective de la mort, mais il avait peur d’offenser Dieu, de perdre son amitié. Gentillesse, délicatesse, esprit de service et de gratitude aussi au cours des dernières années passées à la Maison Mère et à Castel d’Azzano. Il était très lié à Comboni et à la Vierge Marie».

P. Alfred Ziegler (20.10.1931 - 03.03.2018)

Le P. Alfred est décédé le 3 mars 2018 après une courte maladie, à l’hôpital de Ellwangen. Depuis 2014 il vivait dans la maison de retraite de Ellwangen, assisté avec amour par le personnel de la maison. Beaucoup de personnes ont participé au chapelet pour ce confrère défunt à Josefstal et à son enterrement dans l’église paroissiale de St. Wolfgang. Sa présence et son service pastoral dans les paroisses de la zone de Ellwangen, pendant de nombreuses années ont été toujours très appréciés par les personnes et par de nombreux bienfaiteurs et amis des Comboniens et de la mission, et avec leur participation ils ont voulu exprimer leur amitié et leur gratitude.
Alfred était né à Kerkingen le 20 octobre 1931. Il faisait partie du premier groupe d’étudiants qui vers la fin de la deuxième guerre mondiale a été accueilli dans la maison de Josefstal pour fréquenter l’école secondaire. Le séminaire Josefinum de Ellwangen avait été détruit par les soldats allemands peu avant l’arrivée des troupes américaines, et les étudiants devaient aller à pieds à l’école de la ville et revenir encore à pieds après les cours. Ce fut seulement en 1951 que le séminaire reconstruit put ouvrir ses portes et accueillir les premiers étudiants.
Après avoir terminé avec succès l’école secondaire, Alfred alla à Bamberg pour commencer, le 28 octobre 1951, le noviciat. Le 1° novembre 1953 il fit sa première profession religieuse et tout de suite il commença les études de théologie à la faculté théologique de cette ville. Le 8 décembre 1956 il se consacra à Dieu et à la mission avec les vœux perpétuels et il fut ordonné prêtre le 28 juillet 1957 à Bamberg.

Le P. Alfred commença son ministère sacerdotal et missionnaire dans sa province. Il fut d’abord envoyé au séminaire Saint Paul de Neumarkt en Bavière, qui avait été ouvert en 1953. Il y resta comme éducateur jusqu’en 1964. En tant que missionnaire, il avait le désir, comme tous les confrères, de partir pour la mission et en effet il fut affecté à l’Afrique du Sud. Mais malheureusement le gouvernement raciste refusait aux missionnaires catholiques le permis de travailler en leur refusant le visa, comme un moyen de rétorsion. C’est ainsi que aussi le P. Alfred dut se résigner et depuis lors il se consacra corps et âme à sa province.
En cette même année (1964) il fut transféré à Josefstal et nommé procurateur de la mission. En 1967 il assuma à Bamberg la charge d’animateur missionnaire, d’accompagner les nombreux bienfaiteurs et de la diffusion de l’Œuvre du Rédempteur. En 1972 il fut nommé aussi économe général, et après la réunification, en 1979, économe provincial. En 1990 il alla à Josefstal, où il continua à servir dans les mêmes activités. Après la fermeture de la communauté de Josefstal, il alla à Ellwangen toujours avec les mêmes tâches. En 2014 il dut laisser toutes les activités et les services à cause de sa santé; il se retira dans le centre des confrères âgés et malades qui occupe une partie de la maison de Ellwangen. C’est là qu’il a vécu les dernières années de sa vie dans la paix et la sérénité. Jusqu’à son hospitalisation il a toujours été en mesure de participer à la vie de la communauté.

Le P. Alfred n’a rien fait d’extraordinaire et de sensationnel au cours de ses activités dans la DSP, mais il s’est montré toujours pour sa capacité du travail généreux, fait avec diligence et assiduité dans la vigne du Seigneur et de la province. Son service principal a été toujours l’animation missionnaire dans les paroisses et les rapports avec les bienfaiteurs et les amis de la mission, réalisés avec de très bons résultats et sans se fatiguer. Presque chaque dimanche, pendant des décennies, il a célébré l’Eucharistie dans les paroisses, il a annoncé l’Evangile, il a promu l’Œuvre du Rédempteur et animé les amis de la mission et les bienfaiteurs. Pour illustrer ses conférences, il avait préparé une riche collection de diapositives sur des thèmes missionnaires. Il a visité de nombreuses paroisses, presque toutes celles des diocèses de Eichstätt, Rottenburg/Stuttgart, Bamberg, Würzburg et Augsburg, en devenant l’ami de beaucoup de prêtres. Une autre activité particulièrement importante ont été les rencontres de zone avec les collaborateurs et les bienfaiteurs, pour animer leur intérêt pour la mission, pour les remercier et leur remettre le calendrier «Œuvre du Rédempteur» qu’ils allaient ensuite distribuer dans les paroisses pour recueillir des offrandes.
Son humanité, son ouverture, son caractère attrayant, sympathique et gentil ont facilité les contacts avec les personnes en général et avec les bienfaiteurs en particulier. Même sa taille, sa voix forte, son visage toujours souriant, sa capacité de communication, ont favorisé son activité pastorale et les rencontres avec les personnes. Il a vécu avec authenticité et conviction son sacerdoce, sa consécration religieuse et sa vocation missionnaire. Sa vie spirituelle personnelle et sa vie de foi ont été vécues de manière saine et équilibrée, ainsi que son attitude envers l’Eglise. De cette manière il a été un guide sûr et de confiance pour les personnes, surtout au moment des changements et des incertitudes dans le temps du post-concile. (P. Alois Eder)
Prions pour nos défunts
LE PERE: Renzo, du Fr. Alberto Parise (I).
LA MERE: Anna, du P. Saverio Paolillo (BR); Morena Latamo, du P. Yacob Solomon Shole (SS). 
LE FRERE: João, du Fr. Paulo Luis Correia Aragão (EGSD); Giuseppe, du P. Silvio Zanardi (MZ); Luigi, du P. Orlando Borghi (PCA).
LES SŒURS MISSIONNAIRES COMBONIENNES: Sr. Encarnación Pérez García; Sr. Ausilia M. Ogbasghi; Sr. M. Santina Dalla Riva.
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