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DIRECCION GENERAL


El P. Raphael P'Mony Wokorach, después de haber terminado su servicio como Visitador Apostólico en la Congregación de los Apóstoles de Jesús, ha sido solicitado por la Congregación para los Institutos de Vida Consagrada y las Sociedades de Vida Apostólica (CIVCSVA) para asumir el cargo de Comisario Pontificio del mismo Instituto de derecho diocesano, cuya sede principal se encuentra en la Archidiócesis de Nairobi (Kenia).

Profesiones perpetuas
Esc. Kelly Wamalwa (KE)	Nakwamekwi (KE)	25/05/2018
Esc. James Mwamba (MZ)	Nairobi (KE)	29/06/2018
Esc. Mose Chrisantus Keengwe (KE)	Nairobi (KE)	29/06/2018
Esc. De Sousa Borges R. Ricardo (BR)	Orange Farm (RSA)	07/07/2018
Esc. Alohoungo Abib A. Sylvain (T)	S. Franc. del Rincón (Mex)	21/07/2018
Esc. Sakie Tchawe (Noel) (T)	Lomé (TG)	03/08/2018
Esc. Luna Sánchez Jonathan A. (PE)	Lima (PE)	04/08/2018

Ordenaciones sacerdotales
P. Owino James Marcellus (U)	Soroti (UG)	07/07/2018
P. Anyaja Pious (U)	Moyo (UG)	28/07/2018
P. Esseh Kossi Michel (T)	Lomé (TG)	04/08/2018
P. Banda Archangel (MZ)	Chipata (Z)	04/08/2018


Obra del Redentor
Septiembre	01 – 15 NAP	16 – 30 PCA
Octubre	01 – 07 RCA	08 – 15 TCH	16 – 31 RSA

Intenciones de oración
Septiembre – Para que entendamos que la actual crisis ambiental es también una crisis social y que es importante educar a las nuevas generaciones en los valores universales de tolerancia, respeto, diálogo y consumo crítico. Oremos.

Octubre - Para que los misioneros sean siempre portadores del Evangelio con la palabra y las obras, constructores de fraternidad y de justicia. Oremos.

Publicaciones
Quaderni di Limone, Missione e Interculturalità. La prassi interculturale come sfida missionaria, Abril de 2018, número 11. Son las Actas del Simposio, cuatro días de reflexión celebrados en Limone sul Garda del 3 al 6 de abril. "La cita anual en el lugar del nacimiento del Fundador – se lee en el comienzo del artículo introductorio - subraya la importancia de animar y acompañar lugares y espacios interculturales en la Iglesia y en la sociedad para una convivencia justa y fraterna".

P. Pietro Bracelli, Brasile. Un popolo – Una missione, ed. Polaris, Sondrio, 2018. El texto, enriquecido con muchas fotos, más que una re-reflexión, como dice Monseñor Cantoni en su presentación, es un intento de transmitir "las sensaciones y emociones de una vida misionera en Brasil: notas dispersas, pensamientos que se suceden, imágenes, peticiones... nos provocan: es la invitación que dirijo a quienes entran en la lectura de este sencillo pero no trivial folleto".

P. Rafael Vigolo, Pe. Ezequiel Ramin. Testemunha de um amor sem limites, Alô Mundo-Sem Fronteiras, São Paulo, Junio de 2018. El libro recoge los escritos y cartas del Padre Ramin desde 1971 hasta poco antes de ser asesinado. "El estilo del P. Ezechiele -escribe el P. Arnaldo Baritussio en el prefacio- se asemeja al de los impresionistas: pinceladas de color, rápidas e incisivas, que permiten vislumbrar la situación dramática, de un misionero que siente, analiza y describe la realidad desde dentro, no sólo objetividad o datos fríos, sino ascuas que queman el corazón. "La vida con un sueño es una vida feliz - dijo el Padre Ramin a los niños de una escuela - la vida que tiene un sueño es una vida que se renueva cada día... Es hermoso soñar con hacer feliz a toda la humanidad. No es imposible”.

P. Raffaello Savoia, Historia de la Pastoral Afroamericana en la Iglesia, ed. CELAM, Bogotá 2018. El libro recorre quinientos años de historia afroamericana, subrayando "la rica herencia espiritual y comunitaria que está en la base de la resistencia de ayer y del protagonismo que hoy asumen los pueblos afro".


AMÉRICA LATINA

Encuentro continental 
Los delegados combonianos de América Latina (secretarios provinciales de la misión y otros) se reunieron en Santa Cruz de la Sierra (Bolivia) los días 8 y 9 de julio para compartir el trabajo misionero en las circunscripciones latinoamericanas, aumentar la colaboración y formar el Consejo Continental de la Misión. Esta reunión precedió al 5º Congreso Misionero Americano (CAM) por unos días.
El primer día, después de compartir las experiencias misioneras y las prioridades de las circunscripciones, se intentó evaluar las prioridades continentales, mientras el Secretario General de la Misión (SGM), P. Mariano Tibaldo, presentaba el trabajo del Secretariado y proponía la manera en que los diversos secretariados de la misión podrían colaborar con el SGM.
Al día siguiente, se indicaron las vías de trabajo y cooperación. P. Darío Bossi presentó la red social REPAM (Red Eclesial PanAmazónica). Por la tarde, el P. Tibaldo presentó algunos puntos de reflexión tomados de la Exhortación Apostólica Evangelii Gaudium. Finalmente, se formó el nuevo Consejo Continental de la Misión (CCM). Este consejo es un instrumento de diálogo continental pero también de ayuda para poner en práctica las propuestas de las asambleas continentales del sector en la realidad de las diversas circunscripciones.
En su carta a los participantes, el P. Tesfaye Tadesse, Superior General del Instituto, subrayó la importancia de que el encuentro continental de los delegados combonianos y de la CAM tenga consecuencias positivas en las diversas circunscripciones, que se traducen en el compromiso de animar a los hermanos en su pasión por la misión y de animarles a colaborar y actuar a todos los niveles; la capacidad de colaboración y comunión es, de hecho, el rostro moderno de la misión.

V Congreso Misionero Latinoamericano 
El CAM-COMLA también se celebró en Santa Cruz de la Sierra, del 10 al 14 de julio, en el Colegio Don Bosco. Entre los participantes se encontraba el P. Mariano Tibaldo, Secretario General de la Misión. El tema reflejaba el mensaje de la Exhortación Evangelii gaudium: "La alegría del Evangelio, corazón de la misión profética, fuente de reconciliación y de comunión". El lema, "América en Misión, el Evangelio es Alegría", indicaba el objetivo principal que era "fortalecer la identidad y el compromiso misionero Ad Gentes de la Iglesia en las Américas, anunciar la alegría del Evangelio a todos los pueblos con particular atención a las periferias del mundo de hoy y al servicio de una sociedad más justa, solidaria y fraterna".
Había cuatro líneas temáticas: el Evangelio, la alegría misionera, la misión-reconciliación, la misión-profecía. El CAM, subrayó el P. Mariano, fue la coronación de cinco años de intenso trabajo, un trabajo verdaderamente básico en el que participaron los grupos parroquiales y diocesanos de las diversas Iglesias nacionales. 
Durante la oración del tercer día, los santos de cada país fueron recordados y la figura representativa de Brasil fue el Padre Ezequiel Ramin.
También en el tercer y último día de encuentros, el obispo comboniano Mons. Vittorino Girardi habló, subrayando la necesidad de que la Iglesia continental esté abierta a la misión ad gentes porque, como dice el Papa Francisco, "la actividad evangelizadora es el paradigma de toda obra de la Iglesia". Mons. Girardi recordó que incluso "en el continente americano tenemos amplios espacios de misión" y, provocativamente, reiteró que "nunca ha nacido una Iglesia de los pueblos indígenas". 






BRASIL


P. Ezequiel y Sor Dorothy, testigos de una vida donada 
"Son muchos los Ezequieles que aún hoy siguen siendo sacrificados por defender nuestra Casa Común", dijo el P. Darío Bossi, provincial, durante la III "Peregrinación del P. Ezequiel Ramin", que tuvo lugar el fin de semana del 21 y 22 de julio de 2018, coincidiendo con la XIII Peregrinación "da Floresta", en Anapú (PA) y con la XI Peregrinación "de la Tierra y de las Aguas" de la Rondónia, en Rondolândia, todo ello con el fin de recordar a dos grandes misioneros que llegaron en la Amazonia para defender la vida de los más pobres: la Hermana Dorothy Stang, nacida en los Estados Unidos, y el Padre Ezequiel Ramin.
La memoria del Padre Ezechiele sigue estando bien presente en la Amazonía y en la vida del pueblo brasileño a través de diversas iniciativas dedicadas a su nombre: escuelas, casas rurales, proyectos de desarrollo local, acuerdos de reforma agraria, carreteras... Prueba de ello es también la decisión del municipio de Rondolândia de decretar festiva la fecha del 24 de julio, para conmemorar el día en el que, en 1985, Ezequiel fue asesinado. 
P. Darío destacó que "el Padre Ezequiel no es un héroe aislado, sino el hijo de una Iglesia, aquella Iglesia del post-Concilio, de Medellín, de Puebla... que hizo claramente la opción por los pobres, que está cerca de los pueblos indígenas y de los trabajadores sin tierra".
"Debemos tener las mismas actitudes que han marcado las vidas de aquellos que hoy son vistos como testigos de una Iglesia que es pobre y para los pobres. En este sentido -recordó el P. Darío- una importante compañera del P. Ezechiele fue su opción por la no violencia, en un momento en que la incapacidad de escuchar produce arrogancia y enfrentamientos cada vez más violentos. Ezequiel es testigo del don de la vida hasta el final, incluso frente a los adversarios y a las personas que se le oponían con la amenaza de las armas; es testigo de la elección radical de un joven que decidió amar hasta el final. Es un modelo para los jóvenes que todavía hoy desean vivir sus vidas con pasión y sentido. Como dijo el Padre Ezequiel: "Tengan la pasión de aquellos que persiguen un sueño".


COLOMBIA

Encuentro Pastoral Afro
Los días 21 y 22 de julio de 2018 se celebró en el Seminario Mayor de Cali, Colombia, el encuentro entre combonianos y combonianas que trabajan en la pastoral afro (EPA). Participaron Sor Daniela Maccari (Ecuador), P. Franco Nascimbene (Colombia), Hno. Abel Dimanche (Ecuador), Hno. Alberto Degan (Colombia), P. Daniele Zarantonello (Colombia), P. Raffaello Savoia (Colombia), P. Mateo Téllez Zapata (Colombia), P. Endrias Shamena Keriba (Colombia), P. Bernardin Anoumou Mossi Kuami (Brasil), P. Elysée Laye (Perú) y P. Fufa Ensermu Wakuma (Colombia).
El Superior General, P. Tesfaye Tadesse, escribió a los participantes y, refiriéndose al tema de la EPA, centrado en la "espiritualidad, fuerza transformadora de la realidad", subrayó que "no puede haber compromiso con la transformación de la realidad a menos que esté respaldada por una espiritualidad profunda que motive la acción y dé esperanza en las dificultades". Se trata, añadió, de trabajar para que el pueblo afro sea protagonista de su propia historia y cambie su situación de marginación. Al final de su carta, recordó que los Combonianos estaban entre los fundadores de los encuentros pastorales afros que, en el continente americano, representan una de las prioridades combonianas.
Los hermanos compartieron lo que están haciendo en el Ministerio Pastoral Afro (AP). Algunos trabajan en verdaderos suburbios existenciales y geográficos marcados por la violencia y la injusticia y donde proliferan las bandas de narcotraficantes y paramilitares. Se ha hecho un esfuerzo considerable en la formación de líderes, en el diálogo con las religiones tradicionales afro, especialmente en Brasil, y en la búsqueda de una catequesis bíblica inculturada. En algunos países (Brasil, Colombia, Ecuador) los combonianos han fundado centros culturales afro, por lo que es importante que estos centros estén conectados en red. 
Se ha releído el Plan Continental de PA -llamado PAC, Pastoral Comboniana Africana- que se elaboró por primera vez en el encuentro de Guayaquil en 2010. 
La asamblea eligió al equipo continental de PA, representado por el P. Raffaello Savoia, el P. Abel Dimanche, el P. Eliseo Laye y el P. Bernardin Anoumou Mossi Kuami. El equipo estará encargado durante tres años, coordinado por P. Savoia.
La reunión concluyó con la intervención del P. Mariano Tibaldo (SGM), quien habló sobre el Congreso Misionero Americano en Santa Cruz de la Sierra (Bolivia) y sobre algunos temas relacionados con las prioridades del Continente.


CONGO

Lanzamiento del Centro Misionero Laudato si’
Del 23 al 25 de agosto de 2018, se celebró en Kinshasa una breve reunión sobre el tema "Juntos por la salvaguardia de nuestra casa común", con el fin de iniciar las actividades del Centro Misionero Laudato Si’.
El centro es una obra comboniana que se ocupa de la animación, la formación y la investigación sobre la protección del medio ambiente y la protección de la creación.
Durante el encuentro, al que asistieron personalidades del mundo eclesial, de la sociedad civil y algunos representantes del gobierno, se abordaron diferentes temas. El primer día estuvo dedicado al contexto general y misionero del Centro y su organización. Los discursos del segundo día trataron de la economía de la Encíclica. Finalmente, en el tercer día, se analizaron las líneas de trabajo y colaboración en la gestión sostenible de los recursos naturales y los retos planteados por la implementación de Laudato Si' desde la perspectiva de la cooperación intereclesial e internacional.


CURIA

En memoria del Hermano Alfredo Fiorini
El recuerdo de la muerte en Mozambique del Hermano Alfredo Fiorini, creado por la Asociación Alfredo Fiorini Onlus, fundada por sus compañeros del Instituto Leonardo Da Vinci de Terracina, se ha convertido en un acontecimiento regular. En el marco de las iniciativas promovidas por la Asociación con motivo del 26 aniversario de su muerte, el 24 de agosto de 2018 se celebró una Misa en la iglesia parroquial de San Domingo Savio. 
La Misa fue presidida por el Padre Piergiorgio Prandina y concelebrada por el Padre Arlindo Pinto, el Padre Alcides Costa y seis sacerdotes diocesanos. También estuvo presente el escolástico comboniano mozambiqueño Moisés Zacarias.
Durante su homilía, el P. Arlindo, que se reunió personalmente con el Hno. Alfredo en Roma, poco después de su asignación a la provincia de Mozambique en junio de 1989, dijo: "Nuestro Alfredo fue probablemente asesinado por los guerrilleros de Renamo el 24 de agosto de 1992 en Muiravale, Mozambique. Tenía 37 años. El asesinato tuvo lugar en la misma calle donde, el 3 de enero de 1985, había sido asesinada la comboniana Sor Teresa Dalle Pezze". Invitó a todos los presentes -incluidos los padres de Alfredo, Elio Fiorini y Tilde Braconi- "a redescubrir las raíces del anuncio que hemos recibido y a salir de nosotros mismos para retransmitirlo con palabras y caridad a todos los pueblos y en particular a nuestros hermanos más necesitados aquí y más allá de las fronteras de Italia".
La Asociación Alfredo Fiorini Onlus, como cada año, organizó también una velada dedicada al Hermano Alfedo, titulada "Las Estrellas de Alfredo", en la Plazza Santa Domitila, también en Terracina. El tema de este año fue la inmigración con el título "De una acogida extraordinaria a una extraordinaria acogida". Terminó con el concierto de la "Muiravale Free Town", grupo que lleva el nombre de la localidad de Mozambique donde el H. Alfredo fue asesinado.
La Asociación lleva a cabo diversas iniciativas, como el proyecto de los "Nuevos Médicos para Mozambique" que ha permitido a seis jóvenes mozambiqueños, merecedores pero sin medios económicos, graduarse en Medicina y Cirugía en la Universidad de Beira, y permanecer en su país.


ETIOPÍA

Obispos del AMECEA celebran la diversidad étnica
El 15 de julio de 2018 se inauguró oficialmente en Addis Abeba la 19ª Asamblea Plenaria de la Asociación de Miembros de las Conferencias Episcopales de África Oriental (AMECEA). Cerca de 200 obispos católicos de nueve países africanos participaron en la celebración eucarística inaugural según el rito católico etíope, en el Centro Don Bosco. El celebrante principal fue el Cardenal Berhaneyesus Demerew Souraphiel, Arzobispo de Addis Abeba y actual Presidente del AMECEA.
La apertura de la Asamblea coincidió con la visita histórica del Presidente de Eritrea, Isaias Afewerki.
En sus palabras de bienvenida a los delegados, el Card. Berhaneyesus Souraphiel señaló que el hecho de que "este acontecimiento histórico tenga lugar exactamente al mismo tiempo que la asamblea plenaria es sorprendente y estamos agradecidos a Dios por ello".
La visita del Presidente de Eritrea a la capital etíope para reunirse con el nuevo Primer Ministro etíope, Abiy Ahmed, como primer gesto de la renovada amistad entre los dos países, tras el acuerdo de paz firmado el 9 de julio en Asmara, llega a la conclusión de veinte años de guerra y tensión.
Compartiendo la alegría de los etíopes, que han invadido las calles de Addis Abeba ondeando las banderas de los dos países, el Cardenal dijo que hace nueve meses AMECEA había enviado una alta representación del Equipo de Solidaridad para visitar Eritrea y que "es una gran alegría ver que la reconciliación, la paz y la unidad entre los pueblos de los dos países se están haciendo realidad". Nos complace celebrar esta sesión plenaria en Addis Abeba, donde muchos han venido: además de las Conferencias Episcopales de Eritrea, Etiopía, las de Kenia, Malawi, Sudán y Sudán del Sur, Tanzania, Uganda, Zambia (miembros de AMECEA) y también Djibouti y Somalia, que son miembros afiliados".
Al final de la homilía, el cardenal invitó al líder político del Sur de Sudán a seguir el ejemplo de los dos presidentes de Etiopía y Eritrea para que también para el pueblo de Dios que vive en el Sur de Sudán sea posible alcanzar una solución duradera de paz y unidad.


KENIA

Bodas de oro y ordenación de diáconos
La Provincia de Kenia ha sido bendecida recientemente con varios momentos de gracia, incluyendo una nueva casa, unas bodas de oro sacerdotales y tres ordenaciones diaconales.
El 28 de abril, de hecho, la provincia abrió una comunidad para la animación misionera en Embakasi, Nairobi. La casa, con 8 habitaciones, fue construida por los cristianos de Embakasi y bendecida oficialmente por el Cardenal John Njue, de la Arquidiócesis de Nairobi. 
El 26 de mayo, el Esc. Kelly Wamalwa, Kenia, fue ordenado diácono en la parroquia de Nakwamekwi, Diócesis de Lodwar, donde los hermanos trabajan entre los Turkana desde 2003, en un área de primera evangelización. La ordenación diaconal de Kelly fue seguida por la de James Mwamba, de Zambia, y Mose Chrisantus Keengwe, de Kenia. Los dos Escolásticos hicieron su profesión perpetua el 29 de junio y fueron ordenados diáconos al día siguiente, en la parroquia comboniana de la Santísima Trinidad en Kariobangi, Nairobi.
El 29 de junio, el P. Claudio Longhi celebró sus Bodas de Oro y presidió la Misa, mientras que el P. Radol Austine Odhiambo, Superior Provincial, pronunció la homilía, en la que desafió a los nuevos profesos a vivir fielmente su consagración en una sociedad en rápido cambio, y agradeció al P. Claudio por su servicio en la provincia y en el Instituto.
Felicitaciones también al Padre Santiago Jiménez, cuyas bodas de oro se celebraron el mismo día, aunque no estuvo presente porque estaba en vacaciones.
A estos eventos asistieron los fieles de Kariobangi, muchos amigos y familiares, varios religiosos y la familia comboniana de Nairobi.


LONDON PROVINCE


Asamblea Continental de la Formación (Europa)
"Misión y juventud en Europa hoy" ha sido el tema de la Asamblea Europea de la Formación y de la Pastoral Juvenil y Vocacional, que tuvo lugar en Sunningdale (Inglaterra) del 3 al 10 de julio de 2018. Dieciocho participantes en representación de todas las Circunscripciones, Polonia y el Secretariado General de la Formación, se reunieron para compartir y discutir sus experiencias ministeriales, para reflexionar juntos sobre temas comunes y para evaluar y fortalecer su camino común en esta área.
El propósito principal de esta Asamblea Continental de Formación era proporcionar un momento de formación permanente para los participantes. Esto se realizó a través de las presentaciones de los diversos ponentes y el ambiente fraterno de la Asamblea. Dos ponentes subrayaron la situación actual de los jóvenes en Europa y la misión de los Combonianos en Europa hoy. A continuación se reflexionó sobre la aplicación de las directrices de la última Asamblea Continental de Formación celebrada en Núremberg en 2016. Seguidamente tuvimos una visión general de la situación actual de la vocación y de la formación comboniana, teniendo en cuenta tanto la formación de base como la práctica del modelo de integración en la formación permanente.
Esta Asamblea llega en un momento en que la Iglesia universal se prepara para celebrar el Sínodo de los Obispos sobre la juventud, la fe y el discernimiento vocacional. Era una manera concreta de sentirse cum Ecclesia, de caminar con la Iglesia y también de asumir las propias preocupaciones y desafíos.
La Asamblea expresó su especial gratitud a la London Province por haber proporcionado las instalaciones y el apoyo necesarios para el éxito de la reunión.

Mensaje de los Provinciales de Europa
Los superiores provinciales del continente europeo, reunidos en Sunningdale (Londres), al término de su asamblea anual el 14 de julio de 2018, redactaron el siguiente mensaje.
"Frente a los desafíos migratorios de hoy, la única respuesta sensata es la de la solidaridad y la misericordia" (Papa Francisco, 6 de julio de 2018).
Nosotros, los superiores mayores de los Combonianos en Europa, nos reunimos en nuestra asamblea anual en Sunningdale (Londres):
- Nos preocupa profundamente que Europa parezca estar perdiendo su espíritu humanitario al cerrar sus puertas a los refugiados y migrantes y ampliar sus fronteras a la costa africana, poniendo así en peligro la vida de tantos seres humanos, exponiéndolos a la esclavitud en Libia, en clara violación de las obligaciones contraídas en virtud del derecho internacional;
- Condenamos el cierre de los puertos europeos a los inmigrantes en peligro en el mar;
- Insistimos en que la inseguridad y la delincuencia en Europa tienen sus raíces en problemas locales y no en la migración;
- Apoyamos las voces y los gestos proféticos de los combonianos que se ponen valientemente del lado de los refugiados y de los migrantes;
- Seguimos las indicaciones del Papa Francisco y otras voces en la Iglesia y pedimos a nuestros hermanos que sean la voz de los refugiados y migrantes;
- Hacemos un llamamiento a todas las personas de buena voluntad para que denuncien la injusticia, especialmente el aumento del racismo y la xenofobia.


MALAWI-ZAMBIA

Ordenaciones
El sábado 4 de agosto de 2018 quedará en la memoria de la diócesis de Chipata. Más de mil cristianos, entre ellos un ministro del gobierno, en representación del presidente y gran jefe de la tribu angona, el rey Mbelwa IV, y el alcalde de Chipata, se reunieron en la catedral de Santa Ana para asistir a la ordenación sacerdotal de tres diáconos de la diócesis de Chipata, entre ellos Arcángel Banda, comboniano oriundo de la antigua parroquia comboniana de San Matías Mulumba, en las afueras de Chipata.
Para la ocasión, se había instalado un gran podio cubierto, que no pudo contener a todos los presentes. El P. Enrico Colleoni, viceprovincial de Malaui-Zambia, pasó dos días enteros pintando imágenes sagradas en el podio, a petición de la diócesis, e hizo un buen trabajo: el podio con sus decoraciones era realmente espléndido.
Casi todos los sacerdotes diocesanos y misioneros que trabajan en la diócesis estaban presentes, así como muchas hermanas, hermanos, seminaristas y catequistas. 
La Misa fue animada por el coro de la catedral, acompañado por mujeres, niñas y niños bailando al ritmo de guitarras y tambores tradicionales.
En su homilía, el Obispo Auxiliar de la Diócesis de Chipata subrayó la importancia del sacerdocio en la Iglesia y la responsabilidad del obispo, sacerdotes, religiosos y laicos de cuidar de los seminaristas y de los sacerdotes. Reiteró que si un sacerdote fracasa en su propio trabajo, la culpa no es sólo suya, sino del obispo y de toda la comunidad cristiana. Pidió a los políticos para que no influenciaran a los sacerdotes para que hicieran política o hablaran a la comunidad cristiana en favor de ellos. Y recordó que la ordenación de un misionero junto con un sacerdote diocesano, además de ser un signo de unidad en la Iglesia de Cristo, indica la naturaleza misionera de la Iglesia.
La Eucaristía fue seguida por un almuerzo y entretenimiento por varios grupos de jóvenes de varias partes de la diócesis y un grupo de danzas tradicionales angoneses.
Al día siguiente, el Padre Arcángel celebró su primera Misa solemne en su parroquia de San Matías Mulumba, asistido por el párroco, el director de vocaciones diocesanas y un buen número de combonianos. Los feligreses recibieron a su hijo con alegría agradeciendo a Dios para su vocación. Lo colmaron de regalos y le pidieron que los represente dignamente en la tierra donde trabajará como misionero.
Al final del almuerzo, el padre del Padre Arcángel, que es catequista, dijo: "Nuestra familia es pobre, como todas las familias de los catequistas; hemos superado muchos desafíos, pero lo que pasó ayer y lo de hoy es un consuelo que nos ayudará a enfrentar todos los desafíos futuros. Esto es realmente lo que estábamos esperando. (P. Edward Kanyike)


NAP

Una experiencia misionera de los Combonianos en Cincinnati
Cuando la mayoría de los estadounidenses piensan en África, no se dan cuenta de lo grande que es. Por ejemplo, Uganda es similar en tamaño al estado de Colorado. Por otra parte, la República Democrática del Congo, que limita con Uganda, tiene casi las mismas dimensiones que una cuarta parte de los Estados Unidos. Además, ¿sabía usted que hay 54 países en el continente africano?
Estos son sólo algunos de los detalles que los invitados aprendieron en el encuentro anual de los Misioneros Combonianos en Cincinnati, Ohio.
Durante la presentación de una hora, el P. Paolino Tipo Deng habló sobre la historia de Sudán del Sur, la situación política actual y el trabajo ecuménico de los Combonianos en nuestro Centro de Paz del Buen Pastor.
Más tarde, el Padre Gregor Schmidt compartió fotos de su misión en la Diócesis de Malakal, en el sur de Sudán. Su parroquia tiene 80 capillas y sólo tres sacerdotes para atenderlas, así que, según el P. Gregor, algunas capillas ven al sacerdote sólo dos veces al año.
Muchas personas comentaron que las presentaciones del P. Paolino y del P. Gregor les ayudaron a comprender las misiones combonianas mejor que todo lo que habían visto o leído. Las imágenes del Padre Gregor mostraban muy bien la tierra de la zona, las casas de los habitantes, la lejanía de los pueblos y la vida cotidiana de la gente del sur de Sudán.
El P. Collins Mweshi, el P. Romano Dada, el P. Daniel Chisha, el P. Mike Barton y el P. Maciej Zielinski también estuvieron presentes en la "Noche de encuentro con los misioneros".
Todos los presentes se quedaron a tomar un refrigerio para conversar en privado con los misioneros.
La comunidad de Cincinnati de la Provincia de América del Norte es la anfitriona de este evento especial cada año con la esperanza de que más gente conozca el excelente trabajo que los Combonianos hacen en todo el mundo.


PORTUGAL

Bodas de oro
El domingo 15 de julio de 2018, en el Seminario de las Misiones de Viseu, el Padre Manuel dos Anjos Martins, el Padre António Marques Martins, el Padre Gregório Rodrigues dos Santos y el Padre Manuel Ferreira Horta celebraron sus bodas de oro sacerdotales. 
Los cuatro misioneros portugueses habían sido ordenados por Mons. José Pedro da Silva, obispo de Viseu, el 13 de julio de 1968, en la misma capilla.
Familiares, amigos, bienhechores y conocidos asistieron a la Eucaristía presidida por el provincial, P. José da Silva Vieira. La celebración fue acompañada solemnemente por el coro de jóvenes de la Capilla de Viseu.
Los cuatro misioneros han hecho caminos interesantes. El P. Horta fue misionero en Mozambique, provincial de Portugal, diez años en Roma como secretario de formación y superior de la comunidad. Actualmente es director de la revista Além-Mar.
P. Gregório, también provincial de Portugal, pasó su vida misionera entre Brasil y Portugal. Hoy está en Lisboa.
P. Manuel dos Anjos vivió casi siempre en Mozambique, combinando la evangelización con el estudio de dos lenguas locales. Ha publicado diccionarios y gramáticas; ha recopilado y publicado proverbios tradicionales, cuentos e adivinanzas de los pueblos entre los que ha vivido. Él es parte del grupo que está traduciendo la Biblia al Cinyungwe, el idioma de Tete.
P. Martins comenzó su servicio misionero en Portugal, luego, durante dos años, fue capellán militar en Angola. También trabajó en la parroquia católica más alta del mundo (más de 4000 metros sobre el nivel del mar) en Cerro de Pasco, Perú, y finalmente en Brasil. Hoy es el responsable de la liturgia en la capilla del seminario comboniano de Maia.

Misión Plus 2018
"Misión Plus" es una actividad misionera de GIM que desde hace algunos años se realiza en el área de la parroquia de Camarate; este año se realizó del 18 al 26 de agosto. 
La parroquia de Camarate y la familia comboniana que trabaja allí en la pastoral acogieron a todos con entusiasmo y generosidad, un excelente punto de partida para lo que fue una experiencia enriquecedora y fructífera en el camino de la misión que queremos hacer juntos. 
El tema de este año fue "Corre el riesgo de amar... Agarra a la misión". Participaron treinta y dos personas con un equipo de seis miembros de los grupos GIM y algunos miembros de la Familia Comboniana. 
Este año, por primera vez, participaron también ocho jóvenes italianos, contribuyendo a un buen clima de internacionalidad y de misión intercultural. 


TOGO-GHANA-BENÍN

Asamblea de la AM del África francófona
Los Combonianos que se dedican a la Animación Misionera (AM) en las circunscripciones del África francófona se reunieron del 1 al 9 de julio en la casa provincial de Lomé, Togo. Entre los veinte participantes se encontraban también las combonianas Hna. Helena Lourenço, la Hna. Cinzia Trotta y la Hna. Liée Natingar. Estuvieron presentes el Padre Pietro Ciuciulla, Asistente General, y el Padre Arlindo Pinto, Coordinador de JPIC y LMC.
El P. Victor Kouande Adekoun, provincial de Togo-Ghana-Benín, les dio la bienvenida y subrayó la relación intrínseca entre el servicio de la AM y nuestra manera de "ser misioneros", señalando en San Daniele Comboni el ejemplo de un gran animador misionero. El P. Víctor leyó la carta que el P. Tesfaye Tadesse, Superior General, envió a los participantes para la ocasión. En ella, el P. Tesfaye subraya que "la animación misionera forma parte de nuestro carisma" y la necesidad de que cada comunidad comboniana se convierta en un centro de AM.
Durante los días de la Asamblea se abordaron varios aspectos: la espiritualidad de la AM, presentada por el P. Juan José Tenías Fenollé (T), mientras que el P. Joseph Mumbere Musanga, provincial del Congo (RDC), recordó las conclusiones de la última Asamblea de Animación Misionera, celebrada en 2016 en Sarh, Chad, y el P. Joseph. Godefroy-Médard Longba Guéndé, delegado de la RCA, habló de los últimos acontecimientos en la parroquia comboniana de "Notre Dame de Fatima" y de la situación general del país. El P. Arlindo Pinto habló sobre las orientaciones y perspectivas actuales para la AM, para los Combonianos, y la Hna. Helena Lourenço, para las Combonianas. 
Las jornadas del martes y del miércoles se dedicaron a la formación. A continuación se abordaron las cuestiones de la comunicación, la Carta AM y la situación de los LMC.
La Asamblea terminó el domingo con la celebración de la Eucaristía en la parroquia comboniana de Adidogomé en Lomé, seguida de un almuerzo con la comunidad comboniana local.


UGANDA

Asamblea Continental de Formación 
Los promotores vocacionales y formadores de las Circunscripciones africanas de lengua inglesa y Mozambique, junto con el Coordinador Continental de APDESAM para la Formación y tres hermanos del Secretariado General para la Formación, se reunieron del 15 al 26 de julio de 2018 en Namugongo, Kampala, Uganda, para la Asamblea Continental de la Formación. 
Participaron 28 misioneros de 15 nacionalidades diferentes (Uganda 7, Italia 3, Togo 3, Congo 2, Etiopía 2, Sudán del Sur 2, Benin 1, África Central 1, Costa Rica 1, Alemania 1, Malawi 1, México 1, Mozambique 1, Sudáfrica 1 y Zambia 1.) Todas las Circunscripciones de la zona APDESAM estuvieron representadas con la excepción de Eritrea, cuyo representante participó en la Asamblea de la Formación (Europa) en Sunningdale, Inglaterra.
El tema elegido para la Asamblea -Misión, pastoral juvenil/vocacional y formación en África hoy- intentaba vincularse al tema del próximo Sínodo de Obispos, Jóvenes, Fe y Discernimiento vocacional.
Durante la primera semana, el P. Ben Wakabi, capellán juvenil de la Diócesis de Jinja, Uganda, explicó en general la situación actual de la juventud en África. A continuación habló el P. Dawit Wubishet, maestro de novicios en Lusaka, Zambia, sobre el ministerio de la promoción de las vocaciones.
La situación general de la pastoral vocacional y de la formación en el Instituto fue presentada por el P. John Baptist Opargiw, Secretario General de la Formación. Siguieron los informes de otros dos miembros del Secretariado General de la Formación, el P. Siro Stocchetti y el P. Elías Sindjalim. A todas las presentaciones siguió un animado debate.
El domingo 22 de julio, los participantes tuvieron un día de peregrinación, tras las huellas de los santos mártires de Uganda, desde Kigungu, lugar de desembarco de los primeros misioneros católicos, a través de Munyonyo, Nalukulongo, Rubaga Hill, Old Kampala y, obviamente, Namugongo.
La segunda semana de la Asamblea se dedicó a informes sobre la formación en las diversas circunscripciones de la región APDESAM y a una evaluación de la situación actual de la pastoral vocacional y formativa, teniendo en cuenta las Asambleas de Layibi (2014) y Lilongwe (2016).


IN PACE CHRISTI

P. Archimede Fornasari (24.04.1925 - 21.06.2018)
P. Archimede Fornasari (P. Archie para muchos de nosotros) bromeaba con frecuencia diciendo que su nombre era muy grande para alguien como él. Pequeño de estatura, el P. Archie será recordado como un gigante entre los Combonianos, gracias a su gran inteligencia y a su ánimo bueno y sencillo.
Nació en Pianello Val Tidone, en la provincia de Piacenza, en una familia pobre de cinco hijos, tres niños y dos niñas. 
A los once años entró en el seminario diocesano donde, con el tiempo, descubrió y cultivó su vocación misionera. En 1945 entró en el noviciado comboniano de Florencia. En 1948, fue enviado a Cincinnati, Ohio, para completar sus estudios de teología. Fue ordenado sacerdote el 25 de marzo de 1950.
Durante los dieciocho años siguientes, el Padre Archie se dedicó a enseñar en la NAP, pasando del seminario de la Escuela Secundaria del Sagrado Corazón en Cincinnati, Ohio, a nuestro Junior College en Monroe, Michigan. Al mismo tiempo, se dedicaba a la animación misionera y al ministerio sacerdotal. Fue dotado de una gran perspicacia e inteligencia especulativa que le llevó a conocer y profundizar, lo que le permitió obtener tres títulos: una Licenciatura y, dos años más tarde, una maestría en la Xavier University en Cincinnati y un doctorado en Filosofía en la Universidad Católica de América (con sede en Washington, D.C.). Recordamos que en 2001 recibió también, de la ciudad de Piacenza, el premio "Angil dal Dom" por su trabajo como investigador y profesor en universidades americanas.
Su trabajo en la NAP no pasó desapercibido y en 1969 fue elegido Asistente General por un período de seis años. Fueron años históricos en la vida del Instituto. En primer lugar, en la línea del Concilio Vaticano II, se pidió a los institutos religiosos que redescubrieran su carisma original y, en consecuencia, que reescribieran su Regla de Vida. La contribución del Padre Archie fue muy apreciada en el cumplimiento de esta petición. Además, los Combonianos habían emprendido el largo camino hacia la reunificación de las dos ramas del Instituto. Las "mejores mentes y los corazones más leales" de ambos lados trabajaron juntos para lograr este milagro: el Padre Archie fue una elección natural.
Al final de su mandato en Roma regresó a la NAP. Bajo su inspiración, se abrieron nuevos horizontes para los Combonianos, que se unieron a la escuela inter-congregacional de teología misionera conocida como Unión Teológica de Chicago, Illinois. El escolasticado internacional se abrió en 1976 y el P. Archie se convirtió en uno de los profesores. Fue el comienzo de una estrecha colaboración entre la escuela y los Combonianos, representados principalmente por el P. Archie y el P. Charles Walter.
Como escribió el Padre Raphael Wokorach en su testimonio, se cuentan muchas anécdotas agradables sobre el "olvido" del Padre Archie, pero él nunca olvidó nada de los programas académicos, horarios, coloquios, reuniones de la facultad, etc. La enseñanza era su áncora de salvación. La amó y la llevó a cabo con una gran dedicación. Siguió el trabajo de muchos estudiantes de filosofía social. Algunos de sus antiguos alumnos, que ahora se sientan en cátedras en la misma universidad o en seminarios vecinos, recuerdan su apoyo -también les proporcionó los libros que necesitaban- y su interés en sus proyectos. "También ha enriquecido nuestra biblioteca", escribe el P. Rafael. "Cada verano volvía con una o dos maletas llenas de revistas de filosofía y libros que le habían pedido”.
P. Archie también ofreció su servicio en las parroquias de la Arquidiócesis de Chicago confiadas a los Combonianos, en particular en San Donato de Blue Island, Illinois, hasta que, debido a su edad y salud, decidió regresar a Italia.
Desde 2011 estuvo en el CAA de Milán, donde ha seguido serenando la vida de todos con su presencia alegre, sencilla y dedicada. El Señor lo llamó a la recompensa prometida al siervo fiel el 21 de junio de 2018. (P. Joseph Bragotti, mccj)


[bookmark: g]Hno. Ottorino Gelmini (12.10.1927 - 13.07.2018)
El Hno. Ottorino nació el 12 de octubre de 1927 en Grezzana, Verona. Entró en la escuela apostólica de Thiene, donde permaneció durante cinco años y aprendió el oficio de carpintero. En 1946 entró en el noviciado de Florencia, donde el 9 de septiembre de 1948 emitió sus primeros votos, y luego fue enviado de nuevo a Thiene para ser el instructor de los muchachos.
"No fue hasta 1951 que las puertas de África se abrieron para mí", cuenta en su auto presentación. Llegó a Juba, Sudán, después de un largo viaje: "Inmediatamente me di cuenta de que estaba en el centro de África: calor, mosquitos, chozas, gente armada de lanzas y escudos que sin embargo me saludaban con alegría. Después de tres días me dirigí a la misión de Torit. Era mi destino final, donde había una escuela técnica con muchos niños a quienes enseñar. Yo estaba a cargo del sector de la carpintería. El día se dividía de la siguiente manera: en la escuela por la mañana, en la práctica vespertina en carpintería. Otros hermanos hacían lo mismo con la mecánica y la albañilería". 
Después de cuatro años fue transferido a Isoke como jefe de la escuela de artes y oficios. Mientras tanto, le pidieron que fuera al seminario mayor de Tore, donde había muchos trabajos mecánicos que hacer. En 1963, expulsado de Sudán por el gobierno de Jartum, fue enviado al norte de Uganda, donde le esperaban ocho años de intenso trabajo, sobre todo en albañilería, mecánica y carpintería.
En 1973, una carta del Superior General le informaba de que el gobierno del Sur de Sudán quería que volviera para poner en marcha las misiones, las casas religiosas, las escuelas y los edificios destruidos por la guerra, y para construir nuevas iglesias. Trabajó al servicio de Sudanaid, Caritas Diocesana dependiente de la Conferencia Episcopal Sudanesa, que tenía como objetivo financiar los diversos proyectos necesarios para la reconstrucción del país.
Además de la construcción de casas que ofrecían una cierta normalidad de vida a las comunidades combonianas, están sus proyectos más arduos: en Kit, la preparación y puesta en marcha de la Escuela de los Hermanos sudaneses, obra terminada en tres años; en Yei (entonces bajo la diócesis de Rumbeck) llevó a cabo el importante proyecto de construcción de la nueva catedral. En 1978, el Hno. Ottorino estuvo en Mupoi, diócesis de Tombura, para los proyectos de esta misión, donde reconstruyó el Convento Nacional de las Hermanas Misioneras de la Beata Virgen María y algunas escuelas. Con el P. Joseph Ukelo Yala, Superior y Director Espiritual de las Hermanas, se dedicó a la construcción del Centro Catequético Diocesano.
El siguiente compromiso fue la construcción del Seminario Nacional de San Pablo en Juba, inaugurado en 1984, que acogió a los seminaristas mayores que hasta entonces habían estado alojados en Bussere.
El Hno. Ottorino continuó trabajando para el Sur de Sudán, con el Obispo Mazzolari, en la casa logística temporal de Arua hasta 1993, cuando, por razones de salud, tuvo que volver a Italia, donde permaneció unos años antes de regresar de nuevo al Sur de Sudán.
Sin embargo, después de haber pasado 50 años en África central, en 2002 el Hno. Ottorino tuvo que volver a Italia para recibir tratamiento y no ha vuelto a Sudán. Estuvo bajo tratamiento en Verona y, desde 2015, en Castel d'Azzano, donde murió el 13 de julio de 2018.


P. Wellenzohn Jakob (17.01.1932 - 19.07.2018)
P. Jakob nació el 17 de enero de 1932 en Kortsch-Schlanders, diócesis de Bolzano-Bressanone. Entró en el seminario menor diocesano de lengua alemana, situado en el pueblo "Dorf-Tirol", cerca de Merano, entonces todavía perteneciente a la diócesis de Trento. Sintiéndose llamado a la vida misionera, en 1951 entró en el Instituto de los Misioneros Combonianos, completando sus estudios humanísticos en el seminario diocesano de Bressanone.
El 13 de noviembre de 1953 comenzó el noviciado en Bamberg y el 8 de septiembre de 1955 emitió los votos temporales. Después fue enviado al escolasticado de Milland para comenzar la teología en el seminario diocesano de Bressanone. El 2 de febrero de 1959 emitió los votos perpetuos y el 29 de junio del mismo año fue ordenado sacerdote. Después de un par de años dedicados a la animación misionera y vocacional en Tirol del Sur, fue enviado a Perú. Llegó a Huánuco el 22 de febrero de 1962 y permaneció en el país hasta el final de su vida.
Como era costumbre en esa época, es decir, sin preparación alguna, fue enviado a Llata, en la cordillera de Huánuco, por un año (1962-1963). En 1964 fue enviado a las alturas del Cerro de Pasco, en la parroquia de San Miguel (1963-1968), diócesis de Tarma. Más tarde se dedicó al trabajo misionero en las comunidades de Ninacaca, Ulcumayo y Carhuamayo y luego, durante un año, en Arequipa, en la parroquia del Espíritu Santo, fundada por Mons. Lorenzo Unfried, obispo auxiliar de la archidiócesis. En 1982 regresó a la diócesis de Huánuco como párroco de las parroquias de Ambo y Huacar "donde existe el mejor clima del mundo", en una eterna primavera, después de los años transcurridos en las heladas temperaturas de Cerro (4.380 m. sobre el nivel del mar), Ninacaca y Carhuamayo, cerca del lago Chinchaycocha.
En los años 90, el P. Jakob trabajó en Huariaca, en la diócesis de Tarma, dedicándose mucho a los enfermos, pero también a la gente de los pueblos, junto con el P. Hilmar Gulba y, más tarde, con el P. Gulba. Jakob no era sólo una figura carismática, sino también un hombre con sentido práctico: en esta última parroquia, por ejemplo, preocupado por la antigua iglesia cuyos cimientos estaban en peligro, pensó en construir una nueva. En cambio, encontró una manera de fortalecer los cimientos y la iglesia permanece hasta el día de hoy con su antiguo esplendor.
La parroquia del Buen Pastor en Arequipa fue la última comunidad donde el P. Jakob ha desarrollado su ministerio por más de doce años desde el año 2000. Aquí sufrió por la incomprensión de algunos hermanos de la comunidad para su ministerio, especialmente hacia los enfermos. Fue responsable de parte de la gran iglesia parroquial de Cristo Rey. En enero de 2012 estuvo en Lima para celebrar su 80 cumpleaños.
Al mes siguiente, al final de una celebración eucarística, tuvo un paro cardíaco. Rápidamente fue socorrido por el provincial, y se recuperó, pero en los meses siguientes tuvo varios ataques cerebrales que lo dejaron cada vez más discapacitado hasta que, en agosto, entró en estado de coma permanente. Gracias a la atención de las enfermeras que lo atendían las 24 horas del día, sobrevivió otros seis años. El Señor lo llamó a su reino el 19 de julio de 2018.
Para hablar de la figura de este gran misionero, hay que partir de su infancia en los Alpes tiroleses. Era un niño alegre por naturaleza y mantuvo esta alegría hasta la vejez e incluso en la enfermedad, hasta que estuvo consciente. Esta naturaleza alegre le ha ayudado mucho en la vida comunitaria. Los que lo conocieron lo alababan por su espíritu de acogida y amistad. Había heredado de sus padres un "sexto sentido", que a lo largo de los años había dado lugar a una gran capacidad carismática. En las comunidades de Ulcumayo, Carhuamayo y Huariaca fundó grupos carismáticos de gran vitalidad e ímpetu misionero, algunos de los cuales siguen activos.
Además de ser un gran pastor de almas, siempre estuvo inclinado a mejorar la infraestructura de las parroquias e iglesias. Por esta razón, en Ulcumayo, por ejemplo, adquirió un terreno para construir un centro con dormitorios, comedores, una sala de reuniones para catequistas y grupos carismáticos y un pequeño centro deportivo para jóvenes.
P. Jakob también se dio a conocer por el don de la curación, hasta el punto de que al llegar a Lima por unos días, el teléfono empezaba a sonar en la casa provincial: muchas personas le pedían reunirse con él para que les impusiera las manos y les curara o incluso expulsara las fuerzas del maligno. Se decía que el padre Jakob sentía la presencia del diablo. Al mismo tiempo, continuó dirigiendo la comunidad cristiana como cualquier otro sacerdote que servía en la parroquia. A pesar de su temperamento alegre, llevó una vida austera, adhiriéndose a la palabra de Jesús según la cual hay que orar y ayunar para sanar ciertos males. (P. Alois Weiss, mccj)


Oremos por nuestros difuntos
EL PADRE: Bosco Ebong, del Esc. Jasper Ojok (U).
LA MADRE: Elena, del P. Javier Alvarado Ayala (LP); Pierina, del Hno. Ruggero Moretto (I); Rosa, de los PP. Fernando (P) y David da Costa Domingues (A).
EL HERMANO: Víctor, del Hno Fernando Acedo (†); Julio, del P. Esteban Mallén (†).
LA HERMANA: Gertrudes, del P. Feliz da Costa Martins (EGSD); Maria, del P. Giampietro Baresi (I); Elena, del Hno. David Enríquez Sánchez (MZ).

LAS MISIONERAS COMBONIANAS: Hna. Cristiana Zen.

P. Ilario Loswot Boma Umol, comboniano incardinado en la archidiócesis de Jartum el 7 de abril de 1988, murió en Sondrio el 25 de julio de 2018.
Perteneciente al grupo étnico de los Pari, nacido en Boma, Alto Nilo (Sudán del Sur) el 26 de diciembre de 1941, fue bautizado y recibió educación primaria en Lipul en la misión de Lafon. Después de estudiar en el Seminario Menor de Okaru (1953-57) y de hacer los estudios filosóficos en Tore River (1958-60), entró en el noviciado de los Combonianos en Florencia e hizo teología en Venegono Superiore. Se ordenó el 28 de junio de 1966.
Enviado a misión en Uganda, estuvo en Kangole y luego en Pakele encargado del seminario menor para los sudaneses. En 1968 fue nombrado vicerrector del seminario menor de Lacor. En 1976 fue elegido vice-superior de los Combonianos en Sudán y a finales de año fue a Juba.
En 1979 fue transferido a la diócesis de El Obeid, donde fue nombrado vicario general. En 1982 estuvo a cargo de la zona de Darfur. En 1988 fue transferido a la catedral de Jartum, de la que más tarde fue párroco.
Después de la incardinación, en 1992 fue nombrado vicario general para los refugiados en la zona de Jartum y encargado del diálogo con el Islam. En 1998 fue encarcelado durante varios meses por cargos de conspiración contra el gobierno. Después de su liberación, se fue a vivir a Alemania.
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