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“Uma nova missdo é possivel, necessdria e urgente!”





De Nairobi a Belem:
una nueva misión comboniana es posible, necesaria y urgente!
1-. En tiempos de crisis...
La actual crisis económico-financiera, lejos de ser una mera crisis coyuntural de un modelo económico (capitalismo neoliberal), pone en evidencia una auténtica mutación sociocultural, intensa y planetaria. Ella implica no solamente a los modelos de desarrollo hasta ahora aplicados, sino también la relación de los seres humanos entre sí y con la creación, los diferentes padrones culturales y éticos y nuestra visión/práctica sobre la misión del ser humano en el mundo. Es lo que definimos como ‘crisis de civilización’. 
En esa crisis global experimentamos un permanente sentimiento de indefinición, ambigüedad, inestabilidad y fluidez de modelos de convivencia humana y de valores. Constatamos que los niveles de consumos, de contaminación, de extracción y explotación de los bienes de la creación están amenazando no solamente a los ecosistemas, sino la propia sobrevivencia física y cultural de los seres humanos y la de todos los seres vivos. Si por un lado todos nos sentimos afectados por la irracionalidad de nuestra propia acción, por el otro constatamos que los que más sufren con todo eso continúan siendo los pobres del campo y de las periferias urbanas, los jóvenes, los trabajadores formales e informales, los pueblos autóctonos (negros e indígenas), los ancianos y los niños.

2-. Escuchando las señales de los tiempos
Grandes grupos económicos, con la complicidad de los poderes públicos, continúan invadiendo y saqueando territorios tradicionales de los pueblos originales, profanando los últimos sagrarios de selvas primarias y de culturas milenarias. La violencia institucional de innumerables estados se manifiesta en sofisticadas formas de restricciones a los derechos fundamentales, individuales y colectivos. La vida predicada y testimoniada por Jesús de Nazaret está siendo banalizada. Todo eso provoca también a la Familia Comboniana en su misión humanizadora. Nos sentimos impulsados/as a cambiar nuestros paradigmas teológicos, misioneros y operativos. Nos sentimos convidados a asumir nuevas prácticas evangelizadoras y a proponer estilos de vida capaces de responder de forma coherente a los cambios de los actuales sistemas organizativos, económicos y culturales. 
3-. Acogiendo e integrando lo “nuevo”

Delante de las profundas y recíprocas implicaciones en la relación entre el ser humano y la naturaleza/creación, el Foro Social Mundial consagró definitivamente la visión/postura de enfrentar y analizar, simultáneamente, los efectos de la acción humana sobre la creación y de ésta sobre el ser humano. No es posible desvincular una cosa de la otra. Los seres vivos brotan de la madre tierra y gracias al soplo divino viven y se reproducen. Por eso, entendemos por misión socio ambiental una acción profundamente evangélica que tiene como finalidad crear nuevas relaciones socio-organizativas, físicas, económicas y culturales que puedan generar integración, armonía y cualidad integral de vida. En otras palabras, cuidar del medio ambiente es cuidar también de las condiciones de vida de las personas que viven en un determinado ecosistema. 

El FSM también nos ayudó a comprender que la integridad de la creación no es funcional solamente para el ser humano, sino que lo es a la vida toda en sus múltiples formas (cultural, social, mental, integral y incluyente). Es fundamental comprender que tenemos que pasar de una visión socio ambiental centrada exclusivamente en el bienestar del ser humano (antropocéntrica) para una visión/postura que incorpora el respeto, el cuidado, la acción preventiva y defensiva para con todos los seres vivos, o sea, de la vida en toda su plenitud y magnitud (bio-céntrica). 

4-. Volviendo a las fuentes
Se hace, por lo tanto, imprescindible e impostergable que asumamos el compromiso evangélico de la Justicia, Paz e Integridad de la Creación – JPIC – en la nueva misión comboniana. Esta se fundamenta en la experiencia histórica de Jesús de Nazaret, que asumió como su propia misión “anunciar la Buena Nueva a los pobres, anunciar a los cautivos su libertad y a los ciegos que pronto van a ver. A despedir libres a los oprimidos y a proclamar el año de la gracia del Señor” (Lc 4,18-19).

Esa opción por el compromiso con la JPIC representa un impulso renovador de la misión comboniana y un esfuerzo de fidelidad a Daniel Comboni, que en la “Regeneración de la Nigricia” sintetizaba el deseo de Dios y su proyecto misionero, consistentes en una profunda transformación social de la realidad de esclavitud y marginalización de los más pobres y abandonados.
5-. Asumiendo compromisos

Por eso, reafirmamos la JPIC como elemento inspirador y constitutivo del carisma comboniano (Documento de Nairobi 2007), pero también como principio operativo que debería de orientar toda nuestra acción misionera. Y a partir de nuestras realidades locales, como Familia Comboniana, nos comprometemos a:

a-. Misión socio ambiental 

- Estimular a las provincias para que perciban los nuevos espacios teológicos, los lugares en donde Dios habla hoy a la humanidad y a favorecer una permanente reflexión eco-teológica.

- Proponer una mística del cuidado socio ambiental, cultivando el sueño bíblico del Reino, de “un nuevo cielo y una nueva tierra” (Is 65,17).

- Incentivar a cada provincia para que adopte una nueva metodología que nos ayude a identificar las nuevas amenazas y agresiones al hábitat, a la cultura y al estilo de vida de los pueblos, de las personas, para que a partir de datos reales y objetivos sean elaborados y realizados proyectos de intervención a nivel provincial, con la finalidad de fortalecer la vida en su integridad. 

b-. Inserción
- Asumir la inserción no solamente en su dimensión físico-geográfica, sino también como identificación plena con las luchas y reivindicaciones por derechos y mejorías de cualidad de vida de los excluidos con los cuales vivimos.

- Adoptar una metodología socio-transformadora, en la permanente escucha y diálogo con el pueblo a quien servimos, asumiendo las oportunidades, los medios, las ambigüedades y las contradicciones de la historia, siguiendo el ejemplo de Jesús de Nazaret.

- Asumir estilos de vida sobrios, inhibiendo el consumismo y el desperdicio y privilegiando estructuras simples en nuestras comunidades. 

- Apoyar el documento sobre inserción “Misión: vivir y trabajar con los más pobres y marginalizados” difundido durante el Forum Social Comboniano de Belem y que será presentado en el Capítulo de 2009 de los Misioneros Combonianos. 

c-. Formación y mística 

- Formarnos junto al pueblo, dentro de un proceso continuo de acción y reflexión, a partir de los propios desafíos de la historia de hoy. Eso implica pensar en una nueva misión cimentada sobre una reflexión teológica coherente. 

- Cultivar una espiritualidad y una mística que estén en sintonía con los sufrimientos, las esperanzas, los sueños y las luchas históricas del pueblo, inspiradas por una lectura contextualizada de la Biblia y enriquecidas por el diálogo interreligioso y por una visión holística de la vida y de la creación.
- Constituir y reforzar a los grupos continentales y/o provinciales de reflexión teológica sobre JPIC a nivel de Familia Comboniana.


d-. Gobierno descentralizado y participativo

- Buscar y proponer nuevos modelos de coordinación que estén más al servicio de la misión que del mantenimiento interno de los Institutos. 

En particular:

- Animar a cada Provincia para que defina con mayor especificidad y de manera contextualizada su proyecto misionero.

- Recomendar que la coordinación provincial este más libre y dedicada a la animación de las comunidades, teniendo en vista la realización del proyecto provincial específico.

- Favorecer una mayor autonomía de las provincias para que puedan invertir, a medio y largo plazo, personas, comunidades y recursos en proyectos significativos de JPIC.
- Promover la participación de los/as combonianos/as en las decisiones provinciales y generales, a través de foros, asambleas, consultas y debates temáticos o regionales, incluyendo así a cada miembro de la Familia Comboniana en la construcción de un proyecto misionero común. 
- Explicitar mejor los proyectos que cada Provincia tiene en la perspectiva de la JPIC. 

e-. Colaboración y Network
- Hacer efectiva, a partir de las situaciones y desafíos paradigmáticos, una red de actuación como Familia Comboniana, inter-congregacional e interreligiosa. 

- Articular nuestro trabajo socio-pastoral a nivel internacional y local con movimientos populares, universidades, ONGs y otras fuerzas vivas de la sociedad puesto que, por la complejidad e interrelación de los desafíos actuales, no podemos más establecer aisladamente nuestras estrategias de acción. 

- Compartir y reflexionar, junto al resto de la Familia Comboniana, todo aquello que aprendimos en este II FSC, asumiendo una actitud de foro permanente, como proceso continuado de intercambio de experiencias, informaciones y posicionamientos comunes delante de problemáticas específicas, particularmente en esta época nueva y desafiadora para la misión comboniana en el mundo.
- Proponer y posibilitar la realización del III Foro Social Comboniano, incentivando una mayor participación y representatividad de nuestros institutos, recogiendo las intuiciones y observaciones de los participantes, en una perspectiva de continuidad creativa. 

6-. Animados por el Espíritu
El clamor de los pueblos indígenas, quilombos y afro-brasileños que nos acogieron en la Pan-Amazonía, que junto a tantos otros pueblos, culturas, razas y credos del mundo y a la entera creación “gimen esperando la liberación y la plena manifestación de los hijos e hijas de Dios” (Cf. Ro 8,20-22) nos impulsa a renovar nuestro compromiso con sus luchas y sus esperanzas, haciendo con ellos “causa común” en la construcción de otro mundo posible, en una actitud permanente de escucha del Espíritu en ellos presente. 

Solos nada podemos. Pero como Familia Comboniana, con la fuerza del Espíritu que renueva constantemente la faz de la tierra, somos capaces de mantener viva la pasión y de ser fieles en el compromiso común con la misión de proclamar y testimoniar, en el mundo de hoy, el Reino de Justicia y Paz!
Belem do Pará, Brasil, 03 de Febrero de 2009. 
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