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“Uma nova missdo é possivel, necessdria e urgente!”





De Nairobi à Belém: 
Une nouvelle mission combonienne est possible, nécessaire et urgente.

1-. Au temps de la crise ...

La crise économique financière, loin d’être une crise de conjoncture d’un modèle économique (capitalisme néolibérale), met en évidence un autentique changement socio-culturel intense et planetaire. Elle engage non seulement les modèles de développement jusqu’ ici suivis, mais la relation des humains entre eux-mêmes et avec la création, les différents patrons culturels, étiques et notre vision pratique sur la mission de l’être humain dans le monde. Nous pouvons la définir  comme crise de civilisation.
Au sein de cette crise globale nous expérimentons un permanent sentiment d’indéfinition, d’ambigüité, d’instabilité et de fluidité des modèles de convenance humaines êtres humains et des valeurs. Nous constatons que les niveaux de consommation, de pollution, d’extraction, et d’exploitation des biens de la création menacent, non seulement les ‘écosystèmes’, mais la propre survie physique et culturelle des êtres humains et des tous les êtres vivants.  Si, d’un côté, nous nous sentons affectés par l’irrationalité de notre propre action, de l’autre côté nous contatons que les victimes les plus directes sont toujours les pauvres des lieux ruraux et des périphéries urbaines, les jeunes, les ouvriers formels et informels, les peuples indigènes (noirs et non), les vieux et les enfants.
2-. En écoutant les signes des temps
Des grands groupes économiques, avec la connivence des pouvoirs publics, continuent à envahir, à saccager les territoires traditionels des peuples indigènes, en profanant les derniers tabernacles des forêts primaires et des cultures millénaires. La violence institutionnelle des nombreux États se manifeste en forme sofistiquée de restriction des droits fondamentaux, individuels et colectifs. La vie prechée et temoignée par Jésus de Nazareth est en train d’être banalisée. Tout ceci provoque aussi la Famille Combonienne en sa mission au service de l’humanité. Nous nous sentons appelés à changer nos paradigmes théologiques, missionnaires et opératifs. Nous nous sentons solicités à assumer des nouvelles pratiques évangélisatrices et à proposer de styles de vie capables de répondre de forme coherente aux changements des actuels systèmes organisatifs, économiques et culturels.

3-. En choisissant et en intégrant le ‘nouveau’. 

Face aux profondes et reciproques implications dans la relation entre l’être humain, la nature et la création, le FSM a consacré définitivement la posture d’affronter et d’analyser simultanement les effets de l’action humaine sur la création et de celle-ci sur l’être humain lui-même. Il n’y a pas comment détacher l’un de l’autre. Les êtres vivants naissent de la Mère terre et grâce au souffle divin, vivent et se reproduisent. C’est pour quoi nous entendons que la mission socio-ambiante est une action profondément évangélique qui a la finalité de créer de nouvelles relations socio-organisatives, physiques, économiques, culturelles que visent à produire intégration, harmonie et qualité intégrale de la vie. En d’autres mots, s’intéresser au milieu est aussi se préoccuper des conditions de vie des personnes qui vivent dans un écosystème déterminé.  
Le Forum Social Mondial nous a aidé aussi à comprendre que l’intégrité de la création n’est pas  fonctionnelle seulement à l’être humain, mais elle l’est aussi à toute la vie en ses multiples formes (culturelle, sociale, mentale, intégrale et compréhensive). Il est fondamental de comprendre que nous devons passer d’une vision socio-ambientale centrée exclusivement sur le bienêtre de l’homme (anthropocentrique), à une vision/ posture que incorpore le respect, l’attention, l’action préventive et défensive de tous les êtres vivants, de toute vie en sa plénitude et magnitude (bio centrique).
4-. En retournant aux sources
Il est  indispensable et urgent que nous assumions l’engagement évangélique de Justice, Paix et Intégrité de la Création – JPIC – dans la nouvelle mission combonienne. Celle-ci se fonde sur l’expérience historique de Jésus de Nazareth qui a assumé comme sa propre mission «annoncer la bonne nouvelle aux pauvres, proclamer la liberté aux captifs, aux aveugles la récupération de la vue ; libérer les oprimés et proclamer une année de grâce du Seigneur». (Lc 4, 18-19).
Cette option d’engagement pour la JPIC représente une impulsion qui renouvelle la mission combonienne et un effort de fidelité à Daniel Comboni qui, dans son plan pour «La régénération de la Nigricie», synthétisait le souhait de Dieu et son projet missionnaire comme consistants dans une profonde transformation sociale de la réalité de l’esclavage, de la marginalisation des plus pauvres et abandonnés.
5-. En assumant des engagements

C’est pour cette raison que nous réafirmons la JPIC comme élément inspirateur et constitutif du charisme combonien (Document de Nairobi 2007), mais aussi comme le principe opératif qui devrait orienter toute notre action missionnaire. A partir de nos réalités locales et comme Famille Combonienne nous nous engageons à :
a- Mission socio-ambiante
- Stimuler les provinces à percevoir les nouveaux espaces théologiques, les lieux où Dieu parle aujourd’hui à l’humanité et favoriser une permenante reflexion éco-théologique.
- Promouvoir une mystique d’attention socio-ambiante, en cultivant le rêve biblique du Royaume, d’un nouveau ciel et d’une nouvelle terre (Is 65,17).
- Animer chaque province à adopter une nouvelle métodologie apte à identifier les nouvelles menaces et agressions à l’habitat, à la culture et au style de vide des peuples, des personnes, pour que à partir des données réelles et objectives elle élabore et réalise des projets d’intervention au niveau provincial, avec la finalité de renforcer la vie dans son intégrité.
b-. Insertion

- Assumer l’insertion non pas seulement dans sa dimension physico-géografique, mais aussi comme identification pleine avec les luttes de reventications des droits et la qualité de vie des exclus avec qui nous vivons.  
- Adopter une méthodologie socio-transformatrice, en permanente écoute et dialogue avec le peuple que nous servons, en assumant les opportunités, les moyens, les ambigütés et les contradictions de l’histoire, en suivant l’exemple de Jésus de Nazareth.
- Assumer des styles de vie sobre, en évitant le consummisme, le gaspillage et en privilègiant des structures simples dans nos communautés.

- Appuyer le document sur l’insertion « Mission : vivre et travailler avec les plus pauvres et marginalisés » fait connaitre pendant le FSC et qui sera présenté au chapitre de 2009 des missionnaires comboniens.
c-. Formation et mystique 

- Nous former ensemble au peuple, dans un processus continuel d’action et reflexion, à partir des défis propres de l’histoire d’aujourd’hui. Ceci exige penser une nouvelle mission centrée sur une réflexion théologique cohérente.
 - Cultiver une spiritualité et une mystique qui soient en sinthonie avec les souffrances, les espérances, les rêves et les luttes historiques des peuples, et inspirés par une lecture contextuelle de la Bible, enrichies par le dialogue inter-religieux, par une vision holistique de la vie et de la création.
- Construire et renforcer les groupes continentaux et provinciaux de réflexion théologique sur JPIC au niveau de la Famille Combonienne.

d. Gouvernement décentralisé et participatif
- Chercher et proposer des nouveaux modèles de coordination qui soient plus au service de la mission et non seulement à l’entretien interne des instituts.
En particulier:

- Animer chaque province pour qu’elles définissent avec plus de spécificité et contextualisation son projet missionnaire.
- Recommander que la coordination provinciale soit plus libre et se dedique à l’animation des communautés en vue de la réalisation du projet provincial spécifique. 
- Favoriser une majeure autonomie des provinces pour qu’elles puissent investir à moyenne et longue durée, les personnes, les communautés et les recours en projets significatifs de JPIC.
- Promouvoir la participation des comboniens et comboniennes dans les décisions provinciales et générales à travers des forums, assemblées, consultations et débats thématiques ou régionaux en incluyant ainsi chaque membre de la famille combonienne dans la construction d’un projet missionnaire commun.
- Expliciter mieux les projets que chaque province possède dans le domaine de JPIC.
e-. Collaboration et network
- Constituer, à partir des situations et défis paradigmatiques, un réseau d’action comme Famille Combonienne, inter congrégationnelle et inter-religieuse.

- Articuler notre travail sócio-pastorale au niveau international et local avec mouvements populaires, universités, ONGs et autres forces vives dans la societé, vu que pour la complexité et l’inter-relation des défis actuels nous ne pouvons plus établir isolés nos stratégies d’action.
- Partager et refléchir ensemble au reste de la Famille Combonienne tout ce  que nous avons appris pendant le second FSC, en nous mettant dans une atitude de forum permanent, comme processus continu d’échange d’expériences, d’informations, de positions communes devant les problématiques spécifiques, particulièrement en cette nouvelle époque de défis pour la mission combonienne dans le monde. 
- Promouvoir et rendre possible la réalisation du troisième Forum Social Combonien, en animant une majeure participation et représentativité de nos instituts, en recueillant les intuitions et des observations des participants dans une perspective de créativité continue.
6-. Animés par l’Esprit

Les peuples indigènes - quilombes et afro-brésiliens - qui nous ont accueillit dans la Pan-Amazonie, ensemble à tant d’autres peuples, cultures, races, des crédos du monde et de la création entière « gémissent en espérant la libération et la pleine manifestation des fils et filles de Dieu » (Cf. Rm 8,20-22), nous interpèle à renouvéler notre engagement avec leurs luttes et espérances, en faisant « cause commune » dans la construction d’un autre monde qui est possible, icône du Royaume, dans une attitude permanente de l’écoute de l’Esprit présent en eux.
Seuls nous ne pouvons rien. Mais comme Famille Combonienne, avec la force de l’Esprit qui renouvelle constantement la face de la terre, nous sommes capables de maintenir vive la passion et l’engagement communs pour la mission, annonce et de témoignage dans le monde d’aujourd’hui du Royaume de Justice et de paix.
Belém du Pará, le 03 Février  2009. 
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