

ENCUENTRO DE LOS RESPONSABLES DE LA JPIC AMÉRICA/ASIA
Belem, 04 de Febrero de 2009. 

01. Presentes
: Adriano Zerbini, Bernardino Días Frutuoso, Claudio Bombieri, Gian Paolo Pezzi, Gianpietro Baresi, Gustavo Covarrubias, Janvier Kabeya, José Joaquim Luis Pedro, José Rebelo, Josef Altenburger, Juan Martín Torres Alférez, Luciano Marini, Luigi Codianni, Luigi Zanotto, Odelir Magri, Piercarlo Mazza e René Oñate Rebolledo. 

Coordinación: P. Gian Paolo Pezzi

02. Propuesta de pauta:

1. Gestión del próximo FSC.
2. Relación de las Comisiones de JPIC con otras entidades, tales como VIVAT.
3. ¿Qué es lo que se espera de la Comisión Central de JPIC – DG-?
4. Instrumentos de integración entre las provincias, los diferentes proyectos y la DG.
5. JPIC integrada al Secretariado General de la Evangelización.
Antes de proceder a la discusión de la agenda, se solicitó una breve presentación de los participantes.
03. Presentación:

* José Joaquim, representante de Ecuador: aunque no esté directamente ligado a la Comisión de Justicia y Paz, a nivel provincial hace parte del Secretariado de la Evangelización. El secretario oficial es Joel Cruz. Hay desafíos que son enfrentados en varias regiones de la provincia, particularmente por lo que respecta a la minas y a los refugiados de Colombia.
* Janvier Kabeya, Secretario de la Evangelización y encargado de la JPIC de la provincia del Congo. Decidió participar de este encuentro para aprender y recoger algunas intuiciones que puedan servir para el trabajo en África. 
* Luciano Marini, miembro de la Comisión de JPIC de la provincia del Brasil Sur. 
* Adriano Zerbini, trabaja en una parroquia de la periferia de São Paulo y coopera con la Comisión provincial de JPIC en Brasil Sur.

* José Rebelo, responsable de la JPIC de la Delegación de Asia y de la revista World Mission. A través de este medio intenta presentar una síntesis y una propuesta de una visión  diferente de la vida misionera hoy y de la espiritualidad en la línea de la JPIC. Tiene expectativas de que, en el futuro, se pueda tener un proyecto más significativo bajo esta perspectiva en su Delegación. 
* Josef Altenburger, provincial de Alemania y responsable, por los provinciales europeos, de la JPIC a nivel continental. El trabajo en este campo se ha quedado un poco atrás por cuestiones de salud del anterior provincial encargado del sector. En abril deberán reunirse los coordinadores europeos de JPIC. Su expectativa: es fundamentalmente poner en común lo que se está haciendo, particularmente la experiencia de formación iniciada en la provincia italiana. En Alemania están pensando ponerse en contacto con una organización intercongregacional que ya existe y que trabaja en esta perspectiva. En una de las comunidades se ha abierto espacio para acoger a inmigrantes africanos. Hay también dos comunidades de Combonianas en Alemania bien comprometidas con esta dimensión, particularmente a partir de un trabajo específico junto a las prostitutas (muchas de ellas provenientes de África).
* Juan Martín Torres, responsable de la Comisión JPIC de la provincia de México, constituida en 2006 e integrada actualmente por representantes de cada sector provincial, incluyendo también a laicos y religiosas. Un primer trabajo que se ha hecho es el de sensibilización entre los co-hermanos (talleres) para que sea mejor comprendida y acogida esta dimensión. Después de esa sensibilización sobre la dimensión de la JPIC, también se está intentando introducirla en el itinerario formativo. De manera particular, la provincia está encaminada a focalizar el trabajo junto a los indígenas y a las periferias urbanas en este campo. También se está intentando sensibilizar a los lectores de Esquila Misional. Y, además de eso, los talleres se están realizando con grupos de laicos interesados y en donde hay apoyo de las comunidades parroquiales. Se mantienen también relaciones con la Comisión Episcopal de JPIC, con entidades gubernamentales y no gubernamentales de derechos humanos, además de legisladores.
* Luigi Zanotto, está intentando darle continuidad al camino abierto por otros combonianos (John Converset) en la línea de lobby y advocacy junto al gobierno americano y a las Naciones Unidas. El grupo, del que participa, que es intercongregacional, ya tiene más de veinticinco años de existencia y ha conseguido dar algunos pasos. Personalmente, como representante de la congregación delante de las Naciones Unidas, siente que el trabajo no es tan fácil (por su carácter interestatal). No obstante, no es un trabajo aislado, sino que incluye a más de 40 religiosos/as. En los EEUU, en algunas parroquias se intenta hacer algo más concreto a nivel local, pero aún de forma incipiente. Además de eso, se están haciendo esfuerzos de colaboración y trabajo conjunto con las combonianas. 
* René Oñate Rebolledo. El responsable de la provincia Perú/Chile tuvo que regresar al Perú antes de la realización de este encuentro. Por eso el P. René decidió participar en el mismo. Él, después de la experiencia hecha en la provincia del BNE, manifestó su interés de invertir parte de su tiempo y energías en ayudar a la provincia a crecer en el compromiso con JPIC. En la provincia hay trabajos de promoción de JPIC pero, al parecer, no son proyectos provinciales y sí más iniciativas personales o localizadas que focalizan campos diversos  tales como la minas, la salud, la ayuda para la reconstrucción de las comunidades afectadas por el terremoto, etc., en lugares muy diferentes como la Sierra, Chincha, Talma, entre otros. En Chile hay mucho espacio para trabajar esta dimensión, pero se siente aislado del resto de la provincia. No obstante, cree que hay espacios a partir de los cuales se puede visualizar un posible trabajo de colaboración con otras fuerzas locales (la Conferencia de los Religiosos de Chile, por ejemplo).
* Piercarlo Mazza, como miembro de la comunidad de Açailandia, está apoyando, junto a su comunidad comboniana, la Campaña “Justiça nos Trilhos”. Y aunque no es representante provincial de JPIC, solicitó participar de este encuentro. 
* Bernardino Días Frutuoso. Tampoco es el responsable de Colombia de la dimensión JPIC. Aún así, reconoce que en el país hay mucha sensibilidad para tal dimensión por causa de la situación política y social. Los compromisos concretos por parte de los combonianos están más focalizados en las comunidades afro, consideradas  las más pobres entre los pobres: existe una especial atención a la realidad de Tumaco, en la costa del Pacífico, con la comunidad de inserción; y en Cali, en donde, después de que el Centro de Animación Misionera fue vendido, la comunidad decidió trasladarse a la periferia para trabajar junto a los afro-colombianos. Y en Bogotá, se intenta hacer un trabajo de sensibilización a partir del CAM, de las revistas, de la colaboración con la Conferencia Episcopal y del CIF. Una realidad particular que exige más atención a partir de estos espacios es la cuestión de la violencia y de los desplazados.
* Claudio Bombieri, Secretario de la Evangelización del BNE. La provincia no tiene una Comisión, si no que ha hecho de la JPIC toda una línea inspiradora de toda la actuación provincial en los más diversos espacios. Actualmente está haciéndose un esfuerzo para que las comunidades parroquiales traduzcan esta dimensión en el cotidiano pastoral, a partir de los proyectos pastorales. Personalmente, trabaja con los indígenas.

* Luigi Codianni, participa como representante de los provinciales de América, por la ausencia del encargado oficial de la JPIC del continente. 
* Gianpietro Baresi, a pesar de que en la historia del Brasil Sur han existido experiencias significativas en esta dimensión, la provincia aún no logra hacer de la JPIC algo más incluyente, de tal forma que pueda permear más todos los espacios provinciales (incluido el propio Consejo Provincial). Existe una Comisión ad hoc formada por tres personas que viven en una comunidad de São Paulo, pero que no logra ir muy lejos. P. Baresi lamentó la ausencia de alguno de los miembros del CP en el FSC de Belem. Hay presencia de algunos combonianos en actos políticos y sociales, pero no hay proyecto provincial. Según él, algunos en la provincia  aún recuerdan, de manera dramática, la clausura de la revista Sem Fronteiras, que era un espacio privilegiado de expresión de las provincias en Brasil.
* Gustavo Covarrubias, actualmente en el servicio de la formación de base, dirige el proyecto provincial de formación de laicos en la línea de la JPIC y contribuye como miembro en algunas actividades ligadas al Centro de la Juventud para la Paz (CEJUPAZ), proyecto de la provincia de BNE. 
* Odelir Magri: la dimensión de la JPIC en algún momento estuvo más articulada a nivel de la DG. Después quedó integrada como un sector dentro del Secretariado de la Evangelización. América Latina siempre se distinguió en ese aspecto, aunque con dificultades de articulación. Por otro lado, la sensibilidad y el compromiso concretos están creciendo en África, que aún encuentra dificultades por causa de falta de sensibilización o, tal vez, de comprensión de JPIC como dimensión constitutiva de la evangelización. A nivel de DG, Zolli permaneció un tiempo al frente de esta comisión; actualmente es el P. Gian Paolo Pezzi quien ha asumido este servicio. 
En general, la DG percibe un crecimiento en la conciencia de la importancia de esta dimensión, de cara a las problemáticas que se vuelven cada vez más globales, aunque aún hay que trabajar mucho en la perspectiva de aprimorar los canales de comunicación y articulación. En el proceso de preparación para el Capítulo se pueden aprovechar los espacios de reflexión y discusión para crecer en esa dimensión. 
* Gian Paolo Pezzi, después de regresar del Congo, fue invitado a asumir la coordinación del sitio central de la congregación y, posteriormente, le fue pedido asumir la coordinación general de la JPIC.

04. Discusión de la agenda
Una vez concluida la presentación de los participantes, el P. Pezzi sugirió comenzar la discusión con el punto 03 de la agenda (¿Qué es lo que se espera de la DG con relación a la dimensión de la JPIC?). Pero otros participantes pidieron comenzar con la cuestión 04: ¿Qué es lo que falta para crecer en una mayor articulación? Al final, las cuestiones se entremezclaron:

Luigi Zanotto: recordó que hay un comboniano que, trabajando junto a las Naciones Unidas, puede ayudar a los otros responsables provinciales con subsidios e informaciones oportunas, independientemente de VIVAT o de otras instituciones intercongregacionales, además de ponerse a disposición para servir como canal junto a la ONU (contra-informaciones) o en el apoyo a proyectos específicos. El espacio de lobby y advocacy abierto en los EUA podría ser mejor utilizado.
Adriano Zerbini: Al recordar que “saber es poder”, resaltó la importancia de aprovechar los medios de comunicación modernos para socializar más y mejor las experiencias locales, acompañando e informando. Eso no implica que no se puedan realizar encuentros específicos (o foros temáticos) aprovechando de eventos como el FSC o  de otras oportunidades. 

Luciano Marini: consideró que necesitamos identificar un denominador común para poder intercambiar tales experiencias (por ejemplo, una posición conjunta delante de la crisis actual), asumiendo posturas que incluyan también a la propia DG. 

Claudio: recordó que, en ocasión del II FSM (realizado en Porto Alegre), algunos combonianos se encontraron en São Paulo para proponer reflexiones y acciones conjuntas a partir de las intuiciones surgidas durante aquel FSM. Hoy él ve que se puede y debe trabajar en varios niveles: de articulación entre encargados, comisiones y entre la gente que está directamente comprometida con la JPIC y las comunidades. Dio, como ejemplo de articulación, el posicionamiento común que las provincias combonianas en Brasil podrían asumir delante  de situaciones emergentes y paradigmáticas, lo que ciertamente podría tener, más que un peso jurídico, una fuerte resonancia política. 
Juan Martín: concordó en que pueden haber diferentes niveles de articulación y se puede y debe trabajar en todos ellos. La cuestión es saber quien y como se puede promover ese tipo de articulación. 

Josef: señaló que en Europa apenas se está al inicio del trabajo de articulación interprovincial en la perspectiva de la JPIC. Aludió al ejemplo de los Padres Blancos que ya están mejor articulados por el hecho de constituir una sola provincia europea.

José María Rebelo: a respecto de la información, recordó que ya hubo algunas campañas comunes en Europa, como aquellas por ocasión de la presión para cancelar la deuda externa, del Jubileo comboniano y otras iniciativas (como la Caravana de la Paz), que pueden ser estímulo formativo para otras provincias y continentes. La cuestión de la comunicación es fundamental. Su sugerencia es socializar más las informaciones que se pueden conseguir en los lobbies y crear una mailing-list a través de la cual se pueda repasar esa información. El responsable de la DG no se puede limitar al sitio, sino también usar esa mailing-list promoviendo, así, un canal de comunicación más directa e inmediata.
Janvier Kabeya: el cree que es mejor reforzar las comisiones continentales, pues cada continente enfrenta desafíos específicos. Para ello, puso el ejemplo de la articulación de los pueblos indígenas durante el FSM de Belem para apelar a tribunales judiciales en el continente y defender causas específicas. Si no se actúa a nivel continental, se corre el riesgo de la pura circulación de informaciones. Por otro lado, a nivel de trabajo comboniano, se pueden identificar situaciones paradigmáticas concretas que puedan ser apoyadas como Instituto, valiéndose de estrategias de lobby y advocacy. 
Luigi Codianni: aludió a una experiencia particular hecha por el Centro de Defensa de los Derechos de los Niños y Adolescentes de São Luis – MA: una acción delante de la omisión del estado de Maranhão a respecto de los niños emasculados. Con una lucha bien articulada se apeló a la OEA (Organización de los Estados Americanos) y se ganó el proceso. Actualmente el gobierno de Maranhão está pagando indemnizaciones a las familias de estos niños. Por otro lado, siente que hay mucha burocracia en los encuentros  como este y da la impresión de comenzar siempre desde cero. Hay necesidad de agilizar mucho más la toma de decisiones y de encaminamientos de acciones concretas. La sociedad civil hace eso con mucha mayor rapidez. El próximo Capítulo debería cuidar de este aspecto, en la perspectiva de empoderar más a las bases.  Parece ridículo que, después de encuentros como el FSC u otras asambleas, se tenga que esperar a veces hasta dos años para autorizar posibles encaminamientos. Desde esa óptica, nuestras estructuras necesitan ser reformuladas para adquirir un sentido más orgánico.
También es necesario aclarar mejor objetivos y funciones, a nivel institucional, de cierto tipo de trabajos como el caso de lobby y advocacy, que no se pueden descargar en una sola persona. Concluyó diciendo que necesitamos también recuperar el trabajo de base. El II FSC es muestra de eso: se podría haber aprovechado más la ocasión para potencializar los encuentros de los grupos de interés. Propuesta concreta: que el encargado de la DG pueda articular encuentros entre personas con trabajos afines. 

José Joaquim: apoyó la posición del P. Luigi Codianni, pues él también cree que es necesario empoderar más a las bases. Por otro lado, los foros por sectores, podrían ayudar a evitar de reunirse sólo en momentos fuertes (coyunturales) o por ocasión de un evento aislado. 
Gianpietro Baresi: preguntó: ¿por qué no crear una Agencia de Noticias en Brasil para dar visibilidad a nuestras acciones y proyectos? Eso exigiría invertir en la capacitación de personas que se puedan dedicar a eso.
Gian Paolo Pezzi: recordó que ya fue potenciada la mailing-list del sitio central de los Combonianos. Pero pidió a aquellos que ya reciben la Newsletter que la repasen a otras personas interesadas las cuales, eventualmente, pueden ser añadidas a la mailing-list. 

Juan Martín Torres: apoyó la propuesta de los foros temáticos, pero, agregó, que los mismos podrían terminar, como gesto concreto, con el lanzamiento de campañas, tal vez a nivel continental. 

Luigi Codianni: aclaro que, para llegar a lanzar una Campaña, es necesario antes llegar a un cierto consenso de la importancia de proyectos y actuaciones que sean abrazadas como Familia Comboniana o como institutos. Según él, eso exige reflexión, evaluación, acompañamiento y empoderar más a las bases. 
05. Encaminamientos de las cuestiones 03 y 04 de la agenda
Al final de la discusión anterior, los presentes sugirieron algunas propuestas concretas de acción:

El P. Pezzi sugirió repartir responsabilidades con relación a las propuestas: información/comunicación; foros temáticos continentales; formular una carta para llevar la inquietud a la Comisión Continental preparatoria del Capitulo sobre la cuestión del empoderamiento. 
Él mismo se dispuso a articular, ya antes del Capítulo, algunos de esos foros temáticos. Propuso, concretamente, uno a ser realizado en Europa sobre la trata de personas.

También propuso que el P. Gustavo redacte, en nombre de los representantes de la JPIC presentes en este encuentro, un borrador de una Carta a los Capitulares, recogiendo las intuiciones, experiencias y propuestas de empoderamiento de las bases discutidas durante el proceso de preparación al Capítulo. 
El P. Baresi hizo la sugerencia de que en dicha carta se incluyan experiencias y hechos concretos de empoderamiento para que se ilustre mejor la urgencia del pedido. 
Por su vez, el P. Gustavo aclaró que él estaría dispuesto a ayudar en la redacción de esa carta siempre y cuando haya la colaboración de los presentes y de otros responsables de JPIC de otras provincias ausentes en el FSC, compartiendo las reflexiones hechas en preparación al Capítulo en esa línea de la participación y del empoderamiento de las bases. 

06. Colaboración con otras entidades que trabajan en la línea de la JPIC

Algunos de los presentes se preguntaron si vale la pena continuar participando (y contribuyendo) en ese tipo de organismos sin antes tener claro, por parte de las coordinaciones provinciales y del propio CG que es lo que se espera de la participación de algunos combonianos en esos organismos. También se cuestionó el nivel de reconocimiento efectivo de los combonianos, como miembros de entidades tales como la VIVAT delante de la ONU.
Fue  propuesto que, antes de la primera mitad de mayo (antes de los encuentros continentales rumbo al Capítulo), sea enviada una evaluación mínima de la participación de los combonianos en esos organismos. El P. Pezzi asumió la responsabilidad de hacer tal evaluación y enviarla, en tiempo, a los capitulares. 
07. El próximo Foro Social Comboniano (FSC)
El P. Pezzi preguntó si es necesario reforzar y confirmar la decisión de los/as participante en el II FSC de preestablecer  un grupo que deberá articular la realización del III FSC.
Alguien reaccionó haciendo otra pregunta: ¿es realmente necesario institucionalizar ese tipo de eventos? 

Otros afirmaron que la cuestión mayor es la dimensión política del FSC y no solamente la dimensión operativa (organización y estructura).

También fue hecha la  sugerencia de que los encargados de JPIC hagan el trabajo de concientización de las bases. Y que el encargado de la DG de JPIC estimule y acompañe el trabajo de la Comisión preparatoria para el Capítulo. 
Por otro lado, un participante reforzó la idea de que el Foro Social Comboniano no debe perder su carácter de participación libre y espontánea de las bases. Determinar los criterios de elección de los delegados sería contrario al espíritu del propio FSC, que es esencialmente un espacio democrático para compartir experiencias y potencializar articulaciones. 

Aún así alguien insistió en la necesidad de establecer criterios mínimos de participación, para garantizar la continuidad y la realización de las propuestas. 

08. JPIC y Evangelización

Los participantes concordaron con la observación de que es responsabilidad de los Delegados al Capítulo conscientes de la dimensión de la JPIC luchar para que tal dimensión pueda ser contemplada en la parte dedicada a la Evangelización. 
El P. Odelir recordó que los documentos preparatorios no reflejan un texto articulado de reflexión. Son textos aún abiertos. En el proceso de preparación existe la posibilidad de abrir brechas en la discusión. Cabe a los Delegados garantizar que la JPIC entre en la agenda.

Finalmente, los presentes en el encuentro apoyaron la idea de que también al encargado de JPIC de la DG dedique tiempo y energías para hacer un trabajo de sensibilización entre los Delegados al Capítulo sobre la importancia fundamental de esa dimensión. 
Secretario: P. Gustavo Covarrubias Rodríguez

� El encuentro, inicialmente pensado para reunir a los representantes de las Comisiones de Justicia y Paz de las províncias de América/Ásia también contò con la participación de un representante de África y de un miembro del Consejo General. 
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