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PREMIERE PAGE.

Sur la ligne d’arrivée: Le gouvernement du Soudan terrorise les Nuba. Dans ces dernières semaines qui  précèdent le 9 Juillet, Jour de l'Indépendance du Sud Soudan, les rapports parlent d'une catastrophe majeure dans les monts Nuba, perpétrée par le Parti du Congrès National (Khartoum). Ces rapports relatent une campagne menée par des bombardements aériens et par des attaques au sol avec de massacre en masse. Les conditions humanitaires se détériorent rapidement. L'aide prévu pour 400 000 personnes a été pillée et les agents humanitaires ont fui. Les déplacés sont presque un demi-million et la violence a été continue depuis de semaines, le long de la frontière que d'Abyei, Kordofan méridional et Nil Bleu rejoint le Darfour à l'Ouest. La stratégie américaine est  inconsistante et l'influence chinoise toujours avec plus de poids. Les textes suivants aident à prendre position:   
· Génocide au Soudan: Va-t-il se reproduire?, par Eric Reeves. Il rapporte que, selon les observateurs de l'ONU, quelque 280 véhicules militaires du nord se sont déversé dans la capitale, Kadugli, et « les préparatifs d'une offensive terrestre sont en cours, provoquant un sentiment croissant de panique chez les Nuba ». www.tnr.com/print/article/world/90243/kordofan-sudan-refugees-united-nations-obama.

· Déclarations officielles des dirigeants d'Églises: (1) Conseil des Eglises du Soudan. Promulguée dans sa réunion de Juin à Khartoum, elle appelle les différentes entités à cesser les hostilités et à respecter le ACP: http://ottawa.mcc.org/system/files/Sudan+Council+of+Churches+Statement+June+2011.pdf; (2) Eglise Episcopale du Soudan. Signée par l'archevêque Dr. Daniel Deng Bul Yak, concerne le conflit du Sud-Kordofan: www.sudan.anglican.org/1106s_kordofan.php. 
·  La paix dans les deux Soudans publié en www.enoughproject.org, présente les multiples défis qui doivent encore être résolus pour une paix durable selon l’Accord Complète de Paix. Il souligne ce que la communauté internationale et les USA peuvent faire pour mettre en place les conditions de cette paix.
· Rapport sur la Situation au Kordofan du Sud. Rédigé par le Bureau des Affaires humanitaires de l’ONU, il fournit une vue d'ensemble détaillée sur la situation, les besoins humanitaires et les réponses à donner : http://reliefweb.int/node/421721. Pour recevoir ces reports: ochareporting@un.org.
· Trouble  à Khartoum, de Rebecca Hamilton, autrice de Combattre pour le Darfour, qui tient en compte aussi des besoins du Nord : www.foreignpolicy.com/articles/2011/06/17/trouble_in_khartoum. 

L'accaparement des terres: le mauvais choix d’universités occidentales. Selon The Guardian, des universités américaines, comme Harvard et Vanderbilt, qui disposent de fonds importants de financement, auraient lourdement investi ces dernières années en terrains africains  en passant par Londres. Une recherche de l’Oakland Institute de la Californie avalise l'idée que ces investissements génèrent peu d'emplois, mais forcent des milliers de personnes à quitter leurs terres, sans compensation. Voire: http://www.jpic-jp.org/32-fr.html. Un ouvre les yeux www.jpic-jp.org/files/Land_Grab_Aefjn_nov10-cp.ppt. 

Les casques bleus au féminin: un rôle crucial à jouer en RDC et dans le monde. Dans un récent rapport pour Refugees International, Sarah Marie Ryan se concentre sur le rôle de la femme Casque Bleu: Un rêve ou un devoir? Aujourd'hui, sur 100.000 soldats de l'ONU les femmes sont 3.332, bien loin du 20% prévu pour le 2014. Les Unités de Paix toute-femme offrent des grands avantages en temps de guerre: (1) Plus de responsabilité aux femmes dans les communautés d'accueil et d'interaction avec les femmes victimes de violence; (2) Un plus grand sentiment de sécurité dans les communautés. Lire l'article: http://www.jpic-jp.org/33-fr.html. Voir, par exemple, ce qui se passe à la frontière de la Tunisie et la Libye: http://www.jpic-jp.org/34-fr.html. 
AUX ALENTOURS DES NATIONS UNIES.

 ♦ Journées Internationales des NU en Juin : http://www.un.org/fr/events/observances/days.shtml#juillet 

  ♦ 11 Juillet, Journée Mondiale de la Population. Selon le Sec. Général, M. Ban Ki-moon, si on veut atteindre les Objectifs du Millénaire pour le Développement on doit tenir compte des besoins de tous, hommes et femmes, filles et garçons, et attirer l'attention sur les problèmes concrets de la population et sur la nécessité de les résoudre. Contact: www.un.org/en/events/populationday/.  
  ♦ Présence des Comboniens aux Nations Unies. John Converset a pris part à deux évènements. (1) Une table ronde sur : Affronter l'impact de la réduction budgétaire et Plaidoyer pour les besoins spéciaux des mères et des enfants vivant avec le VIH. (2) Journée mondiale de prière pour les enfants. 
PASSER A L’ACTION.  
(1) Aide aux familles Qeqchí de la vallée Polochic au Guatemala, menacées par le déplacement et l'insécurité alimentaire : http://salsa.democracyinaction.org/o/2690/p/dia/action/public/?action_KEY=7099. 
(2) On demande des vidéos You Tube. Pour célébrer l’anniversaire du document La Justice dans le Monde, la Commission USG-JPIC (Rome) suggère d'interviewer des gens du monde entier qui ont des apports constructifs à fournir sur ce sujet. Link utile http://www.youtube.com/watch?v=0BYW54EJrgI&feature=related.
AVEC NOS PARTENAIRES. 

♦ AFRICA FAITH & JUSTICE NETWORK (AFJN). Le Synode des Evêques de 1971 à Rome a publié un document historique sur La Justice dans le Monde. En quarante ans, cette «mouvance» a amené le ministère social de l'Eglise de la périphérie au centre de l’identité chrétienne. AFJN résume les résultats positifs: (1) reconstruction après les conflit dans des communautés africaines, (2) programmes d'éducation civique; (3) une approche globale à la sensibilisation sur VIH/SIDA, et (4) organisation des bureaux de Justice et Paix (comme celui de AFJN.) Lire l'article au http://afjn.org/focus-campaigns/justice-in-the-world.html.
♦ AFRICA EUROPE FAITH & JUSTICE NETWORK (AEFJN): a publié deux rapports sur les armes en Afrique: (1) Exportation d’armes et leurs transfert entre pays de l’Afrique Sub-saharienne; et (2)  Export d’arme et leurs transfert de l’Europe à l’Afrique pays par pays.
♦ VIVAT INTERNATIONAL (V.I.): VIVAT s’est entièrement engagé dans le nouveau Comité des ONG sur la Traite des Personnes, merci aussi à sœur Ilaria Buonriposi et au p. John Converset. Le rapport 2011 du Département d’Etat des USA se trouve à www.state.gov/g/tip/rls/tiprpt/2011/index.htm. 
RESSOURCES.

♦  Pour le 40ème anniversaire du Synode des Evêques sur La Justice dans le Monde de 1971, les ressources d’Internet sont nombreuse et dans plusieurs langues. Voir la page de l'USG/UISG-Commission JPIC où on peut revoir l'enseignement catholique social: http://jpicformation.wikispaces.com/EN_Justice. www.osjspm.org/majordoc_justicia_in_mundo_offical_test.aspxPour le document La Justice dans le Monde voir: . 
CALENDRIER DES ÉVÉNEMENTS.
  ♦ 18 Juillet 2011: Journée internationale Nelson Mandela pour promouvoir la liberté, la justice et la démocratie. Elle a été décrétée afin de «reconnaître les valeurs de Nelson Mandela et son dévouement au service de l'humanité ». Pour en savoir plus: www.un.org/en/events/mandeladay. 
   ♦ 25-26 Juillet 2011: Conférence des Nations Unies pour conclure l'Année Internationale de la Jeunesse.  Des questions vitales seront réaffirmées: soutien à la famille, facilitation de l'emploi pour les jeunes, leur accès aux biens de première nécessité-nourriture, eau potable, l'éducation, soins de santé de base-. Suis sa préparation et son déroulement en World Youth Alliance www.wya.net et envoie ton apport à youth@un.org.
COMBONI EN LIGNE. 

   ♦ Félicitations à la combonienne Sr Rachelle Fassera. Le 7 Juin elle a reçu à New York le prix Serviteur de Paix, retiré en son nom par deux consœurs venues de Rome. Le prix reconnaît son courage et leadership, pendant la crise humanitaire en Afrique de l’Est, en particulier lors de l’enlèvement de 139 jeunes filles du collège St. Mary à Aboke (Nord d'Ouganda) le 10 Octobre 1996. Sa poursuite déterminée des ravisseurs, membres de l'Armée de Résistance du Seigneur (LRA), a permit la libération de 109 de ces jeunes filles. Elle a également cofondé l’Association Parents Engagée (Concerned Parents) et amené leur cause devant le pape Benoît et de ONU.


Note: Cette Newsletter est envoyée en 4 langues, chacune clairement indiquée pour faciliter le choix. Invite tes amis et collègues à se souscrire gratuitement par l’e-mail combonipn@combonimissionaries.org. Tous vous êtes invités à collaborer au blog www.jpic-jp.org. 
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Cette Newsletter te donne accès à l'information sur les enjeux mondiaux concernant l'Eglise en Mission. Nous nous concentrons sur la Justice et la Paix, et sur les politiques des États-Unis qui affectent les pays du Tiers-Monde.


Partage tes suggestions et tes idées avec nous. Nous sommes seulement à un e-mail ou à un fax de distance!
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