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PRIMA PAGINA.

Sul filo dell’arrivo: Il Governo di Khartoum terrorizza i Nuba. In queste ultime settimane che ci avvicinano al 9 luglio, giorno dell'Indipendenza per il Sud Sudan, le notizie si concentrano sulla catastrofe che si svolge tra Monti Nuba, per opera del National Congress Party al potere nel Nord Sudan. I rapporti parlano di una massiccia offensiva con bombardamenti aerei e attacchi a terra con massacri di grandi dimensioni. Le condizioni umanitarie si stanno deteriorando rapidamente: la riserva di aiuti destinata a 400.000 persone è stata saccheggiata e gli operatori umanitari sono fuggiti. Gli sfollati potrebbero essere mezzo milione e da settimane la violenza imperversa lungo il confine da Abyei, Sud Kordofan e il Nilo Azzurro, fino al Darfur. La strategia degli USA è incoerente mentre l'influenza cinese aumenta costantemente. Testi che possono orientare una presa di posizione: 
· Genocide in Sudan: di nuovo?, di Eric Reeves. Secondo gli osservatori delle Nazioni Unite, circa 280 veicoli militari si sono riversati da Nord su la capitale Kadugli e "sono stati fatti i preparativi per un’offensiva di terra, causando un crescente senso di panico tra i Nuba". Leggi: www.tnr.com/print/article/world/90243/kordofan-sudan-refugees-united-nations-obama.  
· La pace nei due Sudan - www.enoughproject.org -, spiega le molteplici sfide che devono essere risolte per una pace duratura, secondo il Comprehensive Peace Agreement (CPA). E’ necessario un intervento da parte delle società internazionale e degli USA perché si diano le condizioni alla pace. 
· Dichiarazioni ufficiali sul conflitto: (1) Del Sudan Council of Churches, emanata nella riunione di giugno a Khartoum, invita le varie entità a cessare le ostilità e ad assumersi le responsabilità stabilite nel CPA: http://ottawa.mcc.org/system/files/Sudan+Council+of+Churches+Statement+June+2011.pdf; (2) della Chiesa Episcopale del Sudan, firmata dall'Arcivescovo Dr. Daniel Deng Bul Yak, sul conflitto del Sud Kordofan, www.sudan.anglican.org/1106s_kordofan.php.
· Relazione sulla situazione del Sud Kordofan, preparato dall'Ufficio delle NU per gli Affari Umanitari, fornisce una descrizione dettagliata della situazione, dei bisogni umanitari, di come rispondervi: http://reliefweb.int/node/421721. Per ricevere questi i rapporti, rivolgersi a ochareporting@un.org. 
· Problemi a Khartoum, di Rebecca Hamilton, autrice di Lotta per il Darfur; una relazione che considera anche i bisogni del Nord: www.foreignpolicy.com/articles/2011/06/17/trouble_in_khartoum.
Accaparramento terre: una scelta sbagliata di università occidentali. Il giornale inglese The Guardian, rivela che, negli ultimi anni, alcune università degli Stati Uniti, come Harvard e Vanderbilt, passando per Londra, hanno investito pesantemente in terra africana, usando i loro grandi fondi di dotazione. Uno studio dell’Oakland Institut –California - sostiene che i posti di lavoro creati da queste grosse inversioni sono pochi, mentre sono migliaia le persone che saranno costrette ad abbandonare le loro terre, senza indennizzo. Per saperne di più e documentarti in merito http://www.jpic-jp.org/32-it.html. Guarda con occhio attento il power point su questa importante questione: www.jpic-jp.org/files/Land_Grab_Aefjn_nov10-cp.ppt. 
  
Forze di pace al femminile: un ruolo cruciale nella RDC e nel mondo. Nel suo ultimo rapporto per Rifugiati internazionali, Sarah Marie Ryan si concentra sul ruolo delle donne Forze di Pace: Un sogno o un dovere? Oggi, su 100.000 Forze di Pace delle Nazioni Unite le donne sono 3.332, un numero ben lontano dal 20% previsto per il 2014. Unità tutte al femminile offrono vantaggi importanti in ​​tempo di guerra: (1) Danno maggior potere alle donne nelle comunità ospitanti e favoriscono l'interazione nelle interviste con donne vittime di violenza; (2) forniscono un maggiore senso di sicurezza alla comunità. Leggi: http://www.jpic-jp.org/33-it.html. Vedi, ad esempio, quanto accade sul confine tra Tunisia e Libia http://www.jpic-jp.org/34-it.html.   
ALLE NAZIONI UNITE. 

   ♦ Giornate Mondiali delle NU di Giugno: http://www.un.org/observances/days.shtml#july.
   ♦ 11 luglio: Giornata Mondiale della Popolazione.  Secondo il Seg. Gen. Ban Ki-moon, per raggiungere gli Obiettivi di Sviluppo del Millennio e la promozione dei valori condivisi delle Nazioni Unite, si devono prendere in considerazione le esigenze di tutti, donne e uomini, di ragazze e ragazzi e prestare attenzione ai problemi della popolazione cercandone le soluzioni: www.un.org/en/events/populationday/. 
   ♦ Presenza comboniana alle Nazioni Unite: John Converset ha preso parte a due eventi: (1) Come Affrontare l'impatto dei tagli ai finanziamenti e Difendere le esigenze specifiche delle madri e bambini che vivono con l'HIV; (2) Giornata Mondiale di Preghiera e di Azione per i Bambini.
IN AZIONE. 

(1) Appoggio alle famiglie Qeqchí (valle Polochic in Guatemala), minacciate da deportazione e insicurezza alimentare: http://salsa.democracyinaction.org/o/2690/p/dia/action/public/?action_KEY=7099. 

(2) Perché non fare video You tube? Per celebrare i 40 anni del documento Giustizia nel Mondo -Sinodo 1971-, la Commissione USG-JPIC suggerisce di fare interviste per You Tube con persone che abbiano qualche cosa di positivo da dire sul documento. USA: http://www.youtube.com/watch?v=0BYW54EJrgI&feature=related.
COLLABORANDO CON. 

   ♦ AFRICA FAITH & JUSTICE NETWORK (AFJN). Il Sinodo dei Vescovi del 1971 pubblicò un documento rilevante: La giustizia nel mondo. In quarant’anni, lo stimolo di quel documento ha portato il ministero sociale della Chiesa al centro di ciò che significa essere cristiani. AFJN riassume alcuni dei risultati ottenuti: (1) ricostruzione post-bellica di comunità africane; (2) programmi di educazione civica; (3) maggior sensibilizzazione al tema dell'HIV/AIDS; (4) creazione di organismi per la Giustizia e la Pace (come AFJN). Leggi l'articolo http://afjn.org/focus-campaigns/justice-in-the-world.html. 
   ♦ AFRICA EUROPE FAITH & JUSTICE NETWORK (AEFJN). AEFJN ha pubblicato due rapporti sulle armi in Africa: (1) Esportazioni di armi tra i Paesi dell’Africa sub-Sahariana; e 
(2) Esportazioni di armi dall’Europa all’Africa, paese per paese.
   ♦ VIVAT INTERNATIONAL (V.I.). VIVAT si è impegnata a fondo nella neonata ONG sulla Tratta di persone grazie anche alla Comboniana Ilaria Buonriposi e al comboniano John Converset. Il rapporto per il 2011 del Dipartimento di Stato degli USA si trova www.state.gov/g/tip/rls/tiprpt/2011/index.htm. 

RISORSE.

   ♦ Le risorse internet per il 40° anniversario del Sinodo mondiale dei vescovi su Giustizia e Pace, sono abbondanti e disponibili in molte lingue. Vedi la pagina di USG/UISG - Commissione GPIC, sulla Dottrina Sociale della Chiesa: http://jpicformation.wikispaces.com/EN_Justice. Per il documento, La Giustizia nel Mondo, www.osjspm.org/majordoc_justicia_in_mundo_offical_test.aspx.
CALENDARIO. 

   ♦ 18 Luglio 2011: il Nelson Mandela International Day promuove la libertà, la giustizia e la democrazia. L'Assemblea generale dell'ONU l’ha stabilito nel novembre 2009 "per riconoscere i valori di Nelson Mandela e la sua dedizione al servizio dell'umanità". Vedi  www.un.org/en/events/mandeladay. 
   ♦ 25-26 Luglio 2011: la Conferenza delle Nazioni Unite per l'Anno Internazionale della Gioventù terminerà l’Anno della Gioventù con l'adozione di un documento rilevante su temi importanti e prioritari. Segui la preparazione e celebrazione attraverso www.wya.net e youth@un.org.
COMBONI IN LINEA.

   ♦ Congratulazioni alla Comboniana Sr. Rachelle Fassera. Il 7 giugno scorso a New York ha ricevuto il premio Servitore della Pace, ritirato da due consorelle venute da Roma. Il premio riconosce il suo coraggio e leadership durante la crisi umanitaria nell’Africa orientale e in particolare durante rapimento di 139 ragazze del Collegio Santa Maria, avvenuto ad Aboke nel nord dell'Uganda il 10 Ottobre 1996. Il suo tenace inseguimento dei rapitori, membri dell'Esercito di Resistenza del Signore (LRA), portò al salvataggio di 109 di queste ragazze. Sr Rachele è anche co-fondatrice dell’Associazione Concerned Parents (Genitori Coinvolti) e ha portato la difesa di questa causa davanti al Papa Benedetto e alle Nazioni Unite.

♦ Nota: Questa Newsletter è inviata in quattro lingue, ognuna contrassegnata in modo da facilitarne la scelta. Invita amici e colleghi a iscriversi: la riceveranno gratis per internet. La richiesta va inviata per e-mail a combonipn@combonimissionaries.org. Collabora al blog su GPIC: http://www.jpic-jp.org/it.php. 
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