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A LA UNA.

Una verdad que da miedo: el racismo árabe y la vida de los “musulmanes equivocados”. Los rebeldes líbicos han liberado al País han también matado a un sin numero de negros africanos, refugiados Somalíes o Sudaneses, que habían huido de la limpieza étnica del Darfur y Sur Kordofán. Estos entonces, no han hecho que pasar da una forma a la otra de un racismo que dura desde el 7mo siglo. ¿Por qué los jefes árabes y musulmanes rehúsan criticar esta manera de actuar? Por una razón: Gaddafi, aun después de la revuelta, ha continuado a pagar las facturas de muchos líderes de la Unidad Africana. Lea el artículo en www.jpic-jp.org/46-en.html.  

“Clima y Agricultura inteligente” capta la atención de todos. La Conferencia de Johannesburgo (África del Sur - Septiembre 2011), su Clima y Agricultura inteligente. África: Un llamado a la acción ha analizado un concepto acuñado por la misma FAO (Food and Agriculture Organization), a saber “la seguridad alimentar y los cambios climáticos pueden ser controlados cambiando el modo de cultivar  y adoptando métodos que sean adaptados al clima”. Al mismo tiempo la FAO tuvo en Roma un congreso internacional donde se lanzó el Partenariado mundial del suelo para la seguridad alimentar y las adaptaciones a los cambios climáticos. Lea www.fao.org/climatechange/climatesmart/en/. 
· Leer Políticas: Oportunidades y desafíos para una Agricultura adaptada al clima in África in www.nda.agric.za/doaDev/topMenu/ClimateChange/PolicyBrief_OpportunitiesChallenges.pdf. 

· Caritas International analiza como el cambio climático afecta a los pobres del área rural www.caritas.org/activities/climate_change/HowClimateChangeAffectsRuralPoor.html (EN, FR, ES). 
· Descarga y escucha los podcasts gratuitos de la FAO, incluido el Partenariado mundial del suelo para la seguridad alimentar www.fao.org/audiocatalogue/index.jsp?lang=en: en inglés, español, francés, árabe.

· Conozca el Programa Mundial de la Alimentación: VAM (vulnerabilidad, análisis y trazado de mapas) en www.wfp.org/food-security (Francés, español, árabe). Y para el Partenariado de la lucha contra la malnutrición infantil en Etiopía ir a www.wfp.org/stories/wfp-pepsico-and-usaid-fight-child-malnutrition-ethiopia. 
El papel de la Iglesia para que las elecciones en África sean pacificas y creíbles, fue el tema del seminario que se tuvo en Akra (Ghana) el pasado mes de septiembre y que fue patrocinado por el SECAM, la CRS y USCCB. In línea con las proposiciones del Sínodo especial para África del 2009, se ha reconocido el importante papel de la Iglesia en denunciar los abusos electorales y otras malas practicas; se ha recomendado que los agentes pastorales sean preparados para que puedan, con esta misión, contribuir directamente al desarrollo de la democracia. Los oradores has ofrecido muchas intuiciones y útiles discusiones. Vea www.jpic-jp.org/47-en.html.  

TOMAR ACCIONES. 
♦ Pan para el mundo, www.bread.org, pide a los ciudadanos des EEUU de exigir de su Congreso que sean protegidas las ayudas a los programas internacionales de lucha contra la pobreza. Cortar estos programas sería un riesgo por la misma seguridad de los EEUU. 
♦ VIVAT International pide de firmar Online la Campaña para una Protección social de base (SPF), que asegure a todos los derechos sociales, los servicios y las oportunidades a que todos tienen derecho: para el inglés ver http://gopetition.com/petitions/signature-campaign-social-protection-floor.html; en español, portugués y francés www.ngosocdev.net/index.php/social-protection-floor-campaign. Para conocer las implicaciones y el punto de vista de las Naciones Unidas vea www.socialfloor.org (lenguas múltiples) y www.ngosocdev.net. 
♦ En el espíritu de San Francisco de Assis! Recemos con los lideres de las 12 mayores religiones en Assis (Italia) el 27 de octubre, Día Mundial de la Paz en los 25 anos de esta iniciativa. Conozca los detalles del concierto gratuito online –Assis octubre 26- en http://www.livestream.com/jamestwyman. Participe del espíritu  de Assis con http://spiritodiassisi.wordpress.com/; www.songandspirit.org/SongSpirit/AssisiCelebration.html. 

ALREDEDOR DE LAS NACIONES UNIDAS.   

  ♦ 02 de octubre 2011, Día mundial de la Non-Violencia; vea www.un.org/en/events/nonviolenceday/.  

  ♦ 17 de octubre 2011, Día  mundial para la erradicación de la pobreza. http://social.un.org/index/Poverty/InternationalDayfortheEradicationofPoverty/2011.aspx La libertad del mercado agrícola y las grandes inversiones en el acaparamiento de tierras están conduciendo a millones de personas al borde de la pobreza y del hambre. Lea el articule at http://farmlandgrab.org/post/view/19342 .

 ♦  24 octubre 2011: Día de las Naciones Unidas: www.timeanddate.com/holidays/un/united-nations-day. 

 ♦ Los Días Internacionales de las NU http://www.un.org/spanish/events/calendario/.

NUESTRAS ORGANIZACIONES. 

 ♦ AFRICA FAITH & JUSTICE NETWORK (AFJN).  Lea  la postura de AFJN sobre el Presidente de Rwanda: Los abogados de los DDHH denuncian la colaboración con Kagame de la Universidad Carnegie Mellon en http://afjn.org/focus-campaigns/other/other-continental-issues/80-democracy-and-governance/999-human-rights-advocates-denounce-cmus-collaboration-with-president-kagame.html. 

 ♦ AFRICA EUROPE FAITH & JUSTICE NETWORK (AEFJN). Hubo una reunión a la ONU del Comité de Preparación; lea el artículo sobre armas ligeras desde una perspectiva africana www.aefjn.org/tl_files/aefjn-files/arms/arms_info%20eng/1109%20African%20participation%20at%20the%20Third%20Arms%20Trade%20Treaty%20Preparatory%20Committee%20eng.doc. 
RECURSOS.
  ♦ ¡Democracia ahora! Radio conocida por sus “Reportajes de Guerra y Paz” y su diferente manera de tratar las noticias internacionales con reflexiones y entrevistas provocadoras. Ejemplo: Noam Chomsky, profesor emérito y disidente político entrevista Amy Goodman para discutir el libro, El 11 de septiembre: había una alternativa? De dónde brotan las atrocidades y qué pasa cuando se desencadena la violencia? El libro ha sido puesto al día después del asesinado de Osama bin Laden. Escucha www.democracynow.org; www.democracynow.org/es (Español). 
♦ Vencer a la extrema pobreza: http://overcomingpoverty.org comparte experiencias e iniciativas de todo el mundo tomando inspiración para la acción: http://overcomingpoverty.org/rubrique/24. En EN, FR, ES y PT.

♦ Oración por la No-Violencia, celebraciones que desde el 2009 son disponibles en varios idiomas. Por el español  http://jpicformation.wikispaces.com/ES_2deoctubre. 

♦ Saborear las sobras (film): Más de la mitad de nuestra comida va al basurero. Mira en este “corto” como la comida es destruida en el mundo y únete al movimiento http://tastethewaste.com/info/film. Múltiples lenguas.    
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CALENDARIO DE EVENTOS. 

  ♦ 13-16 octubre 2011: Simposium en la Iglesia católica: Una Iglesia desde toda tribu, lengua y pueblo! Del pasado al futuro. Se tendrá en el Centro Cultural Nyakuron de Juba para celebrar la independencia de la Republica de Sur Sudan. Para informaciones, escribir a cmsprovsupss@ss-cms.org e/o a ssmccj@gmail.com.
♦ 16 octubre 2011: Día Mundial de la alimentación: Costo de la comida, desde la crisis a la estabilidad esponsoriza la (FAO). Contacto: www.fao.org/getinvolved/worldfoodday. Firma la petición para terminar con el hambre in www.fao.org/getinvolved/petitiontoendhunger/en/. Idiomas multiples.
♦ 16-18 octubre 2011: Simposium por los cien anos de los Maryknoll: La Iglesia in Misión: Ayer, Hoy, Mañana.  Lugar Chicago (Illinois). Estudiará las nuevas perspectivas de fe que nos llegan desde Asia, África, America Latina. Los Combonianos agradecen por compartir el don de la misión. Contacto: www.maryknollsociety.org. 
COMBONI EN LINEA. 

♦ Nuestros agradecimientos a Sr. María de la Luz Aguilera, Superiora Regional saliente  de las Combonianas en la Provincia de EEUU por su apoyo y colaboración con AFJN y otras actividades de  JPIC. Fue durante su mandato que Sr. Ilaria Buonriposi, ha sido destinada a colaborar directamente con VIVAT International a la ONU.
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Nota: Nuestra Newsletter es enviada por correo electrónico en cuatro idiomas, claramente marcados para escoger más fácilmente. Anima a tus amigos y colegas a suscribirse sin costo al correo electrónico combonipn@combonimissionaries.org. Colabora al blog sobre JPIC: http://www.jpic-jp.org/es.php.  
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Esta Newsletter ofrece informaciones sobre temas de la Iglesia y de la Misión. Nuestro enfoque es 


la justicia y la paz, y cómo las políticas de EE.UU. afecta a los países del Tercer Mundo.


Por favor, compártanos sus sugerencias e ideas! Estamos tan sólo a un e-mail o a un fax de distancia!
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