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A LA UNA.

Parar al LRA: ¿un hito decisivo o solo una oportuna movida electoral?  Después de 20 años de devastación, muerte y secuestros, 100 consejeros militares son enviados por el Presidente Obama en ayuda a los mismos 4 países africanos que por años han luchado contra el Ejercito de la Resistencia del Señor (LRA). Las reacciones van desde la esperanza hasta la desconfianza. Muchos aplauden a una única fuerza especial que sepa unir africanos, europeos, norteamericanos y sea provista de eficientes servicios logísticos y de información. El LRA, por su parte, se burla de esta intervención militar que le suena como el último esfuerzo “para sostener el eterno régimen  dictatorial de Museveni”. Las Iglesias y los Ongs le temen a una nueva escalada militar. Para que se forme su propia idea, lea el artículo y consulte los links a: www.jpic-jp.org/51-es.html. 
♦ Ending the Lord Resistance Army, de Ashley Benner y John Prendergast: es un optimo dossier, en
 www.enoughproject.org/files/Ending%20the%20Lord's%20Resistance%20Army.pdf. 
♦ Interesante: http://english.aljazeera.net/programmes/witness/2011/10/20111012152024670219.html 
Este Video de 45 minutos titulado: Bitter Root, habla de dos antiguos oficiales LRA que buscan reconciliarse con su pasado a través de la tradicional justicia reparadora acholi. 
Conflictos para la igualdad de derechos entre egipcios, cristianos y musulmanes. Otra iglesia copto católica fue quemada en Marinab, un pueblo del Alto Egipto. Una masiva manifestación en favor de  la igualdad de derecho tuvo lugar en el Cairo el 9 de octubre: 25 cristianos resultaron muertos y centenares heridos. El Arab West Report egipcio, que resume semanalmente las relaciones entre musulmanes y cristianos coptos, relata su análisis bajo el titulo: ¿Qué futuro tiene un ejército que se hace sectario? Manténgase informado con www.arabwestreport.info. Para conocer el punto de vista de los combonianos sobre las elecciones del 2012 en Egipto vaya a: combonipn@combonimissionaries.org.  Para lo del Oriente Medio y las revueltas contra los reyes en Arabia Saudita, vea en 4 idiomas El aumento de las fuerzas de seguridad: www.jpic-jp.org/50-es.html.
Prognosis reservada para las elecciones en RD Congo. A pesar de los llamados de los líderes religiosos y de la gente para que las elecciones del 28 noviembre sean pacíficas y transparentes, será difícil que sea garantizada la equidad sobre todo en los medios de comunicación. En septiembre, el canal T.V. RLTV fue quemado porque apoyaba un candidato de la oposición. Y en el Norte y Sur Kivu las violencias continúan provocando siempre más desplazados y los ruandeses compran tierras despertando odios. Lea: www.jpic-jp.org/49-es.html. 

TOMAR ACCIONES. 
♦  El Llamado católico para abolir la pena de muerte espera generar discusión y aglutinar consensos alrededor de la Doctrina Católica que rechaza la pena de muerte. Lea la declaración y firme la petición a su nombre propio o a nombre de su organización en: http://catholicmoraltheology.com/a-catholic-call-to-abolish-the-death-penalty.

♦  Parar de inmediato el acaparamiento de tierras que amenaza más de 162.000 personas en Tanzania. La corporación agrícola industrial de EEUU, AgriSol Energy y sus Partners, se ha centrado en 800.000 acres de tierra en Tanzania, actualmente habitada por refugiados del Burundi quienes trabajándola durante 40 años se han reconstruido una nueva vida. Ahora están amenazados por un nuevo desplazamiento y el Gobierno de Tanzania parece estar en acuerdos con la corporación agrícola. Actúa en seguida en: http://media.oaklandinstitute.org/act-now-stop-imminent-land-grab-threatens-more-162000-people-tanzania#message
ALREDEDOR DE LAS NACIONES UNIDAS.   

♦  16 noviembre 2011: Día Mundial de la Tolerancia. Mira a que la gente sea conciente de la necesidad de la tolerancia en la sociedad y de las consecuencias de la intolerancia. Visite: www.un.org/en/events/toleranceday/. 
♦  25 noviembre 2011: Día Mundial para eliminar las violencias contra la mujer: www.un.org/en/events/endviolenceday/. 
♦  Los Días Internacionales de las UN: http://www.un.org/spanish/events/calendario/.
PREMIO NOBEL DE LA PAZ. Este año ha sido conferido a tres indomables mujeres: la Presidenta de Liberia Ellen Johnson Sirleaf; la pacifista liberiana Leymah Gbowee por promover la “huelga de sexo” para terminar la Guerra en Liberia; Tawakul Karman, periodista musulmana, apodada en Yemen “Madre de la revolución”.  Wangari Maathai, premio Nóbel de la paz en 2004 ha muerto de cáncer. La keniata tenía 71 años. 
NUESTRAS ORGANIZACIONES. 

♦ AFRICA FAITH & JUSTICE NETWORK (AFJN): Lea su última publicación, Burundi: Prevenir una posible guerra civil, in http://afjn.org/focus-campaigns/other/other-continental-issues/80-democracy-and-governance/1006-burundi-preventing-a-predictable-civil-war-html. 

♦ VIVAT INTERNATIONAL (VI): en los días 24-28 octubre organizó en Mbiti, cerca de Kinshasa-Congo, el seminario sobre JPIC que enfocó también el problemas de la discriminación contra las mujeres. Para saber más sobre las decisiones y declaraciones finales escriba a: Xene Sánchez, SVD con aframcoord@gmail.com.  
RECURSOS.
♦  Formaré la conciencia de ciudadanos honestos. www.usccb.org/issues-and-action/faithful-citizenship es el sito Web de la Conferencia Episcopal de EEUU y ofrece para este trabajo materiales de ayuda a sacerdotes, Iglesias, organizaciones y personas individuales.

♦  El grupo jesuita de trabajo para la Ecología ha publicado su primer informe: Sanar un mundo despedazado. Se encuentra en: www.sjweb.info/documents/sjs/pjnew/PJ106ENG.pdf.
♦  Perdido en detención. Es un programa puesto en onda en estos meses y revela las trágicas consecuencias de las masivas detenciones de inmigrantes: muertes y sufrimientos para sus familias, esposas e hijos. Una entrevista exclusiva en: http://act.presente.org/signup/lostindetention. 

♦  Buscar oro en los altiplanos de Guatemala: Ganancia económica y riesgos ambientales de la Mina Marlin. El informe: www.ase.tufts.edu/gdae/policy_research/marlinminereport.html, estudia el controvertido proyecto minero en San Marcos.  
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CALENDARIO DE EVENTOS. 

♦  2 de noviembre 2011: Seminario anual para promotores de JPIC en Roma. Para inscribirse, halle los formularios inglés y español en: http://jpicformation.wikispaces.com/EN_JPIC_institute. El 19 de noviembre habrá un seminario sobre el impacto del documento Justicia en el Mundo en la casa de los Fratelli Cristiani en Roma. Para  este documento del Sínodo 1971 vea la página multilingüe: http://jpicformation.wikispaces.com/. 

♦  20 de noviembre 2011: 22do Aniversario de la Convención de los derechos del niño www.unicef.org/crc. 
♦  28 de noviembre – 9 de diciembre 2011: 17ma Sesión de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Marco referencial para los Cambios Climáticos (UNFCCC): Trabajar juntos, salvar el mañana, hoy. Será en Durban (África del Sur). Siga la conferencia en: http://unfccc.int/meetings/cop_17/items/6070.php. 
COMBONI EN LINEA. 

♦  El arzobispo comboniano Paulino Lokudu hablando en octubre al Simposio: Una Iglesia de Juba (Sur Sudan), preguntó: “¿Hay amor en la política, el dinero, los proyectos de nuestro País? Sin amor, todo es inútil”. P. Daniele Moschetti, mccj y Sr.Giovanna Sguazza, cms estaban entre los organizadores. Email ssmccj@gmail.com.  

♦  World Mission, la revista de los combonianos en Filipinas, ha ganado un triple trofeo del 2011 Catholic Mass Media Awards, por periodismo investigativo y mejores historia breves. Visita: www.worldmission.ph.
♦  P. Gabriel Estrada de Casa Comboni, Guatemala, ha preparado el video Domund 2011 donde se explica, para las parroquias, el significado del Domund. Está en español. Para ver el video y saber lo que hacen los combonianos en America Central vea: www.combonicentroamerica.org/inicio.php. 
♦  Ascolta
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Nota: Nuestra Newsletter es enviada por correo electrónico en cuatro idiomas, claramente marcados para escoger más fácilmente. Anima a tus amigos y colegas a suscribirse sin costo al correo electrónico: combonipn@combonimissionaries.org. Colabora en el blog sobre JPIC: http://www.jpic-jp.org/es.php.  
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