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Gli attivisti del clima criticano il nuovo accordo perché manca di “ambizione, equità e giustizia”. Dopo la recente Convenzione Quadro sui Cambi Climatici dell’ONU (UNFCCC) in Durban, Africa del Sud, un analista politico degli Amici della Terra ha descritto l'accordo come “un'altra pietra miliare nella lunga storia del mondo ricco che si rimangia le sue promesse e rifiuta le obbligazioni già prese”. La conseguenza? Una dilazione di 5-10 anni sulle negoziazioni e ratificazione del nuovo trattato che non solo riduce le ambizioni, ma vuole spostarne il peso sui paesi in via di sviluppo. Una orientazione pericolosa che può finire con rendere inabitabile una grande parte dell'Africa. Alcune risorse: 
♦ La Convenzione cuadro sui cambiamenti climatici delle Nazioni Unite.  
♦ Risoluzione del Parlamento europeo sulla Conferenza di Durban sul cambiamento climatico  
♦ Notizie sulla 17a Conferenza dell’ONU sul clima a Durban 
	♦ La lettera della Conferenza dei Vescovi della Regione Sud dell’Africa sui Cambi Climatici . In inglese.      
Le elezioni presidenziali in Congo: risultati che “non corrispondono a verità”. E’ quanto afferma il cardinale Monsegwo dopo le dichiarazioni finali della Commissione Elettorale. Riprende l’opinione anche del Centro Carter e getta ombre su tutto il processo elettorale. Ciò nonostante, Kabila ha prestato giuramento come “Nuovo Presidente eletto” e il suo oppositore Tshisekedi ha voluto fare la stessa cosa con una cerimonia non ufficiale a casa sua. Che può succedere adesso? Per avere un’idea d’insieme leggere un articolo da Kinshasa. Per stare attualizzati consultare l’agenzia Misna e il Centro Carter.  
I popoli indigeni del Perù esigono che si eliminino le attività del petrolio che minacciano la loro sopravvivenza. Attraverso la Radio Voce della Foresta (Iquitos, Loreto), la popolazione del bacino amazzonico ha presentato richieste precise al Presidente Ollanta Humala, agli attivisti internazionali e al popolo peruviano. Tra le altre cose, chiedono rispetto, una commissione d’investigatori, un tavolo di proposte legislative. Legga l’articolo.   
L’insicurezza alimentare e la violenza minacciano le città sulla frontiera fra Nord e Sud Sudan. La violenza si è recentemente intensificata e impedisce il lavoro dei campi proprio quando la stagione delle piogge è alla porta, riferisce l’Ufficio per la Coordinazione degli Affari Umanitari (OCHA) di Khartoum. Si stima che, dal giugno passato, gli sfollati siano ormai più di 200.000. Almeno 10.000 sono arrivati a Wau, dove gli scontri fra Khartoum e Juba continuano dal passato dicembre. Un programma di Radio Cattolica informava che nelle città di Talodi e Taruje questi scontri hanno causato per lo meno 19 morti. Mantenersi informati con la Misna. 
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 ♦ Se appartieni a un’ONG latino-americana o dei Caribi che pensa meritare di essere ascoltata un po’ di più, questa è l’iniziativa che fa’ per te: un network di rappresentanti di queste regioni! Sarà lanciata alla Conferenza di Rio sullo Sviluppo sostenibile. Informati  e unisciti a Facebook. 

 (
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)


♦ Il 2012 sarà l’Anno Internazionale per un’energia sostenibile per tutti. Informazione basica. 
♦ 1° gennaio 2012: Giornata Mondiale per la Pace. Educare la gioventù alla giustizia e alla pace è il tema scelto da Benedetto XVI. 
♦ 8-14 gennaio 2012. Settimana dei migranti: Accogliere Cristo nel migrante. E’ l’opportunità annuale di trattare questo tema nelle scuole e nei gruppi. Il discorso di papa Benedetto.  
♦ 11-13 gennaio 2012: Conferenza Nazionale dei Vescovi degli Stati Uniti: 50 Stati, 1 tema: Le iniziative locali e nazionali sulla migrazione. E’ possibile partecipare on line. Ecco come iscriversi. Inglese
♦ 24 gennaio 2012: Giornata Internazionale per commemorare l’Olocausto. Informazioni su questa giornata.  Ricordiamo tutti quelli che soffrono. (spagnolo).  
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♦ Progetto Mondiale della Donna (GWP): Un nuovo progetto di economia. Milioni sono coloro che soffrono nel mondo per la recessione economica e gli esperti dicono che c’è bisogno di un nuovo modello di economia. Interessati a questo progetto. Testo inglese.
♦ Misna, l’agenzia di notizie dei missionari. E’ un’eccellente fonte alternativa d’informazioni sul mondo. I Comboniani sono tra i fondatori. Tieni Misna sul tuo schermo. 
♦ L’Istituto di Oakland, fondato nel 2004 in California, è un gruppo di studio che si dedica a “far progredire la partecipazione democratica e il dibattito onesto sui grandi temi sociali, economici, ambientali”. L’accaparramento delle terre è uno dei suoi temi costantemente analizzati. Due eccellenti risorse sono: (1) Comprendere gli investimenti in terre dell’Africa: Sud Sudan (2011) e in altri paesi Oakland Institute; (2) Il grande furto delle terre (2009). Ambedue in inglese.
♦ La Newsletter Cammino verso Rio è stata creata per aiutare la società civile a prepararsi alla Conferenza dell’ONU a Rio de Janeiro (Brasile) sullo Sviluppo sostenibile. Suo proposito è di fornire una vasta gamma di opinioni e voci diverse sui temi che saranno oggetto nella Conferenza. E-mail ngls@unctad.org. L’ultimo numero. Interessante conoscere anche la campagna Il futuro che vogliamo The Future We Want. Inglese.
♦ Un Sudanese che parla chiaro: Israele, il Sudan e Me, una conferenza appassionata -anche se non del tutto equidistante- di Simon Deng, un Sud sudanese che è stato schiavo per tre anni nel Sudan del Nord, sul razzismo arabo-musulmano e la debolezza della Nazioni Unite nel condannare lo schiavismo arabo contro gli africani neri. Ecco l’articolo.   
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♦ Robert Ochola, missionario comboniano in Sudafrica, ha partecipato alla recente Conferenza delle Nazioni Unite sui Cambi Climatici di Durban, incluso il Global Day of Action, quando 5.000 partecipanti hanno chiesto “giustizia climatica”. Ha preso parte anche alla preghiera delle comunità di fede.       Visita questo interessante sito.  E’ in inglese.

♦ Nota: Questa Newsletter è inviata in quattro lingue, contrassegnate in modo da facilitarne la scelta. Invita amici e colleghi a iscriversi: la riceveranno gratis. La richiesta va inviata per e-mail a combonipn@combonimissionaries.org. Collabora al blog di GPIC. 
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