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Sudan. El conflicto en Darfur no termina. El conflicto en Darfur continúa debido a la constante circulación de armas que llegan desde el exterior. En particular, “China, Rusia y  Bielorrusia continúan suministrando armas y municiones a Sudan, a pesar de las evidencias de que este armamento será usado en contra de la población civil de Darfur”. Lea el  artículo, y el informe (en ingles. El traductor Google da buen resultado). 
El aumento de muertes entre los trabajadores de caña de azúcar en Centroamericana se debe a enfermedades de los riñones. La epidemia que barre Centroamérica es enfermedad crónica del riñón y es la segunda causa más grande de muertes entre los hombres de El Salvador y Nicaragua; esta enfermedad mata a más hombres que el Sida y la diabetes sumados. Las víctimas “trabajan literalmente a su muerte” en los campos de azúcar, donde los pesticidas son usados sin controles. Para conocer el problema mire los vídeos y las fotos: En español; En inglés; diapositivas con articulo en inglés. 
La crisis global del agua afecta a más de mil millones de personas. Las dos terceras partes de la superficie terrestre está cubierta de agua y sin embargo más de mil millones de personas (1 cada 6) no tienen acceso al agua potable. La falta del agua causa cada año la muerte de más niños que el Sida, la malaria y el sarampión juntos. Los años 2005-2015 han sido declarados la Década Internacional para la Acción: Agua para la vida. En febrero, la intención de oración de Papa Benedicto era “Pleno acceso al agua”. 

♦ Imperdible documental sobre el negocio del agua; ♦ El mundo, al borde de la bancarrota de agua: es para preocuparse; ♦ Importancia y uso del agua, muy instructivo, lastima sea solo en inglés; 

♦ Observatorio para agua y comida (en inglés) ♦ Punto de vista de la gente Pronostican una gran guerra por el agua; ♦ Agua para la gente ; ♦ El mundo afronta una crisis global de agua.

♦ Ayude a terminar con la pobreza añadiendo su firma de apoyo a la Protección Social para Todos (SPFI), una iniciativa conjunta de varias agencias de las Naciones Unidas que harán una enorme diferencia para los más pobres del mundo. Se requieren un millón de firmas para junio a fin de que esta sea una campaña internacional. Los combonianos John Converset y Juan Pablo Pezzi asistieron a principios de febrero a la Comisión sobre el Desarrollo Social que impulsó esta iniciativa. ¡Firma ahora! aquí.  

♦ Ayude a financiar un pozo de agua donde se necesite. Las oportunidades existen: los Misioneros Combonianos dirigen estos proyectos en África y en otras partes. Por mayores informaciones a missions@combonimissionaries.org.                                        ♦ Pedido de los religiosos Promotores de JPIC (Roma). Se están recogiendo información  y contactos de los religiosos y religiosas que trabajan contra los efectos negativos de la industria minera. Contactarse con sor Sheila Kinsey, fcjm: skinsey.fcjm@gmail.com. 

 " 
 

Presencia comboniana.  John Converset, a mediados de febrero en Nueva York, asistió a las reuniones preliminares de las Naciones Unidas para el Tratado sobre Comercio de Armas, camino de las negociaciones decisivas que se tendrán en julio. “Ha sido bastante decepcionante para los grupos de la sociedad civil que abogaban para un tratado fuerte y eficaz”, confiesa p. John. “Es que algunos países están en posición para ejercer una gran influencia. A pesar de toda la politiquería, hay todavía la esperanza que los países se decidan a reducir el sufrimiento humano con un tratado valuable”. Visite este sito y vea el comunicado de prensa de Amnistía International, en varios idiomas, aquí en español.    

♦ Febrero 9 -  marzos 27. Comisión de la ONU sobre la condición de la mujer: el empoderamiento de las mujeres rurales y su papel en la erradicación de la pobreza y el hambre. 8 de Marzo, Día internacional de la Mujer.

♦ 12-17 de marzo: 6° Foro Mundial del agua (Marsella – Francia) y lanzamiento del 4° Informe sobre el Desarrollo Mundial del agua. Información en inglés y francés.

♦ 22 marzo: Día Mundial del Agua promovido por la ONU, aquí encuentra información de cómo se celebra en el mundo. 
♦ 23-26 marzo. 10° Encuentro ecuménico para promover una paz global con la justicia: ¿Es este el ayuno que busco? Economía, Subsistencia y Prioridades Nacionales. Lugar: Doubletree Crystal City cerca de Washington, D.C. El día de lobby es programado para el 26. Para información y para registrarse.   

♦ 23-28 marzo. Viaje de Benedicto XVI a México y Cuba. Absolverá el Papa a Fidel Castro? Periódicos italianos  afirman que Fidel Castro tomará la oportunidad para reintegrarse a la Iglesia como hizo Mobutu con Juan Pablo II. Un punto de vista partidista hace dudar sí estas absoluciones nacen de la fe o de la política. Lea el artículo.
♦ 24 marzo: Día de oración y ayuno por los agentes de pastoral -18 sacerdotes, 4 religiosas, 4 laicos- que han perdido la vida en modo violento en el 2011, uno más que en el 2010. Por tercer año consecutivo, América Latina es considerado el lugar más peligroso para ser sacerdote. 

♦ Africa Renewal, revista online, ofrecen su edición especial 2012 sobre Las Mujeres en África: en inglés y francés.  
♦ La Asociación de Mujeres Consagradas en África Oriental y Central (ACWECA), reúne aproximadamente 17.000 miembros de Kenia, Uganda, Tanzania, Etiopía, Eritrea, Sudán, Malawi y Zambia. Estas religiosas se ayudan la una a la otra para vivir su vida consagrada y tienen un gran impacto espiritual y pastoral. 

♦ Centro por el progreso de una economía estable (CASSE). Estudia los impactos negativos de una economía que se pretende en continuo crecimiento y expansión: una economía estable es preferible y es una alternativa sostenible a un crecimiento económico continuo.

♦ Programa de Cuaresma: 40 días y 40 países menos desarrollados. Preparado por los Marianistas es una rica oportunidad de conocer a los pueblos del mundo que viven en pobreza y en perpetua lucha sanitaria. Preparado en varios idiomas, aquí en español.
♦ Hacer frente a la violencia urbana en América Latina (en español): revertir la exclusión con políticas inteligentes y con la inversión social. Este informe comparte las estrategias usadas para reducir la violencia en Río de Janeiro, Medellín, Ciudad Juárez y Santa Tecla que son: aumentar los miembros de la policía comunitaria, realizar nuevos programas de protección contra la violencia, aumentar los consejos de comunidad, invertir más en los servicios sociales. Hay también en inglés.
 
♦  RTVE, la Radio televisión española, ha transmitido un reportaje de 27 minutos sobre la labor de las misioneras combonianas entre los pigmeos de la RCA. Inserta una entrevista al p. General de los Mccj, Enrique Sánchez. 
♦ La NAP (North American Province) ha renovado su sito www.ComboniMissionaries.org. La Provincia italiana no se quedó atrás en su sito, www.comboniani.org que presenta noticias, iniciativas y reflexiones.  

NOTA ♦ Esta Newsletter es enviada por correo electrónico en 4 idiomas, claramente marcados para escoger  fácilmente. Anima a amigos y colegas a suscribirse: combonipn@combonimissionaries.org. Colabora al blog de JPIC.  
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