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Soudan. Conflit sans fin au Darfour. Le conflit au Darfour est entretenu par un continuel flot d’armes venant de l’extérieur, surtout de Chine et Russie qui « vendent des armes au Gouvernement de Khartoum tout en sachant qu’elles serviront, en grand partie, à commettre des violations des droits de l’homme au Darfour. Lire l’article, et le rapport en anglais (Bonne traduction automatique de Google). 
La croissance des morts parmi les travailleurs de la canne à sucre en Amérique centrale est due à une infection des reins : une épidémie qui balaie l'Amérique Centrale, une maladie chronique des reins, la deuxième plus grande cause de mort parmi les hommes au Salvador et au Nicaragua. A l’heure actuelle elle tue plus d'hommes que le Sida et le diabète ensemble. Les victimes « travaillent littéralement à leur mort » dans les champs de canne à sucre où les pesticides sont utilisés sans contrôle. Pour en savoir plus, regarder le vidéo en français et en anglais les diapos et l’article. 
La crise mondiale de l’eau affecte à un milliard des gens. On estime que le 2/3 de la surface terrestre est couverte d’eau. Toutefois une personne sur six n’a pas d’accès à l’eau potable. Ce qui tue plus d’enfants que le Sida et le palu ensemble. Les années 2005-2015 ont été déclarées Décennie Internationale pour l’action: l’eau pour la vie. L’intention de prière du pape Benoît pour le mois de février était : “Accès à l’eau pour tous” . Regarde ce vidéo en anglais: Pour l’amour de l’eau. En français : La crise mondiale de l’eau; Comment nous employons l’eau (vidéo anglais); Autres ressources: ♦ Food & Water Watch, anglais ♦ Eau pour tous  ♦ Une question de gouvernance. 

♦ Pour en terminer avec la pauvreté signe « Protection sociale pour tous ». C’est une initiative conjointe de plusieurs agences des Nations Unies qui fera une énorme différence pour les plus pauvres du monde. Un million de signatures sont nécessaires d’ici au mois de juin afin que la campagne soit internationale. Les comboniens John Converset et Jean Paul Pezzi ont pris part aux travaux de la Commission sur le Développement Social qui début février a lancé l’initiative. Signe dès maintenant!   

♦ Aide à creuser un puits : c’est urgent ! Les missionnaires comboniens ont plusieurs projets de puits à creuser en Afrique et ailleurs. Pour coopérer écrire à missions@combonimissionaries.org.
♦ Une requête des Promoteurs de Jpic (Rome).  Le groupe de travail « Justice, Paix et Intégrité de la Création » est en train de rassembler les données des religieux et des religieuses qui luttent contre les effets pervers de l'industrie minière sur les gens et l'environnement. Adresser vos noms et coordonnées (adresses, pays, e-mail, téléphone/fax) à Sr. Sheila Kinsey fcjm: skinsey.fcjm@gmail.com  

 
Comboniens aux NU:  John Converset a pris part en février à la Commission Préparatoire des Nations Unies sur le Traité du commerce des armes, en vue des négociations qui auront lieu au mois de juillet prochain. Son impression: “La rencontre a été plutôt décevante pour les groupes de la société civile qui appuient un traité effectif et fort : il y a des gouvernements qui sont en mesure d’exercer d’énormes influences. En dépit des mesquineries politiques, on garde l’espoir que les pays se décident à réduire la souffrance humaine par un traité sur le commerce des armes qui soit viable”. Regarde ici. Et aussi, le communiqué de presse d’Amnesty International qui est disponible en plusieurs langues: ici pour le français.   

♦ 27 février – 9 Mars: Commission de l’ONU sur le statu des femmes: La promotion des femmes rurales et leur rôle pour éradiquer la pauvreté et la faim. 8 Mars : Journée internationale de la femme.  

♦ 12-17 Mars: 6ème Forum Mondial de l’Eau  à Marseille (France) et lancement du 4ème Rapport Mondial sur  le progrès dans le domaine de l’eau. 

♦ 22 Mars: Journée Mondiale de l’eau lancée par l’ONU visite ce site multilingue pour connaître les célébrations partout dans le monde.   
♦ 23-26 Mars: la 10ème Journée œcuménique pour promouvoir une Paix globale dans la Justice: est-ce celui-ci le jeûne que je cherche? Economie, Moyens de subsistance et priorités nationales, se tiendra à Doubletree Crystal City près de Washington, D.C. Une journée de lobby est prévue le 26 mars. Se registrer ici. 
♦ 23-28 Mars: Benoit XVI voyage au Mexique et à Cube : informations en  EN IT et ES ici.  Donnera-t-il l’absolution à Fidel Castro?, comme certains journaux italiens l’annoncent. Même Mobutu pendant la visite du Pape se confessa et fit la communion. Une opinion, quoique partiale, nous amène à considérer le poids de la foi et de la politique vis-à-vis de ces absolutions. 

♦ 24 Mars: Journée de jeûne et  prières  pour les agents pastoraux, tués au cours de leur mission d’évangélisation et promotion humaine. Anniversaire de l’assassinat d’Oscar Romero, archevêque de San Salvador, en ce jour on fera mémoire de 18 prêtres, 4 religieuses et 4 laïcs tués l’année passée, soit un de plus que l’année précédente. Pour la troisième année consécutive, l’Amérique Latine vient en premier.  
 

♦ Afrique Renouveau, revue on line, présente l’édition spéciale 2012 sur les  Femmes en Afrique.  
♦ L’Association de Femmes consacrées de l’Afrique centrale et Occidentale (ACWECA), réunie 17.000 membres du Kenya, Uganda, Tanzanie, Ethiopie, Erythrée, Soudan, Malawi and Zambie. Elles s’appuient mutuellement pour vivre leur vie consacrée et représentent une grande force spirituelle et pastorale. 
♦ Le Centre pour l’avancement d’un type d’économie stable (CASSE), examine les incidences négatives d’une économie qui se veut toujours en expansion. Une économie stable est à préférer qui représente une alternative soutenable à une économie toujours en croissance. 

♦ Programme de Carême: 40 jours et 40 pays les moins développés. Cette initiative des Marianists est une opportunité pour connaitre les peoples qui dans le monde vivent en pauvreté et avec de problèmes de santé. Le programme est en plusieurs langues, ici pour le français.
♦ Lutte contre la violence urbaine en Amérique latine: renverser l'exclusion grâce à des politiques intelligentes et à l’investissement social. Ce rapport sur les nouvelles stratégies pour réduire la violence à Rio de Janeiro, Medellin, Ciudad Juarez et de Santa Tecla invite à augmenter les forces de police communautaires dans les zones ciblées, mettre en place programmes de protection contre la violence et conseils communautaires, et investir plus dans les services sociaux. En anglais et en espagnol.

♦ La Nap a renouvelé son site web, www.ComboniMissionaries.org. La Province italienne aussi marche de l’avant avec son site web, www.comboniani.org qui offre des nouvelles, des initiatives et des réflexions.  

♦  Radio Espagne Internationale (RTVE) a transmit un long programme consacré au travail the sœurs Comboniennes parmi les pygmées en République Centre Africaine. Regarder ici. 

Note: Cette Newsletter est envoyée en 4 langues, chacune clairement indiquée pour faciliter le choix. Invite tes amis et collègues à se souscrire gratuitement par l’e-mail combonipn@combonimissionaries.org. Tous vous êtes invités à collaborer au blog Au blog. 



� 





COMBONI JPIC NETWORK


Service d’information des Missionnaires Comboniens�Province d’Amérique du Nord











JPIC





Mars 2012 – Vol. 2 N° 3





Première Page Choisie 








Passer à l’action








Les Nations Unies et d’autres évènements





Ressources





COMBONI EN LIGNE





Cette Newsletter te donne accès à l'information sur les enjeux mondiaux concernant l'Eglise en Mission. Nous nous concentrons sur la Justice et la Paix, et sur les politiques des États-Unis qui affectent les pays du Tiers-Monde.


Partage tes suggestions et tes idées avec nous. Nous sommes seulement à un e-mail ou à un fax de distance!
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