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Sudan. Nessuna fine in vista per il conflitto in Darfur. Questo conflitto è sostenuto dal costante afflusso di armi dall’esterno, in modo speciale “Cina e Russia stanno vendendo armi al Governo del Sudan pur sapendo che molte di esse saranno usate per commettere violazioni di diritti umani in Darfur”. Continua a leggere...; il rapporto completo (EN) (la traduzione automatica di Google è buona).  

L’aumento di morti fra i lavoratori della canna da zucchero in America Centrale è dovuto a infezioni renali. Un'epidemia sta dilagando en America Centrale: una malattia cronica dei reni, che è la seconda più grave causa della morte di uomini in El Salvador e in Nicaragua e che uccide più che l’Aids e il diabete messi insieme. Le vittime stanno letteralmente “uccidendosi per lavoro” perché lo fanno nei campi di canna da zucchero dove gli insetticidi sono usati senza controlli. Vedi il video per saperne di più e fare qualcosa: inglese o in spagnolo; e il diaporama con articolo in inglese. 
La crisi mondiale dell’acqua colpisce un miliardo di persone. Due terzi della superficie terrestre sono occupati dall’acqua. Eppure ancora oggi un miliardo di persone (1 su 6) non ha accesso all’acqua potabile. Una realtà che causa annualmente la morte di più bambini che l'Aids, la malaria e il morbillo insieme. Gli anni 2005-2015 sono stati dichiarati il Decennio Internazionale d’Azione: Acqua per la vita. E l'intenzione di preghiera di papa Benedetto per il febbraio scorso era "Accesso all’acqua per tutti" . Video per amare l’acqua: in inglese; vedi questo youtube di immagini con sola musica; punti di vista (in inglese), tenere il traduttore automatico inserito. Dati interessanti sul valore e l'uso dell'acqua (solo in inglese purtroppo). Osservatorio per cibo e acqua (Inglese). La crisi mondiale dell'acqua non è di oggi. Per una visione globale del problema leggi questo dossier scaricabile e abbastanza illustrativo del problema.  

                                                      ♦ Aiutiamo a mettere fine alla povertà ponendo la firma all'iniziativa Protezione Sociale di Base per tutti (PSB). E’ un'iniziativa congiunta di molte ONG accreditate alle NU e può fare una grande differenza per i più poveri del mondo. Per questa Campagna Internazionale, è necessario raccogliere un milione di firme per il prossimo giugno. John Converset e Gp Pezzi erano presenti all’incontro della Commissione per lo Sviluppo Sociale che agli inizi di febbraio ha sostenuto questa iniziativa. Firma qui subito! 

♦ Finanzia un pozzo d'acqua in un'area, dove è di estrema urgenza. I Missionari Comboniani hanno diversi progetti di questo tipo e ti offrono l’opportunità di parteciparvi in Africa e altrove. Per maggiori informazioni rivolgersi a missions@combonimissionaries.org. 
♦ Una richiesta dei religiosi promotori di GPIC (Roma). Si stanno raccogliendo informazioni sulle persone di contatto - religiosi uomini e donne- che lavorano contro gli effetti negativi dell'industria mineraria. Scrivi a Sr. Sheila Kinsey, fcjm: skinsey.fcjm@gmail.com.

Presenza dei Missionari Comboniani. John Converset, a metà febbraio, ha preso parte alle riunioni preliminari delle Nazioni Unite sul Trattato per il Commercio delle Armi in vista dei decisivi negoziati che avranno luogo in luglio. “Per i gruppi della società civile che richiedono un trattato vero e proprio, é stata un’esperienza piuttosto frustrante. Purtroppo ci sono paesi che possono esercitare influenze molto forti. Nonostante gli interessi politici, c’è però la speranza che si arrivi a ridurre la sofferenza umana con un trattato sulle armi che sia applicabile”. Vedi questo articolo disponibile in francese, inglese e spagnolo. E anche il comunicato stampa di Amnesty International in diverse lingue in inglese, francese, spagnolo. 

♦ 27 febbraio – 9 marzo: Commissione ONU sulla Situazione delle Donne: Responsabilizzare le donne del mondo rurale al loro ruolo nello sradicamento della povertà e della fame in spagnolo, inglese, francese. 
8 Marzo: Giornata internazionale della donna.  

♦ 12-17 marzo: 6° Forum Mondiale dell’acqua a Marsiglia (Francia) e pubblicazione del 4° Rapporto Mondiale sull’acqua. Ci sarà in concomitanza anche un Forum alternativo di protesta. 
♦ 22 marzo: Giornata Mondiale dell’acqua. Sul sito ONU puoi trovare in francese, inglese, spagnolo delle informazioni su quanto avviene nel mondo.   
♦ 23-26 marzo. 10ma Giornata ecumenica per una pace globale costruita nella giustizia: E’ questo il digiuno che voglio? Economia, Sussistenza e Priorità Nazionali. Si terrà a Doubletree Crystal City vicino a Washington, D.C. Il 26 sarà una giornata per fare lobbying. Registrarsi qui. In inglese.
♦ 23-28 marzo. Papa Benedetto visiterà Messico e Cuba: Riflessioni da La Avana. Darà il Papa l’assoluzione a Fidel Castro, come hanno scritto alcuni giornali italiani? Anche Mobutu si confessò e fece la comunione durante la visita del Papa in Zaire (oggi Rd Congo). Un’opinione di parte che aiuta a valutare quanto queste “assoluzioni” dipendano dalla fede e quanto, invece, dalla politica. 

♦ 24 marzo: Giornata di preghiera e digiuno per gli agenti pastorali, uccisi nella loro missione. Giorno anniversario dell’assassinio di Oscar Romero, arcivescovo di San Salvador. Quest’anno si ricorderanno 18 sacerdoti, 4 religiose, 4 laici uccisi nel 2011, uno in più rispetto all’anno precedente. L’America Latina, per il terzo anno consecutivo, risulta essere il posto più pericoloso per essere sacerdoti. 

♦ Africa Renewal, blog e rivista online, offre la sua edizione speciale per il 2012 sulle Donne in Africa. In inglese e francese.  
♦ L’Associazione delle donne consacrate dell’Africa Centrale e Occidentale (ACWECA), riunisce circa 17.000 membri di Kenya, Uganda, Tanzania, Etiopia, Eritrea, Sudan, Malawi e Zambia che si sostengono a vicenda per vivere la loro vita consacrata, apportando un forte contributo alla vita spirituale e al lavoro pastorale. Inglese.
♦ Un Centro per promuovere una economi stabile (CASSE). Studia gli aspetti negativi di un’economia che pretende sempre più crescita ed espansione. Un’economia stabile è preferibile ed è una alternativa sostenibile ad una continua crescita economica. 

♦ Programma per la Quaresima: 40 giorni e 40 paesi ultimi nel progresso. I Marianisti offrono l’opportunità di conoscere i popoli del mondo che vivono in povertà e in difficoltà sanitarie. In molte lingue, ma non in italiano. Puoi scegliere la lingua di preferenza e seguire le istruzioni per scaricare: Inglese; Fancese; Spagnolo; Portoghese.
♦ Lottare contro la violenza urbana in America Latina: Invertire la tendenza all’esclusione usando politiche intelligenti e investimenti sociali. Parla delle strategie usate per ridurre la violenza a Rio de Janeiro, Medellin, Ciudad Juárez e Santa Tecla: aumentare le forze di polizia comunitaria, perfezionare nuovi programmi di protezione contro la violenza, creare comitati di quartiere e investire nei servizi sociali. EN-ES.

♦ La NAP ha un sito web rinnovato; la Provincia Italiana non è di meno con il suo sito web, che dà spazio a notizie, iniziative e riflessioni.  

♦ La Radio Nazionale di Spagna - RTVE – ha trasmesso un lungometraggio sul lavoro delle Missionarie Comboniane fra i Pigmei della Repubblica Centrafricana. Guardalo qui. 

♦ Nota: Questa Newsletter è inviata in quattro lingue, contrassegnate in modo da facilitarne la scelta. Invita amici e colleghi a iscriversi: la riceveranno gratis. La richiesta va inviata per e-mail a combonipn@combonimissionaries.org. Collabora al blog di GPIC. 

COMBONI GPIC NETWORK


 Servizio Informativo dei Missionari Comboniani


Provincia dell’America del Nord 





�





GPICN





Marzo 2012 – Vol. 2. No. 3�





Scelta dalla Prima Pagina





In Azione 





Nazioni Unite e altri eventi





Risorse





Comboni in Linea





Comboni Press Network (CPN) newsletter provides access to information on global issues from Church and Mission-related sources. Our focus is on Justice and Peace issues, and on how the U.S. policies affect the Third World countries. Please share your suggestions and ideas with us—we’re only an e-mail or fax away!
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