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Kony 2012 y los Niños Invisibles. Millones de clicks no solucionan un problema, ni hacen humanitaria una campaña publicitaria, así como millones de votos americanos no hicieron justa la Guerra de Irak, ni solucionaron un problema. Campañas como “Kony 2012” pretender inspirar acciones para parar a los criminales. En cambio, simplemente manipula las reacciones para hacer avanzar un preciso orden del día político, en este caso el incremento de la intervención militar.

Ayudas: ♦ In Uganda, Kony is Not the only Problem, (click aquí) (artículo de AFJN); ♦ A Brief Response to Kony 2012, de los Maryknoll: Together with Africa, (clic aquí);  ♦ Central Africa: Don’t Elevate Joseph Kony: (clic aquí); ♦ Great Help coming from Abroad Never Solved African problems: (clic aquí); ♦ “We will fight war” – Haremos la Guerra- un claro mensaje en favor de la guerra del video Kony 2012, (Mira aquí); ♦ Para el blog del Periodista Angelo Opi-Aiya Izama, (clic aquí). ♦ Vea en ES Así te ha manipulado el vídeo de Kony 2012. ♦ Y muchos se preguntan: ¿Por qué los americanos quieren matar a Kony y no piensan en sus Grupos de odio? ES  
Una clave de lectura de la conflictividad en la región africana de los Grandes Lagos. En la región africana de los Grandes Lagos, la supervivencia del 80% de la población depende de la agricultura. Dos estudios describen el papel de la tierra en los conflictos: (1) África de los Grandes Lagos: derecho a la tierra, derecho a la paz, de Emilie Pélerin, Aurora Mansion y Philippe Lavigne Delville, analiza el tema de la seguridad con el derecho a poseer tierra. Lea el articulo de introducción y el dossier (en FR); (2) El conflicto en la región de los Grandes Lagos: como se relaciona con la tierra y la migración. Este dossier del 2005 analiza documentos sobre Rwanda, Burundi y RDC que evidencian el papel fundamental que juega la tierra para iniciar, incrementar, continuar el conflicto y sugiere conclusiones (EN).
Nuevo Grupo de Trabajo en la FAO. Las Congregaciones Internacionales de los Religiosos (CIR), con sus 18 congregaciones miembros, procuran ejercer influencias sobre la política de la Organización para los Alimentos y la Agricultura de las Naciones Unidas (Roma) a favor de los pobres en cuanto a la seguridad alimentar y al problema de las tierras, como demuestra la reciente carta que escribieron a los Ministros de la Agricultura del G20. Ahora este grupo de trabajo tiene un secretario ejecutivo, Ken Thesing, MM, para advocar en la FAO a favor de la seguridad alimentar, el agua y la tierra. Para más información, escriba a Francisco Gearóid Ó Conaire, OFM o Teresa Dagdag, MM jpicusguisg@lasalle.org o jpic.cosec@lasalle.org, y visite www.fao.org.  
4o y ultimo Comité Preparatorio de la ONU para el Tratado sobre Comercio de Armas. Las naciones del mundo se preparan a negociar la manera de regular el comercio de armas, municiones y equipos afines para reducir drásticamente su comercio ilícito. Están trabajando sobre los procedimientos que serán usados para negociar este Tratado sobre Comercio de Armas en la ONU (Nueva York) en julio. Estas negociaciones se prevé que serán difíciles. Lea aquí el resumen de VIVAT Internacional y vaya aquí para dar su opinión.

♦ Campaña contra Backpage: No a facilitar el tráfico sexual. La Backpage es algo como “Las paginas amarillas” e incluye una sección de anuncios “solo para adultos”. El mes masado un anuncio llevó al secuestro e a la violación brutal de un adolescente por diversos hombres. Exijas que se cierre esta sección de anuncios (Tomar acción)  
♦ Defensores de las futuras generaciones es una propuesta concreta de Oikos, Terre des Hommes y del Concilio Mundial para el Futuro. ¡Y parece que está ya dando resultados! Firmando la petición que será entregada a los líderes mundiales a la Cumbre de Río+20 el próximo, usted dará voz a los intereses y a los derechos de las generaciones futuras. Si quiere, firme aquí como defensor del planeta (ES).
♦ La minería está tragándose los recursos hídricos del Ecuador. La compañía minera “Mirador” –provincia de Zamora-Chinchipe (frontera con Perú) consuma la increíble cantidad de 2 millones de litros de agua cada día (140 l/s) causando escasez para la gente, la agricultura y los animales. Por favor firme esta carta al Presidente Rafael Correa mostrando así tu solidaridad con el pueblo ecuatoriano y con su pedido de acceso libre al agua (EN, ES, FR, PT, DE). 


♦ Abril 4. Día Internacional sobre el peligro de las minas. Las minas y los restos de explosivos de guerra representan una grave amenaza para la seguridad, la salud y la vida de las poblaciones civiles locales, así como del personal que participa en los programas de recupero. La declaración y sugerencias para este día. 
♦ Abril 7. Día Mundial de la Salud recuerda la fundación de la Organización Mundial de la Salud (OMS) en 1948. Cada año un tema es escogido y pone de relieve un  área de interés. Este año: ¿Cómo hacer para que los ancianos tengan una vida mejor en su comunidad? Envejecimiento y salud. Una buena salud añade vida a los años.  
♦ Avril 14: Network cumple 40 anos: Fieles al evangelio entonces y ahora. Esta ONG con sus 10.000 miembros está acreditada a las Naciones Unidas y lleva 40 anos trabajando por la justicia. Descubra aquí lo que significa ser activista social animado por la fe ahora y para el futuro.  
♦ Abril 22. Día Internacional de la Madre Tierra: reconocer que la Tierra y sus ecosistemas nos proporcionan vida y sustento. Es nuestra responsabilidad promover la armonía con la naturaleza para alcanzar un justo equilibrio entre necesidades económicas, sociales y ambientales actuales y las de las generaciones futuras. La Iniciativa Carta de la Tierra es una red global de personas, organizaciones e instituciones que participan en la promoción y en la implementación de los valores y los principios de la Carta de la Tierra, ofrece noticias y actualizaciones.

♦ Avril 23-27. La 45ma Sesión de la Comisión para la población y el desarrollo de la ONU en Nueva York se centrará sobre el tema Adolescentes y Jóvenes.
♦ Abril 25. Día Mundial del Paludismo. En 2009, cerca de 3,3 mil millones de personas, aproximadamente el 50% de la población mundial estaba expuesta al paludismo o malaria, especialmente en los países más pobres. Los 250 millones de crisis de malaria anuales terminan en 800.000 casos de muerte. 

♦ El coltan, oro azul.  El ejército ruandés recibe unos 250 millones de dólares cada 18 meses por la venta de coltán, y esto que Ruanda no tiene coltán. Kisengo (Nyunzu – Katanga) es una de la más importante reserva de coltán de la región y posiblemente del mundo. Sin embargo sus escuelas, sobreviven solo gracias a la buena voluntad de sus maestros y de los padres de los niños. ¡Oro azul que le llaman! Distintos subsidios bajo cada idioma. Aquí en ES 

El coltan, oro azul.  Un PowerPoint que muestra la importancia del coltan en la tecnología, sus usos, ubicación y problemas sociales que conlleva. El texto del PowerPoint está trascrito para su uso en charlas.
La guerra del coltan. Este PowerPoint presenta de manera exhaustiva el valor económico de este mineral; ahonda en las dos guerras del Congo explicando las causas y ampliando el discurso a los minerales de sangre.

El coltan. PowerPoint con imágenes y gráficos muy sencillos para introducir a los conocimientos del tema.  
Coltan. PowerPoint: ilustra el valor comercial del coltan y las responsabilidades en la guerra del Congo.
El costo del coltan. Se estima que por cada kilo de coltan mueren dos o tres niños.
♦ Una biblioteca Virtual. Amerindiaenlared , verdadera biblioteca de libros en español accesible por inscripción. Amerindia: red católica de las Américas abierta al diálogo y a la cooperación interreligiosa con otras instituciones.
♦ Listos para Río! Porque el Summit de los Pueblos (múltiples idiomas) gana la competencia a la Conferencia sobre desarrollo sostenible de la ONU (Río +20). Este es el video oficial del Gobierno de Brasil.
 
♦ La situación política, social y económica de Eritrea se desintegra. Lea In Eritrea, the Young Dream of Leaving para tener una idea. Por eso los Combonianos de los Países de lengua inglesa de África y de Mozambique han enviado una Carta de solidaridad a los cohermanos de Eritrea. 

♦ La comboniana Elena Balatti, de JPIC-Sur Sudan, suplica que se haga conocer la crisis humanitaria de los Montes de la Nubia y del Sur Kordofán: “En junio, en Juba, inició la lucha contra el Gobierno de Jartum. Desde entonces enfrentamientos, bombardeos aéreos, violaciones de los derechos humanos que son verdaderos crímenes contra la humanidad. Los bombardeos han impedido el cultivo de los campos y la cosecha ha sido escasa. A esto se suma que el Gobierno de Jartum ha cerrado toda carretera de acceso: y así los Nubianos sufren de hambre provocada. Dos artículos importantes, Hungry Eating Leaves in Sudan y Sudan’s Nuba Crisis: pedido a combonipn@combonimissionaries.org  
NOTA ♦ Esta Newsletter es enviada por correo electrónico en 4 idiomas, bien marcados para escoger  fácilmente. Anima a amigos y colegas a suscribirse: combonipn@combonimissionaries.org. Colabora al blog de JPIC.  
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