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Kony 2012 et les Enfants Invisibles. Des millions de clics ne ressoudent pas les problèmes, ni font une  campagne juste ou humanitaire, comme les millions de votes américains n'ont pas fait juste la Guerre d'Irak, ni ont résolu le problème. Campagnes comme "Kony 2012" prétendent inspirer l'arrêt de criminels. Au lieu de cela, ils prennent au solde notre émotion pour faire avancer un ordre du jour politique bien défini. Dans ce cas, préparer l'intervention militaire. 
Kony 2012 avec sous-titres en français  

Ressources :♦ En Ouganda, Kony n'est pas le seul problème (clic ici), l'article d'AFJN); ♦ Une brève réponse à Kony 2012, des Maryknoll : Ensemble avec l'Afrique (clic ici); ♦ L'Afrique Centrale : ne 'exaltez pas Joseph Kony (click here); ♦ Les grandes aides de l'étranger n’ont jamais résolus les problèmes africains (click ici); ♦  "Nous ferons la guerre" est le message de Kony 2012 qui en fait une vidéo pro-guerre (regarde ici); ♦ Le Blog du Journaliste Angelo Opi-Aiya Izama, (clic ici). En FR : "Kony 2012" : cette étrange campagne qui sent le barbouze. 
Une clef de lecture de la conflictualité en Afrique des Grands Lacs où la survie de 80 % des habitants dépend de l’agriculture. Deux études décrivent le rôle de la terre dans ce conflit. 1-. Afrique des grands lacs : droit à la terre, droit à la paix fait le point sur ce sujet central pour la sécurité de la région. Lire ici l’article d’introduction et  le dossier en français ici. 2-. Conflict in the Great Lakes Region: How is it linked with Land and Migration? Ce dossier du 2005 analyse documents du Rwanda, Burundi, RD du Congo qui montrent le rôle de l’accès à la terre au commencement et à la continuation des conflits pour en tirer de conclusion (EN)
Un nouveau Groupe de travail en place à la FAO (Organisation des Nations Unies pour l'Alimentation et l'Agriculture) à Rome. Les Congrégations Internationales de Religieux (CIR), avec ses 18 congrégations membres, cherchent à influencer les politiques de la FAO en faveur des pauvres quant à la sécurité alimentaire et la terre, comme la récente lettre écrite aux Ministres de l'Agriculture du G20 témoigne. Maintenant ce groupe de travail a son Secrétaire Exécutif, Ken Thesing, des MM, pour donner plus de voix à la sécurité alimentaire, l'eau et l'accaparement des terres. Pour plus d'informations, écrire à Francisco Gearóid Ó Conaire, OFM or Teresa Dagdag, MM à jpicusguisg@lasalle.org ou jpic.cosec@lasalle.org, et visiter www.fao.org.  

4ème et final rencontre du Comité Préparatoire sur le Traité de Commerce d'Armes. Les nations du monde préparent la façon de réglementer le commerce d’armes, des munitions et des équipements militaires pour réduire drastiquement le commerce d'armes illicite. Ils se sont penché sur les procédures à utilisées dans les négociations du Traité qui aura lieu à l'ONU (New York) le juillet prochain. Ces négociations seront difficiles. Lire le résumé de VIVAT International (ici) et savoir quoi dire (lire ici).


♦ Campagne contre "Backpage :" arrêtez de faciliter le Trafic Sexuel. Village Voice Media est le propriétaire d’un service type Pages jaunes nommé Backpage avec une section réservée « aux adultes ». Le mois dernier, ses annonces ont mené à l'enlèvement et au viol brutal d'un adolescent sexuellement vendu aux plusieurs hommes. Pour exiger la fermeture de cette section « adulte » qui facilite trafic sexuel (clic ici). 
♦ Ombudsman pour les générations futures : une proposition concrète d'Oikos, Terre des Hommes et du Conseil Mondial pour le Futur qui donne déjà des résultats! Deviens "défenseur de la  planète" et donne voix aux droits de générations futures en signant ici la pétition, qui sera présentée aux leaders mondiaux au Sommet de Rio+20. 
♦ L'activité minière dévore les ressources hydriques en Equateur. La seule compagnie Mirador (province de Zamora-Chinchipe, à la frontière du Pérou, utilise l’énorme quantité de deux millions de litres d’eau par jour (140 l/s), en causant pénurie pour la population locale, l’agriculture et l’élevage. Signez (ici), s'il vous plaît, cette lettre au Président Rafael Correa pour montrer solidarité avec le peuple équatoriens et son droit au libre accès à l'eau. (Texte en EN, ES, FR, PT). 


♦ Avril 4. Journée internationale de sensibilisation aux dangers des mines et à la lutte contre les mines. Les mines et les restes d’explosifs de guerre sont une grave menace pour la sécurité, la santé et la vie des populations civiles locales. Pour la déclaration et les activités de cette Journée voir ici.  

♦ Avril 14. Network célèbre son 40ème Anniversaire: Fidèles à l’Evangile alors et aujourd’hui. Network est une ONG accréditée à l’ONU qui, avec ces 10.000 membres travaille depuis 40 ans pour la justice. Que veut-il dire être an activiste pour la justice sociale si on est inspiré par sa propre foi ? Ici la meilleure information.  
♦ Avril 22. Journée internationale de la Terre pour reconnaitre que la Terre et ses écosystèmes sont source de vie et de nourriture pour nous, ses habitants. C’est un appel à une prise de responsabilité collective pour trouver un juste équilibre entre nature et nécessités économiques, sociales et environnementales du présent et du futur. L’initiative la Charte de la Terre clic ici est un réseau global extrêmement varié de personnes, d’organisations et d’institutions qui promeuvent la mise en application des valeurs et des principes de la Charte de la Terre.
♦ April 23-27. Cette 45ème Session de la Commission ONU pour la Population et le Développement (New York) se centrera sur le thème Adolescents et Jeunes (voir ici).

♦ Avril 25. Journée mondiale contre le paludisme. La moitié de la population mondiale -près de 3,3 milliards-, est exposée au risque de paludisme. Chaque année, environ 250 millions personnes contractent la maladie et près de 800 000 en meurent. Les habitants des pays les plus pauvres sont les plus touchés.  


♦ Le coltan, l’or bleu. L'armée rwandaise reçoit 250 millions de dollars tous les 18 mois pour la vente du coltan, même si le Rwanda ne possède pas de coltan. Kisengo -(voir ici)- est l’une des plus importantes réserves de coltan de la région et peut être du monde. Mais les écoles de Kisengo (Nyunzu – Katanga), sont totalement démunies et ne survivent que par la seule tenace volonté des enseignants et des parents des élèves. Or bleu, qu’on l’appelle ! On trouve du matériel d’information différent sous chaque langue, surtout sous l’espagnol. Ici en FR. 

- La malédiction des ressources: film-documentaire qui indique aussi comme en faire l’achat.

- Coltan sanglant (The bloody coltan). Témoignage poignant: les soldats ne venaient par pour la guerre, mais pour l’or et le coltan ; comme les enfants meurent à cause du coltan. Titres en EN mais témoignages en français. 

- La route commerciale du coltan congolais : une enquête. Les 40 pages de ce dossier en PDF, plus une bonne biographie, montrent l’importance du coltan et sa valeur économique : « Pourtant, outre les groupes rebelles de la région, peu d’intérêts locaux semblent avoir profités de l’ascension de ce matériau sur les marchés mondiaux ». 

- Terres et métaux rares : Quels impacts sur le développement des écotechnologies ?  Dossier de 25 pages qui étudie l’impact écologique des nouvelles technologies. 

- Derrière l’écran, la face cachée du numérique. Un dossier très intéressant qui ouvre le discours sur les métaux précieux et les métaux lourds avec quizz pédagogiques.  

♦ Une bibliothèque virtuelle. Amerindiaenlared , une vraie bibliothèque de livres en espagnol ; on y accède par inscription. Amerindia : réseau catholique des Amériques ouvert au dialogue et à la coopération interreligieuse.
♦ Etre prêt pour Rio! Sommet des Peuples se pose en contradiction avec la Conférence de l’ONU sur le Développement Durable (Rio +20)-(clic ici) en multilingues- et (ici). Visiter aussi ici le blog Franciscains pour l’Ecologie (multilingues). Regarde “Le Future que nous voulons” et YouTube.

♦ La situation politique, sociale et économique de l'Erythrée s’effondre. Pour une rétrospective, lire ici Dans l'Erythrée, les jeunes ne rêvent que le départ. Les Comboniens des pays africains anglophones et le Mozambique ont écrit une Lettre de Solidarité au Confrères de l'Erythrée. 
♦ La combonienne Elena Balatti (coordinatrice de JPIC au Sud Soudan), demande de faire connaitre la grave crise humanitaire des Montagnes du Nouba et du Kordofan du Sud. « L’insurrection contre le Gouvernement de Khartoum a éclatée en juin dernier. Depuis lors combats, bombardements aériens et violations des droits de l'homme -qui sont des crimes contre l'humanité- n’ont cessé et ont ruiné la récolte de l'année. En plus tout accès aux routes a été fermé par Khartoum. Bref, le Peuple Nouba souffre maintenant "d’une famine provoquée". Articles  Hungry Eating Leaves in Sudan et Sudan’s Nuba Crisis. Demande à combonipn@combonimissionaries.org.  

Note: Cette Newsletter est envoyée en 4 langues, clairement indiquée pour faciliter le choix. Invite amis et collègues à se souscrire gratuitement par l’e-mail combonipn@combonimissionaries.org. Tous sont invités à collaborer Au blog. 
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Cette Newsletter te donne accès à l'information sur les enjeux mondiaux concernant l'Eglise en Mission. Nous nous concentrons sur la Justice et la Paix, et sur les politiques des États-Unis qui affectent les pays du Tiers-Monde.


Partage tes suggestions et tes idées avec nous. Nous sommes seulement à un e-mail ou à un fax de distance!
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