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Kony 2012 e i “Bambini invisibili”. Milioni di clic non risolvono un problema e non fanno giusta e umanitaria una campagna pubblicitaria, così come i milioni di voti americani non fecero giusta la guerra dell’Iraq né risolsero il problema di quel paese. “Kony 2012” pretende lanciare azioni per fermare un criminale. Di fatto affronta semplicisticamente un problema in funzione d’una specifica agenda politica: aprire la strada all’intervento militare.
Qui Kony 2012 con sotto titoli in italiano
Fonti: ♦ In Uganda, Kony is Not the only Problem, (click qui) (articolo di AFJN); ♦ A Brief Response to Kony 2012, dei Maryknoll, Together with Africa, (click qui);  ♦ Central Africa: Don’t Elevate Joseph Kony: (click qui); ♦ Great Help coming from Abroad Never Solved African problems: (click qui); ♦ “We will fight war” –Noi faremo la Guerra- un chiaro messaggio pro-guerra nel video Kony 2012, (Guarda qui); ♦ Un opinione ugandese EN con sottotitoli italiani. I giornali italiani hanno più che altro ripreso articoli e tesi inglesi, critici dell’atteggiamento americano -Vedi Il generale ugandese che usa i bambini-, che pretende risolvere i mali altrui dimenticando i propri: Aumenta il numero dei movimenti estremisti negli USA. 
Una chiave di lettura della conflittualità nell’Africa dei Grandi Laghi. Nell’Africa dei Grandi Laghi, l’80 % della popolazione dipende dall’agricoltura. Due studi analizzano il ruolo della terra in questo conflitto. 1-. Africa dei grandi laghi: diritto alla terra, diritto alla pace fa il punto su un problema centrale per la sicurezza della regione. Leggi, l'articolo di introduzione  e il dossier in FR (click qui); 2-. Conflitti nella regione dei Grandi Laghi: sono legati alla terra e alle migrazioni? Questo dossier del 2005  su Ruanda, Burundi e RD Congo evidenzia il ruolo della terra nell’iniziare, alimentare o perpetuare i conflitti (EN).
Un Gruppo di lavoro presente alla FAO. Le Congregazioni Internazionali di Religiosi (CIR) con i suoi 18 membri cerca di esercitare influenze sulle politiche della FAO in favore dei poveri per quanto riguarda la sicurezza alimentare, il cibo e la terra, come dimostra una recente lettera inviata ai Ministri dell'Agricoltura del G20. Ora questo Gruppo di lavoro ha un Segretario Esecutivo, Ken Thesing, Mm, per portare avanti queste problematiche alla Fao in Roma. Per maggiori informazioni scrivere a Francisco Gearóid Ó Conaire, OFM o a Teresa Dagdag, MM: jpicusguisg@lasalle.org o jpic.cosec@lasalle.org, e visitare www.fao.org.  

Quarto e ultimo Comitato Preparatorio al trattato sul commercio delle armi dell’ONU. I Paesi del mondo, in preparazione a un trattato su armi, munizioni e attrezzature militari per ridurne drasticamente il commercio illecito, hanno discusso le procedure da seguire nel negoziato che si terrà all’ONU (New York) il prossimo luglio. Un negoziato per niente facile! Leggi il riassunto in VIVAT International e per dire la tua visita questo sito!

♦ Campagna contro la Backpage: Fermare il traffico sessuale facile. Negli USA le Pagine Gialle hanno la Backpage con una sezione di avvisi “Per adulti”. Poche settimane fa’ un adolescente è stato rapito, venduto per sesso a diversi uomini proprio attraverso la pubblicità di nudi di Backpage. Chiedi che la sezione adulti di Backpage sia chiusa.  
♦ Difensori civili per le Generazioni Future: proposta concreta di Oikos, Terre des Hommes e del Consiglio Mondiale per il Futuro. Sta dando risultati! Firmando la petizione, che sarà presentata ai leader del mondo nel Summit Rio + 20 in giugno, darai voce agli interessi e ai diritti delle generazioni future. Iscriviti a Diritti per il futuro (Multilingue).
♦ Le miniere stanno asciugando le risorse idriche dell’Ecuador. Il "Mirador" miniera nella provincia di Zamora- Chinchipe, sul confine con il Perù, usa a diario l’enorme quantità di due milioni di litri d’acqua (140 l/s) provocandone la scarsità per la popolazione locale, l’agricoltura e l’allevamento. Sei invitato a firmare una lettera al Presidente Rafael Corréa, in appoggio al popolo ecuadoriano che chiede libero accesso all’acqua e un ambiente sano (EN, ES, FR, PT, DE). Leggi qui una guida interessante.

♦ 4 Aprile. Giornata Internazionale sul problema delle mine. Mine ed esplosivi residui di guerra sono una seria minaccia alla sicurezza, alla salute e alla vita delle popolazioni locali e anche del personale delle missioni di pace e dei programmi di riabilitazione. Leggi la dichiarazione e fai qualcosa in proposito. 

♦ 7 Abril. Giornata Mondiale della Salute, anniversario di fondazione della Organizzazione Mondiale della Salute (OMS) en 1948. Ogni anno si scegli un tema da mettere in risalto. Quest’anno: Come fare perchè gli anziani abbiano una vita migliore nella loro comunità? Anzianità e salute. Una buona salute aggiunge anni alla vita.  
♦ 14 Aprile. Celebrazione dei 40 anni di Network: Fedeli al Vangelo allora e adesso. Quest’ONG accreditata alle Nazioni Unite celebra, con i suoi 10.000 aderenti, quarant’anni di lavoro nel campo della giustizia. Scopri cosa vuol dire essere, per motivi di fede, un attivista della giustizia sociale, oggi e nel futuro. Leggi qui i dettagli. 
♦ 22 Aprile. Giornata Internazionale della Madre Terra. Si celebrano la terra e l’insieme del nostro ecosistema per ricordarci la responsabilità collettiva di mantenere un giusto equilibrio fra l’economico, le necessità sociali e ambientali del presente e del futuro. Visita questo sito. Prendi parte all’iniziativa Carta della Terra, una rete straordinariamente eterogenea di persone, organizzazioni e istituzioni che offre notizie e aggiornamenti.
♦ 23-27 Aprile. 45ma Sessione della Commissione ONU su Popolazione e Sviluppo (New York). Tema: Adolescenti e Giovani .
♦ 25 Aprile. Giornata Mondiale del Paludismo. Nel 2009 circa il 50% della popolazione mondiale era a rischio di paludismo o malaria, soprattutto nei paesi poveri. I 250 milioni di crisi malariche annuali causano 800.000 morti. 

♦ Coltan, l’oro azzurro. L'esercito ruandese ottiene 250 milioni dollari ogni 18 mesi dalla vendita del coltan, anche se il Ruanda non possiede coltan. Nel frattempo le scuole di Kisengo (Nyunzu - Katanga), una delle più importanti riserve di coltan della regione e possibilmente del mondo, vivono solo grazie alla volontà dei loro insegnanti e dei genitori dei bambini. E lo chiamano Oro azzurro! Ogni lingua riporta sussidi diversi, soprattutto lo spagnolo.

Il coltan: PowerPoint che illustra il valore commerciale di questo metallo e la responsabilità di ognuno nel perpetuarsi della guerra in Congo. La trascrizione del testo allegata permette l’uso per conferenze. 

Cos’è il coltan? Era sfruttato anche prima della II Guerra Mondiale, ma da qualche anno è diventato strategico per i cellulari, l'industria aerospaziale, i motori dei jet, gli air bag, i visori notturni, le fibre ottiche.

La guerra del coltan. Il coltan ha un peso simile a quello dell'oro e pressappoco lo stesso valore. L'80% delle riserve mondiali di coltan si trova in Africa e l'80% di queste in Congo.  
♦ Una biblioteca Virtuale: Amerindiaenlared . E’ una vera biblioteca di libri in spagnolo accessibile con l’inscrizione. Amerindia  è una rete cattolica delle Americhe, aperta al dialogo e alla cooperazione interreligiosa.
♦ Preparati per Rio! Perché il Summit dei Popoli (multilingue) suscita tanto interesse e sta facendo concorrenza alla Conferenza sullo Sviluppo sostenibile dell’ONU (Rio +20)?  Leggi anche qui e Visita il blog Francescani per l’Ecologia (ES e EN). Interessante: Rio+20, il futuro che vogliamo (EN). Qui, il video ufficiale del Brasile.

♦ La situazione sociale, politica ed economica dell’Eritrea è allo sbando. Che cosa succede? Leggi qui In Eritrea, the Young Dream of Leaving. I Comboniani dei Paesi di lingua inglese e del Mozambico hanno scritto una Lettera di solidarietà con i confratelli dell’Eritrea. 

♦ La comboniana Elena Balatti (coordinatrice di JPIC in Sud Sudan), supplica di far conoscere la terribile crisi umanitaria in corso sulle Montagne della Nubia e nel Kordofàn del Sud. "In giugno scorso scoppiò una rivolta contro il Governo di Khartoum. Da allora sono in corso scontri, bombardamenti aerei e violazioni di diritti umani, da potersi definire crimini contro umanità. I bombardamenti hanno impedito alla gente di coltivare i campi e i raccolti sono scarsi. In più, Governo di Khartoum ha chiuso ogni accesso alla rete stradale. In breve, la gente della Nubia vive una “carestia voluta". Richieda a combonipn@combonimissionaries.org Hungry Eating Leaves in Sudan e Sudan’s Nuba Crisis.  
♦ Nota: Questa Newsletter è in 4 lingue, contrassegnate per facilitarne la scelta. Invita amici e colleghi a iscriversi: è gratis. La richiesta va inviata per e-mail a combonipn@combonimissionaries.org. Collabora al blog di GPIC. 
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Comboni Press Network (CPN) newsletter provides access to information on global issues from Church and Mission-related sources. Our focus is on Justice and Peace issues, and on how the U.S. policies affect the Third World countries. Please share your suggestions and ideas with us—we’re only an e-mail or fax away!
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