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       ComisiÓn JusticIA, PAZ E IntegriDAD DE LA CreaCiÓn
      USG/UISG - Secretariado


                             Via Aurelia 476, 00165, Rome, Italy.   


                            Email:  jpicusguisg@lasalle.org; jpic.cose@lasalle.org /www.jpicformation.wikispaces.com

7 de Octubre de 2012

Estimado Participante / Invitado al Sínodo sobre la “Nueva Evangelización”:

Reciba nuestro saludo y nuestros mejores deseos  para su participación en este evento eclesial. 
Le dirigimos esta carta precisamente porque Ud. ha sido convocado a la XIII Asamblea General Ordinaria del Sínodo de Obispos: “La Nueva Evangelización para la Transmisión de la Fe Cristiana”, que se realiza del 7 al 22 octubre de 2012.  

Este mensaje le llega de parte de la Comisión Conjunta de Justicia, Paz e Integridad de la Creación (JPIC) de la Unión de los Superiores Generales (Institutos masculinos) y la Unión Internacional de Superioras Generales (Institutos femeninos). El propósito de esta Comisión es el de promover una mayor concientización, un análisis más claro y una acción más eficaz en el área de JPIC por parte de los miembros de la USG / UISG. Con respecto a este propósito le ofrecemos respetuosamente algunas reflexiones concernientes el contexto del Instrumentum Laboris que ha sido preparado para el Sínodo.  

Entre los puntos fuertes del Instrumentum Laboris citamos su centralidad en la persona de Jesús.  

"La Iglesia en su conjunto, así como sus Pastores, han de ponerse en camino como Cristo para rescatar a los hombres del desierto y conducirlos al lugar de la vida, hacia la amistad con el Hijo de Dios, hacia Aquel que nos da la vida, y la vida en plenitud” (n.8).  Además, el Instrumentum Laboris se refiere 27 veces a documentos del Vaticano II .  Al celebrar el quincuagésimo aniversario del Concilio, es importante reavivar en nuestra Iglesia la conciencia de la misión evangelizadora y del espíritu de Vaticano II.  También, estamos animados por las referencias que presenta el Instrumentum Laboris a los temas de la doctrina social de la Iglesia, incluidos en los n. 28, 29, 57, 72 y 157. El n.130 es el más impactante:

 “El testimonio de la caridad de Cristo mediante obras de justicia, paz y desarrollo forma parte de la evangelización, porque a Jesucristo, que nos ama, le interesa todo el hombre. Sobre estas importantes enseñanzas se funda el aspecto misionero de la doctrina social de la Iglesia, como un elemento esencial de evangelización. Es anuncio y testimonio de la fe. Es instrumento y fuente imprescindible para educarse en ella».[70] Se trata de temas que han de ser profundizados en la nueva evangelización. Ésta concierne también «el servicio de la Iglesia con vistas a la reconciliación, la justicia y la paz” (n.130).

Sin embargo, desde nuestra perspectiva, como grupo que promueve la animación de justicia, paz e integridad de la creación en Congregaciones religiosas, hay aspectos del Instrumentum Laboris que creemos necesiten ser fortalecidos.

· La acción por cuenta de la justicia y la participación a la transformación del mundo son una dimensión constitutiva de la predicación del Evangelio (Justicia en el Mundo, n. 6).
El Compendio de la Doctrina Social de la Iglesia repite claramente esta convicción en el n. 66: “La doctrina social es parte integrante del ministerio de evangelización de la Iglesia. Todo lo que atañe a la comunidad de los hombres -situaciones y problemas relacionados con la justicia, la liberación, el desarrollo, las relaciones entre los pueblos, la paz-, no es ajeno a la evangelización; ésta no sería completa si no tuviese en cuenta la mutua conexión que se presenta constantemente entre el Evangelio y la vida concreta, personal y social del hombre (Pablo VI, Evangelii Nuntiandi).”

Aunque existen referencias a la relación entre evangelización y la doctrina social de nuestra Iglesia en el Instrumentum Laboris, el tratamiento de esta dimensión esencial de nuestra fe aparece fragmentado. La relación constitutiva entre evangelización y proclamación del Reino de Dios como una “cuestión de justicia, de paz y de gozo en el Espíritu Santo (Rom 14:17)” no se enfatiza de manera integrada en el documento.

· Será sobre todo mediante su conducta, mediante su vida, como la Iglesia evangelizará al mundo. El Instrumentum Laboris reconoce que la Iglesia misma debe ser evangelizada. Esta llamada se encuentra en algunas secciones, comprendidos los númerales 37 y 128.  El n. 158 deja clara la necesidad de esta conversión:

 “el problema de la evangelización no es una cuestión organizativa o estratégica, sino más bien espiritual. El hombre contemporáneo escucha más a gusto a los que dan testimonio que a los que enseñan, o si escuchan a los que enseñan, es porque dan testimonio [...] Será sobre todo mediante su conducta, mediante su vida, como la Iglesia evangelizará al mundo… (n.158).”

Aunque la llamada a la conversión de la misma Iglesia está incluida en el documento, su enfoque principal parece ser la conversión de los miembros individuales y de las comunidades eclesiales. Para que la Iglesia sea creíble en estos tiempos, una conversión individual es insuficiente. Las estructuras, los sistemas y las políticas de la Iglesia universal requieren una transformación a la luz del Evangelio.  Hace cuarenta años, otro Sínodo de Obispos afirmó esta misma 
realidad: “Si la Iglesia debe dar un testimonio de justicia, ella reconoce que cualquiera que pretenda hablar de justicia a los hombres, debe él mismo ser justo a los ojos de los demás” (Justicia en el Mundo, n.40).  Si la Iglesia no aborda este problema de credibilidad, la nueva evangelización con nuevos programas y estrategias podría ser nada más que “una campana que resuena o un platillo que retiñe (1 Cor 13).”
· La caridad y la justicia no se identifican
La palabra “caridad” y “caritativo” aparecen 11 veces en el documento. La palabra “justicia” se utiliza cinco veces. Aunque haya una relación esencial entre caridad y justicia, estas no son lo mismo. El Instrumentum Laboris alaba “las obras de caridad.”  Sin embargo, el trabajo por la justicia implica cambiar sistemas, estructuras, instituciones y políticas públicas que son las causas de las injusticias sociales. El Evangelio se proclama mediante “obras” de caridad así como nuestro trabajo por la justicia. Las palabras de Papa Pío XI nos desafían: “La caridad no puede atribuirse este nombre si no respeta las exigencias de la justicia […] es totalmente ilícita la pretensión de eludir con pequeñas dádivas de misericordia las grandes obligaciones impuestas por la justicia (Divini Redemptoris, n.50).”
· La Integridad de la Creación y el compromiso por el futuro de nuestro planeta (n. 57): El término “creación” aparece siete veces en el Instrumentum Laboris. Teniendo en cuenta el deterioro y la destrucción de los sistemas de soporte vital – tales como bosques, océanos, agua fresca y la atmósfera – daños causados entre otras cosas por los cambios climáticos y el modelo de desarrollo económico dominante, una evangelización que promueva  la vida debe estimular a la ‘conversión ecológica’ de los cristianos manifestada en compromisos concretos. Esta preocupación ha sido muy bien expresada en las enseñanzas de la Iglesia y en el magisterio pontificio a través de los años.  

El Papa Juan Pablo II destaca el deber de los Cristianos hacia la creación “como una parte esencial de su fe (Mensaje de la Jornada Mundial para la Paz, Paz con Dios Creador, Paz con Toda la Creación, 1 de enero de 1990, n.15).” El Papa Benedicto XVI reconoce que en la búsqueda para la paz, todos deben reconocer “la relación indivisible entre Dios, los seres humanos y toda la creación (Mensaje de la Jornada Mundial para la Paz, Si quieren Cultivar la Paz, Protejan la Creación, 1 de enero de 2010, n. 14).” Además, los documentos comisionados por la Academia Pontificia de Ciencias han exhortado a todas las personas y naciones que reconozcan los impactos graves y potencialmente irreversibles del calentamiento global y el cambio climático sobre la Tierra, el hogar que compartimos.

· Transmisión en contraste con Diálogo: Otros documentos de la Iglesia (por ej., Gaudium et Spes, Evangelii Nuntiandi) entienden la evangelización como un “dialogo con el mundo.”  Sin embargo, el Instrumentum Laboris  hace hincapié una y otra vez en la “transmisión de la fe Cristiana” a varios grupos y sectores. “Trasmisión” denota unos  “remitentes” y unos “receptores.” Hay un claro contraste entre los “sujetos” que actúan y los “objetos” sobre los que se actúa. Parece haber poco espacio para la reciprocidad, o sea para  la posibilidad de que seamos evangelizados por la Creación, por nuestras experiencias, por los ‘lugares de mercado’ – por el mundo que Dios considera bueno y entrañable.  Es importante recordar las palabras acreditadas a Max Warren: "Nuestra primera tarea al acercarnos a otro pueblo, a otra cultura, a otra religión es la de quitarnos los zapatos, ya que el lugar al que nos acercamos es sagrado. De otra forma podemos encontrarnos pisando los sueños de otros. Mas grave aún, podríamos olvidar que Dios estaba allí antes de nuestra llegada.” 
(Un pensamiento adicional sobre el uso del término “transmisión”: Este término se utiliza a menudo a propósito de electrónica, ondas aéreas, automóviles e incluso enfermedades. Para el mensaje de este Sínodo al Pueblo de Dios, quizás se pueda identificar un lenguaje más relacional que exprese  mejor el significado de evangelización como “amistad con el Hijo de Dios”).
Estas son algunas observaciones entre las tantas que se nos ocurrieron al estudiar el Instrumentum Laboris.  Aquí hemos descrito las preocupaciones mayormente relacionadas con el propósito de nuestra Comisión: la Justicia, la Paz y la Integridad de la Creación. 
Les agradecemos su atención al contenido de esta carta.    

Usted y los otros miembros que componen el Sínodo "La Nueva Evangelización para la Trasmisión de la Fe Cristiana" estarán presentes en nuestras oraciones, especialmente del 7 al 22 de octubre de 2012.  Que el Espíritu Santo bendiga y guíe sus esfuerzos. 

Atentamente,

   Gearóid Francisco Ó Conaire, OFM                                                              Teresa Dagdag, MM

Co-Secretario Ejecutivo, Comisión JPIC                                         Co-Secretaria Ejecutiva Comisión JPIC                                                  

